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Κυκλοφορεί και ειδική έκδοση 
που συνοδεύεται από CD 
με κουβανέζικη μουσική

Κ Ο Υ Β Α
όπως τη φωτογράφισε ο ΚΟΡΝΤΑ

Κριστόφ ΛοΒινί, Αλεσάντρα ΣιλΒ

0 Κόρνχα φωτογραφίζει την ιστορία: 
τον Φιντέλ Κάστρο, τον Τσε Γκεβάρα.

Το Βιβλίο, που περιλαμβάνει ανέκδοτες φωτογραφίες, είναι η διαθήκη
του σπουδαίου φωτογράφου: είναι η Κούβα του ανθρώπου που αγαπούσε 
τον Φιντέλ, τον Τσε και... τις γυναίκες.
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To C0  συνοδεύει 
την έκδοοη 
του Βιβλίου Κούβα, 
όπως τη  φωτογράφισε  
ο Κόρντο
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ΕΔΩ ΚΑΙ ΕΙΚΟΣΙ ΕΝΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ
ΤΡΙΤΗ, 2 Σεπτεμβρίου 2003. Π αρά μία ημέρα, είκοσι εννέα  χρ ό νια  α π ό  τότε που  
ακούσαμε το εθνοσωτήριο κήρυγμα της «3ης του Σεπτέμβρη». Ε ρχόμαστα ν τότε α π ό  
τους μπαχτσέδες (α να φ ορά  του λαϊκού επαναστάτη Μ ακρυγιάννη). Σ ήμερα πληρο- 
φορηθήκαμε το «νέο  κοινω νικό πακέτο», ένα  μπουκέτο προεκλογικώ ν προσφ ορώ ν, 
αληθινός μπαχτσές για  τους γελοιογράφ ους. Λ ίγο  α ργά  και λίγο πιο  νω ρίς. Η ταν  
βλέπεις που οι διαρροές στον Τύπο δεν άφ ηναν περιθώ ρια αναμονής, όχι μ όνον έως 
την ημέρα εκφώνησης της καθιερω μένης ομιλίας στην Έ κ θεση  της Θ εσσαλονίκης, 
αλλά ούτε καν ως την επομένη, δηλαδή την ημέρα της «επετείου».

Η Μ Ε ΤΑ ΔΟ ΣΗ  της αναγγελίας του πακέτου ήταν πάντως καλά ενορχηστρω μένη « ε
πικό ινωνιακά»: Οι Π ρόεδροι της ΓΣΣΕ, της Α Δ Ε Δ Υ  και της Π Α ΣΕΓΕΣ, τρεις α γρ ό 
τες της Θ εσσαλίας, ο Π ρόεδρος των Ε ισαγω γέω ν Αυτοκινήτων (αυτός πολύ ορθώ ς), 
ο αξεπέραστος Δημήτρης Ρέππας, όλοι, έτοιμοι για  τα μαρκούτσια των κρατικών κα- 
ναλιών, αποφ ασισμένοι να  συμφω νήσουν σχετικά με το πόσα  ευεργετήματα θα π ρ ο 
κόψουν για  τους συνέλληνες.

Α Π Ο  ΤΗ Ν  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗτ\]ζ ίδιας ημέρας, της 2.9.2003, αντιγράφω  το πολύ εύστο
χο: 3 του Σεπτέμβρη. Λνόρέας, Αλλαγή, Μελίνα, Πρωτοβουλία των «6», κοινωνικοποι
ηθείς, μη προνομιούχοι, Αναγνώριση Εθνικής Αντίστασης, Σαρτζετάκης, «Μιμικοί», 
Ειδικό Δικαστήριο, Ομάδα των «4», Σημίτης, «Καλαμοκαβαλάρηδες», Εκσυγχρονι
σμός, Μιλένα, μη έχοντες, ιδιωτικοποιήσεις, ΟΝΕ, Χρηματιστήριο... Ο λόκληρος δηλα
δή ο θίασος μιας ολόκληρης εικασαετίας επί σκηνής.

ΤΟ ΓΑΪΤΑΝΑΚ Ι θα μπορούσε να  τραβήξει κι άλλο. Δ ιότι και άλλα λαμπρά ονόματα  
έχουν παραλειφθεί, όπως λχ. Μ ένιος ή Π ανταγιάς και συνθήματα, όπω ς το Τσοβόλα 
δώστα όλα ή Βυθίσατε τοΧόρα και ινδάλματα, όπω ς ο Α μίν Ν ταντά ή ο  Γ ιαρουζέλσκι 
και «πολιτικές» ποικίλες και εναλλασσόμενες και μεγαλόπνοα  σχέδ ια  στρατηγικής, 
με πρόβλεψη κάλυψης από ρωσικούς πυραύλους, που όλα κατέληγαν κάποτε σε ένα  
Ευχαριστώ κύριε Κλίντον από βήματος κοινοβουλίου. Ο δυνηρό που τα θυμόμαστε, 
αλλά πρέπει, εφ όσον έχουμε μπει ήδη στην μακροβιότερη και πλέον κρίσιμη π ρ ο ε
κλογική περίοδο της τελευταίας εικοσαετίας. Οι εκλογές θα κρίνουν α ν θα υπερισχύ-  
σει ο  λαϊκισμός ή η συντήρηση. Το δράμα δηλαδή της Α ριστερός.

Α Υ ΤΟ Σ, πάντως, ο αχταρμάς της πολιτικής εμφανίστηκε ευπρεπισμ ένος με θαυμα
στό τρόπο, από επιδέξιους δημαγωγούς, μπροστά στο Δήμο, στο ταλαιπω ρημένο, δι- 
ψ ασμένο ακροατήριο που βολεύτηκε με την ευπιστία του· χρ όνους περ ίμ ενε όσα  τα  
αυτιά του ήθελαν να  ακούσουν. Οι δημαγω γοί το κατανοούν αυτό και ανταποκρίθη- 
καν δεόντως. Έ τσι κι αλλιώς ο σχεδιασμός και η προοπτική είναι έννο ιες  ξ έν ες  γ ι’ 
αυτούς, έτσι ακολούθησαν τον εύκολο δρόμο και τις α νέξο δ ες  ρητορίες.

ΚΑΙ ΟΙ πολίτες αυτής της χώρας; Ή τα ν  μήπως αμάθητοι στα δύσκολα; Ή τ α ν  α νέκ α 
θεν αργοί και οκνηροί; Ή  έγιναν τώρα μετά τη χρ όνια  τριβή με τον λαϊκισμό και την 
εύκολη συνθηματολογία; Μ ήπως δεν είχαν έμπνευση και στερούνταν τη θέληση γ ια  
τα μεγάλα και τα δύσκολα; Ό χ ι  βέβαια. Α λλά ο στίχος του Σολω μού Δυστυχισμένε 
μου λαέ, καλέ και ηγαπημένε, / πάντοτ ’ ευκολοπίστευτε και πάντα προδομένε, ίσχυσε  
άλλη μια φορά. Δυστυχώς...

αντί
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ_______
εκαπ ενθήμερο

Μπορούν 2,3 bio. ν ’αλλάξουν 
τον «ρου της ιστορίας»;...

ΔΙΑΚΟΠΩΝ ΤΕΛΟΣ. Κάποιοι έγρα
ψαν για τον «σκληρό Σεπτέμβριο» (για
τί σκληρός; -  μια χαρά μήνας είναι...), 
ενώ άλλοι αναφέρθηκαν στις δυσκο
λίες που συνεπάγεται η «.συμφιλίωσημε 
τον αυτοματισμό της καθημερινότη
τας»'. [Κάθε χρόνο, με το τέλος του κα
λοκαιριού, όλοι, λίγο-πολΰ, λέμε ή γρά
φουμε, τα ίδια πράγματα, με την ελπίδα 
ότι ο αναγνώστης έχει ασθενή μνήμη.] 
Πάντως αν κάτι πρέπει να σημειώσου
με, από πλευράς εποχών του έτους, εί
ναι η πρόβλεψη βρετανών μετεωρολό
γων ότι ο φετινός χειμώνας, θα είναι «έ
νας πολύ ζεστός χειμώνας».
ΚΑΛΑ ΤΑ μετεωρολογικά δελτία. Τι 
γίνεται, όμως, με τις «παροχές εν μέσω 
ελλειμμάτων»; Δύο μέρες προτού ο 
πρωθυπουργός Κ. Σημίτης εξαγγείλει 
(την περασμένη Τρίτη) το πακέτο κοι
νωνικών παροχών ύψους 2,3 δισ. ευρώ, 
ο Νίκος Νικολάου, γράφοντας στο Βή
μ α , σημείωνε πως θαύματα στην οικο
νομία δεν γίνονται και πως ο Ν. Χρι- 
στοδουλάκης «όεν μπορεί να μιμηθεί 
τον Χριστό και να χορτάσει “πεντακι- 
σχιλίους άνόρας με πέντε άρτους και 
δύο ιχθύς”, αφού τα πολλά ψάρια που 
έβγαλε η τράτα τα καταβρόχθισαν οι 
εργολάβοι και η κομματική νομενκλα- 
τούρα»... Πλήν, αμέσως μετά τις πρω- 
θυπουργικές ανακοινώσεις, ο υπουρ
γός Οικονομίας Ν. Χριστοδουλάκης

έσπευσε να μας διαβεβαιώσει ότι η κυ
βέρνηση δεν πρόκειται να διανείμει... 
ανύπαρκτα χρήματα και ότι θα αντλή
σει τα 2,3 δισ. ευρώ από το «πλεόνασμα 
των προσπαθειών της»!
Η ΕΚΛΟΓΙΚΗ στόχευση των παρο
χών που ανακοινώθηκαν είναι, βέ
βαια, έκδηλη. Και όσο και αν τα μέτρα 
αγγίζουν, κατά βάση, ασθενέστερες 
ομάδες πληθυσμού (ανέργους, χαμη- 
λοσυνταξιούχους, ανύπαντρες μητέ
ρες, νέους επιστήμονες κ.ά.), πόρρω 
απέχουν από την ικανοποίηση βασι
κών αιτημάτων δεκάδων χιλιάδων ερ
γαζομένων -  μισθωτών, εκπαιδευτι
κών, δημοσίων υπαλλήλων, αγροτών, 
αλλά και συνταξιούχων, που βιώνουν, 
καθημερινά, τα επίχειρα της κυβερνη
τικής πολιτικής. Κατά τα άλλα, είναι 
γνωστό ότι στον Κ. Σημίτη αρέσουν οι 
υψηλοί τόνοι: Στόχος μας η ισχυρή 
Ελλάδα, στόχος μας η μεγαλύτερη ευη
μερία, στόχος μας... Το ερώτημα είναι 
αν ο Κ. Σημίτης πιστεύει ότι, με τα μέ
τρα που εξήγγειλε, θα αναστρέψει τον 
ρου της ιστορίας... Και η ιστορία λέει 
πως από την 3η του Σεπτέμβρη 1974, 
ημερομηνία ίδρυσης του ΠΑΣΟΚ, κύ
λησαν 29 χρόνια, από τα οποία τα 20 
(είκοσι) ήταν εξαιρετικά βολικά, αφού 
το ΠΑΣΟΚ βρισκόταν -όπως και βρί
σκεται- στην εξουσία! Συνεπώς: Ό ,τι 
είχε να δώσει το ΠΑΣΟΚ, το έδωσε.

Εκτός και αν δεχθούμε ότι τα 2,3 δισ. 
ευρώ είναι ικανά να δημιουργήσουν 
«πολιτικά γεγονότα», με τον επηρεα- 
σμό των διαθέσεων των λαϊκών στρω
μάτων, αν όχι και των μεσαίων στρω
μάτων, αφού τα κυβερνητικά προεκλο
γικά μέτρα προβλέπουν και μείωση της 
φορολογίας των Ι.Χ. μεγάλου κυβι
σμού, συν το «όραμα ενός τετρακίνη
του τζιπ»\ Τελικά, βέβαια, όλα θα κρι- 
θούν στην κάλπη, μια και όπως μας 
διαμηνύει ο Υπουργός Εσωτερικών Κ. 
Σκανδαλίδης, στο τέλος όλοι κάνουμε 
ταμείο !
ΤΟ «ΥΠΑΡΧΟΝ ΠΑΣΟΚ»
ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ
ΚΑΙ ΜΙΑ και ο λόγος περί υπουργού 
Εσωτερικών, γεγονός παραμένει ότι, 
το τελευταίο αυτό διάστημα, αναπτύσ
σει έντονη δραστήριοτητα, έτσι ώστε 
να θυμίζει, με τις πράξεις του, κάποι
ους στίχους του Έ κτορα Κακναβάτου, 
από το ποίημα «Κοινοβούλιο Οστρα
κοειδών»:
Στην πρώτη ξέρα βρήκα Φωκαείς 
Δεν είχαν στήσει ακόμα αποικίαν 
εθεωρήθη δευτερεύον 
Προείχε άλλο σοβαρότερο: ο εκλογικός 

τους νόμος
ΕΙΝΑΙ κοινός τόπος ότι στο ΠΑΣΟΚ, 
αυτή την ώρα, γίνεται το έλα να δεις. 
Μερικοί, μάλιστα, υποστηρίζουν ότι εί
τε θα περάσει ο εκλογικός νόμος (όπως 
τον θέλουν οι Σημίτης, Χρυσοχοΐδης, 
Πάγκαλος...) είτε θα πάμε σε πρόωρες 
εκλογές. Στο ενδεχόμενο αυτό, ο Κ. 
Σκανδαλίδης απαντά με ωραία απο
φθέγματα: Έ χουμε μπροστά μας το 
άνοιγμα της «βεντάλιας» των αλλαγών 
για τη διοικητική και περιφερειακή  
αναδιοργάνωση της χώρας... Σε όλες 
σχεδόν τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις που 
σημάδεψαν τη χώρα, η μοναξιά ήταν 
ίσως η μεγάλη μας δύναμη... Δ εν χρειά-

Γραφτείτε συνδρομητές στο Αντί
Το Αντί κυκλοφορεί από τη Μεταπολίτευση, συνεχίζοντας μιαν 

ιστορία που άρχισε μέσα στη δικτατορία. Στα τεύχη του 
καταγράφεται η πολιτική και πολιτιστική ζωή της χώρας. 

Γραφτείτε συνδρομητές στο Αντί 
για να εξασφαλίσετε τη συνεχή και αντικειμενική ενημέρωσή σας.
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ζεται να είμαστε υπερβολικοί: Το 
νπάρχον ΠΑΣΟΚ ξεπερνιέται από τα 
πράγματα, πρέπει να αλλάξει, αλλά χω
ρίς να διαγράψει την ιστορία τον... 
ΠΑΝΤΩΣ, και ανεξάρτητα από το αν 
θα υπάρξει αλλαγή του εκλογικού νό
μου ή όχι, η κυρίαρχη αίσθηση στα κόμ
ματα της αντιπολίτευσης είναι ότι ο 
πρωθυπουργός σχεδιάζει εκλογές με 
ορίζοντα την άνοιξη του 2004. Κατά τον 
πρόεδρο του Συνασπισμού, Νίκο Κων- 
σταντόπουλο, ο πρωθυπουργός, με το 
«πακέτο» που εξήγγειλε, εγκαινίασε 
την προεκλογική περίοδο, «με όλους 
τους κανόνες του παλαιοκομματισμον». 
Κατά τα άλλα, η κριτική που ασκείται 
στις εξαγγελίες του πρωθυπουργού, 
από τα κόμματα της αντιπολίτευσης, εί
ναι φυσικό να ποικίλλει. Κοινή, ωστό
σο, είναι η προσέγγιση ότι το «πακέτο» 
των προεκλογικών μέτρων αφήνει άθι
κτη την πολιτική ανισοτήτων που ακο
λουθεί η κυβέρνηση και ότι τα κάποια 
βοηθήματα (επιδοματικού τύπου) στις 
ασθενέστερες εισοδηματικές τάξεις, 
δεν μεταβάλλουν την ουσία των πραγ
μάτων. Παρα ταύτα, ο υπουργός Οικο
νομίας Ν. Χριστοδουλάκης επιμένει ότι 
ήρθε ο «καιρός της συγκομιδής» -  διά
βαζε ο «καιρός τον κοινωνικού μερί
σματος, με πολιτικές αναδιανομής»...

ΙΡΑΚ: ΕΚΡΗΚΤΙΚΗ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΟΛΕΣ ΟΙ ενδείξεις πείθουν ότι οι Ιρα- 
κινοί δεν πρόκειται να συμφιλιωθούν 
με την ιδέα της αμερικανικής κατοχής. 
Άλλωστε η λαοθάλασσα σιιτών που κα- 
τέκλυσε, την εβδομάδα αυτή, την ιερή 
πόλη Νατζάφ, για την κηδεία του θρη
σκευτικού τους ηγέτη αγιατολλάχ Μο- 
χάμεντ Μπακρ αλ-Χακίμ (που σκοτώ
θηκε την περασμένη Παρασκευή, μαζί 
με άλλους 125 Ιρακινούς), δεν αφήνει 
περιθώρια αμφιβολιών ότι το «έργο» 
της 25μελούς μεταβατικής «ιρακινής» 
κυβέρνησης, θα είναι εξαιρετικά δύ
σκολο. Οι σιίτες εκπροσωπούν το 60% 
του ιρακινού πληθυσμού. Και όταν ο 
αδελφός του εκλιπόντος αγιατολλάχ, 
Αμπντελαζίζ αλ-Χακίμ, καταγγέλλει 
ότι «η δύναμη κατοχής είναι ο κνριότε- 
ρος υπεύθυνος για την αιματοχυσία στη 
Νατζάφ», έπεται ότι τα σχέδια Μπους, 
για το Ιράκ, δύσκολα θα ευδοκιμή

σουν! [Ο Αμπντελαζίζ αλ-Χακίμ συμ
μετέχει στην 25μελή μεταβατική «ιρα- 
κινή» κυβέρνηση, που διόρισαν οι Αμε
ρικανοί. Ό σο για τον ίδιο τον αγιατολ- 
λάχ Μοχάμεντ Μπακρ αλ-Χακίμ, είχε 
ταχθεί εναντίον της αμερικανικής κα
τοχής, αλλά καλούσε τους ομοθρή
σκους του να απόσχουν από κάθε μορ
φή ένοπλης δράσης, «συνιστώντας με
τριοπάθεια».]
ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, οι νεκροί αμερικανοί 
στρατιώτες, από την έναρξη του πολέ
μου, ανέρχονται σε 282, από τους οποί
ους 147 έχασαν τη ζωή τους μετά τον 
επίσημο τερματισμό του πολέμου. Από 
την πλευρά της η Ουάσιγκτον Ποστ 
αναφέρει ότι ο αριθμός των αμερικα- 
νών τραυματιών, από την έναρξη του 
πολέμου ως σήμερα, ανέρχεται σε 
1.124... Πλην, αυτό που κανείς δεν λέει 
είναι: πόσες χιλιάδες Ιρακινοί σκοτώ
θηκαν ή τραυματίσθηκαν ή ακρωτηριά
σθηκαν από τους βομβαρδισμούς-τα- 
πέτο  της αμερικανικής και βρετανικής 
αεροπορίας.

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΝ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΑΝ...
ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ δεν έχουμε καμία 
άξια λόγου εξέλιξη, εκτός αν θεωρή
σουμε «εξέλιξη» τα λογής ευχολόγια 
και τις, κατά καιρούς, αντιδράσεις της 
κυπριακής κυβέρνησης στις δηλώσεις 
Ντενκτάς... Πάντως, ο πρόεδρος Τ. 
Παπαδόπουλος, σε συνέντευξή του 
στην τουρκική εφημερίδα Ραντικάλ, 
διαβεβαίωσε ότι η Κυπριακή Δημο
κρατία επιθυμεί την ένταξη της Τουρ
κίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, «νοον- 
μένου ότι η Τουρκία θα σνμπεριφέρε- 
ται ως ευρωπαϊκή χώρα». Ό σο  για το 
σχέδιο Ανάν, ο Τ. Παπαδόπουλος αρ- 
κέσθηκε να δηλώσει ότι μπορεί να λει
τουργήσει, «εάν η Άγκυρα και ο Ντεν
κτάς αναθεωρήσουν την αρνητική στά
ση τους». Και ο Ντενκτάς; Το παίζει 
τώρα μελό: Οι ΗΠΑ και η Βρετανία θέ
λουν να με θέσουν στο περιθώριο, όπως 
έκαναν και με τον ΓιάσερΑραφάτ. Εγώ 
όμως, και λοιπά, και λοιπά...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ
ΗΛΙΟΥ

Έβρεχε τούτο το 
απόγευμα της 3ης του 

Σεπτέμβρη στη 
διψασμένη Αθήνα... Κι 

εμείς μέσα σ’ αυτή την 
πρώτη φθινοπωρινή 

καταιγίδα, 
αποχαιρετούσαμε όλοι 

μαζί, στο Πρώτο 
Νεκροταφείο, δίπλα 

στα παιδιά και στα 
εγγόνια της, την 

Ελευθερία Ηλία Ηλιού, 
την μεγάλη κυρία της 

Αριστερός, όπως 
εύστοχα την 

χαρακτήρισε ο 
Λεωνίδας Κύρκος. 

Έφυγε πλήρης ημερών, 
αρχόντισσα μέχρι το 

τέλος, κλείνοντας τον 
κύκλο μιας γεμάτης 

ζωής από την Λήμνο και 
το Αιγαίο, από την 

Αθήνα και την Ελλάδα, 
από την πολιτική και 

την Αριστερά. 
Διακριτική και 

ταυτόχρονα στιβαρή 
παρουσία στο πλευρό 

του αξέχαστου Ηλία 
Ηλιού, έζησε με 

μέλημα, πάντα, για τον 
τόπο και τους 

ανθρώπους, σταθερή 
στα πιστεύω και στις 

αξίες της.

Οι αριθμοί ασκούν πάντα 
μια γοητεία, μια μαγεία 
που προκαλεί ρίγη συγκί

νησης. Δώσε νούμερα στο λαό 
και παρ’ του την ψυχή, ή καλύ
τερα την ψήφο του. Κι αν μάλι
στα τον πείσεις ότι τα νούμερα 
αυτά πηγαίνουν στην τσέπη του, 
τόσο το καλύτερο. Στην τσέπη 
του λαού βεβαίως, γενικώς και 
αορίστως, διότι αυτό που πη
γαίνει στην τσέπη του κάθε πο
λίτη χωριστά είναι... αλλουνού 
παπά ευαγγέλιο.

Έτσι ακούσαμε για τρισεκα
τομμύρια δραχμών και δισεκα
τομμύρια ευρώ -ώστε να μπορέ
σει και ο πλέον ανεπίδεκτος να

ΠΑΡΕ ΠΑΚΕΤΟ ΜΠΑΡΜΠΑ
αντιληφθεί το μέγεθος τους- 
που αντιπροσωπεύουν τα πακε- 
τάκια των κυβερνητικών παρο
χών προς τις ασθενείς τάξεις 
των εργαζομένων, των ανέργων 
και των συνταξιούχων και μαζί 
των αγροτών, των εμπόρων, των 
βιομηχάνων, των ΙΧδων, των 
μοτοσυκλετιστών και γενικώς 
όλων των Ελλήνων, «εκτός εκεί
νων που έχουν συγκεκριμένα 
συντεχνιακά και άλλα αιτήμα
τα», όπως είπε ο πρωθυπουρ
γός, αφού αυτά δεν μπορούν να 
ικανοποιηθούν «διότι οι παρο
χές πρέπει να μείνουν στα όρια 
της λιτότητας», όπως είπε ο 
υπουργός εθνικής οικονομίας.

Και μετά απ’ όλ’ αυτά, ο λαός, 
ευτυχής και αρκούντως ευγνώ
μων, θα πρέπει, όταν θα έλθει η 
ώρα, να ξεπληρώσει την μεγα
λοσύνη των κυβερνώντων και 
να δώσει την ψήφο του για να 
παραμείνει το ΠΑΣΟΚ στην 
εξουσία.

Άλλωστε, αυτό ήταν και το ζη
τούμενο εδώ και μερικές εβδο
μάδες, όσο δηλαδή τα επιτελεία 
του κόμματος και της κυβέρνη
σης μαγείρευαν τα πακέτα, που 
σερβιρίστηκαν με μπόλικη σο
σιαλιστική σάλτσα και προο
δευτική γαρνιτούρα, έτσι για να 
«ρουμπώσουν» τη ΝΔ που θέλει 
αριστερά ανοίγματα και να «τα
πώσουν» την Αριστερά που ζη
τά βελτίωση των συνθηκών ζω
ής των πολιτών.

Μόνο που, λόγω αντικειμενι
κών συνθηκών χρόνου, το πε
ριεχόμενο των πακέτων, που μι- 
σοέδωσε με καθυστέρηση αρ
κετών χρόνων η κυβέρνηση, θα 
διαπιστωθεί πρακτικά μετά τις 
εκλογές, οπότε βεβαίως θα κλά- 
ψουν μανούλες -  ή, επί το πλέον 
αισιόδοξο, θα γελάσει και το 
παρδαλό κατσίκι. Τότε όμως, 
όπως γίνεται πάντα με τις κυ
βερνήσεις μας που εναλλάσσο
νται τα τελευταία τουλάχιστον 
30 χρόνια, θα είναι αργά...

Τ.Κ.Δ.
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Οι «βαρόνοι» -τίτλος κι αυτός- των μήντια, 
μετά από το γαϊτανάκι που χορεύουν κάθε 
χρόνο τέτοια εποχή τα τελευταία χρόνια, 

είτε αλλάζοντας πόστα, είτε αυξάνοντας το «κα
σέ» τους σε αρκετά εκατομμύρια, μιμούμενοι 
τους ομότιτλούς τους του ποδοσφαίρου, φαίνε
ται ότι καταστάλαξαν τελικά και φέτος -έτσι για 
να ησυχάσουμε κι εμείς- οπότε φρέσκοι, λιγότε
ρο ή περισσότερο μαυρισμένοι από τις θερινές 
διακοπές τους, πήραν ήδη θέση στα πλατό των 
τηλεοπτικών σταθμών για να μας προσφέρουν 
ουσιαστικά τα ίδια πράγματα, ίσως ορισμένα με 
νέο περιτύλιγμα.

Τώρα, για το τι κρύβεται πίσω από αυτό το γαϊ
τανάκι, δηλαδή για τον μεγάλο χορό των ουσια

στικών συμφερόντων -πολιτικών, οικονομικών 
κ .ά -, πού υπάρχουν και ποιοι τα εκφράζουν, 
για τις λογής προσωπικές φιλοδοξίες, τις συ
γκρούσεις και τις συμμαχίες των καναλαρχών, 
όπως επίσης τις προσπάθειες άλωσης των μέ
σων ενημέρωσης από συγκεκριμένες παρατά
ξεις και, κυρίως, για το ποιοι κινούν τα νήματα 
όλου αυτού του αχταρμά; Ε, αυτή είναι η «αόρα
τη πλευρά του φεγγαριού», όπως έλεγε ένας πα
λιός συνάδελφος.

Κάποιοι αναρωτιούνται ωστόσο αν θ’ αλλάξει 
τελικά η τηλεόραση. Αλλά πώς ν’ αλλάξει; Μου 
θυμίζει την ιστορία του βοσκού που αναρωτιόταν 
για τα πρόβατα του: «Νύχτα τα βγάζω, νύχτα τα 
βάζω, τ’ έχουν τα έρμα και ψοφάνε;» Τ.Κ.Δ.
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01 ΚΟΥΡΔΟΙ ΠΑΛΙ ΣΤΟ ΚΛΑΡΙ

Σε επικίνδυνα μονοπάτια μπαίνει 
η Τουρκία, υστέρα από την 
απόφαση του πρώην ΡΚΚ και 

νυν KADEK των Κούρδων να 
τερματίσει από 1ης Σεπτεμβρίου την 
εκεχειρία που είχε κηρύξει εδώ και 
τέσσερα χρόνια. Μια απόφαση που 
δεν ήλθε ξαφνικά, αλλά ήταν 
αποτέλεσμα «επανεκτίμησης της 
κατάστασης», όπως αναφέρει 
ανακοίνωση που δόθηκε μέσα από 
την ιστοσελίδα της κουρδικής 
εφημερίδας Οζγκιονρ Πολίτικα στη 
Γ ερμανία.

Προηγουμένως, η κουρδική ηγεσία 
είχε αξιώσει από την τουρκική 
κυβέρνηση τη χορήγηση αμνηστίας 
στους Κούρδους που βρίσκονται 
στις φυλακές, πράγμα που βεβαίως 
δεν έγινε. Ο πραγματικός λόγος της 
απόφασης ωστόσο είναι μάλλον η 
προσπάθεια της Αγκυρας να 
εξασφαλίσει τη βοήθεια των

Αμερικανών στην αντιμετώπιση των 
κινδύνων που πιστεύει ότι 
αντιμετωπίζει από τους Κούρδους, 
τόσο στο τουρκικό έδαφος όσο και 
στο βόρειο Ιράκ, ελπίζοντας ότι έτσι 
θα της δοθεί και η δυνατότητα να 
αποστείλει τουρκικές στρατιωτικές 
δυνάμεις και να αναλάβει 
ενεργότερο ρόλο στο Ιράκ.

Πάντως ο πρωθυπουργός Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν, που επισκέφθηκε 
τις ημέρες αυτές το Βερολίνο και τη 
Ρώμη, για να προωθήσει την 
ενταξιακή διαδικασία της Τουρκίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δήλωσε: 
«Εμείς ως Τουρκία και Γ ενικό 
Επιτελείο δεν επιθυμούμε 
συμμετοχή του στρατού μας σε κάτι 
βρόμικο.»

Δηλαδή τους βάζουν με το ζόρι; 
Αμάν μπρε...

Ε.Δ.

ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ!

Στο ΠΑΣΟΚ κυριαρχεί το σύνθημα: 
Αναδιοργανωθείτε γιατί χανόμαστε! 
Τα μέτρα μάλιστα που προτίθενται να 

πάρουν είναι ο χωρισμός του κόμματος από 
το κράτος -ναι, να μη σας χαρώ-, νέες τεχνο
λογίες - ενημέρωση των μελών -κουλτούρα 
να φύγουμε δηλαδή-, άνοιγμα προς την κοι
νωνία -ανοίξαμε και σας περιμένουμε!-, 
αξιοποίηση όλου του δυναμικού του κινήμα
τος -όλα τα μωρά στην πίστα, και τα δίδυμα 
του Πάγκαλου-, και τέλος think tank για να 
προλάβουμε την πρόκληση του μέλλοντος. 
Αυτό το τελευταίο με σκότωσε. Τέτοια σύλ
ληψη, τέτοια τομή ούτε ο Μακαριστός. Ούτε 
η Μιμή όταν συμβουλευόταν τον Βενιζέλο, 
τον Μπένο και τους λοιπούς μιμικούς. Πάει 
και τελείωσε. Το ΠΑΣΟΚ έχει μέλλον -  για
τί μαζί του αλλάζουμε συκώτι. Μ.Σ.

ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΑΣ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΣΤΟΜΑΧΙ ΜΑΣ

Ποιο θα είναι ένα από τα θέματα πρώτης 
προτεραιότητας που θα θέσουν οι 
Αμερικανοί στην υπουργική διάσκεψη 

του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 
που θα γίνει στις 10-14 Σεπτεμβρίου στο 
Κανκούν του Μεξικού; Η άρση των περιο
ρισμών που τίθενται από διάφορες χώρες 
στη διακίνηση των γενετικά τροποποιημέ
νων οργανισμών -  των γνωστών μας μεταλ
λαγμένων τροφίμων, όπως μας ενημερώνει 
η Greenpeace.

Ή δη η αμερικανική κυβέρνηση, με πιέσεις 
και εκβιασμούς, έχει υποχρεώσει ορισμένες 
χώρες, όπως τη Βολιβία, τη Σρι Λάνκα, την 
Ταϋλάνδη κ.ά., να άρουν σχετικούς νόμους 
που είχαν υιοθετήσει, ενώ με απόφαση της 
γερουσίας τίθεται ως όρος στις αφρικανικές 
χώρες η αποδοχή εκ μέρους τους μεταλλαγ
μένης επισιτιστικής βοήθειας, προκειμένου 
να τους δοθεί και η βοήθεια σε φάρμακα κα
τά του AIDS που τους υποσχέθηκε πριν από 
μερικούς μήνες ο πρόεδρος Τζορτζ Μπους 
κατά τη διάρκεια περιοδείας του στη μαύρη 
ήπειρο.

Τον περασμένο Μάιο εξάλλου, προσέφυ- 
γαν και εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
με σκοπό να υπονομεύσουν την τελική επι
κύρωση του Πρωτοκόλλου για την Βιοασφά- 
λεια, το οποίο θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ την 
11η Σεπτεμβρίου.
Για να προσέχουμε τι τρώμε...

Ε.Δ.
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ΘΕΣ
ΝΙΚΟΣ ΨΥΡΟΥΚΗΣ
Έφυγε στις 6.6.2003 ο 

ιστορικός Νίκος 
Ψυρούκης. 0 Ν. 

Ψυρούκης γεννήθηκε 
στην Ισμαηλίγια της 
Αιγύπτου το 1926. 

Σπούδασε ιστορία στο 
Πανεπιστήμιο της 

Πράγας, όπου εξεπόνησε 
και την διδακτορική του 

διατριβή πάνω στη 
Μικρασιατική 

Εκστρατεία. Το γόνιμο 
έργο τουΝ. Ψυρούκη 

στράφηκε στο Κυπριακό, 
τη Μικρασιατική 

Καταστροφή, την 
αποικοκρατία. Ήταν ένας 

από τους ιδρυτές της 
Κίνησης Φίλων των Νέων 

Χωρών. Στη ζωή του 
στάθηκε ασυμβίβαστος 

με τις αρχές του και 
συνεπής στις ιδέες του.

Ο ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΚΑΙ Η ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗ

ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΙ ΜΠΕΡΛΟΥΣΚΟΝΙ

Υπάρχει ανανέωση στα 
κόμματα, κι ας λένε ό,τι 
θέλουνε οι κυβερνητικοί 

αναλυτές. Μόνο που το και
νούργιο έρχεται εκτός βουλής 
και εκτός του κλασικού πολιτι
κού σκηνικού. Στην Ελλάδα 
αυτόν τον καιρό σαλεύουν φι
λόδοξα η χριστιανοδημοκρα- 
τία και ο μπερλουσκονισμός. 
Βρίσκονται ακόμη σε υβριδική 
μορφή, αλλά φιλοδοξούν ότι 
θα αποσπάσουν μεγάλα κομ
μάτια του πληθυσμού λόγω της 
επικοινωνιακής τους διείσδυ
σης και της άνεσης να χρησιμο
ποιούν τα media κατά το δο
κού ν.

Του (ορθοδοξο)χριστιανοδη- 
μοκρατικού κόμματος βέβαια 
ηγείται ο προκαθήμενος της ιε
ραρχίας, ο κ. Χριστόδουλος. 
Με σαφείς ηγεμονικές τάσεις 
σε ελληνικό αλλά και σε βαλ
κανικό επίπεδο, με τρία εκα
τομμύρια υπογραφές ανεκμε

τάλλευτες, εισέτι, με σαφές 
πρόγραμμα εκκοσμίκευσης της 
εκκλησίας και εκπαπισμού της 
Ιεράς Συνόδου, ο Χριστόδου
λος επιμένει σε μία κυρίαρχη 
ελληνική εκδοχή της -ούτως ή 
άλλως- οικουμενικής Ορθοδο
ξίας, σιχαίνεται τους πολιτι
κούς που δεν τον κατανοούν 
και που τον αντιπολιτεύονται, 
και πιστεύει ότι μπορεί να οδη
γήσει το ποίμνιο στα πεπρωμέ
να της φυλής. Συντηρητικός, 
εθνικιστής, μεσσιανικός στο 
στιλ και αρκούντως λαϊκιστής 
στον λόγο, ξέρει ότι μπορεί 
απέναντι σ’ ένα κοινό που γ ί
νεται όλο και πιο ευάλωτο λό
γω της τηλεοπτικής αποχαύνω
σης, της πολιτικής αλητείας και 
της ανύπαρκτης παιδείας.

Ο μπερλουσκονισμός πάλι, 
μπορεί να βρει το δρόμο του 
στην Ελλάδα στο πρόσωπο της 
κ. Γιάννας Δασκαλάκη-Αγγε- 
λοπούλου, της γυναίκας που

υλοποιεί την νέα «μεγάλη ιδέ
α» και που δαπανά από την 
αμύθητη περιουσία της για να 
καλύψει τα κενά που το ανίκα
νο και διεφθαρμένο κράτος 
αδυνατεί. Ιδού το μέγιστο μά
θημα. Η ιδιωτική πρωτοβου
λία, οι υγιείς επιχειρηματίες 
που δεν διαπλέκονται γιατί δεν 
το έχουν ανάγκη -αφού είναι 
οι ίδιοι η διαπλοκή- και που 
μπορούν να ρίξουν άφθονο 
χρήμα στην αγορά και να δημι
ουργήσουν νέες θέσεις εργα
σίας, αυτοί είναι το μέλλον στο 
χειροπιαστό πολιτικό αδιέξο
δο. Σημίτης, Κωστάκης, Γιωρ- 
γάκης, Ντόρα κ.λπ. είναι ανα
λώσιμοι και εγκλωβισμένοι σε 
δεσμεύσεις και εξαρτήσεις. Ο 
μπερλουσκονισμός αποπνέει 
υγεία και ελευθερία καθώς 
αποτελεί έναν φασισμό με αν
θρώπινο πρόσωπο. Ό ,τι δηλα
δή χρειαζόμαστε.

Μανωλάκης ο Βομβιστής

Η εικαστική μετεξέλιξη 
στην εμφάνιση των 

στελεχών του ΠΑΣΟΚ 
από το ζιβάγκο στη 
γραβάτα και από το 

μουστάκι στο ξυρισμένο, 
έχει συντελεστεί εδώ και 

χρόνια. Το-ακόμα- 
Κίνημα όμως, έχει μείνει 

πίσω σε έναν άλλο 
τομέα. Δεν έχει 

μετεξελίξει την έκφραση 
μέσω του ζεϊμπέκικου.

Από το 74, «βρέχει 
φωτιά στη στράτα μου» 

συνεχώς και σε 
παραλλαγές. 

Από την Μακρόνησο ο 
Γ ιώργος Πανταγιάς 

έδωσε το στίγμα για το 
μέλλον. Τα στελέχη 

μπορούν πια, αντί να 
χορεύουν μόνο, και να 

τραγουδούν. Κατά 
προτίμηση θεοδωράκη 
και αν είναι δυνατόν σε 

τόπους εξορίας.
ΟΦΙς

EPT-EPE

Είδατε η ΕΡΤ; η αξιοπρεπής, η νοικοκυρά, η σο
βαρή, η εναλλακτική, η υπεύθυνη; Αφού απέτυ- 
χε το προηγούμενο πενταετές πρόγραμμα ανα

συγκρότησης, εκπονείται νέο, πιο φιλόδοξο, δηλα
δή πιο ακριβό, υπό Αγγέλου Στάγκου, ενώ η πολιτι
κή ηγεσία συμφωνεί και με την αύξηση των τελών 
κατά 10% (sic) και με την πρόσληψη από το παρά
θυρο άνω των 3.000 νέων υπαλλήλων ώστε όλο το 
στελεχιακό δυναμικό του Ραδιομεγάρου να αθροί
ζεται στο δεκαπλάσιο του BBC. Τέτοιες πιένες.

Ό που ο σοβαρός τεχνοκράτης κ. Στάγκος απο- 
δεικνύεται κατάλληλη επιλογή στην κατάλληλη θέ
ση, ώστε να δοθεί εκ του ασφαλούς για την κυβέρ
νηση η προεκλογική μάχη και να μην διασαλευ- 
θούν οι εσωτερικές ισορροπίες στην οδό Ζαλοκώ
στα. Είναι τέτοια η κομματική παρέμβαση -θυμη
θείτε το κόψιμο Λαλιώτη- που η ΕΡΤ θυμίζει την 
Κρατική Ραδιοφωνία επί αλήστου μνήμης ΕΡΕ. 
Μαθαίνουμε πάντως ότι η περίοδος ασυλίας για το 
δίδυμο Στάγκου-Καλημέρη (Studio Ata κ.λπ.) έχει 
παρέλθει και η αξιωματική αντιπολίτευση ετοιμά
ζει δριμεία επίθεση. Γιατί βέβαια μπορεί ο κ. Στά
γκος να μην είναι ΠΑΝ-ΠΑΝ, αλλά μπορεί ν ’ απο- 
δειχθεί... ΠΑΝ πανωλεθρία για τον θεσμό της 
κρατικής τηλεόρασης στον τόπο μας.

Σία Τσαχπίνογλου
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Την εντυπωσιακότερη δήλωση για την επαίτειο της Διακή
ρυξης της 3ης του Σεπτέμβρη για το ΠΑΣΟΚ την έκανε ο 
ίδιος ο -ολοκαίνουργιος- γραμματέας του στην Ελευθεροτυ
πία. Συγκινημένος από το περιεχόμενο της Διακήρυξης πήγε 
το ’74 και γράφτηκε στο ΠΑΣΟΚ, «στα ξεκοΰδουνα»!...

Και το έχουν πει οι φιλόσοφοι, όλα στη ζωή είναι ένα κλικ...
Κλικ και μέλος κόμματος! Κλικ και υπουργός! Κλικ και 

γραμματέας! Τόσο απλά! Τόσο χαρούμενα! Τόσο ξεκούδου- 
να!

ΟΦΙς

ΠΑΡΟΧΕΣ
Πράγματι γενναιόδωρα τα νέα οικονομικά μέτρα που ανα

κοίνωσε ο Σημίτης. Κόβοντας λίγο απ’ τα έξοδα του καθημε
ρινού φαγητού, λίγο απο την κατανάλωση ρεύματος, εξοικο
νομείς τα απαραίτητα χρήματα για να αγοράσεις ένα πολυτε
λές αυτοκίνητο ή μια μηχανή μεγάλου κυβισμού. Ας είναι κα
λά που πρόσφεραν τις νέες ελαφρύνσεις. Έ τσι θα κάνουμε 
πράξη το ρητό η φτώχεια θέλει καλοπέραση...

Σ.Λ.

0  ΜΠΑΜΠΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΕΤΑΙ
Προς τους υπεύθυνους επικοινωνίας της Ρηγίλλης. Καλά, 

δεν συμβουλεύατε τον Κωστάκη, πριν τον πάρουν οι κάμερες, 
πώς να κρατά το ένα εκ των δίδυμων; Λες και είχε ρίξει επ’ 
ώμου ένα τσουβάλι και πήγαινε καμαρωτός στο πανηγύρι...

Σ.Λ.

ΕΙΣ ΤΟ ΒΟΥΝΟ ΨΗΛΑ ΕΚΕΙ...

Τα μάθατε, ε; Πρώτη είδηση στα δελτία: Καίγεται το Μαί
ναλο. Και να οι εικόνες -από απόσταση ασφαλείας- με 
φλόγες που θεριεύουν και κατακαίουν τα δέντρα, τον 

ενημερωμένο παρουσιαστή να σχολιάζει στον πυροσβέστη 
που φιλοξενεί τηλεφωνικά «και έχετε τώρα ισχυρούς ανέ
μους στην περιοχή που εμποδίζουν το έργο σας, έτσι;» και 
εκείνον να απαντά «όχι, έχουμε άπνοια, αλλά...»

Και λοιπόν; Θα ρωτήσει κάποιος. Μήπως είναι η πρώτη φο
ρά;

Το Μαίναλο καιγόταν και πριν από τρία χρόνια. Και τότε 
έτρεχαν να σβήσουν τη φωτιά. Και την έσβησαν. Και μετά... 
το ξέχασαν. Έκτοτε κανείς δεν μας είπε τι μέτρα πάρθηκαν 
-αν  πάρθηκαν- από τις αρμόδιες αρχές για την αποκατάστα
ση της ζημιάς.

Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Υλοτόμηση των καμένων εκτάσε
ων αποσπασματική και καθυστερημένη, αντιδιαβρωτικά έρ
γα πουθενά, αναδάσωση σε περιορισμένο βαθμό -περίπου 
στο μισό των καμένων- και με λάθος επιλογές, σχεδόν όλα τα 
βοσκοτόπια κατεστραμμένα, με βάση κάποιο «σχέδιο ανά
πλασης», ενώ ορεινά υδρονομικά έργα έχουν μετατραπεί σε 
σκουπιδότοπους.

Ως δικαιολογία προβάλλεται η έλλειψη χρημάτων. Ωστόσο 
χρήματα υπάρχουν και δίνονται, τάχα για διάφορες μελέτες, 
μόλις φέτος μάλιστα παρουσιάστηκε μία από αυτές, η οποία 
όμως δεν περιελάμβανε τις καμένες προ τριετίας εκτάσεις, 
καθώς και καμία πρόβλεψη για επόμενη πυρκαγιά.

Στο μεταξύ, κάποιοι ιδιοκτήτες εκτάσεων στο Μαίναλο ψά
χνουν να βρουν αγοραστές. Οι οποίοι βεβαίως δεν θα αργή
σουν να εμφανισθούν με ιδέες για την (οικοδομική) ανάπτυ
ξή τους.

Καίγεται το Μαίναλο. Και λοιπόν;
Ε.Μ.
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Ε  φ ΐΙμ δ ρ Ο χΟ γ^α
Ο ΕΚΟ ΕΙΝΑΙ ΠΙΑ 
ΞΕΠΕΡΑΣΜΕΝΟΣ
Όχι μόνο υπάρχουν ειδή
σεις τον Αύγουστο, αλλά 
έκανα και αγώνα δρόμου για 
να τις αποφύγω. Τα κατάφε- 
ρα για καμιά εβδομάδα. Δεν 
θα πας στο περίπτερο για 
τσιγάρα; Η «μπουγάδα» με 
τις εφημερίδες καιροφυλα- 
κτεί απλωμένη. Το πιο «ω
ραίο» ήταν τις Κυριακές. 
Που με κάθε εφημερίδα 
έπαιρνες δώρο και μια νάι
λον σακούλα για να την κου
βαλήσεις. Με τα κιλά η ενη
μέρωση. Ήταν ωραία που 
προσπερνούσα τους «ενη
μερωμένους και στις διακο
πές πολίτες» επιδεικτικά, 
μόνο με τα τσιγαράκια μου 
στο χέρι! Αυτό είναι διακο
πές!
Με το ραδιόφωνο τα κατά- 
φερνα καλύτερα. Μόνο μου
σική! Εκεί που ζορίστικα 
ήταν με τους φίλους που εί
χαν την εντελώς λανθασμένη 
εντύπωση ότι θα με ενδιέφε- 
ρε να ακούσω την «είδηση» 
της ημέρας, «λόγω ενασχό
λησης».

ΦΑΛΗΡΑΚΙ ΡΟΔΟΥ!
Το μπεστ σέλερ του καλοκαι
ριού! Τι CNN, FOX, BBC... 
Όλοι ασχολήθηκαν. Το Φα- 
ληράκι... γκέτο; Όλα τα... κα
κά εγγλεζάκια δίνουν ραντε
βού κάθε καλοκαίρι εκεί. Τι 
να πει και η Ίος δηλαδή. Άσε 
η Ζάκυνθος και η Κέρκυρα... 
Αυτά τα... γκέτο σειρά έχουν 
του χρόνου. Να έχουν κάτι 
τα κανάλια να παίζουν (του 
χρόνου) τον Αύγουστο. Από 
το «ψυγείο» στην κατανάλω
ση...

ALL WEATHER
Το χειμώνα κρυώνουμε πο
λύ. Το καλοκαίρι ζεσταινόμα
στε πολύ. Την άνοιξη σκε
φτόμαστε τη ζέστη που θα 
έρθει, και το φθινόπωρο τα 
χιόνια που θα πέσουν. Δελ
τία καιρού: το τμήμα ενός τη
λεοπτικού δελτίου που δεν 
μας αφήνει να πλήξουμε πο
τέ!..

ΤΟ ΜΑΧΑΙΡΙ ΣΤΟ... 
ΜΠΡΟΚΟΛΟ!
Σε ποιά λαϊκή ήταν σήμερα ο 
Κίμωνας; Η είδηση που δεν 
έχανα με τίποτα όλο το καλο
καίρι. Ο «λαϊκός και όχι λαϊκι
στής» -όπως αυτοχαρακτη- 
ρίστηκε σε συνέντευξή του 
στα Νέα- υπουργός Κουλού- 
ρης, ως και τις διακοπές του 
σε λαϊκή τις πέρασε. Ενημε
ρώνοντας προσωπικά τον 
λαό σε ποιο -ακριβώς- πάγκο 
τα αγγουράκια πωλούνται 
φθηνότερα. Η χαρά της νοι
κοκυράς! Θα τον βλέπει και 
ο μακαρίτης και θα χαίρε
ται... Επιτέλους! Ανακαλύ
φθηκε ότι ο τρίτος δρόμος 
προς το σοσιαλισμό περνά 
μέσα από μια λαϊκή αγορά. 
Και στην έξοδο συναντά τον 
εκσυγχρονισμό...
Το επόμενο που περιμένω 
με ανυπομονησία -το ομο
λογώ- είναι να δω την 
υπουργό Βάσω να κόβει ει
σιτήρια στα διόδια, τον 
υπουργό Χριστοδουλάκη σε 
γκισέ της εφορίας, τον 
υπουργό Φλωρίδη να κάνει 
ο ίδιος συλλήψεις κακοποι
ών στοιχείων, τον υπουργό 
Αιγαίου να περιπολεί τις θά- 
λασσές μας και τον πρωθυ
πουργό Σημίτη στο Κέντρο 
Εξυπηρέτησης Πολιτών στο 
Σύνταγμα να εκδίδει πιστο

ποιητικά στους πολίτες αυ
τοπροσώπως! Α! Θα επιθυ
μούσα ακόμα να δω και την 
υπερυπουργό Γιάννα να μα
γειρεύει... με τα χεράκια 
της, το φαγητό της όποιας 
ξένης αποστολής για το 
επόμενο test event, ώστε να 
αποφύγουμε την ξεφτίλα 
από μια νέα σαλμονέλα!

ΑΥΤΗ ΤΗΝ «ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΑ» 
ΤΗΝ ΠΛΗΡΩΣΑ
«Ο άνθρωπος που γεννήθη
κε πολιτικός» μονοπώλησε 
το ενδιαφέρον μου για ένα 
σημαντικό μέρος ενός απο
γεύματος μου στη Νέα Μά
κρη. Κάνοντας τους γύρω 
μου άντρες να απορούν, τι 
με έχει απορροφήσει τόσο 
πολύ, στο περιοδικό του εκ
δότη και φίλου του «ανθρώ
που που γεννήθηκε πολιτι
κός». Βλέπετε, το σύνολο 
του αντρικού πληθυσμού 
που το είχε αγοράσει ήταν 
για να ενημερωθεί κυρίως 
για το «τι δεν θέλουν οι γυ
ναίκες από έναν άντρα» και 
για την βαθμολόγηση του... 
τοπ τεν του ελληνικού μόντε- 
λινγκ, φωτογραφημένο ανά
λογα βεβαίως...

ΜΙΛΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΠΟΛΙΤΗ ΛΑΛΙΩΤΗ
Ένα πράγμα θαύμασα στην

συνεδρίαση της κοινοβου
λευτικής επιτροπής του κυ- 
βερνώντος κόμματος. Και 
αυτό δεν ήταν η σθεναρή 
αντίσταση των βουλευτών 
που ανάγκασε τον υπουργό 
Σκανδαλίδη -τι τραβάει και 
αυτός ο καημένος κάθε φο
ρά- να πάρει άρον άρον πί
σω την πρόταση για τον νέο 
εκλογικό νόμο. Θαύμασα 
την... παρρησία του βουλευ
τή Πάγκαλου όταν υποστή
ριξε τον πρώην γραμματέα 
Λαλιώτη και τον «τρόπο που 
εδιώχθη»». Διόρθωσε ίσως 
έτσι, εκείνες τις πολύ πα
λιές κακές δηλώσεις του για 
ένα καλοκαιρινό φρούτο, το 
σύκο συγκεκριμένα. Μετά 
από αυτό δεν ξέρουμε ο πο
λίτης Λαλιώτης πως θα πρέ
πει να αισθάνεται. Αλλά η 
πολιτική ως γνωστόν δεν 
έχει αισθήματα. Και πάρα 
πολλές φορές δεν έχει και 
μνήμη...

ΕΝ ΤΩ ΜΕΤΑΞΥ
Όπως έχω υπερτονίσει και 
σε προηγούμενα τεύχη, με
τά «την κυβέρνηση που ερ
γάζεται πάντα εντατικά», ο 
πρωθυπουργός θέλει και το 
κόμμα να εργάζεται εντατι
κά. Έτσι μεσούντος του θέ
ρους ενίσχυσε τον σύντρο
φο γραμματέα Χρυσοχοϊδη 
με την συντρόφισσα επίτρο
πο Άννα. Η συντρόφισσα 
επίτροπος Άννα θα είναι η 
επικεφαλής της επιτροπής 
που θα παραδώσει τις προ
τάσεις για τη μεταρρύθμιση 
του ΠΑΣΟΚ. Θα προτείνει 
ουσιαστικά νέο καταστατικό 
και θα οργανώσει και την... 
ύλη των φροντιστηρίων των 
συντρόφων στελεχών που 
πρόκειται να κάνει το 
ΙΣΤΑΜΕ.

Η ΑΡΙΘΜΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ -ΝΕΟΥ- 
ΚΟΜΜΑΤΟΣ
Τα «7 στοιχήματα του
ΠΑΣΟΚ», αποκαλύπτει η 
Ελευθεροτυπία στις 23/8 
«Στενή επαφή (δεν σας γε
λούν τα μάτια σας αυτή είναι
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η φράση) με τις κοινωνικές 
ομάδες», «Στενή συνεργασία 
με την κυβέρνηση», «αναζή
τηση νέας ιδεολογικής φυ
σιογνωμίας», «επιλογή νέων 
υποψηφίων βουλευτών», 
«κατάρτιση νέου κυβερνητι
κού προγράμματος», «ανα
ζήτηση νέου μοντέλου κόμ
ματος». Αν και μου βγαίνουν 
έξι στο μέτρημα, δεν θα δια
φωνήσω με το νουμεράκι. 
Εξάλλου εφτά είναι και τα 
θανάσιμα αμαρτήματα.
Μετά από αυτό απορώ πώς 
κάποιες μέρες μετά ο σύ
ντροφος υπουργός Καστανί- 
δης ζητά σε συνέντευξη του 
στην Ελευθεροτυπία την επι
στροφή του πολίτη Λαλιώτη 
στο ΠΑΣΟΚ...

ΠΡΟΣ ΑΠΟΦΥΓΗΝ
Οι διακοπές των πολιτικών. 
Το άλλο μεγάλο θέμα του 
Αυγούστου. Του κάθε Αυ- 
γούστου. Σε συνδιασμό με 
τις διακοπές των υπολοίπων 
σταρ -τραγουδιστών, ηθο
ποιών, μοντέλων και τηλεο
πτικών προσωπικοτήτων- με 
κάνουν να βλέπω το Λαγονή
σι με ανακούφιση. Το οποίο 
ευτυχώς που υπάρχει και αυ
τό για καμιά βουτιά των -έξυ
πνων- πληβείων. Βούλα, 
Βουλιαγμένη και λοιπές «ορ
γανωμένες παραλίες», κο
στίζουν συνολικά -είσοδος, 
ομπρέλα, ξαπλώστρα, καφέ, 
μετακίνηση- καμιά πενηντα- 
ριά ευρώ η βουτιά... Οι υπό
λοιποι πληβείοι σαρδελοποι- 
ούνται στο δρόμο μέχρι το 
λιμάνι, μετά στο πλοίο και 
μετά στα κλαμπς του εκά- 
στοτε νησιού, στο οποίο - 
υποτίθεται- κάνουν διακοπές 
που ακριβοπληρώνουν. Και 
μετά απορούν γιατί γύρισαν 
και είναι ακόμα κουρασμέ
νοι...

ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΕΧΑΣΑ 
ΚΑΙ ΜΟΥ ΕΛΛΕΙΨΕ
Αν οι διακοπές των πολιτικών 
με τα ψαθάκια και τη σπορ 
αμφίεση είναι βαρετές -ως 
θέαμα- δεν βρίσκω το ίδιο 
πληκτικές τις περιοδείες

τους. Δυστυχώς φέτος δεν 
έπεσα πάνω σε βουλευτή 
που συνδυάζει διακοπές και 
περιοδεία στην εκλογική του 
περιφέρεια. Το καλοκαίρι 
μου ήταν λιγότερο διασκεδα- 
στικό, χωρίς τα πανηγύρια με 
την παρουσία του «βουλευτή 
μας τάδε», που μετά τις 
εξαγγελίες στα καφενεία, ρί
χνει και ένα τσάμικο, μπάλο, 
σούστα, καλαματιανό κ.λ.π. - 
ανάλογα με το μέρος κατα
γωγής...

ΜΑΘΗΜΕΝΑ ΤΑ ΒΟΥΝΑ 
ΑΠΟ ΤΑ ΧΙΟΝΙΑ
Σεισμός στην Λευκάδα. Αυτή 
ήταν μια είδηση που έμαθα 
από το τηλέφωνο, αφού τα- 
ρακουνήθηκε όλη η Δυτική 
Ελλάδα. Τα νέα ενός σει
σμού στην περιοχή είναι πιο 
συνηθισμένα απ’ ότι στην 
υπόλοιπη Ελλάδα. .Αλλά αν 
και σεισμογενής η περιοχή 
είχαν φτιάξει δρόμο πάνω σε 
ρήγμα. Στον Άγιο Νικήτα συ
γκεκριμένα. Τον οποίο και 
φυσικά «ρούφηξε» η γη...

ΓΙΑ ΜΙΑ ΧΟΥΦΤΑ ΕΥΡΩ
Ο Πίτερ Ράιαν είναι έμμι
σθος σύμβουλος -100 εκ. το 
χρόνο- της επιτροπής ασφα
λείας για τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες του 2004. Είναι ο άν
θρωπος που τάραξε τα νερά 
με δηλώσεις του στον Γκάρ- 
ντιαν για την ασφάλεια των 
αγώνων. 50 εκατομμύρια ευ
ρώ, δηλαδή 17 δισ. δρχ.,

ήταν ουσιαστικά ο λόγος, 
όπως ανέφεραν οι κυβερνη
τικές «διαρροές». Τόσο κά
νει το πακέτο συστημάτων 
προστασίας εναντίον βιολο
γικού και χημικού πολέμου. 
Τα διεκδικούν οι Βρετανοί 
για τα συστήματα και τις 
προμήθειες για την ασφά
λεια. Είναι σταγόνα στον 
ωκεανό μπροστά στον χορό 
δισεκατομμυρίων για προ
μήθειες συστημάτων και 
εξαρτημάτων. Το σημαντι
κότερο είναι ότι οι πιέσεις 
και η κριτική ασκείται από 
έμμισθο σύμβουλο των αγώ
νων, ο οποίος ακόμα δεν 
έχει απολυθεί. Άρα η κυβέρ
νηση είναι ευάλωτη στις πιέ
σεις των συστημάτων και 
των συμφερόντων;

ΣΕΙΡΑ ΕΧΕΙ Ο ΛΑΙΜΟΣ
Υπάρχει μια κινέζικη παροι
μία, ολίγον αθυρόστομη, αλ
λά αποδίδει με πληρότητα 
την υφιστάμενη κατάσταση. 
«Αν αφήσεις κάποιον να σου 
πιάσει τον κ..., θα σου πιάσει 
κατόπιν και το λαιμό».
Η εκτέλεση του Παλαιστίνιου 
εικονολήπτη του Ρόιτερ Μά- 
ζεν Ντάνα από τα αμερικανι
κά στρατεύματα κατοχής 
στο Ιράκ, αυτό αποδεικνύει. 
Δεν είναι το πρώτο θύμα. Και 
ίσως να μην είναι και ο τελευ
ταίος. Μετά τον πλήρη έλεγ
χο των Μ.Μ.Ε., ήδη από την 
εποχή του Κόλπου, τα σημε
ρινά φαινόμενα θα έπρεπε να I

θεωρούνται προβλέψιμα και 
αναμενόμενα.

ΜΙΛΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΙΡΑΚ
Ακόμα δεν έχω καταλάβει 
ποιους εξυπηρετούσε τελικά 
«η στόχευση» και η επίθεση 
αυτοκτονίας στις 18 Αυγού
στου στο κτήριο του ΟΗΕ 
στη Βαγδάτη με τον ειδικό 
απεσταλμένο του ΟΗΕ στο 
Ιράκ Σέρτζιο Βιέιρα Ντε Μέ- 
λο, να είναι ανάμεσα στα εί
κοσι θύματα. Προφανώς δεν 
εξυπηρετούσε τους πολίτες 
του Ιράκ, διότι αν δεν αντι- 
δρούσε -έστω όπως αντέ
δρασε- ο ΟΗΕ και μέσω αυ
τού η διεθνής κοινότητα, 
αναρωτιέμαι πώς θα είχε εκ 
των προτέρων εξελιχθεί αυ
τός ο πόλεμος.

ΚΑΙ ΥΣΤΕΡΑ ΗΡΟΕ 
Ο ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ
Ο πρωθυπουργός θα κάνει 
εξαγγελίες στην Θεσσαλονί
κη. Όπως συνηθίζεται. 
Εγκαινιάζει έτσι την προε
κλογική περίοδο. Όπως συ
νηθίζεται. Και επειδή ανήκω 
στις ευπαθείς ομάδες έχω 
μια απορία. Γιατί ποτέ οι 
εξαγγελίες από ενθουσιώ
δεις αριθμούς στα πρωτοσέ
λιδα των εφημερίδων δεν γί
νονται αντίκρισμα στο χέρι 
μου; Πρόκειται για μια ρητο
ρική απορία, καθώς γνωρίζω 
ήδη την απάντηση εκ των 
προτέρων. Όπως όλοι γνω
ρίζουμε την απάντηση αυτή. 
Από τους αναλυτές μέχρι 
τους ψηφοφόρους. Ως εκ 
τούτου θεωρώ περιττό και 
να την αναφέρω... Όλοι ξέ
ρουμε. Κουβέντα να γίνε
ται...

ΣΚΟΥΛΗΚΙ
Στη Σουηδία ανακάλυψαν 
ένα σκουλήκι με ανθρώπινο 
DNA. Θεωρώ την είδηση συ
ναρπαστική, καθώς αν προσ
διοριστεί ένα σκουλήκι ως 
γενετικός συγγενής μας πολ
λά πράγματα σε αυτή τη ζωή 
θα εξηγηθούν...

^2 φήμ*ρΐ)

ί
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Ο κ. Σημίτης και το Διακύβευμα
του Στέφανου Προτεστόκη

Μ πήκαμε ήδη στη κορύφωση 
του δράματος, καθώς ολο
κληρώθηκαν οι εξαγγελίες 
του πρωθυπουργού σχετικά 
με το πολυθρύλητο κοινωνι

κό πακέτο. Οι μεγάλες προσδοκίες, δη
λαδή και η οδυνηρή πραγματικότητα. 
Τα αδιέξοδα μιας πολιτικής και μιας 
ολόκληρης εποχής. Η κρίση η οποία, 
ενώ σοβεί εδώ και χρόνια, εντούτοις 
αποσιωπάται προσεκτικά για να μην 
ανησυχήσει το εκλεκτορικό σώμα. Κατ’ 
εξοχήν μάλιστα νεκροθάφτες της κατα
φανούς αλήθειας αυτής οι κατ’ επάγγελ
μα λειτουργοί της αλήθειας, δηλαδή τα 
ΜΜΕ. Τα οποία ασχολούνται με τον τέ
ως, τον Νικόλαο, τον Ντέμη, τη Δέσποι
να, τους έρωτες του θέρους, τον καύσω
να και τα γυμνά οπίσθια, αλλά ποτέ με 
τα πραγματικά γεγονότα. Που κάνουν 
τέλος είδηση τον εαυτό τους σ’ ένα αδιέ
ξοδο, αυτιστικό παιχνίδι και που δια- 
φθείρουν συνειδητά αισθητικές και συ
νειδήσεις αντιγράφοντας τις πατέντες 
του γελοίου τις οποίες πρωτολάνσαραν 
ο Πέτρος Κωστόπουλος και ο Μίνως 
Κυριάκού. Η life-style εκδοχή μιας μίζε
ρης πραγματικότητας που ενδιαφέρει 
αποκλειστικά όσους έχουν συμφέρον 
απ’ αυτήν. Κι όχι εμάς βέβαια.

Ούτε πάλι τους εκατοντάδες χιλιάδες 
απολυμένους, ανέργους, υποαπασχο
λούμενους, χαμηλόμισθους, ανεπάγ
γελτους ή τους καταπονημένους από τα 
λογής αδιέξοδα, τους κάθε είδους πλη
βείους που πάντως έχουν και το δικαί
ωμα και την αξιοπρέπεια να ελπίζουν. 
Τους εκατοντάδες χιλιάδες οικονομι
κούς μετανάστες τέλος, οι οποίοι κι αυ
τοί με τη σειρά τους μετέχουν στην κοι
νή μας μοίρα. Το θέλουμε δεν το θέλου
με.

Μπήκαμε λοιπόν πλησίστιοι στην κρι
σιμότερη και μακροβιότερη προεκλογι
κή περίοδο της τελευταίας δεκαετίας. 
Το κομματικό κράτος ή το κρατικοποι
ημένο κόμμα θα υπερβεί εαυτό, θα δώ
σει τα ρέστα του για να διασώσει ό,τι 
μπορεί να περισωθεί και η μάλλον βέ
βαια εναλλακτική μορφή διακυβέρνη

σης, η Ν.Δ., θα φροντίσει να μην κάνει 
το μοιραίο λάθος, να μην ανατρέψει το 
status quo ώστε να εισπράξει στο ακέ
ραιο και ακόπως την τεράστια λαϊκή 
δυσαρέσκεια.

Απ’ την άλλη πλευρά οι «γιατροί της 
Ευτυχίας», όλοι δηλαδή οι παρακοιμώ
μενοι της εξουσίας, τζάκια παλαιά και 
νέα, οικονομικά τραστ, μεγάλοι επιχει
ρηματίες, διαπλεκόμενοι «φίλοι» του 
κόμματος έχουν πέσει στη μάχη με όλα 
τους τα όπλα. Νυν υπέρ πάντων ο αγών. 
Αμύνεσθαι περί πάρτης. Το οικονομι-

Ποιο διακύβευμα αλήθεια; 
θα φύγουν οι 

διεφθαρμένοι για να 
έρθουν οι αδιάφθοροι στο 

ίδιο σύστημα εξουσίας, 
στον ίδιο κομματικό 

διπολισμό που ήδη έχει 
εξαντλήσει τα περιθώρια 
ως προς την ανανέωση 

του τόπου;

κο-κοινωνικό κατεστημένο που λυμαί
νεται επί μιαν εικοσαετία τον τόπο, με
λετά νέες συμμαχίες, σκέφτεται με 
ποιον να πάει και ποιον ν’ αφήσει, ανα
κατανέμει παροχές και μυστικές ενι
σχύσεις. Ό λοι στις επάλξεις εφόσον η 
μάχη ήδη άρχισε. Τα σενάρια πολλά και 
κατά κανόνα χαλκευμένα. Επι μήνες 
σερνόταν η φήμη ότι ο Σημίτης θα μετα
κινηθεί στην προεδρία της Ε.Ε. και αυ
τή η τιμητική προαγωγή στο εξωτερικό 
θα είχε θετικότατο αντίκτυπο στο εσω
τερικό. Η πολιτική Σημίτη τώρα δικαιώ
νεται, ο τιμονιέρης αναλαμβάνει πλέον

το σκάφος ολόκληρης της Ευρώπης, και 
στο πόδι του ο αδιάφθορος αλλά όχι 
άπειρος ναύκληρος, έτοιμος για νέα νί
κη. Οι αποθαρρυμένοι αναλαμβάνουν, 
το διαλυμένο μαγαζί ανασυγκροτείται 
και ο λαός αναγνωρίζει πως «όπως πά
ντα, ΠΑΣΟΚγια πάντα». Φευ όμως ένα 
τέτοιο σενάριο δεν ισχύει. Κατηγορη
ματικά. Κι ο κ. Σημίτης πρέπει να πιει το 
πικρό ποτήρι της επερχόμενης -τελευ
ταίας γ ι’ αυτόν;- εκλογικής αναμέτρη
σης. Βλέπετε για την Ευρώπη δεν του 
επαρκεί ο χρόνος, δεν το επιτρέπουν οι 
καλένδες, εφόσον έπρεπε να έχει γίνει 
γνωστή η υποψηφιότητά του από πολύ 
νωρίς. Εκεί ο διάδοχος του Πρόντι θα 
είναι κάποιος κεντροδεξιός, από τον 
Βορρά αυτή τη φορά, ώστε να υπάρχει 
ισορροπία με τον ήδη προεδρεύσαντα 
Νότο και με επικρατέστερο υποψήφιο 
τον πρωθυπουργό της Φινλανδίας.

Ο Σημίτης λοιπόν «είναι ακόμη εδώ» 
και ο Γιωργάκης ακόμη στη γωνία. Ο 
κομματικός μηχανισμός όμως, ανανεω
μένος και αδίστακτος, μηχανεύεται ελ- 
ληνοποιήσεις, εκλογικούς νόμους, τα
κτικές κινήσεις, διαφημιστικό όργιο, 
και κυρίως την πολιτική εκμετάλλευση 
του 2004 ώστε το μαύρο να φανεί 
άσπρο. Πρέπει μάλιστα να αναγνωρί
σει κανείς ότι ο πρωθυπουργός αποδει- 
κνύεται μάγος της μικροπολιτικής -η 
αποπομπή Ααλιώτη χωρίς ν ’ ^ανοίξει 
ρουθούνι, υπήρξε αριστούργημα τακτι- 
κισμού- και άρα δικαιούται να ελπίζει 
όχι μόνο στο άστρο του αλλά και στις 
ταχυδακτυλουργικές του αρετές. Σοβα
ρός, μετρημένος, χωρίς λάμψη αλλά με 
έργο, έστω εργολάβων, αποστασιοποι- 
ημένος από την κομματική πλέμπα, με 
τα ευρωπαϊκά εύσημα πρόσφατα στο 
στήθος του και μιαν Αττική που αλλάζει 
ραγδαία λόγω των Ολυμπιακών Αγώ
νων, πιστεύει πως κατέχει το βασικό 
επιχείρημα με το οποίο θα παρασύρει 
τις μάζες. Βέβαια αυτό που καταλογί
ζαμε ανέκαθεν στον κ. Σημίτη ήταν η 
έλλειψη γενικότερου οράματος, μια 
αφ’ υψηλού και μες από τεχνοκρατικά 
γυαλιά δηλαδή αντιμετώπιση της ελλη-
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νίκης πραγματικότητας, και η αδυνα
μία -η' μήπως η πρόθεσή του;- να απαλ
λαγεί από το παλιό, λαϊκίστικο 
ΠΑΣΟΚ της σοσιαλδημαγωγίας και 
της υποταγής στα κελεύσματα των ισχυ
ρών. Το κόμμα των μη προνομιούχων 
κατ’ ουσίαν εκυβερνάτο από τους προ
νομιούχους εντός και εκτός.

Οι εκσυγχρονιστές δεν έλυσαν τα ζω
τικά προβλήματα αυτής της χώρας -το 
δράμα της υπερχρεωμένης και καταλη- 
στευμένης Ολυμπιακής είναι ένα κραυ
γαλέο παράδειγμα-, διαχειρίστηκαν τα 
τεράστια ποσά των κοινοτικών προ
γραμμάτων αμέθοδα, με σκοτει
νούς τρόπους και με συζητήσιμα 
αποτελέσματα και βέβαια απέ- 
τυχαν να εκσυγχρονίσουν τη δη
μόσια διοίκηση ή να βελτιώ
σουν ουσιαστικά τους οικονομι
κούς δείκτες της χώρας. Από τη 
μεταπολίτευση ως σήμερα κάθε 
προϋπολογισμός περιελάμβανε 
και Ιερεμιάδες για την κακή κα
τάσταση της παραγωγικότητας. 
Ασφαλώς οφείλει και να ανα
γνωρίσει κανείς το μεγάλο επί
τευγμα του ενιαίου ευρωπαϊκού 
νομίσματος το οποίο πιστώνε
ται προσωπικά ο πρωθυπουρ
γός όπως είχε χρεωθεί προσω
πικά ο Κωνσταντίνος Καραμαν
λής την ένταξή μας στην Ε.Ο.Κ.
Όμως από μόνη της αυτή η πο
λιτική δεν υπήρξε πανάκεια και 
ολόκληρο το κυβερνητικό επιτε
λείο διέπραξε μέγα σφάλμα να 
την αντιμετωπίσει ως αυτόματο 
πιλότο. Αυτή ήταν η αιτία που 
οδήγησε στο οριστικό διαζύγιο 
ανάμεσα στους κυβερνητικούς 
σχεδιασμούς και την αντίφαση 
της καθημερινής κοινωνικής πραγματι
κότητας. Η κυβέρνηση ασφαλής στα 
στεγανοποιημένα πολυτελή της γρα
φεία και στις αλεξίσφαιρες λιμουζίνες 
της, από καιρό έχει αποκόψει τον ομ
φάλιο λώρο από αυτό που λέγεται συ- 
νεκδοχικά και αρκετά λαϊκιστικά, λαός. 
Το αντιλαμβάνεται κανείς από τον τρό
πο, τον αλαζονικό και αμήχανο, που 
απαντά στα ενοχλητικά ερωτήματα ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος. Στο θέατρο 
του Κουλούρη ή στο φοβικό βλέμμα του 
Χριστοδουλάκη. Στα χαμόγελα του Ευ
θυμίου -ολετήρα προσώρας της παιδεί

α ς- και στο «γεια χαρά, εγώ βρίσκομαι 
αλλού» του Τσοχατζόπουλου. Ό λα αυ
τά τα κουρασμένα παλληκάρια, βεβα
ρημένα από αμαρτίες και παραλήψεις, 
επιμένουν να θέλουν μια ακόμη τετραε
τία, σαν κληρονομικό δικαίωμα. Θρά
σος μαζί και ξετσιπωσιά. Για να μην 
αναφερθώ στον άρχοντα του ΥΓΙΠΟ 
και στην χολλυγουντιανή αντίληψη περί 
πολιτισμού που διακινεί. Το 2004 πλη
σιάζει και τότε θ ’ αποκαλυφθούν πολλά 
και οδυνηρά. Δεν ωφελεί να γινόμαστε 
από τώρα Κασσάνδρες. Πάντως ο Μα
ραθώνας, το γιαπί-Μουσείο της Ακρό

πολης συγχρόνως τάφος της αρχαίας 
ιστορίας της πόλης, οι φενακισμοί της 
Πολιτιστικής Ολυμπιάδας και ο χορός 
των δισ. που σπαταλώνται από κοινού 
με τη λαίδη της Ν. Ιωνίας, θα είναι ζο
φερές σελίδες για την πολιτιστική συ
νείδηση του αύριο. Απ’ όλους αυτούς 
-Πάχτες, Μπίστηδες, Κοντογιαννόπου- 
λους-, το προβληματισμένο και δυσά
ρεστο ύφος της Βασούλας είναι το μόνο 
που με πείθει. Ίσως είναι η μόνη αρσε
νική παρουσία σε μια κυβέρνηση τρα- 
βεστί. Αλλά και αυτή δεν είναι άμοιρη 
ευθυνών. Προσπαθεί να περισώσει ό,τι

μπορεί. Στο μεταξύ έργα, γέφυρες, δρό
μοι, στοές, οικόπεδα, ζεύξεις, τούνελ, 
περιφερειακές, τραμ, στάδια, γήπεδα, 
εγκαταστάσεις είναι όλα έτοιμα και 
ατελή, μεγαλειώδη και ετοιμόρροπα. 
Μια Ελλάδα επί ξυρού ακμής και να 
σκεφτεί κανείς ότι τον Μάιο κρίνονται 
όλα ώστε να μην έχει τη δυνατότητα η 
διάδοχη κατάσταση να παρέμβει σωστι
κά. Ο κ. Σημίτης, παρότι κόπτεται για 
την υστεροφημία του, δεν εισάκουσε τις 
εισηγήσεις των σωφρόνων από το περι
βάλλον του και ρίχνει και τα ρέστα του 
ακόμη στο τζόγο της εξουσίας. Πράγμα 

που σημαίνει ότι δεν είναι τόσο 
σοφός όσο θέλει να δείχνει, ούτε 
τόσο ανεξάρτητος όσο προπα
γανδίζουν τα παπαγαλάκια του. 
Είναι το άλογο κούρσας στο 
οποίο έχουν επενδύσει πολλά 
πάρα πολλοί, που διακυβεύο- 
νται τεράστια κεφάλαια και 
συμφέροντα, άρα πρέπει ν’ απο
δώσει. Ιδού ποιο είναι το προ
σωπικό του διακύβευμα· που 
όμως δεν έχει καμία σχέση με 
τον τόπο. Ποιο όμως είναι στην 
πραγματικότητα το αληθινό δια- 
κύβευμα; Ο τόπος αυτός χρειά
ζεται δραματικές ρήξεις και ρι
ζοσπαστικές αλλαγές για να ξα- 
ναβρεί την ιστορική προοπτική 
του, για να αναθαρρήσουν οι νέ
ες γενιές, για να ξαναπιστέψου- 
με και να ξαναεμπιστευτούμε. 
Σήμερα κανένα κόμμα δεν πλη
ροί τέτοιες ιδεολογικές προϋπο- 
θέσεις. Ακόμη και η Αριστερά 

**’* μοιάζει εγκλωβισμένη σε τακτι- 
κισμούς και ανασφάλειες. Εμείς 
πάλι, οι απλοί πολίτες, δεν έχου
με να χάσουμε -πιστέψτε με- τί

ποτε εκτός από τη χαρά να διασκεδά
ζουμε με την οίηση των εκάστοτε κυ
βερνητικών εκπροσώπων. Το ΠΑΣΟΚ 
πρέπει να φύγει γιατί κάνει κακό στο 
εθνικό DNA. Αλλά και η Ν.Δ. υπόσχε
ται μια άμεμπτη διαχείριση στηριγμένη 
στα ίδια καλούπια. Πελατειακές σχέ
σεις, κόμμα-παντογνώστης, στελέχη 
από τα παλιά, φόβος για το ριζικά και
νούργιο. Ουσιαστικό διακύβευμα θ’ 
αποτελούσε η επιλογή μιας νέας Αρι
στερός και μιας ανατροπής του ισχύο- 
ντος σκηνικού. Για κάτι τέτοιο όμως δεν 
είναι κανείς ακόμη έτοιμος.
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Ο ΔΟΛ και η διείσδυση της WAZ στα Βαλκάνια
Του Ρεπόρτερ

Σ ε φορέα υποστήριξης των προσωπικών σχεδίων του κ. 
Σημίτη και προώθησης των γερμανικών συμφερόντων 
στην Ελλάδα θα μετατραπεί ο Δημοσιογραφικός Οργα
νισμός Λαμπράκη μετά την υλοποίηση της συμφωνίας 
για την απόκτηση του 49% των μετοχών του οργανι

σμού απο τον γερμανικό εκδοτικό όμιλο WAZ, έγραφε στις 
20/7/03 η Απογευματινή της Κυριακής αποκαλύπτοντας εν
διαφέρουσες λεπτομέρειες για το παρασκήνιο της συμφω
νίας, κάτω από τον τίτλο «Παιχνίδι Σημίτη-Σρέντερ με τον 
ΔΟΛ».

Δυο ημέρες προηγουμένως, την Παρασκευή 18/7, ο πρόε
δρος του ΔΟΛ και παλαίμαχος μέντορας των πολιτικών εξε
λίξεων, Χρήστος Λαμπράκης, είχε αιφνιδιάσει τους πάντες, 
ακόμα και ηγετικά στελέχη του οργανισμού, ανακοινώνο
ντας την πρόθεσή του να εκχωρηθεί στον γερμανικό όμιλο, ο 
οποίος θεωρείται -και είναι- προπύργιο όχι μόνο του γερμα- 
νού Καγκελαρίου Σρέντερ, αλλά και του κόμματός του, του 
Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος (SPD). Του λόγου το αλη
θές αποδεικνΰεται από ένα και μόνο γεγονός: Ο «άνθρωπος- 
κλειδί» του WAZ είναι ο πρώην επικεφαλής του ιδιαίτερου 
γραφείου του γερμανού Καγκελάριου, ο «πολύς» κ. Μπόντο 
Χόμπαχ, ειδικότητα του οποίου αποτελεί η γερμανική επέ
κταση στα Βαλκάνια.

Ως γνωστόν, η επέκταση στα Βαλκάνια και μέσω αυτών 
στην Άπω και Μέση Ανατολή αποτελούσε πάγιο και ακρο
γωνιαίο λίθο στην γερμανική εξωτερική πολιτική, από Βί- 
σμαρκ και εντεύθεν. Δεν είμαστε φυσικά σε θέση να γνωρί
ζουμε πώς θα αξιοποιούσε τα «βαλκανικά» προσόντα του κ. 
Χόμπαχ, αν τα είχε στη διάθεσή του ο Αδόλφος Χίτλερ. 
Μπορούμε όμως να προβλέπουμε εκ του ασφαλούς ότι η 
προώθηση των γερμανικών συμφερόντων στα Βαλκάνια μέ
σω της προώθησης των θέσεων της WAZ θα αποδειχθεί 
ιστορικά πολύ πιο αποτελεσματική απο την προέλαση των 
«πάντσερ» του φον Ρούντσεντ. Μια σύντομη εξιστόρηση της 
ιστορικής διαδρομής της W AZto επιβεβαιώνει:
Το καλοκαίρι του 1948, ένας σοσιαλδημοκράτης δημοσιο

γράφος, ο Erich Brost και ένας συντηρητικός εκδότης, ο 
Jakob Funke, ίδρυσαν την εφημερίδα Westdeutsche 
Algemeine Zeitung (WAZ). Η εταιρεία που συνεχίζει από 
τότε να εκδίδει την εφημερίδα, πήρε το ίδιο όνομα και ση
μερινοί ιδιοκτήτες της είναι ο Gunter Grontamp εκ μέρους 
της «Funke Holding» και ο Erich Schumann, κληρονόμος 
των δικαιωμάτων του Brost, ο οποίος τον υιοθέτησε το 1985 
επειδή ο πραγματικός γιος του ήταν πολύ... συντηρητικός 
γι’ αυτόν -όπως γνωρίζουμε η πολιτική ανωριμότητα υφί- 
σταται και αλλαχού, όπως στην Ελλάδα όπου συνέβαινε το

αντίθετο: οι γιοι απεκήρυτταν τους συντηρητικούς πατερά
δες.

Σήμερα η WAZ εκδίδει στην Γερμανία 28 περιφερειακές 
εφημερίδες και 48 τοπικούς τίτλους, με συνολική κυκλοφο
ρία 1.600.000 φύλλα. Από την πρώτη στιγμή της ιδρύσεώς της 
είχε στενές σχέσεις με το Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα (SPD) 
και ο «σκληρός πυρήνας» του αναγνωστικού κοινού των εφη
μερίδων του ομίλου προέρχεται απο τις πολυπληθείς βιομη
χανικές περιοχές της Βορείου Ρηνανίας-Βεστφαλίας, που 
θεωρούνται και η παραδοσιακή εκλογική βάση του SPD.

Η στρατηγική ανάπτυξης της WAZ χαρακτηρίζεται από 
τρεις φάσεις: Στην πρώτη φάση, την «φάση της εδραίωσης», 
ο όμιλος εξουθένωσε τον τοπικό ανταγωνισμό χρησιμοποιώ
ντας όλα τα μέσα και έτσι εξελίχθηκε στον ισχυρότερο όμιλο 
στον Τύπο σήμερα στη Γερμανία. Στη δεύτερη φάση, κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας του ’70, ο όμιλος άρχισε να επεκτεί- 
νεται και σε άλλες περιοχές, χρησιμποιώντας τις ίδιες πάντα 
μεθόδους. Σήμερα η επέκταση της WAZ έχει εισέλθει στην 
τρίτη φάση, γνωστή και ως «WAZ model». Σύμφωνα με αυτό 
το «μοντέλο», η εφημερίδα, τον έλεγχο της οποίας αποκτά η 
WAZ, το Βήμα λ.χ., διατηρεί την ανεξαρτησία της στην χά
ραξη της εκδοτικής γραμμής της, αλλά ο έλεγχος της παρα
γωγής, της διανομής και της διαφήμισης περνούν στα κεντρι
κά γραφεία του ομίλου, στη Γ ερμανία. Λόγω των πλεονεκτη
μάτων που αποκτά έτσι η συγκεκριμένη εφημερίδα στον το
μέα της εκτύπωσης, της διανομής και της διαφήμισης, καθί
σταται λίαν ανταγωνιστική στο χώρο της και στη συνέχεια 
μειώνει τις τιμές, εξουθενώνοντας έτσι τον ανταγωνισμό. Η 
μείωση της τιμής πώλησης δεν είναι πάντα απαραίτητη. Για 
την εξουδετέρωση του ανταγωνισμού αρκούν συνήθως τα 
πλεονεκτήματα που προσφέρει η WAZ στους τομείς της 
εκτύπωσης και της διαφήμισης.

Η στρατηγική επέκτασης της WAZ την έφερε συχνά αντι
μέτωπη με το γερμανικό αντιμονοπωλιακό γραφείο 
(Bundeskartellamt), το οποίο δεν δέχεται ότι δύο εφημερί
δες που ανήκουν στην WAZ είναι στην πραγματικότητα 
ανταγωνιστικές. Αντιθέτως, η απουσία αντιμονοπωλιακών 
μέτρων στη νομοθεσία των περισσότερων βαλκανικών χω
ρών διευκόλυνε την εφαρμογή του «μοντέλου της WAZ». 
Παράδειγμα η Βουλγαρία, όπου δύο εφημερίδες που ανή
κουν στον όμιλο, η Εργασία και οι 24 Ώρες, κυριαρχούν πλή
ρως στην εκδοτική αγορά της χώρας.

Η επέκταση της WAZ εκτός Γερμανίας άρχισε από την Αυ
στρία και συνεχίστηκε με τακτικούς γερμανικούς ρυθμούς 
στην Ουγγαρία, τη Ρουμανία, την Κροατία, τη Σερβία, το 
Μαυροβούνιο και την ΠΓΔΜ. Σε όλες αυτές τις χώρες, η
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WAZ προτίμησε να αγοράσει εφημερίδες που διέθεταν πα
λαιό και -τις περισσότερες φορές- έγκυρο τίτλο, αλλά είχαν 
περιέλθει σε οικονομικές δυσκολίες και θα μπορούσαν να 
ανακάμψουν οικονομικά, αν αποκτούσαν τα εκδοτικά και 
διαφημιστικά πλεονεκτήματα που μπορούν να προσφέρουν 
οι Γερμανοί. Ό πω ς ακριβώς συμβαίνει και στην περίπτωση 
του συγκροτήματος Λαμπράκη.

Η άφρων οικονομική πολιτική που ακολούθησε τις τελευ
ταίες δεκαετίες ο συγκροτηματάρχης της Χρήστου Λαδά τον 
οδήγησε πολλές φορές στα πρόθυρα της εκποίησης, όπως 
εκείνη του 1984 που αποσοβήθηκε με προσωπική παρέμβα
ση του τότε πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου. Έτσι, η 
αυτοτέλεια του ΔΟΛ διεσώθη για μερικά χρόνια, αλλά άρχι
σε πάλι να τίθεται εν αμφιβάλω από την κατάρρευση του 
Χρηματιστηρίου και εντεύθεν.

Η περίπτωση της σερβικής Politika υποδεικνύει τον τρόπο 
με τον οποίο οι Γ ερμανοί της WAZ ενδέχε
ται να αξιοποιήσουν την επένδυσή τους 
στην Χρήστου Λαδά: Πριν από χρόνια η 
εφημερίδα αυτή ήταν η μεγαλύτερη στα 
Βαλκάνια, έχοντας στη διάθεσή της ένα 
ισχυρό δίκτυο εκτύπωσης και μηχανισμό 
παραγωγής. Ύ στερα όμως από την πτώση 
του Μιλόσεβιτς, η κυκλοφορία της μειώθη
κε κάθετα, όπως και η αξιοπιστία της λόγω 
των δεσμών της με το προηγούμενο καθε
στώς. Συνέχισε όμως να διαθέτει το κύρος 
ενός «εθνικού θεσμού» και πλήθος δια
συνδέσεων με τους πολιτικούς κύκλους.
Έτσι η WAZ την αγόρασε το 2002, αντί 
12,7 εκατομμυρίων ευρώ. Λεπτομέρεια: η 
εξαγορά της Politika σημειώθηκε αμέσως 
μετά τη λήξη της θητείας του «ανθρώπου- 
κλειδιού» της WAZ Μπόντο Χόμπαχ ως 
επικεφαλής του Συμφώνου Σταθερότητας 
στην περιοχή, θέση η οποία του πρόσφερε 
όχι μόνο τη φιλία ηγετικών προσωπικοτή
των της γείτονος όπως ο Ζόραν Τζίντζιτς, 
αλλά και πληθώρα απορρήτων και αξιο- 
ποιήσιμων πληροφοριών, χωρίς τις οποίες 
κανείς όμιλος, όσο ισχυρός κι αν είναι, δεν μπορεί να αγορά
σει έντυπα όπως η Politika.

Από τη θέση του επικεφαλής του ιδιαιτέρου γραφείου και 
«δεξιού χεριού» του Σρέντερ, στη θέση του Συντονιστή του 
Συμφώνου Σταθερότητας στα Βαλκάνια κι από εκεί πάλι 
στην υπηρεσία του Σρέντερ και του SPD από τον προμαχώ
να της γερμανικής εξωτερικής πολιτικής που λέγεται WAZ 
αυτή τη φορά — δεν χρειάζεται να είναι κανείς μάντης για 
να αντιληφθεί ότι οι πολίτικες διασυνδέσεις του Χόμπαχ τί
θενται στην υπηρεσία των συμφερόντων της WAZ και το 
αντίστροφο. Στο αρχείο των εφημερίδων θα βρούμε πλή
θος φωτογραφιών από τις πολλές «εγκάρδιες» και «αποδο
τικές» συνομιλίες που είχε για την «σταθερότητα στην πε
ριοχή» με τον έλληνα πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη, ο αδελ
φός του οποίου Σπύρος κινείται από χρόνια στο Βερολίνο 
στους ίδιους κύκλους εξουσίας με τους οποίους κινείται και

ο κ. Χόμπαχ. Δεν ήταν άλλωστε άσχετη η αναφορά του ονό
ματος του στην υπόθεση W AZ-ΔΟΛ στα σχετικά ρεπορτάζ 
των εφημερίδων στο τρίτο δεκαήμερο του παρελθόντος 
Ιουλίου.

Οι διασυνδέσεις δεν περιορίζονται μόνο σε επίπεδο κορυ
φής, ούτε είναι πρόσκαιρες -  κλιμακώνονται στο χρόνο και 
τις διαδρομές και περιλαμβάνουν και τους υφισταμένους. 
Για παράδειγμα ο στενός πρωθυπουργικός σύμβουλος Γ. 
Πασχαλίδης, που έχει να το λέει για τη φιλία του με τον κ. 
Χόμπαχ, παρουσίασε πριν από λίγα χρόνια στην Αθήνα το 
βιβλίο του τελευταίου Για το Νέο Κέντρο, για το οποίο είμα
στε περίεργοι να μας πουν οι όσοι αναγνώστες του αν οι δι
δαχές του χρησιμέυσαν καθόλου στις νέες στρατηγικές επι
νοήσεις του κ. Σημίτη για την άλωση του «μεσαίου χώρου». 
Δεν είναι άλλωστε κρυφή η εκτίμηση που τρέφει ο κ. Χό
μπαχ προς το πρόσωπο του έλληνα υπουργού Εξωτερικών 

Γιώργου Παπανδρέου, ευνοούμενου ανέ
καθεν του κ. Λαμπράκη και των δημοσιο
γραφικών οργάνων του.

Ό λα αυτά θα ήταν καλά και θεάρεστα και 
σύμφωνα με το «εκσυγχρονιστικό πνεύμα» 
με το οποίο ασκείται η εσωτερική και εξω
τερική πολιτική της χώρας και της Έ νω 
σης. Δεν κομίζουν τίποτα το συνταρακτικά 
νέο σε όσα γνωρίζαμε ήδη για τις αλληλε
πιδράσεις στην άσκηση της εξωτερικής πο
λιτικής. Με μια μικρή διαφορά όμως, που 
ίσως είναι και η «ειδοποιός» στην περίπτω
ση της WAZ, αυτή που θα κάνει την «είδη
ση», σήμερα ή αύριο. Στο γερμανικό Τύπο 
θα βρει κανείς πληθώρα δημοσιευμάτων 
για την αμφισβητούμενη χρηματοδότηση 
του Χριστιανοδημοκρατικού Κόμματος 
του Χέλμουτ Κολ από την WAZ με το ποσό 
των 800.000 γερμανικών μάρκων. Η υπόθε
ση αυτή αποτελεί συστατικό στοιχείο του 
πολύκροτου και εν εξελίξει «σκανδάλου 
Κολ» και μπορεί να αποβεί σημαντική για 
την Ελλάδα. Ό χ ι μόνο επειδή η χρηματο
δότηση από την WAZ του κυρίου αντιπά

λου του SPD αποδεικνύει πόσο αδίστακτη είναι στην αναζή
τηση του κέρδους, αλλά κυρίως επειδή κάποιες κακές γλώσ
σες λένε ότι η WAZ έστειλε στον Κολ τα 800.000 μάρκα ως 
ανταμοιβή επειδή της επέτρεφε να παίξει στην ανατολικο- 
γερμανική αγορά, απ’ όπου και άρχισε την επέκτασή της.

Ο όρος και μόνο «Ανατολική Γερμανία» είναι λίαν δυσοίω
νος για την ελληνική πολιτική σκηνή και διαπλοκή. Επειδή 
παραπέμπει κατευθείαν στη Στάζι, το βρόμικο χρήμα της και 
τον αειθαλή Σωκράτη Κόκκαλη. Λέτε;

Η ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΑΠΕΙΛΗ ΣΤΟΝ ΠΛΟΥΡΑΛΙΣΜΟ
Σε μια ενδελεχή μελέτη της με τον τίτλο «Ανατολικές Αυτο

κρατορίες» η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Δημοσιογράφων 
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου από τον υψηλό βαθμό συ
γκέντρωσης της ιδιοκτησίας των ΜΜΕ σε χώρες της Ευρω
παϊκής Ένωσης σε λίγους εκδοτικούς ομίλους, όπως οι γερ-
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μανικοί WAZ και Axel Springer Verlag, ο σουηδικός 
Ringier, ο νορβηγικός Orkla και μερικοί άλλοι.

To θέμα αυτό χαρακτηρίζεται ήδη ως εξόχως σημαντικό 
για το μέλλον των μέσων ενημέρωσης και των δημοσιογρά
φων σε ολόκληρη την Βαλκανική και την ευρύτερη περιοχή, 
άρα αφορά άμεσα και στην Ελλάδα. Δεν θα ήταν χρήσιμο 
λοιπόν να γίνει μια αντίστοιχη έρευνα, με τη σοβαρότητα 
που αρμόζει, και από την δική μας την ΕΣΗΕΑ;

Περιγράφοντας τους κινδύνους που δημιουργούνται για τη 
δημοκρατία και τον πλουραλισμό από τη διαδικασία αυτή, η 
Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Δημοσιογράφων επισημαίνει ότι 
εάν μια εφημερίδα εθνικής ή περιφερειακής κυκλοφορίας 
ελέγχεται από έναν ξένο εκδοτικό όμιλο σε μιαν άλλη χώρα, 
τότε αυτό που θα έχει πρωταρχική σημασία στη χάραξη της 
εκδοτικής γραμμής της θα είναι τα εμπορικά ζητήματα της 
έκδοσης, όπως αυτά θα αντιμετωπίζονται από ξένους σε κά
ποιο γραφείο μιας ξένης χώρας και όχι τα πολιτικά, οικονο
μικά και κοινωνικά στοιχεία της συγκεκριμένης περιοχής 
όπου εκδίδεται το έντυπο.

Αυτό σημαίνει ότι πρωταρχικής σημασίας για τη συγκεκρι
μένη έκδοση δεν θα είναι ο ρόλος του Τύπου ως θεματοφύ- 
λακα της δημοκρατίας και του πλουραλισμού και ερευνητή 
των καταχρήσεων εξουσίας από κυβερνήσεις, πολιτικά κόμ
ματα και επιχειρηματίες, αλλά τα εμπορικά συμφέροντα του 
εκδοτικού ομίλου, όπως αυτά ορίζονται από τους νόμους της 
αγοράς.

Μια από τις κατηγορίες που απευθύνονται στους «πολυε
θνικούς» εκδοτικούς ομίλους όπως η WAZ, συνεχίζει η με
λέτη, είναι ότι προσφέρουν παντού το ίδιο προϊόν στα χνά
ρια των τηλεοπτικών και κινηματογραφικών υποποπροϊό- 
ντων των αμερικανικών κολοσσών «Time Warner» και 
«Walt Disney». Έτσι, οι πολιτισμικές ιδιαιτερότητες κάθε 
περιοχής υποκύπτουν στην εμπορική πολιτική «one size fits 
alls».

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Τίτλος_______________Τύπος______ Κυκλοφορία Ποσοστό WAZ
24 Tschassa Εφημερίδα 150000 100%
Utro Εφημερίδα 100%
Dneven Trud Εφημερίδα 320000 70%
NostenTrud Εφημερίδα 50000 70%
JaltTrud Περιοδικό 380000 100%
Auto Trud Περιοδικό 20000 100%
Lud Trud Περιοδικό 31000 100%
Zeitung fiir die Frau Περιοδικό 120000 100%
168 Tschassa Περιοδικό 80000 100%
Bulgarische Farmer Περιοδικό 45000 100%
Hi-Club Περιοδικό 35000 100%
Ideales Haus Περιοδικό 20000 100%
Mediya Sviyat Περιοδικό 100%
Zeitschrift fiir die Frau Περιοδικό 10000 100%

Αναφερόμενη ιδιαίτερα στη Βουλγαρία, η μελέτη της Ευ-
ρωπαϊκής Ομοσπονδίας Δημοσιογράφων επισημαίνει ότι η 
άλωση του τοπικού Τύπου από τα ευρωπαϊκά μονοπώλια άρ
χισε το 1997 όταν ο όμιλος WAZ αγόρασε τον όμιλο «168

Chassa press Group», ο οποίος είχε στην ιδιοκτησία του αρ
κετό αριθμό ημερησίων και άλλων τίτλων. Ετσι το παλιό 
κρατικό μονοπώλιο έδωσε τη θέση του σε ένα ξένο επιχειρη
σιακό μονοπώλιο. Ο Rupert Murdoch έγινε ο δεύτερος ξέ
νος επενδυτής στα βουλγαρικά μήντια, όταν εκτόξευσε την 
πρώτη ιδιωτική TV, την «bTV», το 2000. Μέχρι τον Ιανουά
ριο του 2003 το κανάλι του Μούρντοχ είχε γίνει το δημοφιλέ
στερο, με το 49% των θεατών, γεγονός που ώθησε όπως φαί
νεται το ελληνικό Antenna Group στην αγορά του 100% της 
Nova Televisiya και τoυRadio Express.

Αναφορικά με την τακτική διείσδυσης της WAZ στα βουλ
γαρικά μήντια επισημαίνεται ότι αρχικά αγόρασε τις δυο πιο 
σημαντικές σε κυκλοφορία και επιρροή εφημερίδες, τις 24 
Ώρες» και την Εργασία . Για να το κάνε ι όμως αυτό χρε ιάστη- 
κε πρώτα να τις χρεοκοπήσει. Στη συνέχεια οι τοπικές εκδό
σεις του «Zeitungs Gruppe Bulgarien», μέσω του οποίου δρα 
η WAZ στη γειτονική χώρα, οδήγησαν στη χρεοκοπία και 
πολλές άλλες εφημερίδες της Βουλγαρίας, με την έκδοση νέ
ων τοπικών τίτλων. Ανάλογη είναι και η κυριαρχία της WAZ 
στο χώρο τον περιοδικών, με την κυκλοφορία τίτλων που 
ασχολούνται αποκλειστικά με το κουτσομπολιό και τα σκάν
δαλα των celebrities.

ΚΡΟΑΤΙΑ

Τίτλος Τύπος Κυκλοφορία Ποσοστό WAZ
Jutarnji List Εφημερίδα 125 000 50%
Cosmopolitan Περιοδικό 30 000 50%
Globus Περιοδικό 80 000 50%
Gloria Περιοδικό 80 000 50%
Arena Περιοδικό 50 000 50%
Mila Περιοδικό 50 000 50%
Autoklub Περιοδικό 25 000 50%
OK Περιοδικό 30 000 50%
Playboy Περιοδικό 30000 50%
Astro Magazin Περιοδικό 20 000 50%

Στην Κροατία η WAZ κατέχει το 50% της «Europa Press 
Holding Company», η οποία εκδίδει την ημερησία Jutarnji 
List, την εβδομαδιαία Globus, πολυάριθμα εξειδικευμένα 
περιοδικά για γυναίκες και τηνέιτζερς και τις κροατικές εκ
δόσεις του Playboy και του Cosmopolitan.

ΟΥΓΓΑΡΙΑ

Τίτλος Τύπος Κυκλοφορία Ποσοστό WAZ
Naplo Εφημερίδα 100%
Zalai Hirlap Εφημερίδα 100%
Vas Nepe Εφημερίδα 100%
Fefer Megeyei Hirlap Εφημερίδα 100%
Dunaujvarosi Hirlap Εφημερίδα 100%

Το 1989 η οικονομική βοήθεια από τις κομμουνιστικές κυ
βερνήσεις σταμάτησε, επιτρέποντας στις εφημερίδες της 
Ουγγαρίας να εντρυφήσουν στους νόμους της ελεύθερης 
αγοράς, με αποτέλεσμα το 83% των εφημερίδων εθνικής εμ
βέλειας να ανήκει σήμερα σε ξένους, με βάση τους αριθμούς
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κυκλοφορίας. Μόνο μια μικρή μειοψηφία του ουγγρικού Τύ
που παραμένει σήμερα υπό εθνικό έλεγχο.

ΣΕΡΒΙΑ

Τίτλος________________ Τύπος_______ Κυκλοφορία Ποσοστό WAZ
Politika Εφημερίδα 49%
Politika Ekspress Εφημερίδα 49%
Sportski Zurnal Εφημερίδα 49%
Svet Kompjutera Περιοδικό 49%
Viva Περιοδικό 49%
llustrovana politika Περιοδικό 49%
Huper Περιοδικό 49%

Οι αλλαγές στο καθεστώς ιδιοκτησίας των σερβικών μή-
ντια προς όφελος ξένων ομίλων άρχισε λίγο πριν από την κα
τάρρευση του καθεστώτος Μιλόσεβιτς, αλλα κυρίως αμέσως 
ύστερα από αυτή. Σήμερα ο χώρος ελέγχεται πλήρως από 
την WAZ.

ΡΟΥΜΑΝΙΑ
Η WAZ είναι ένας μικρός παίκτης στην αγορά των μήντια 

της Ρουμανίας. Έ χε ι υπό τον έλεγχό της το 51% της ημερή
σιας Trustul des Presa National και το 50% της Romania 
Libera μέσω joint venture με την «Trustul Mehrh».

Π.Γ.Δ.Μ.
Έ πρεπε να περάσουν 4 χρόνια μετά την απόσχιση των 

Σκοπιών από την πρώην Γιουγκοσλαβία, το 1991, για να 
σπάσει το μονοπώλιο στο χώρο της ενημέρωσης που κρατού
σε πεισματικά ο κρατικός εκδοτικός οργανισμός της «Νόβα 
Μακεντόνια», με την έκδοση της εφημερίδας Ντνέβνικ, η 
οποία πολύ σύντομα κέρδισε την πρώτη θέση στην κυκλοφο
ρία των έντυπων μέσων στη χώρα. Ωστόσο, η έκδοσή της έγι
νε προβληματική εξαιτίας του υψηλού κόστους του δημοσιο
γραφικού χαρτιού και της εκτύπωσης, καθώς και της αυξη
μένης ανάγκης σε συντακτικό προσωπικό, αλλά και της έλ
λειψης διαφήμισης. Το πρόβλημα ωστόσο βρήκε τη λύση του 
μόλις την περαμένη άνοιξη, όταν εμφανίσθηκε η WAZ, η 
οποία αγόρασε το 50% της εφημερίδας.

ΕΚΔΟΣΕ ΙΣ  ΠΟΛΥΤΥΠΟ

ΣΕΙΡΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΨΗΦΙΔΕΣ
•  ΔΑΝΙΗΛ ΙΑΚΩΒ
Η αρχαιογνωσία του Οδυοοέα Ελύτη
•  Μ.Ζ. ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ
«ΑΡΙΑΔΝΗ». Μια σπουδή στον ερωτικό Σεφέρη
•  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙ0ΓΛ0Υ
«Εις την οδόν των Φιλελλήνων» τουΑ. Εμπειρικού 
«0 Έρωτας στα χιόνια» τουΑλ. Παπαδιαμάντη 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και πνευματική ζωή
•  ΑΝΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ
Ερωτικές μεταμορφώσεις αντίδωρο στην Μάτση 
Χατζηλαζάρου
Ούτως ή άλλως (Αναγνωστάκης 
-  Εγγονόπουλος -  Καχτίτσης  -  Χατζής)
•  ΣΟΝΙΑΙΛΙΝΣΚΑΓΙΑ
Επισημάνσεις
•  ΔΗΜΗΤΡΗΣΛΥΠΟΥΡΛΗΣ
Πήγε να εγκοιμηθεί στο Ασκληπιείο της Επίδαυ
ρου
•  ΒΙΚΤΩΡ ΙΒΑΝΟΒΙΤΣ
Υπερρεαλισμός κ α ι«Υπερρεαλισμοί»

ΣΕΙΡΑ: ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ
•  ΝΙΚΟΣ ΠΟΥΛΑΝΤΖΑΣ
Για τονΓκρόμοι. Μ εταξύΣαρτρ και Αλτουσέρ 
Παρεμβάσεις
•  ΠΙΕΤΡΟΙΝΓΚΡΑΟ
Η κρίση και ο τρίτος δρόμος

•  ΡΑΛΦ ΜΙΛΛΙΜΠΑΝΤ
Το κράτος στην καπιταλιστική κοινωνία 
του δυτικού συστήματος εξουσίας
•  ΤΣ. Λ0ΥΠ0ΡΙΝΙ - Ε. ΜΠΑΛΙΜΠΑΡ - Α. ΤΟΖΕΛ
Η κριτική της πολιτικής του Μαρξ

ΛΟ ΓΟ ΤΕΧΝΙΑ________________________
•  ΜΗΤΣΟΣΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ
Φύλλα-Φτερά 
0  Βασιλιάς που πέθανε
•  ΑΝΝΟΥΣΩ Κ0ΥΣΑΘΑΝΑ-Ρ0Ε 
Η άλλη μου πατρίδα
•  ΑΝΔΡΕΑΣ ΖΑΡΜΠΑΛΑΣ 
101 Ποιήματα
•  SALVATORE NICOSIA 
Το σήμα και η μνήμη

ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ________________________
•  Κάτι το «ΩΡΑΙΟΝ»
Μια περιήγηση στην ελληνική 
κακογουστιά
•  Kitsch (Made in Greece) (Αγγλικό)
•  ΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ
0  τρίτος δρόμος
•  ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑΪΤΖΗΣ
Τσιγγάνικη ορχήστρα
•  ΜΙΛΤΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ
Ιστορία μιας γραμμής

•  ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗΣ
Το ημερολόγιο τουΑνδρέα

ΔΟΚΙΜΙΑ_____________________
•  ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΠ0ΣΤ0ΛΗΣ
Η αδιαχώρητη κοινωνία
•  ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜ. Κ0ΝΤ0ΓΙΩΡΓΗΣ 
Πολιτικό σύστημα και πολιτική
•  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ
Θεσμοί, ιδεολογία και πολιτική στο Μεσοπόλεμο
•  ΠΕΤΡΟΣ ΠΙΖΑΝΙΑΣ
0  μαρξισμός της ιστορικής σοσιαλδημοκρατίας
•  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΙΝΜΑΡΤΕΝ 
Λαμπράκηδες. Ιστορία μιας γενιάς
•  ΕΛΛΗ ΣΚΟΠΕΤΕΑ
Το «Πρότυπο Βασίλειο» και η μεγάλη ιδέα
•  ΜΗΤΣΟΣΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ
Μια συνάντηση: Σεφέρης-Μακρυγιά ννης
•  ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΤΙΝΙΔΗΣ 
Συνηγορία της παραλογοτεχνίας
•  ΥΓΕΙΑ-ΠΟΛΙΤΕΙΑ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Μελέτες για το σύστημα υγείας 
(συλλογικός τόμος)
•  ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΝΔΡΕ0Π0ΥΛ0Σ
Η χρήση και η κατάχρηση του αντιαμερικανισμού 
στην Ελλάδα
•  ΠΛΟΥΤΗΣΣΕΡΒΑΣ
Το Κυπριακό. «Στρατηγική» και στρατηγική

Βιβλία που καλύπτουν τα  ενδ ια φ έροντα  και το υς προβληματισμούς του  σύγχρονου πολίτη

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ, Δημοχάρους 60, τηλ.: 210-72 32 819, fax: 210-72 26 107, e-mail: chpapou@otenet.gr 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: ΚΑΤΑΡΤΙ, Μαυρομιχάλη 9, 106 79 Αθήνα, τηλ.: 210-36 04 793 - 210-36 01 271, fax: 210-36 09 697
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Αυτοδιοικητικά
είναι η ιστορία της γνωστής μυλωνούς

του Μανόλη Καρέλλη

Τυχαίνει τα τελευταία  χρόνια κάθε πολιτικώς προϊστάμενος στο 
σημαντικό Υπουργείο των Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης, να φ ιλοδοξεί να συνδέεται το όνομά του με κάποιον 
εκσυγχρονισμό (ή «εκσυγχρονισμό») στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Ανάμεσα στους μέχρι στιγμής εκσυγχρονισμούς υπάρχουν ασφαλώς και 
επιτυχείς, όπως λόγου χάρη ο «Καποδίστριας» (παρά τις  αδυναμίες στη 
μεταφορά του επί του εδάφους, που βέβαια πρέπει να μελετηθούν  
προσεκτικά και να διορθωθούν χωρίς να επ ιδειχθεί εμμονή σε 
δογματικές αγκυλώσεις). Ας προσέξουν όμως όσοι αποτελούν την 
εκάστοτε πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών κ.λπ., αλλά και 
όσοι συνομιλούν μαζί των, από την Τοπική Αυτοδιοίκηση: Δ εν  π ρέπει να 
το παρακάνουν.

Π ρέπει επιτέλους να σταθεροποι
ηθούν, για να μην πάθει η Τοπι
κή Αυτοδιοίκηση της χώρας, οι 
έλληνες πολίτες σε τελευταία 
ανάλυση, ό,τι και η γυναίκα του 

ψαρά στη γνωστή ιστορία του ψαρά και 
της ωραίας και πολυκάτεχης μυλωνοΰς: 
Να μη φάνε δηλαδή ψάρι. Ας μην ξε
χνάμε ότι στην Αγγλία, που δεν πάσχει 
από εσωτερική δημοκρατία-άλλο θέμα 
η εξωτερική συμπεριφορά της-, υπάρ
χουν νόμοι που έχουν ηλικία μερικών 
αιώνων, που εφαρμόζονται όμως με 
ακρίβεια και το ίδιο για όλους, και -το 
σπουδαιότερο- επιτυχώς, αλλά και ότι 
στο ελληνικό τοπίο περιφέρονται τα 
άταφα πτώματα ουκ ολίγων «εκσυγ
χρονισμών» όπως, ας πούμε, των συνοι
κιακών συμβουλίων, των συμβουλίων 
διαμερισμάτων κ.ά., που είχαν θεσπι- 
σθεί με πιθανό κίνητρο τη φιλοδοξία 
για διάκριση των εισηγητών των, χωρίς 
όμως την προσεκτική μελέτη για τις 
προοπτικές επιβίωσης και διάρκειάς 
των. Ακόμα και η Νομαρχιακή Αυτοδι

οίκηση, με τον εκλεγμένο Νομάρχη και 
το επίσης επιλεγμένο Νομαρχιακό 
Συμβούλιο, «βολοδέρνει» μεταξύ φθο
ράς και αφθαρσίας ήδη από την επόμε
νη μέρα της θέσπισής της.

Έ να  άλλο θέμα είναι εκείνο που ανα- 
φέρεται στη λεπτότατη πλευρά των οι
κονομικών της Τοπικής Αυτοδιοίκη
σης, χωρίς την ύπαρξη των οποίων τα 
λοιπά ή έστω τα πολλά καταντούν να εί
ναι «απλώς φιλολογικά».

Από το 1989 η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
της χωράς εμπλουτίσθηκε επιτέλους με 
ένα ισχυρό όπλο που της εξασφάλιζε, 
με κάποιον τρόπο, τα οικονομικά της σε 
ικανοποιητικό βαθμό.

Έχοντας προσωπικά εισηγηθεί σε 
σειρά συνεδρίων, της Τοπικής Αυτοδι
οίκησης, τις αρχές που διέπουν τον 
Ν. 1828/1989, μπορώ να πω μερικά 
πράγματα, και από πρώτο χέρι, για τη 
«φιλοσοφία» που τον διέπει.

Από καταβολής του νεότερου ελληνι
κού κράτους παιζόταν το γνωστό παι
χνίδι της «κολοκυθιάς» όσον αφορά τη

χρηματοδότηση της Τοπικής Αυτοδιοί
κησης από το Κράτος, για την επιτέλε
ση του υψηλού κοινωνικού και αναπτυ
ξιακού προορισμού της.

Κάθε χρόνο η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
ζητούσε ένα ορισμένο ποσό και η Κε
ντρική Διοίκηση αντιπρότεινε κάποιο 
άλλο, ασφαλώς μικρότερο, και η κατά
ληξη ήταν η ψήφιση ενός ενδιάμεσου. 
Αυτή η άχαρη διαδικασία εξαντλούσε 
τις δυνατότητες της Τοπικής Αυτοδιοί
κησης και αναδείκνυε τον πατερναλι
στικό ρόλο της Κεντρικής Διοίκησης.

Τα κριτήρια που είχα προτείνει για την 
επίλυση του οικονομικού προβλήματος 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ήταν τέτοια 
ώστε να βοηθούν στην εκάστοτε τιμα
ριθμική αναπροσαρμογή της κρατικής 
ενίσχυσης, που έπρεπε να είναι ιδιαίτε
ρα σημαντική σε περιόδους που ο πλη
θωρισμός έτρεχε σε υψηλούς ρυθμούς 
αλλά και να συνδέεται με δυναμικές 
«σταθερές» του κρατικού προϋπολογι
σμού, όπως είναι: τα έσοδα από τη φο
ρολογία επί του εισοδήματος φυσικών 
και νομικών προσώπων, επί των αυτοκι
νήτων και της ακίνητης περιουσίας.

Η εφαρμογή του Ν.1828/1989 τα 14 
χρόνια που πέρασαν από την ψήφισή 
του, που επιτεύχθηκε με την ισχυρή πίε
ση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που συ- 
γκρούσθηκε με την κυβέρνηση αλλά τε
λικά πέρασε το δικό της, έδωσε εξαιρε
τικούς ικανοποιητικά αποτελέσματα. Η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν αντιμετώπι
σε τα χρόνια αυτά τα συνήθη προβλή
ματα της πληρωμής των μισθών των ερ
γαζομένων της ή της επιτέλεσης ενός 
στοιχειώδους αναπτυξιακού έργου.

Είναι όμως λίγος καιρός που ο 
Ν. 1828/1989 αμφισβητείται από την 
Κεντρική Διοίκηση. Από το ένα μέρος 
δεν αποδίδονται στην Τοπική Αυτοδι
οίκηση τα ποσά που αντιστοιχούν στα
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ποσοστά επί των φορολογικιύν εσόδων 
που ορίζονται σ’ αυτόν, με αποτέλεσμα 
να έχει δημιουργηθεί ένα σημαντικό 
«χρέος» της Κεντρικής Διοίκησης προς 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ενώ συζητεί- 
ται ακόμη και η κατάργησή του. (Η συ
ζήτηση γίνεται σε προθαλάμους και σε 
μαγειρεία).

Κι εδώ ακριβώς προκύπτει η υποχρέ
ωση των ανθρώπων της Τοπικής Αυτο
διοίκησης: Δεν θα πρέπει να επιτρέ
ψουν την εκ των πραγμάτων αποδυνά- 
μωση ενός νόμου που, επιτέλους, δρα 
υπέρ των συμφερόντων του θεσμού. Θα 
πρέπει να υπενθυμίσουν στην πολιτική 
ηγεσία του τόπου ότι το ρωμαϊκό πάκτα  
σονντ σερβάντα (οι συμφωνίες πρέπει 
να τηρούνται) εξακολουθεί να ισχύει, 
τουλάχιστον μεταξύ τιμίων ανθρώπων, 
και ότι ούτε σκέψη πρέπει να γίνεται 
για κατάργηση του Ν. 1828/1989, πριν 
καταστρωθεί εκείνος που θα τον αντι

καταστήσει με ισχυρές εγγυήσεις.
Και έρχομαι, τέλος, στον κατασταλτι

κό και προληπτικό έλεγχο των Οργανι
σμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τον 
οποίον ακούγονται πολλά τελευταίως.

Ό τι ο κατασταλτικός έλεγχος (των οι- 
κονομικιόν αλλά και της εν γένει νομι
μότητας) της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
θα πρέπει να γίνεται με αυστηρότητα, 
δεν θα βρεθεί σοβαρός άνθρωπος να 
μην το υποστηρίξει.

Ό πως επίσης δεν θα υποστηρίξει κα
νένας εκείνους τους -καποδιστριακούς 
ιδιαίτερα- Δημάρχους που φέρονται με 
υπεροψία έναντι της νομιμότητας, υπο
στηρίζοντας ότι την αντλούν «από την 
εκλογή των από το λαό».

Αλλο πράγμα όμως ο κατασταλτικός 
έλεγχος και άλλο ο προληπτικός.

Ο προληπτικός έλεγχος μπορεί να 
αναδειχθεί σε έλεγχο επί της σκοπιμό
τητας που ίσχυε μέχρι την δεκαετία του

’70 και τον οποίον εξαφάνισαν -είχαμε 
ελπίσει οριστικά και αμετάκλητα- οι 
νόμοι που ψηφίστηκαν με εισηγητή τον 
αείμνηστο και γνήσιο αυτοδιοικητικό 
Γιώργο Γεννηματά (ή, στην ευνοϊκότε
ρη περίπτωση, σε αφόρητη γραφειο
κρατία).

Και ας μην επαναληφθεί αυτό που ήδη 
ακούσθηκε, ότι δηλαδή με τον προλη
πτικό έλεγχο «η κυβέρνηση θέλει να 
ελέγξει σπατάλες και κακοδιοίκηση».

Γιατί η διαφθορά, αν υπάρχει στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση (και υπάρχει κι 
εδώ γιατί έτσι τη διδάσκουν και αυτήν), 
είναι το υποπολλαπλάσιον εκείνης που 
παρατηρείται αλλού και στην οποία 
αναφέρθηκε ο αποχωρήσας εισαγγελέ
ας του Αρε ίου Πάγου κ. Κρουσταλλά- 
κης: Είναι τόσο μεγάλη η έκταση της 
διαφθοράς, είχε πει ο κορυφαίος δικα
στικός, ώστε ξεπερνά τα όρια και της 
πιο αχαλίνωτης φαντασίας.

βιβλιοπωλεϊον της ΕΣΤΙΑΣ από το 1885
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ΕΠΕΣΤΡΕΨΑ
Ένα μήνα έλειψα και τα 

κάνατε γης Μαδιάμ: 
Δώσατε λεφτά στους 
φτωχούς με Χάρτες, 
ρημάξατε την ορθόδο
ξη εκκλησία, διώξατε 
τον Χατζηνικολάου, εί
στε έτοιμοι να κατεδα
φίσετε το ΠΑΣΟΚ και 
τέλος καταλήξατε και 
στη Μακρόνησο. Ψυ
χραιμία.

ΣΑΝ ΡΕΜΟ
Η Μακρόνησος ήταν τόπος 

εξορίας στη δεκαετία του 
’40. Απ’ όσο θυμάμαι πο
τέ δεν έγινε εκεί φεστι
βάλ τραγουδιού. Ό λα τα 
φεστιβάλ γινόντουσαν 
στο Ζάππειο και μετά στη 
Θεσσαλονίκη με τον κ. 
Αλκή Στέα. Σ’ αυτά τα 
φεστιβάλ καθιερώθηκαν 
οι μεγάλοι συνθέτες Χα- 
τζηδάκις και Θεοδωρά- 
κης και ακολούθως ο Τώ- 
νης Βαβάτσικος και άλ
λοι. Δεν θα ήταν όμως πιο 
ωραίο, εκείνη την εποχή, 
το ’60, οι συνθέτες αυτοί 
να κάνουν το φεστιβάλ 
στη Μακρόνησο και όχι

στην Αίγλη; Τώρα έχουν 
αποσυρθεί οι Μακρονη
σιώτες, οπότε στο φεστι
βάλ Μακρονήσου προ
σέρχονται μόνον οι σύζυ
γοι των υπουργών του 
ΠΑΣΟΚ με τα καρτιέ.

ΕΞΑΛΛΟΙ
Πάντως έτσι που πάει το 

πράγμα, δεν αποκλείεται 
να κάνουμε και συναυ
λίες πάνω στην Ακρόπο
λη, και μέσα στη Μονή 
Εσφιγμένου. Είμαστε 
λαός έξαλλος για πολιτι
σμό, δεν αντέχουμε ούτε

λεπτό χωρίς υψηλή τέ
χνη Κότσιρα.

Δ.Π.Ε.
Η μόνη ελπίς για να γλυτώ

σουμε απ’ όλο αυτό το κα
ραγκιοζιλίκι, είναι να τε
θεί η χώρα υπό διεθνή πο
λιτιστικό έλεγχο. Να έρ
θουν εδώ Κινέζοι, Γιαπω- 
νέζοι και Αφρικανοί και 
να ελέγχουν τους πολιτι
στικούς καλοκαιρινούς 
μήνες. Ειδάλλως θα συν
δέσουμε οριστικώς την 
πανσέληνο του Αυγού- 
στου με το κεφάλι της Γα- 
λάνη.

Κ Ο Ι Ν Ο Τ Η Σ  Χ Ω Ρ Ι Ο Υ

Οι κάτοικοι του μικρού χωριού είχαν μόλις βγει 
από την εκκλησία του Αγίου Ιωάννη του Προ
δρόμου και οι περισσότεροι έπαιρναν το δρό- 
μο προς το σπίτι. Κρατούσαν στα χέρια τους 

—-L - ένα κεσεδάκι με φάβα, που είχαν φτιάξει οι γυ
ναίκες σε μεγάλα καζάνια, καθώς είναι το έθιμο 
την παραμονή της γιορτής του Αγίου, στις 28 

^  Αυγούστου, να μοιράζουν φάβα και κρασί στο 
προαύλιο της εκκλησίας. Αρκετοί έμειναν ακό
μη στην πέτρινη αυλή και έτρωγαν τη φάβα, 
φορώντας στο πέτο καρφιτσωμένο το μικρό 

|—  χαρτάκι της ενορίας.
Ήταν όλοι ήσυχοι, καθαροί, ήρεμοι. Η μικρή εκ- 

. κλησία, κτισμένη περί τα μέσα της τουρκοκρα- 
Ο  τίας· ήταν ΚΙ αυτή ασπρισμένη, άδεια από κό

σμο τώρα, φωτισμένη με κεριά, την ώρα αυτή 
που φυσούσε ένας αέρας ανάλαφρος, ενώ ο 

παπάς της χαιρετούσε τον κόσμο που ευχαριστημένος 
απ’ τη γιορτή είχε παραδοθεί στον ρεμβασμό.
Δυο-τρεις πλούσιοι τουρίστες από την Αθήνα πέρασαν 
έξω από την εκκλησία, πηγαίνοντας σε κάποια από τις 
μεγάλες βίλες που έχουν κτιστεί κάπου έξω απ’ το χωριό. 
Αλλά φαίνεται τίποτα δεν ήταν εύκολο να ταράξει τη μα
καριότητα της εικόνας των κατοίκων, που καθισμένοι 
στην παλιά πέτρινη αυ^ί εξακολουθούσαν να μιλάνε σι
γά, τρώγοντας την φάβα. Και ήταν αυτή η εικόνα, η βε
βαίωση της βυζαντινής συνέχειας, της κοινότητας χωρί
ου που λένε οι σπουδαγμένοι της βυζαντινολογίας, της 
συνέχειας αυτής που πιστοποιεί ακόμα τις λαϊκές και 
θρησκευτικές μας καταβολές.

Ένα άλλο καλό μέτρο είναι 
να πηγαίνει ο καθένας 
στον τόπο καταγωγής 
του. Είσαι κύριε από τα 
Ψαχνά Εύβοιας; Τι δου
λειά έχεις λοιπόν στο 
Ξουρίχτι του Πηλίου, 
όπου πριν μερικά χρόνια 
μόνο σαύρες είχε τον 
Αύγουστο; Έτσι θα ησύ
χαζε και το κεφάλι μας 
από τους διάφορους εν
θουσιασμένους για την 
ύπαιθρο και την τέχνη. 
Οι οποίοι έχουν τόση 
σχέση και με τα δύο, 
όση εγώ με τη Φαρα- 
ντούρη.

ΑΜΥΝΑ
Πώς τα πέρασα εγώ στο χω

ριό μου; Να σας πω. Είχα 
δύο σιντάκια, ένα με τον 
Δάκη και ένα με τον 
Σταύρο Ζώρα. Και τα 
άκουγα την ώρα που έπι
να ουίσκυ και έτρωγα γί
δα με κολοκυθάκια. Τα 
υπόλοιπα τα έμαθα από 
διηγήσεις τρίτων.

ΦΑΥΛΟΙ
Για τα πολιτικά τα έχουμε 

πει όλα. Μην επαναλαμ- 
βανόμεθα. Με το καλό 
να ξεκουμπιστούνε οι 
φαύλοι και μετά ξαναρχί
ζουμε από την αρχή, ο 
καθένας από το πόστο 
του. Η Ελλάδα ποτέ δεν 
πεθαίνει.

ΖΗΤΩ ΤΟΥ
Μέχρι όμως να ξεκουμπι- 

στούν ας απολαύσουμε 
τον ανεκδιήγητο κ. Σημίτη 
να μοιράζει ευρώ σαν τον 
Καραμουρτζούνη κι ας πι
ούμε στην υγειά του.
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ΦΑΚΕΛΟΣ 11 η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2001

Όσα δεν πρόκειται να μάθουμε ποτέ
Επιμέλεια: Μένης Ξένος

Εδώ και δύο χρόνια όλος ο κόσμος ζει κάτω απ’ τη σκιά ενός «διαρκούς 

πολέμου» που ξέσπασε ως αντίδραση προς την τρομοκρατική επίθεση που 

δέχτηκαν οι ΗΠΑ την 11 η Σεπτεμβρίου 2 0 0 1 .0  λεγόμενος «πόλεμος κατά της 

τρομοκρατίας» που κήρυξε ο πρόεδρος Μπους από την πρώτη κιόλας μέρα των 

επιθέσεων κατά του Πενταγώνου και των πύργων του Μανχάτταν, διέφερε 

ριζικά από κάθε προηγούμενη αντιτρομοκρατική εκστρατεία διότι στράφηκε 

πρωτίστως ενάντια σε κράτη που φέρονταν να συνδέονται με τα δίκτυα της 

διεθνούς τρομοκρατίας. «0α αντιμετωπίσουμε τα κράτη που παρέχουν 

προστασία στους τρομοκράτες με τον ίδιο τρόπο που θα αντιμετωπίσουμε τους 

τρομοκράτες», είχε τότε πει χαρακτηριστικά ο πρόεδρος των ΗΠΑ.

Την ώρα όμως που βλέπουμε την 
παταγώδη αποτυχία της πολιτι
κής αυτής στο Ιράκ, στο Αφγα
νιστάν και στην υπόθεση Κέλ- 
λυ, το κράτος των Ηνωμένων 

Πολιτειών συνεχίζει να συγκαλύπτει 
τις δικές του ευθύνες για την αποτυχία 
αποτροπής της τρομοκρατικής επίθε
σης της 11ης Σεπτεμβρίου. Η διαβολική 
σύλληψη του σχεδίου της επίθεσης και 
οι φαντασμαγορικές εικόνες απ’ τις

δραματικές στιγμές της σύγκρουσης 
των αεροπλάνων με τα κτήρια, έδωσαν 
την εντύπωση πως κανένα σύστημα αε
ράμυνας στον κόσμο δε θα μπορούσε 
να είχε καταστείλει μια τόσο πρωτότυ
πη και ξαφνική επιδρομή. Η εντύπωση 
αυτή ωστόσο είναι τελείως εσφαλμένη. 
Οι 19 τρομοκράτες που βύθισαν τον κό
σμο στο φαύλο κύκλο του πολέμου κα- 
τάφεραν να πραγματοποιήσουν την 
απάνθρωπη επιχείρησή τους διότι όλα

τα προληπτικά μέτρα και οι μηχανισμοί 
που ήδη βρίσκονταν σε ισχύ για την 
αποτροπή ενός τέτοιου κινδύνου, παρέ
λυσαν μυστηριωδώς τη μοιραία εκείνη 
μέρα. «Είναι αδύνατο να διεκπεραιω- 
θεί τρομοκρατική ενέργεια κατά το σε
νάριο που εφαρμόστηκε στις ΗΠΑ... 
Μόλις συμβεί κάτι τέτοιο εδώ, λαμβά
νω αναφορά και σ’ ένα λεπτό είμαστε 
όλοι στο πόδι», δήλωνε την επόμενη ο 
ΓΕΑ Ρωσίας, Ανατόλυ Κορνικόφ 
[Pravda, 12.9.2001].

Η στρατιωτική ήττα που υπέστησαν 
οι Ηνωμένες Πολιτείες στα χέρια των 
τρομοκρατών την 11η Σεπτεμβρίου 
2001 συνέβη ακριβώς διότι ολόκληρη η 
εθνική τους άμυνα, με πρώτο υπεύθυ
νο τον πρόεδρο Μπους, απέτυχαν να 
εφαρμόσουν μια σειρά από μέτρα 
ρουτίνας τα οποία αρκούσαν για να 
αναχαιτισθούν και τα τέσσερα αερο
πλάνα που έπεσαν στα χέρια των αε
ροπε ιρατών, προτού συγκρουστούν με 
τους στόχους τους. Σύμφωνα με τα μέ
τρα αυτά, απ’ τη στιγμή που χάνεται το 
σήμα κάποιου αεροσκάφους προς τον 
πύργο ελέγχου ή διαπιστώνεται αερο
πειρατεία, ο πύργος ελέγχου ειδοποιεί 
την Ομοσπονδιακή Αρχή Αεροπλοΐας 
(FAA), η οποία με τη σειρά της ειδο
ποιεί την Ειδική Υπηρεσία Αεράμυ
νας (NORAD) που στέλνει μαχητικά 
αεροπλάνα για ν’ αναχαιτίσουν το αε
ροσκάφος. Στην κατάθεσή του στη Μι
κτή Εξεταστική Επιτροπή του Κογκρέ
σου για τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμ
βρίου, ο στρατηγός Έμπερχαρτ βεβαί
ωσε πως «απαιτείται περίπου ένα λε
πτό» από τη στιγμή που η FAA διαπι
στώνει πως κάτι πάει στραβά μέχρις 
ότου ειδοποιηθεί η NORAD, ενώ σύμ
φωνα με εκπρόσωπο της NORAD, ο 
στρατός μπορεί να στείλει μαχητικά 
για αναχαίτιση «μέσα σε λίγα λεπτά 
οπουδήποτε στις ΗΠΑ» [Slate,
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16.1.2002]. Το πρωί της 11ης Σεπτεμ
βρίου χρειάστηκε όμως κάτι μεταξύ 30 
και 38 λεπτών από τη στιγμή που δια
κόπηκε το σήμα της πρώτης και τρίτης 
πτήσης μέχρις ότου απογειωθούν από 
τις βάσεις τους τα μαχητικά αεροπλά
να για να αναχαιτίσουν τα δολοφονι
κά Jumbo. Ως τώρα όμως παραμένει 
άγνωστο το γιατί.

ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
Γύρω απ’ τα μυστηριώδη γεγονότα της 

αξέχαστης εκείνης μέρας αιωροΰνται 
επιπλέον δεκάδες άλλα αναπάντητα 
ερωτήματα. Εκτός από εκείνα που 
αφορούν την ανεξήγητη ολιγωρία της 
NORAD, ορισμένα από τα πιο κρίσιμα 
είναι τα εξής:
•  Πώς αφέθηκαν δυο από τους αερο- 
πειρατές, οι Χάλεντ αλ-Μιχντάρ και 
Ναουάφ αλ-Χάζμι, να επιβιβαστούν 
στις πτήσεις τους όταν τα ονόματά τους 
ήταν καταχωρημένα σε κατάλογο τρο
μοκρατών για διεθνείς πτήσεις; Και 
πώς κατάφεραν άλλοι εννέα τρομοκρά
τες να περάσουν από τον ειδικό ηλε
κτρονικό έλεγχο τη στιγμή που έφεραν 
στις χειραποσκευές τους απαγορευμέ
να αντικείμενα και δύο απ’ αυτούς δε 
διέθεταν κανονικά στοιχεία ταυτότη
τας;
•  Μετά τις καθυστερήσεις της στην 
αποστολή μαχητικών, γιατί η NORAD 
έστειλε δύο F-15 από τη στρατιωτική 
βάση του Κέιπ Κοντ που βρίσκεται 188

μίλια μακριά από τη Νέα Υόρκη αντί 
να χρησιμοποιήσει μια πλησιέστερη 
βάση;
•  Ενώ η NORAD και οι πιλότοι των 
δύο F-15 διαβεβαιώνουν πως πέταξαν 
απ’ το Κέιπ Κοντ ως τη Νέα Υόρκη με 
ταχύτητα 1100-1200 μίλ./ώρα, πώς εξη
γείται η αποτυχία τους να προλάβουν 
το «δεύτερο αεροπλάνο» που συγκρού- 
στηκε με το νότιο πύργο στα 10 λεπτά 
που αρκούσαν για την κάλυψη της από
στασης αυτής;
•  Τι απέγινε το τέταρτο αεροπλάνο της 
πτήσης UA93 που κατέρρευσε ανατολι
κά του Πίτσμπουργκ στις 10:06 το πρωί 
της ημέρας εκείνης; Η επίσημη εκδοχή 
ως τώρα το θέλει να έχει πέσει στο έδα
φος από άγνωστο λόγο. Αυτόπτες μάρ
τυρες ισχυρίζονται πως είδαν ένα «μι
κρό λευκό αεροπλάνο» να πετά πάνω 
από το σημείο της πτώσης, ενώ ο πρόε
δρος Μπους είχε πλέον δώσει την εντο
λή βομβαρδισμού κάθε αεροπλάνου 
που βρίσκεται υπό τον έλεγχο αεροπει- 
ρατών λίγο πριν τις 10:06. Γιατί παρα
μένει αδιευκρίνιστη η αιτία της πτώσης 
του;
•  Τέλος, τι έκανε ο πρόεδρος Μπους 
το πρωί της 11ης Σεπτεμβρίου;

Η ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΜΙΚΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
Αντί για απάντηση στα κεντρικά αυτά 

ερωτήματα, η πολύκροτη έρευνα που 
διεξήγαγε η Μικτή Επιτροπή του Κο
γκρέσου γύρω απ’ τα γεγονότα της 11ης

Σεπτεμβρίου δεν ήταν παρά ένα σύννε
φο σκόνης που ξεσηκώθηκε προκειμέ- 
νου να συγκαλυφθεί μια για πάντα η 
αλήθεια για όσα συνέβησαν τη μέρα 
εκείνη. Εξ αρχής το φάσμα των ζητημά
των που κλήθηκε να εξετάσει η Μικτή 
Επιτροπή παρέμεινε περιορισμένο στα 
αίτια που κατέστησαν τις μυστικές υπη
ρεσίες των ΗΠΑ ανήμπορες να προ- 
βλέψουν τα γεγονότα μέχρι και το βρά
δυ της 10ης Σεπτεμβρίου. Για την 11η 
Σεπτεμβρίου, τίποτα. Η δικαιοδοσία 
της Μικτής Επιτροπής ποτέ δεν έμελλε 
να επεκταθεί στη διερεύνηση των αι
τιών που προκάλεσαν την παράλυση 
όλων των μηχανισμών καταστολής απ’ 
τη στιγμή που η επίθεση εκδηλώθηκε 
και μετά. Με άλλα λόγια, αντί να εξετα
στεί γιατί δεν έδρασε το αντίδοτο, η 
Επιτροπή αναζητούσε ευθύνες για την 
αποτυχία της πρόληψης. Κι όπως ήταν 
επόμενο, τα συμπεράσματά της εξανε
μίστηκαν σε υποθετικά και αναπόδει
κτα «αν».

Έ τσι το φλύαρο Πόρισμα των 857 σε
λίδων που έδωσε η Μικτή Επιτροπή του 
Κογκρέσου στη δημοσιότητα στις 24 
Ιουλίου 2003, κατέληγε στο συμπέρα
σμα ότι «η Κοινότητα των Μυστικών 
Υπηρεσιών απέτυχε να κεφαλαιοποιή- 
σει την ειδική και συλλογική σημασία 
διαθέσιμων πληροφοριών που σχετίζο
νται με τα γεγονότα της 11ης Σεπτεμβρί
ου... χάνοντας ευκαιρίες παρεμπόδισης 
της συνωμοσίας της 11ης Σεπτεμβρίου 
με το να απαγορεύσει την είσοδο ή να 
συλλάβειτους μελλοντικούς αεροπειρα- 
τές». Και προσέθετε: «Ποτέ δε θα γνω
ρίζουμε με βεβαιότητα σε ποιο βαθμό οι 
Μυστικές Υπηρεσίες θα μπορούσαν... 
να εκμεταλλευτούν πλήρως όλες τις ευ
καιρίες που παρουσιάστηκαν... Η έρευ- 
νά μας... αποκάλυψε έναν αριθμό συ- 
στημικών αδυναμιών που εμπόδισαν τις 
αντιτρομοκρατικές προσπάθειες των 
Υπηρεσιών».

Ό μως κι αυτά ακόμη τα συμπεράσμα
τα, που διόλου δεν αφορούν τα γεγονό
τα της 11ης Σεπτεμβρίου αλλά την απο
τυχία πρόβλεψής τους, υπήρξαν προϊό
ντα μιας επιφανειακής και καθοδηγού
μενης έρευνας, στην οποία παραβιά
στηκαν πολλές από τις δικαιοδοσίες 
πρόσβασης σε στοιχεία που είχαν αρχι
κά παραχωρηθεί στην Επιτροπή. Σε ει-

24



*

δικό παράρτημα του Πορίσματος της με 
τίτλο «Περιορισμοί πρόσβασης», ση
μειώνεται ότι «η Μικτή Επιτροπή έλα
βε διαβεβαιώσεις από το Λευκό Οίκο, 
το Διευθυντή της CIA και τους αρχη
γούς των Μυστικών Υπηρεσιών ότι η 
πρόσβαση θα είναι πλήρης και χωρίς 
προηγούμενο». Λίγο παρακάτω όμως 
το Πόρισμα σημειώνει ότι «ο Λευκός 
Οίκος επέμεινε, και το Κεντρικό Διευ
θυντήριο Πληροφοριών και η CIA συμ
φώνησαν ότι η Μικτή Επιτροπή δε θα 
έχει πρόσβαση στην Ημερήσια Ενημέ
ρωση του Προέδρου... Η πρόσβαση 
στις περισσότερες πληροφορίες που 
ενέπλεκαν το Εθνικό Συμβούλιο 
Ασφαλείας μπλοκαρίστηκαν από τον 
Λευκό Οίκο... Το Κεντρικό Διευθυντή
ριο Πληροφοριών αρνήθηκε να επιτρέ
ψει στη Μικτή Επιτροπή πρόσβαση... 
σε έγγραφα σχετικά με τη συνεργασία 
της CIA με έναν αριθμό ξένων κυβερ
νήσεων» κ.λπ. κ.λπ.

Καθώς φαίνεται, το πόρισμα της Μι
κτής Επιτροπής συντάχθηκε επιπλέον 
ερήμην της πλειοψηφίας των Αντιπρο
σώπων και Γερουσιαστών της Μικτής 
Επιτροπής, αφού υπήρξε έργο του τε
τραμελούς της προεδρείου. Σύμφωνα 
με υπόμνημα που κατέθεσαν δύο μέλη 
της Επιτροπής, οι γερουσιαστές Τζον 
Κυλ και Πατ Ρόμπερτς, «θα ήταν δύ
σκολο για τα μέλη της Μικτής Επιτρο
πής να γνωρίζουν πόσο διεξοδικό και 
ακριβές είναι το Πόρισμα, εξαιτίαςτου 
τρόπου με τον οποίο οι “Τέσσερις Με
γάλοι” [σ.σ. το προεδρείο της ΜΕ] διε- 
ξήγαγαν την έρευνα, παρακρατώντας 
πληροφορίες και αποφάσεις από τα 
Μέλη... και απαγορεύοντας τη διεξα
γωγή συζήτησης για το Πόρισμα». Κα
τά τους Κυλ και Ρόμπερτς, η έρευνα της 
Μικτής Επιτροπής ήταν «προβληματι
κή για όσα δεν περιείχε», αφού έφτασε 
«μέχρι το χείλος του ποταμού, αλλά όχι 
παραπέρα».

Κατά τα άλλα, η κυβέρνηση Μπους 
και το αμερικανικό Κογκρέσο θεωρούν 
πως μετά τη δημοσιοποίηση του Πορί
σματος της Μικτής Επιτροπής, ο φάκε
λος της έρευνας για τα γεγονότα της 
11ης Σεπτεμβρίου έχει κλείσει. Ό λα 
θυμίζουν τις μεθόδους με τις οποίες συ
ντάχθηκε το γελοίο πόρισμα της Επι
τροπής Γουόρεν το 1964, η οποία είχε

αποδώσει τη δολοφονία του προέδρου 
Κέννεντυ στον Χάρβεϋ Λη Όζουολντ 
και στη «μαγική σφαίρα» που έκανε 
επτά καραμπόλες προτού βρει το κεφά
λι του αμερικανού προέδρου! Η συγκά
λυψη της αλήθειας για τα γεγονότα της 
11ης Σεπτεμβρίου παραμένει μια βαθύ
τατα ύποπτη υπόθεση που εντάσσεται 
στη γενικότερη πολιτική των ψευδών 
και της χάλκευσης με την οποία προω
θείται ο νέος αγγλοαμερικανικός μιλι
ταρισμός της εποχή μας.

Με αφορμή τη δεύτερη επέτειο από 
την τραγική εκείνη ημέρα, το Α ντί επι
χειρεί εδώ μια πρώτη παρουσίαση των 
αναπάντητων ερωτημάτων που συνεχί
ζουν να αιωρούνται γύρω από την 11η 
Σεπτεμβρίου, διότι κρίνει πως με το 
κλείσιμο της υπόθεσης αυτής από το 
αμερικανικό κράτος, ανοίγει ο δρόμος 
για την ουσιαστική διερεύνησή της.

ΤΙ ΕΓΙΝΕ ΤΗΝ 11η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ;
Οι τρομοκράτες Αμπντουλαζίζ αλ- 

Έ μαρι και Μοχάμεντ Αττα περνούν 
τον έλεγχο ασφαλείας στο Πόρτλαντ το 
πρωί της 11ης Σεπτεμβρίου. Ο ακριβής 
χρόνος της φωτογραφίας δεν μπορεί να 
προσδιοριστεί αφού τα ρολόγια της 
οθόνης δείχνουν 5:45:13 και 5:53:41 
αντιστοίχως.

Πτήση ΑΑ11
* 7:59 Απογείωση από το αεροδρόμιο 

Λόγκαν της Βοστώνης με προορισμό

το Λος Άντζελες.
* 8:15 Το σκάφος παρεκκλίνει από τον 

προορισμό του και στρέφεται προς 
το νότο.

* 8:20 Το σκάφος παύει να εκπέμπει 
σήμα προς τον πύργο ελέγχου.

* 8:28 Ο πύργος ελέγχου λαμβάνει ξα
νά σήμα με τη φωνή ενός αεροπειρα- 
τή στο βάθος. Διαπιστώνεται η αερο
πειρατεία.

Μετά από 10 λεπτά
* 8:38 Η ATC ειδοποιεί τη NORAD ότι 

η πτήση ΑΑ11 βρίσκεται υπό τον 
έλεγχο αεροπειρατών.

Μετά από 6 λεπτά
* 8:43 Η NORAD πληροφορείται ότι 

και η πτήση ΑΑ175 (το «δεύτερο αε
ροπλάνο») βρίσκεται στα χέρια αε- 
ροπειρατών.

* 8:44 Η NORAD Μασαχουσέτης δίνει 
εντολή για αναχαίτιση της πτήσης 
από μαχητικά F-15 στη στρατιωτική 
βάση «Ότις» του Κέιπ Κοντ Μασα
χουσέτης, 188 μίλια μακριά, ενώ η 
πτήση ΑΑ11 ήδη πετά πάνω από τη 
Νέα Υόρκη.

* 8:46 Το σκάφος της πτήσης ΑΑ11 συ
γκρούεται με το βόρειο πύργο του 
Διεθνούς Κέντρου Εμπορίου.

Μετά απά 6 λεπτά
* 8:52 Δύο μαχητικά F-15 απογειώνο

νται από τη βάση «Ότις» με κατεύ
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θυνση τη Νέα Υόρκη για την αναχαί
τιση του σκάφους της πτήσης ΑΑ11.

Πτήση UA175
* 8:14 Απογείωση από το αεροδρόμιο 

Λόγκαν της Βοστώνης με προορισμό 
το Λος Άντζελες.

* 8:43 Η NORAD ειδοποιείται ότι η 
πτήση παρέκκλινε από τον προορι
σμό της.

* 8:46 Η πτήση 175 διακόπτει την ανα
μετάδοση αναγνωριστικού σήματος 
για 30 ", ενώ μετά αρχίζει να το μετα
δίδει σε λάθος κωδικό που ωστόσο 
επιτρέπει την αναγνώρισή της από 
τον πύργο ελέγχου.

* 8:46 Το σκάφος της πτήσης ΑΑ11 συ
γκρούεται με το βόρειο πύργο του 
Διεθνούς Κέντρου Εμπορίου.

* 8:52 Δύο μαχητικά F-15 απογειώνο
νται από τη βάση «Ότις» με κατεύ
θυνση τη Νέα Υόρκη για την αναχαί
τιση του σκάφους της πτήσης ΑΑ175.

* 9:02 Το σκάφος της πτήσης ΑΑ175 
συγκρούεται με το νότιο πύργο του 
Διεθνούς Κέντρου Εμπορίου. Τα F- 
15 απέχουν 70 μίλια από τη Νέα Υόρ
κη. Αυτό σημαίνει πως ανέπτυξαν τα
χύτητα κάτω των 600 μίλ./ώρα, ενώ η 
μέγιστη ταχύτητά τους είναι 1875 
μίλ./ώρα. Η NORAD κατόπιν δήλω
σε πως είχαν μέση ταχύτητα 1100- 
1200 μίλ./ώρα, ενώ το ίδιο ισχυρίζε
ται και ένας απ’ τους πιλότους.

Πτήση ΑΑ77
* 8:20 Η πτήση ΑΑ77 απογειώνεται 

από το αεροδρόμιο Ντάλλες έξω από 
την Ουάσιγκτον με προορισμό το 
Αος Άντζελες.

* 8:46 Διαπιστώνεται παρέκκλιση της 
πτήσης ΑΑ77 από την προδιαγε
γραμμένη πορεία της.

* 9:00 Διακοπή του σήματος της ΑΑ77 
προς τον πύργο ελέγχου.

Μετά από 25 λεπτά
* 9:25 Η FAA ειδοποιεί τη NORAD για 

«πιθανή αεροπειρατεία» της ΑΑ77 
και διατάζει όλες τις εμπορικές πτή
σεις να προσγειωθούν.

* 9:27 Η NORAD ειδοποιεί την αερο
πορική βάση «Λάνγκλεϋ», 130 μίλια 
μακριά από την Ουάσιγκτον να στεί
λει μαχητικά για την αναχαίτιση της

πτήσης ΑΑ77.
* 9:30 Τρία μαχητικά F-16 απογειώνο

νται από τη βάση «Λάνγκλεϋ». Σύμ
φωνα με το στρατηγό Χόγκεν, οι πι
λότοι των F-16 ειδοποιούνται από 
άγνωστο «υπάλληλο των Μυστικών 
Υπηρεσιών» να «προασπίσουν τον 
Λευκό Οίκο με οποιοδήποτε κό
στος».

* 9:38 Το σκάφος της πτήσης ΑΑ77 συ
γκρούεται με το Πεντάγωνο.

Μετά από 11 λεπτά
* 9:49 Τα τρία μαχητικά F-16 από τη 

βάση «Λάνγκλεϋ» καταφθάνουν στο 
αμερικανικό Πεντάγωνο.

Η πτήση UA93
* 8:42 Μετά από καθυστέρηση 42 λε

πτών η πτήση UA93 απογειώνεται 
από το αεροδρόμιο του Νιούαρκ με 
προορισμό το Σαν Φρανσίσκο.

* 9:16 Η FAA πληροφορεί τη NORAD 
ότι η πτήση UA93 μπορεί να βρίσκε
ται υπό τον έλεγχο αεροπειρατών.

* 9:40 Διακοπή του σήματος της πτήσης 
UA93 προς τον πύργο ελέγχου.

* 9:58 Ομάδα επιβατών επιτίθεται 
στους αεροπειρατές και φτάνει μέχρι 
το θάλαμο του κυβερνήτη, χτυπώντας 
τον για να τον σπάσει.

* 10:02 Η πτήση UA93 εντοπίζεται από 
ραντάρ κοντά στο Σάνκσβιλλ της 
Πενσυλβάνιας.

* 10:06 Το σκάφος της πτήσης UA93 
πέφτει στο έδαφος ανατολικά του 
Πίττσμπουργκ. Παραμένει άγνωστο 
αν το σκάφος καταρρίφθηκε ή έπεσε 
μόνο του. Έ να  δεύτερο αεροπλάνο 
που θεάθηκε από πολλούς αυτόπτες 
μάρτυρες προσδιορίστηκε από το 
FBI ως ιδιωτικό Fairchild Falcon 20 
το οποίο διατάχθηκε να κατέβη από 
τα 37.000 στα 5.000 για να καταγρά
ψει το ακριβές σημείο της πτώσης.

ΤΙ ΕΚΑΝΕ 0 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΜΠ0ΥΣ 
ΤΗΝ 11Η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ;

«Ήμουν σε μια τάξη και μιλούσα για 
ένα πρόγραμμα ανάγνωσης που λει
τουργεί καλά. Και καθώς καθόμουν 
έξω από την τάξη περιμένοντας να 
μπω, είδα ένα αεροπλάνο να χτυπά τον 
πύργο -η τηλεόραση προφανώς ήταν 
αναμμένη, κι εγώ πιλόταρα κάποτε αε

ροπλάνα- και τότε είπα “να ένας 
άθλιος πιλότος”» [Συνέντευξη του προ
έδρου στο CNN, 4.12.01].

[Οι πρώτες εικόνες της επίθεσης κατά 
των πύργων του Μανχάτταν όμως εμ
φανίστηκαν 25 λεπτά μετά τη στιγμή 
στην οποία αναφέρεται εδώ ο πρόε
δρος Μπους.]

* 8:55 Καταφθάνει με αυτοκινητοπο- 
μπή στο δημοτικό σχολείο «Μπού- 
κερ» της Σαραζότα στη Φλόριντα. Η 
υπάλληλος του Λευκού Οίκου Ντέ- 
μπορα Λόουερ, που τον συνοδεύει, 
τρέχει προς το αυτοκίνητο του προέ
δρου και τον ενημερώνει πως μόλις 
πληροφορήθηκε για τα γεγονότα στη 
Νέα Υόρκη, αλλά ο Μπους φαίνεται 
ήδη ενήμερος (Associated Press). 
Την ίδια στιγμή κάποιος δημοσιο
γράφος πλησιάζει το διευθυντή του 
γραφείου του, Άντυ Καρντ, και του 
ψιθυρίζει «ξέρετε τι συμβαίνει στη 
Νέα Υόρκη;». Ο Κάρντ απαντά ότι 
ξέρει κι ότι «θα υπάρξει κάτι αργότε
ρα γ ι’ αυτό» (ABC).

* 8:55 Μπαίνοντας στο σχολείο, ο σύμ
βουλός του, Καρλ Ρόουβ, οδηγεί τον 
Μπους σ’ έναν πλαϊνό διάδρομο και 
τον ενημερώνει για την επίθεση. Ο 
Μπους απαντά «τι φρικτό ατύχημα!», 
αλλά ο επικοινωνιολόγος του, Νταν 
Μπαρνέτ, λέει «μάλλον δεν είναι» 
(ABC).

* 9:00 Η Κοντολίσα Ράις τον ενημερώ
νει τηλεφωνικώς για τα γενάτα στη 
Νέα Υόρκη (CSM, Time, CNN). 
Αργότερα η Ράις θα πει ότι και τότε ο 
Μπους απάντησε «ακούγεται σαν να 
πρόκειται για ένα φρικτό ατύχημα» 
(ABC).

* 9:02 Το αεροσκάφος Boeing 767 της 
πτήσης ΑΑ175 συγκρούεται με το νό
τιο πύργο του Διεθνούς Κέντρου 
Εμπορίου.

* 9:03 Έ νας πεζοναύτης της ασφάλειας 
του Μπους, μόλις βλέπει τις εικόνες 
της δεύτερης επίθεσης κατά των πύρ
γων στην τηλεόραση ενός διπλανού 
δωματίου, γυρίζει και λέει σε τρεις 
πράκτορες των Μυστικών Υπηρε
σιών, και σ’ άλλους δύο της συνοδεί
ας του: «Φεύγουμε απ’ εδώ. Μ πορεί
τε να τους ετοιμάσετε όλους;» 
(Sarasota Herald Tribune). Ωστόσο ο



Μπους παρέμεινε στο σχολείο μέχρι 
τις 9:34.

* 9:05 Ενώ διάβαζε στα παιδιά της β ' 
τάξης, ο Άντυ Καρντ τον πλησιάζει 
και του ψιθυρίζει στο αυτί «ένα δεύ
τερο αεροπλάνο χτύπησε τον άλλο 
πύργο και η Αμερική δέχεται επίθε
ση» (N Y Times, Albuquerque Tribune, 
Washington Times). Τότε «ο πρόε
δρος φάνηκε για λίγο σκυθρωπός 
προτού συνεχίσει το διάβασμα» 
(Sarasota Herald Tribune, ABC). Ο 
ίδιος ο Μπους κατόπιν θα πει ότι «ή
μουν συγκεντρωμένος στο αναγνω
στικό πρόγραμμα [σ.σ. που προω
θούσε στο σχολείο] καθώς σκεφτό
μουν τι θα έλεγα. Προφανώς ένιωθα 
πως επρόκειτο για ατύχημα. Ανησυ
χούσα, αλλά δεν υπήρχε σήμα κινδύ
νου» (Washington Times).

* 9:06-9:16 Για τα επόμενα δέκα λεπτά 
ο πρόεδρος Μπους βρίσκεται στη β ' 
τάξη του Δημοτικού Σχολείου 
«Μπούκερ» κι ακούει μια ιστορία... 
για την κατσίκα! Αργότερα θα πει: 
«Έχω συνείδηση πως υπάρχουν κά
μερες. Δεν έχω κανέναν να του μιλή
σω. Κάθομαι στη μέση της τάξης με 
τα παιδάκια ακούγοντας μια παιδική 
ιστορία και συνειδητοποιώ πως είμαι 
ο Γενικός Επιτελάρχης των Ενόπλων 
Δυνάμεων και πως η χώρα μόλις δέ
χτηκε επίθεση» (Telegraph, 16.12.01).

* 9:16 Βγαίνοντας από την αίθουσα, 
ένας δημοσιογράφος τον ρωτά «κ. 
Πρόεδρε, γνωρίζετε για τα νέα της 
αεροπορικής επίθεσης στη Νέα Υόρ- 
κη;». Ο Μπους απαντά «θα μιλήσου
με γ ι’ αυτό αργότερα» (CBS).

* 9:16- Προετοιμάζει με τους συνεργά
τες του τη δήλωση για τις επιθέσεις.

* 9:29 Τηλεφωνεί στην Κ. Ράις, στον 
Ντικ Τσένεϋ και στον κυβερνήτη της 
Ν. Υόρκης Τζωρτζ Πατάκη (Daily 
Mail).

* 9:25 Εικόνες της τρομοκρατικής επί
θεσης «άρχισαν να εμφανίζονται 
στις τηλεοράσεις του δημοτικού σχο
λείου» (CNN).

* 9:30 Ο πρόεδρος Μπους κάνει την 
πρώτη δήλωση στους δημοσιογρά
φους λέγοντας πως «υπήρξε τρομο
κρατική επίθεση εναντίον της Αμερι
κής».

* 9:34 Η αυτοκινητοπομπή του Μπους

αφήνει το σχολείο και κατευθύνεται ( 
προς το αεροδρόμιο Σαραζότα- 
Μπράντεντον. Έ ναν χρόνο αργότε
ρα ο Άντυ Καρντ θα δηλώσει πως 
«καθώς κατευθυνόμασταν προς το 
προεδρικό αεροπλάνο “Air Force 
One”, μάθαμε για την επίθεση στο 
Πεντάγωνο, και μάθαμε επίσης αυτό 
που εκ των υστέρων αποδείχτηκε 
εσφαλμένο, δηλ. πως το “Air Force 
One” θα μπορούσε να ήταν στόχος», 
(MSNBC).

* 9:38 Το αεροσκάφος της πτήσης 
ΑΑ77 συγκρούεται με το Πεντάγωνο 
στην Ουάσιγκτον.

* 9:43 Ο πρόεδρος Μπους ανεβαίνει 
στο “Air Force One”, παρόλο που 
υποτίθεται πως είχε μόλις πληροφο- 
ρηθεί ότι «θα μπορούσε να ήταν στό
χος». Ανεβαίνοντας στο αεροπλάνο 
δεν συνοδευόταν από σωματοφύλα
κες.

* Μετά τις 9:56 To “Air Force One” 
απογειώνεται χωρίς τη συνοδεία μα
χητικών (CNN, ΑΡ, ABC). Ο πρόε
δρος Μπους μιλά στον αντιπρόεδρο 
Τσένεϋ, που του προτείνει να δώσει 
εντολή κατάρριψης οποιουδήποτε 
αεροσκάφους βρίσκεται υπό τον 
έλεγχο αεροπειρατών. Ο Μπους θυ
μάται αργότερα πως απάντησε «το 
συζητάς;» (Washington Post, CBS, 
Newsday, USA Today). To σκάφος 
της πτήσης UA93 πιθανόν να βρίσκε
ται ακόμη στο αέρα.

* 9:56-18:54 Ο πρόεδρος Μπους πετάει 
με το “Air Force One”, που υποτίθε
ται πως ήταν στόχος, και διαγράφει 
μία διαδρομή με στάσεις στο Μπάρ- 
κσντεϊλ (11:45-13:30) και στο Ό φφατ 
(14:50-16:33). Στο Όφφατ, από τις 
15:06 ως τις 16:15, μέσα από αντιπυ- 
ρηνικό καταφύγιο, καλεί τηλεσυνέ- 
δριο με τους Τσένεϋ, Ράις, Ράμσφελ- 
ντ, Τένετ (CIA) και άλλους (ΑΡ, 
Salon, ABC, CNN, MSNBC). Κατα
φθάνει στο Λευκό Οίκο στις 18:54 το 
βράδυ της 11ης Σεπτεμβρίου.

Σε ομιλία του το ίδιο βράδυ ο πρόε
δρος Μπους θα πει στον αμερικανικό 
λαό ότι «αμέσως μετά την πρώτη επίθε
ση, έθεσα σε εφαρμογή τα σχέδια άμε
σης αντίδρασης της κυβέρνησής μας», 
και ύστερα θα πάει για ύπνο.

ΡΟΝ ΡΟΖΕΝΜΠΑΟΥΜ

ΕΡΜΗΝΕΥΟΝΤΑΣ ΤΟΝ

ΧΙΤΛΕΡ

ΕΡΜΗΝΕΥΟΝΤΑΣ ΤΟΝ

V I T A  C Q

Το βιβλίο αυτό αποκαλύπτει 
άγνωστες πτυχές και φέρ
νει στην επιφάνεια νέα στοι
χεία για την αινιγματική αυ
τή προσωπικότητα. Ρίχνει 
καινούργιο φως στις διάφο
ρες ερμηνείες που έχουν 
δοθεί για την ηγετική φυ
σιογνωμία του Χίτλερ και το 
ρόλο του στην παγκόσμια 
Ιστορία, διεξάγει μια απο
καλυπτική έρευνα για τις 
πηγές του ακραίου αντιση
μιτισμού του και τη φρίκη 
του Ολοκαυτώματος.

#
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Ο Μπους στις συμπληγάδες της Μέσης Ανατολής

Η παράνομη εισβολή των Αμερικανών -κα ι των συμμάχων τους Βρετανών- στο 
Ιράκ αναδεικνύεται τελικά, μέρα με την ημέρα, σε αυτό που πραγματικά είναι: 
ένα ρηξικέλευθρο σχέδιο για την επιβολή της κυριαρχίας των ΗΠΑ σε 
παγκόσμιο επίπεδο, στο όνομα υπερφύαλων μεγαλοϊδεατικών οραμάτων μιας 
κόστας πολιτικών της χώρας αυτής, το οποίο όμως μεταβάλλεται σε 
«μπούμερανγκ», δημιουργώντας τεράστια αδιέξοδα, συμπληγάδες για τους 
ίδιους τους εμπνευστές του.

Ε νδεικτικό της κατάστασης που 
έχει διαμορφωθεί είναι το γεγο
νός ότι στην Ουάσιγκτον η ευφο
ρία των πρώτων μηνών έχει αντι- 
κατασταθεί από τη γκρίνια των 

μέσων ενημέρωσης και τον σκεπτικι
σμό των μελών της κυβέρνησης, ενώ την 
περασμένη εβδομάδα σε ομιλία του ο 
ίδιος ο πρόεδρος Τζορτζ Μπους δεν 
απέφυγε μεν τους συνήθεις λεονταρι
σμούς του, παραδέχτηκε ωστόσο τη δει
νή κατάσταση που αντιμετωπίζει, όχι 
μόνο στο Ιράκ, αλλά στην ευρύτερη πε
ριοχή της Μέσης Ανατολής, όπου αυτή 
τη στιγμή οι ΗΠΑ βρίσκονται παγιδευ- 
μένες, χωρίς καμία προοπτική θετικής 
κατάληξης, αλλά και χωρίς πιθανότητα 
απεμπλοκής τους σε σύντομο διάστημα.

Είναι γνωστό πλέον ότι οι τρομοκρα
τικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 
2001, για τις οποίες ήδη διατυπώνονται 
σοβαρά ερωτηματικά, αποτέλεσαν ένα 
πολύ βολικό πρόσχημα για την κήρυξη 
από τον πρόεδρο Μπους του «διαρκούς 
πολέμου κατά της διεθνούς τρομοκρα
τίας», στο πλαίσιο του οποίου εντάχθη
καν οι διαδοχικές εισβολές στο Αφγα
νιστάν και το Ιράκ. Οι εισβολές αυτές 
όμως είχαν σχεδιασθεί και αποφασι- 
σθεί πολύ πριν από τον τραγικό εκείνο 
Σεπτέμβριο, ο οποίος έδωσε επίσης την 
αφορμή για τη δημοσιοποίηση και άλ
λων στόχων της αμερικανικής κυβέρνη
σης, όπως η Συρία, το Ιράν, η Σαουδική 
Αραβία και ακόμα η Αιβύη, η Αλγερία 
και το Μαρόκο, αλλά και η Βόρεια Κο
ρέα, που συμπεριλήφθηκαν στον «άξο

να του κακού» που «απειλούσε τον πο
λιτισμένο κόσμο», όπως διακήρυττε χα
ρακτηριστικά τότε ο Τζορτζ Μπους, 
υποσχόμενος να μεταβάλει τις χώρες 
αυτές σε οάσεις ελευθερίας και δημο
κρατίας.

Μόνο που τα πράγματα δεν εξελίχθη
καν όπως φανταζόταν ο αμερικανός 
πρόεδρος και οι περί αυτόν. Και δεν 
ήταν δυνατό να εξελιχθούν έτσι, αφού 
είναι φανερό ότι τόσο ο Μπους όσο και 
οι στενοί φίλοι και συνεργάτες του κάθε 
άλλο παρά είχαν σαν προτεραιότητα την 
εγκαθίδρυση συνθηκών ελευθερίας και 
δημοκρατίας -πέρα από το βαθμό που 
συνέφερε στην πολιτική τους- ενώ πα
ράλληλα, όπως αποδεικνύεται και 
έμπρακτα, δεν είχαν ούτε την ικανότητα 
να σχεδιάσουν σοβαρά και αποτελεσμα
τικά μια τόσο σημαντική επιχείρηση.

Έτσι στο Αφγανιστάν, όπου οι Ταλι- 
μπάν ανασυντάσσονται και πραγματο
ποιούν συνεχείς επιθέσεις, αλλά και 
-κυρίως- στο Ιράκ, οι Αμερικανοί και 
οι σύμμαχοί τους αντιμετωπίζουν ένα 
διαρκώς ογκούμενο αντάρτικο που 
απειλεί σοβαρά πλέον την ειρήνη στην 
ευρύτερη περιοχή. Από την άλλη πλευ
ρά επιδεινώνεται και η κατάσταση στην 
Παλαιστίνη, τη διευθέτηση της οποίας 
ο ίδιος ο Μπους παρουσίαζε σαν φυσι
κό επακολούθημα μιας επιτυχούς ει
σβολής στο Ιράκ.

Αναφορικά με το Ιράκ, όπου παίζεται 
το χοντρό παιχνίδι, εδώ και πάνω από 
τέσσερις μήνες, αφ’ ότου δηλαδή έληξε 
ο «πόλεμος», δεν υπάρχει ημέρα που να

μη σημειώνεται τουλάχιστον ένας θάνα
τος αμερικανού στρατιώτη. Επιπλέον, 
το κόστος της κατοχής της χώρας απο- 
δεικνύεται δυσβάστακτο για την αμερι
κανική οικονομία, προκαλώντας έντονη 
ταραχή στην πλειονότητα των αμερικα- 
νών πολιτών, που -παρά τις «φιλότιμες» 
προσπάθειες του προηγούμενου προέ
δρου Μπιλ Κλίντον, αλλά και του πατέ
ρα Μπους, να τους απαλλάξουν από τα 
βάρη του παρελθόντος- δείχνουν όλο 
και περισσότερο να επιστρέφουν στο 
γνωστό «σύνδρομο του Βιετνάμ» που 
τους κατείχε επί δύο σχεδόν δεκαετίες.

Κατά τον Τζόρτζ Μπους και την πα
ρέα του, η κατάσταση αυτή στο Ιράκ 
δημιουργείται από κάποια στελέχη και 
οπαδούς του μπααθικού κόμματος του 
Σαντάμ Χουσείν: ένας ισχυρισμός που 
βεβαίως δεν απέχει πολύ από την αλή
θεια, δεν είναι όμως όλη η αλήθεια. Στη 
δημιουργία αυτής της κατάστασης συμ
μετέχουν και Ιρακινοί που δεν αισθά
νονται ότι χρειάζονταν να τους «ελευ
θερώσουν», αλλά και Ιρακινοί που ήθε
λαν να απαλλαγούν από τον Σαντάμ, 
αλλά δεν εννοούσαν να βρεθούν ανα
γκαστικά κάτω από μια ξένη κατοχή, 
ιδιαίτερα μάλιστα των Αμερικανών και 
Βρετανών, όπως και Ιρακινοί που ήθε
λαν μεν μια αμερικανική παρέμβαση, 
αλλά απογοητεύθηκαν από τα μέχρι 
τώρα αποτελέσματα, ενώ υπάρχουν και 
εκείνοι που δεν έχουν πολιτικά κριτή
ρια, βιώνουν όμως τις συνθήκες φτώ
χειας, πείνας και εξαθλίωσης, καθώς 
και τους καθημερινούς κινδύνους από 
έναν πόλεμο που ξεκίνησε ερήμην τους 
και δε λέει να τελειώσει.

Απέναντι σε όλους αυτούς, που απο
τελούν την πλειονότητα του ιρακινού 
λαού, οι δυνάμεις κατοχής έχουν να 
αντιτάξουν μόνο μια μικρή μερίδα Ιρα- 
κινών που για διάφορους λόγους έχουν 
συνταχθεί μαζί τους, καθώς και μερικές 
μειονότητες, με πρώτους τους Κούρ
δους, που προσπαθούν να διαδραματί
σουν πρωταγωνιστικό ρόλο στα αμερι-
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Από την κηδεία του αγιατολλάχ Μοχάμεντ αλ-Χακίμ, σημαντικού θρησκευτικού ηγέτη 
των Σιιτών του Ιράκ που σκοτώθηκε στο τέμενος της Νατζάφ.

κανικά σχέδια, στο όνομα των δικών 
τους εθνικών στόχων.

Η βίαιη πτιυση του καθεστώτος Σα- 
ντάμ έχει ανοίξει τους «ασκούς του 
Αιόλου» και ένας άλλος κίνδυνος που 
αΘΧ̂ ζει πλέον να γίνεται πολύ ορατός, 
μετά τη βομβιστική ενέργεια της περα
σμένης Παρασκευής σε τέμενος των Σι- 
ιτών, όπου πάνω από 100 άτομα -μετα
ξύ αυτών κι ένας θρησκευτικός ηγέτης- 
έχασαν τη ζωή τους και εκατοντάδες 
άλλα τραυματίσθηκαν, είναι να ξεσπά
σει μια εμφύλια σύγκρουση μεταξύ κυ
ρίως των σουνιτών και των σιιτών Ιρα- 
κινών, στην οποία όμως αναπόφευκτα 
θα εμπλακούν και άλλες θρησκευτικές 
και εθνικές ομάδες, όχι μόνο του Ιράκ 
αλλά και άλλων χωρών της περιοχής.

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η κυ
βέρνηση Μπους να αισθάνεται ότι χά 
νει το έδαφος κάτω από τα πόδια της, 
ιδιαίτερα καθώς οι επιθέσεις των ιρα- 
κινών ανταρτών -κα ι ενδεχομένως και 
Αράβων από άλλες χώρες, που μάχο
νται κατά της δυτικής κυριαρχίας στην 
περιοχή τους- επεκτείνονται και σε μη 
αμερικανικούς στόχους, όπως έγινε με 
την επίθεση κατά της αποστολής του 
ΟΗΕ στη Βαγδάτη. Η επίθεση αυτή 
έμπλεξε ακόμη περισσότερο τα πράγ
ματα για τον αμερικανό πρόεδρο, που 
βλέπει τώρα τον διεθνή οργανισμό να 
ξεφεύγει από τον ασφυκτικό κλοιό της 
Ουάσιγκτον και να αναλαμβάνει πρω
τοβουλίες αντίθετες προς τη δική του 
«γραμμή».

Παράλληλα, ο Μπους βλέπει να συνε
χίζεται η «κόντρα» που προκάλεσε ο 
ίδιος με τις χώρες της «γηραιός Ευρώ
πης», κυρίως με τη Γαλλία και τη Γερ
μανία, αλλά και με τη Ρωσία, που εξα
κολουθούν να μην ενδίδουν στις αξιώ
σεις του για συμμετοχή σε μια πολυε
θνική δύναμη στο Ιράκ, ακόμα και μετά 
τη φόρμουλα-τέχνασμα που πρότεινε, 
δηλαδή η δύναμη αυτή να τελεί υπό την 
αιγίδα του ΟΗΕ αλλά υπό αμερικανική 
διοίκηση.

Στο πλαίσιο αυτό ο ίδιος ο Μπους, 
γνωρίζοντας ότι είναι αδύνατο να απο
σύρει τις αμερικανικές δυνάμεις από 
την περιοχή, αντίθετα θα πρέπει να τις 
αυξήσει για την αποτελεσματικότερη 
καταστολή του αντάρτικου που αντιμε

τωπίζει, δήλωσε ότι θα συνεχίσει να 
«ενθαρρύνει» διάφορες χώρες να συ- 
νεργασθούν με τις ΗΠΑ στη δημιουρ
γία μιας πολυεθνικής δύναμης στο Ιράκ. 
Είναι βέβαιο όμως ότι, υπό τις παρού
σες συνθήκες, ο Μπους δεν θα πείσει 
παρά μόνο μικρές ή αδύναμες χώρες, οι 
οποίες είτε δεν θα μπορούν να αντιστα- 
θούν στις βουλές της υπερδύναμης, είτε 
θα πιστεύουν ότι η υπακοή θα τους εξα
σφαλίσει κάποια οφέλη. Μόνο που και 
στην περίπτωση αυτή η συμμετοχή τους, 
το κόστος της οποίας θα πρέπει αναπό
φευκτα να καλυφθεί από τις ίδιες, θα εί
ναι εκ των πραγμάτων μικρής διάρκει
ας, αν όχι εντελώς αδύνατη.

Η κατάσταση μάλιστα για τον αμερι-

κανό πρόεδρο γίνεται πιο ζοφερή κα
θώς, εκτός από τη συνεχή πτώση της δι
κής του δημοτικότητας στη χώρα του, εν 
όψει μάλιστα της εκστρατείας που αρ
χίζει με στόχο τις εκλογές του επόμε
νου χρόνου, έχει να σκέφτεται και την 
υπόθεση που έχει ξεσπάσει, με αφορμή 
τα στοιχεία για το οπλοστάσιο του Σα- 
ντάμ Χουσε'ιν, εναντίον του ισχυρότε
ρου συμμάχου του, του Τόνι Μπλερ. 
Μια υπόθεση, η κατάληξη της οποίας 
ενδέχεται όχι μόνο ν’ αλλάξει τη στάση 
και το ρόλο της Βρετανίας στη συμμα- 
χία, αλλά και να πλήξειτο πολιτικό μέλ
λον τόσο του Μπλερ όσο και του ίδιου 
του Τζορτζ Μπους.

Τ.Κ.Δ.
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Τα επικοινωνιακά τεχνάσματα 
θα σώσουν τελικά τον Μπλερ;
Το παιχνίδι της... κολοκυθιάς συνεχίζεται στο Λονδίνο γύρω από την περίεργη 
υπόθεση που ξέσπασε με την «αυτοκτονία» του ειδικού εμπειρογνώμονα 
Ντέιβιντ Κέλι, ο οποίος προηγουμένως είχε αποκαλύψει σε ρεπόρτερ του BBC 
το «φούσκωμα» του φακέλου για το οπλοστάσιο του Σαντάμ Χουσείν, εκ μέρους 
στελεχών του πρωθυπουργικού γραφείου, προκειμένου να δικαιολογηθεί η 
βιασύνη για την εισβολή στο Ιράκ.

Μ ια υπόθεση, από την οποία 
πάντως η κυβέρνηση του Τόνι 
Μπλερ θα προσπαθήσει να 
βγει με τις λιγότερες δυνατές 
απώλειες, όπως φάνηκε από 

τις καταθέσεις μιας μεγάλης σειράς 
κυβερνητικών και άλλων παραγόντων, 
με επικεφαλής τον ίδιο τον πρωθυ
πουργό, στην επιτροπή του σερ Χάτον 
που συστήθηκε για τη διαλεύκανσή 
της. Ό πως είναι γνωστό, η υπόθεση 
των αποκαλύψεων Κέλι αποτέλεσε την 
αφορμή για έναν ανοικτό πόλεμο της 
κυβέρνησης με το BBC που τις δημο
σιοποίησε, ο οποίος όμως έτσι κι αλ
λιώς επηρέασε αρνητικά την βρετανι
κή κοινή γνώμη, μειώνοντας δραματι
κά την εμπιστοσύνη της τόσο στην κυ
βέρνηση όσο και γενικότερα στο 
Εργατικό Κόμμα.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ένας μετά τον άλ
λον, όσοι κατέθεσαν στην επιτροπή 
Χάτον προσπάθησαν να «ρίξουν στα 
μαλακά» την υπόθεση, υποβαθμίζοντας 
τη θέση και το ρόλο του Ντέιβιντ Κέλι 
και διαψεύδοντας έμμεσα τις πληροφο
ρίες που έδωσε -κατ’ επέκταση δια
ψεύδοντας και το BBC- ή αποδίδοντας 
τις πληροφορίες των μυστικών υπηρε
σιών για τα όπλα του Σαντάμ σε αξιόπι
στες ιρακινές πηγές.

Και βεβαίως την παράσταση έκλεψε ο 
Τόνι Μπλερ, ο οποίος, χρησιμοποιώ
ντας όλη τη δικηγορίστικη πείρα και 
την ευφράδεια που διαθέτει, κατάφερε 
να στρέψει το ενδιαφέρον στην τακτική 
που επιβάλλεται να ακολουθείται σε 
περιπτώσεις σαν αυτή του Ντέιβιντ Κέ

λι, ενώ παράλληλα επωμίσθηκε όλη την 
ευθύνη για την τακτική αυτή, σε μια 
προσπάθεια ν’ απομακρύνει σχετικές 
κατηγορίες που διατυπώνονται σε βά
ρος υπουργών και στενών συνεργατών 
του.

Στο καίριο ερώτημα πάντως, σχετικά 
με τη δυνατότητα που είχε ο Σαντάμ 
Χουσείν να ενεργοποιήσει τα βιολογι
κά όπλα που δήθεν διέθετε σε διάστη
μα 45 λεπτών και να καταφέρει σοβα
ρά πλήγματα σε χώρες της Ευρώπης 
για παράδειγμα, που τόσο πρόβαλε η 
βρετανική κυβέρνηση, διαψεύδεται 
όμως από τα στοιχεία που προέκυψαν 
αργότερα, κανείς δεν έδωσε πειστική 
απάντηση. Ό πω ς κανείς δεν έδωσε 
πειστική απάντηση και στο «ποιος» 
και «για ποιο λόγο» έδωσε στη δημο
σιότητα το όνομα του Ντέιβιντ Κέλι, 
ανοίγοντας έτσι το δρόμο για το τραγι
κό τέλος του.

Η προσπάθεια ωστόσο όλων των επί
σημων παραγόντων να υποβαθμίσουν 
και να φέρουν στα μέτρα τους την υπό
θεση αυτή, προκειμένου να σώσουν 
την... χαμένη τιμή της κυβέρνησης και 
προσωπικά του πρωθυπουργού, είναι 
βέβαιο ότι δεν έπεισε την κοινή γνώμη, 
ενώ κανείς δεν γνωρίζει ακόμα αν 
έπεισαν και την ίδια την επιτροπή Χά
τον, όπως «έπεισαν» αντίθετα ορισμέ
νους μεγαλοεκδότες που επιμένουν να 
παίζουν το παιχνίδι του Τόνι Μπλερ.

Πολύ περισσότερο καθώς το πρώτο 
πλήγμα δόθηκε ήδη στον βρετανό πρω
θυπουργό από την παραίτηση του στε
νότερου συμβούλου του, αρμόδιου για

θέματα επικοινωνίας, Άλαστερ Κά- 
μπελ, που έχει κατηγορηθεί ότι ήταν 
εκείνος που διαδραμάτισε πρωταγωνι
στικό ρόλο στο «φούσκωμα» του φακέ
λου για τα όπλα του Σαντάμ.

Βεβαίως, ο ίδιος ο Κάμπελ, όπως και 
το γραφείο του πρωθυπουργού, ισχυρί
ζονται ότι ο πρωθυπουργικός σύμβου
λος είχε εκδηλώσει την πρόθεση να πα
ραιτηθεί από τον περασμένο Απρίλιο. 
Ό μως η κοινή γνώμη, όπως και πολλοί 
άλλοι που παρακολουθούν από κοντά 
τις εξελίξεις, αναρωτιούνται «γιατί ο 
Κάμπελ επέλεξε αυτή τη συγκεκριμένη 
χρονική στιγμή για να υλοποιήσει την 
πρόθεσή του».

Αφήνουν έτσι να εννοηθεί ότι, μετά 
από μία ανάλογη, αποτυχημένη προ
σπάθεια που έγινε με τον υπουργό 
Άμυνας Τζέφρι Χουν, δεν αποκλείεται 
ο Κάμπελ να επελέγη για το ρόλο του 
αποδιοπομπαίου τράγου, η απομά
κρυνση του οποίου θα εκτονώσει την 
κατάσταση.

Αν όμως η παραίτηση Κάμπελ εντάσ
σεται σε μια επικοινωνιακή τακτική 
που έχει στόχο να κατευνάσει την κοι
νή γνώμη, είναι πολύ πιθανό επίσης να 
αποτελέσει την επιβεβαίωση που 
ακριβώς επιζητεί η ίδια η κοινή γνώμη 
γ ι’ αυτό που ήδη γνωρίζει, αντιλαμβά
νεται, ή έστω διαισθάνεται, ότι δηλαδή 
κάτι βρόμικο βρίσκεται πίσω απ’ όλη 
αυτή την υπόθεση, πράγμα που θα «με
τρήσει» στην τελική κρίση των πολιτών 
όταν θα έλθει η δική τους ώρα.

Τ.Κ.Δ.
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ΙΣΡΑΗΛ

Αδιέξοδο ο «οδικός χάρτης»
Η εκρηκτική κατάσταση που έχει δημιουργηθεί τις τελευταίες εβδομάδες στο 
Ισραήλ με την επανέναρξη των εχθροπραξιών μεταξύ του ισραηλινού στρατού και 
των παλαιστινιακών οργανώσεων, σε πρώτο πλάνο τινάζει στον αέρα τον περίφημο, 
αμερικανικής έμπνευσης «οδικό χάρτη», που προβλήθηκε ως η φόρμουλα που θα 
οδηγούσε στην τελική λύση του Παλαιστινιακού- σε δεύτερο πλάνο όμως 
αποδεικνύει για άλλη μια φορά πως η επίλυση του ζητήματος είναι αδύνατη εάν σ’ 
αυτή δεν εκφράζεται και δε γίνεται σεβαστή η βούληση όλων των άμεσα 
ενδιαφερομένων πλευρών και δεν συνδράμουν ειλικρινείς, καλές υπηρεσίες από 
την πλευρά της διεθνούς κοινότητας.

Οταν η αμερικανική κυβέρνηση 
στις αρχές της άνοιξης δημοσιο
ποιούσε τον «οδικό χάρτη», δη
λώνοντας ταυτόχρονα ότι η επί
λυση του παλαιστινιακού ζητή

ματος θα ήταν η φυσική κατάληξη της 
ανατροπής του Σαντάμ Χουσείν, το σύ
νολο σχεδόν των διεθνών αναλυτών θε
ώρησαν το σχέδιο αυτό ένα ακόμα 
«τρικ» στην προσπάθεια του προέδρου 
Μπους να «χρυσώσει το χάπι» της ει
σβολής στο Ιράκ που ετοίμαζε το επιτε
λείο του.

Πολύ περισσότερο καθώς ήταν φανε
ρό ότι και ο «οδικός χάρτης» -όπως οι 
επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν και το 
Ιράκ- ήταν μια ιδέα της στιγμής, σχε
διασμένη εντελώς πρόχειρα και χωρίς 
καμία σοβαρότητα, με βάση κυρίως τις 
ανάγκες μιας συγκεκριμένης χρονικής 
στιγμής.

Η επιβεβαίωση μάλιστα ήλθε πολύ 
σύντομα, όταν, ζητώντας η αμερικανική 
κυβέρνηση την εφαρμογή του σχεδίου, 
για να διασκεδάσει την αρνητική στάση 
της διεθνούς κοινότητας, το συνέδεσε 
άμεσα με τον «πόλεμο κατά της τρομο
κρατίας», χαρακτηρίζοντας έτσι τους 
Παλαιστίνιους και επιτρέποντας πα
ράλληλα στην κυβέρνηση του Αριέλ 
Σαρόν να συνεχίσει την εφαρμογή των 
δικών της σχεδίων που βεβαίως προμή- 
νυαν τη συνέχιση της σύγκρουσης παρά 
μια ουσιαστική λύση στο πρόβλημα.

Χαρακτηριστική ήταν η πίεση που 
άσκησε η αμερικανική πλευρά για τον 
παραγκωνισμό του προέδρου της Πα

λαιστινιακής Αρχής Γιασέρ Αραφάτ 
και την εκλογή του πρωθυπουργού 
Αμπάς, τον οποίο υποδέχτηκε με μεγά
λη ικανοποίηση. Στη συνέχεια όμως του 
επέβαλε όρους για τον περιορισμό των 
παλαιστινιακών οργανώσεων τέτοιους 
που στην ουσία δημιουργούσαν τις συν
θήκες για το ξέσπασμα μιας εμφύλιας 
σύγκρουσης.

Οι αμερικανικές πιέσεις όμως δεν εί
ναι παρά η «ηχώ» των πιέσεων που 
ασκεί ο Σαρόν, ο οποίος επαναλαμβά
νει συνεχώς ότι δεν πρόκειται να υπάρ
ξει ειρήνη στο Ισραήλ και κατ’ επέκτα
ση επίλυση του προβλήματος, αν προη
γουμένως δεν διαλυθούν οι μαχητικές 
παλαιστινιακές οργανώσεις.

Έ τσι κι αλλιώς ο Τζορτζ Μπους 
-όπως άλλωστε και οποιοσδήποτε αμε- 
ρικανός πρόεδρος- δεν πρόκειται σε 
καμία περίπτωση να πιέσει και να φέ
ρει σε δύσκολη θέση τον ισραηλινό 
πρωθυπουργό, ιδιαίτερα καθώς πλη
σιάζουν οι επόμενες αμερικανικές 
εκλογές, για τις οποίες είναι βέβαιο 
πως υπολογίζει στην υποστήριξη των 
ακροδεξιών Χριστιανών αλλά και του 
ισχυρού εβραϊκού λόμπι.

Κατά τη διάρκεια ήδη του «πολέμου» 
στο Ιράκ οι παρατηρητές υπογράμμι
ζαν το γεγονός ότι ο Σαρόν αρνιόταν 
πεισματικά να διαλύσει τους οικισμούς 
των εποίκων που δημιουργήθηκαν το 
τελευταίο διάστημα, ενώ συνέχιζε -και 
συνεχίζει ακόμα- την κατασκευή του 
περίφημου τείχους που θα χωρίζει τις 
παλαιστινιακές από τις ισραηλινές πε

ριοχές, με στόχο να δημιουργήσει τετε
λεσμένα, τα οποία θα θέσει στο τραπέζι 
μιας ενδεχόμενης διαπραγμάτευσης 
για ένα παλαιστινιακό κράτος. Έ να  
«κράτος» όμως χωρίς εδαφική συνοχή, 
που θ’ αποτελείται από ξεκομμένους 
και άρα ελεγχόμενους θύλακες.

Βεβαίως αργότερα, όταν οι Αμερικα
νοί, πιεζόμενοι από τη διεθνή κοινότη
τα και ιδίως την Ευρώπη για την τήρηση 
κάποιων ισορροπιών, ζήτησαν από τον 
Σαρόν να αποσύρει τον ισραηλινό 
στρατό από τα κατεχόμενα και ν’ απε
λευθερώσει φυλακισμένους παλαιστί- 
νιους μαχητές, εκείνος υπάκουσε, αν 
και με μεγάλη δυσκολία. Ή ταν όμως 
φανερό ότι και τότε επιζητούσε -και 
μάλιστα υποδαύλιζε- μια πρόκληση εκ 
μέρους των παλαιστινιακών οργανώσε
ων, που θα τορπίλιζε την ειρηνευτική 
διαδικασία και θα του έδινε την ευκαι
ρία να επιστρέφει στα σχέδιά του.

Η πρόκληση που ήθελε ο Σαρόν δεν 
άργησε να έλθει. Και σ’ αυτό συνέβα
λαν όχι μόνο η τακτική των Αμερικα
νών και των Ισραηλινών, που ασκούν 
αφόρητες πιέσεις στην Παλαιστινιακή 
Αρχή να ακολουθήσει τους δικούς τους 
όρους, αλλά και οι εσωτερικές διαφο
ρές και διαμάχες που υπάρχουν στο πα
λαιστινιακό στρατόπεδο, για τους επι- 
διωκόμενους εθνικούς στόχους, για την 
τακτική που πρέπει ν’ ακολουθηθεί για 
να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, για τις 
υποχωρήσεις που πρέπει -αν πρέπει- 
να γίνουν, αλλά και για το ποιος θα έχει 
την ευθύνη της εξουσίας, άρα και των 
αποφάσεων που λαμβάνονται σχετικά 
με τις πολιτικές και άλλες διεκδικήσεις 
των Παλαιστινίων.

Οι διαφορές και οι διαμάχες αυτές 
που εκδηλώνονται μεταξύ του προέ
δρου Αραφάτ και του πρωθυπουργού 
Αμπάς, αλλά και μεταξύ των διαφορε
τικών παρατάξεων και οργανώσεων, 
δεν αποκλείεται να οδηγήσουν τελικά 
στον παλαιστινιακό εμφύλιο που πα
σχίζουν συνειδητά ή ασυνείδητα να 
προκαλέσουν τόσο το Τελ Αβίβ όσο και 
η Ουάσιγκτον. Τ.Κ.Δ.
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Πόσο κοστίζουν 51 τόνοι χρυσού;
της Όλγας I. Φωτακοπούλου

Υπάρχει μια «αδιαπραγμάτευτη λαϊκή περιουσία». Αυτή προσδιορίζεται 
ως οι αρχαιολογικοί χώροι, τα νερά, η θάλασσα, ο αέρας, ο ορυκτός  
πλούτος. Τον προσδιορισμό αυτό δίνουν οι «Φ ορείς κατα του χρυσού». 
Υπάρχει και μια περιουσία σε χρυσό. Κυριολεκτικά.

Πενηνταένας -τουλάχιστον- τόνοι 
χρυσού βρίσκονται στη θρακική γη και 
περιμένουν την εξόρυξή τους. Πιο συ
γκεκριμένα στην περιοχή Μεσημβρίας 
(με αρχαιολογικό χώρο) - Δικέλλων 
(θαλάσσια περιοχή).

Υπάρχει και ένα προηγούμενο. Τα 
αποτελέσματα της δράσης της TVX στη 
Χαλκιδική. Μια μεγάλη βροχή ήταν αρ
κετή να ρίξει στη θάλασσα χιλιάδες τό
νους τοξικά απόβλητα και να τη νεκρώ
σει. Μια δυνατή βροχή ήταν αρκετή για 
να διαλύσει το μύθο «περί ασφαλών, 
ελεγχόμενων και καθαρών περιβαλλο
ντικών συνθηκών... σε βάθος χιλιε
τίας...» όπως ισχυρίζονταν πριν από τη 
βροχή οι εκπρόσωποι των πολυεθνι
κών. Η τεράστια οικολογική καταστρο
φή που συντελείται στον κόλπο της Ιε- 
ρισσού της Χαλκιδικής και απειλεί όλο 
το Βόρειο Αιγαίο «από την ασύδοτη κι 
επικίνδυνη δραστηριότητα της TVX», 
φέρνει για μια ακόμη φορά στην επιφά
νεια τις καταστροφικές συνέπειες από 
τέτοιες εκμεταλλεύσεις.

Το παλιό εκείνο κόσκινο του χρυσο- 
θήρα έχει προ πολλού αντικατασταθεί 
από σύγχρονες χημικές μεθόδους. Και 
κάθε χημική μέθοδος τέτοιου είδους 
αφήνει πίσω της επικίνδυνα χημικά 
απόβλητα.

Υπάρχει ένα φράγμα στο «Καρακόλι» 
Χαλκιδικής με τριάμισι εκατομμύρια 
κυβικά εκατοστά κυανιούχα και άλλα 
τοξικά απόβλητα να απειλεί τετελεσμέ
να τον τουριστικό παράδεισο της Χαλ
κιδικής για πάντα. Για τους κατοίκους 
του Έβρου, αλλά και για το σύνολο των 
φορέων που τους εκπροσωπούν, η Χαλ
κιδική αποτελεί ένα καθοριστικής ση
μασίας προηγούμενο για το μέλλον της

περιοχής τους, αν η κυβέρνηση χορηγή
σει τη σχετική άδεια που ζητά η εται
ρεία «Χρυσωρυχεία Θράκης Α.Ε.».

Υπάρχει λοιπόν ένα «εφιαλτικό πρό
βλημα», ένας «οργουελικός εφιάλτης», 
για τους κατοίκους των Νομών Έβρου 
και Ροδόπης. Περιλαμβάνει 40 εκατομ
μύρια τόνους πετρωμάτων που θα εξο
ρυχθούν και μια τεράστια λίμνη, η 
οποία θα ξεπεράσει σε έκταση τα 1000 
στρέμματα, με κυανιούχα και τοξικά 
αποβλήτα τα οποία θα είναι αδύνατο να 
ανακυκλωθούν από τη φύση. Και θα 
απειλούν διαπαντός με οικολογική κα
ταστροφή τη θάλασσα του Βόρειου Αι
γαίου.

Η εταιρεία ζητά άδεια μεταλλευτικών 
ερευνών. Μετά την αναθεώρηση του 
άρθρου 24 του Συντάγματος και με τη 
νέα νομοθετική προσαρμογή και ρύθμι
ση που καταργεί το Ν. 1650/1986, που 
έθετε κάποια εμπόδια (προέγκριση χω- 
ροθέτησης, περιβαλλοντικές επιπτώ
σεις) τα χέρια της λύνονται. Με τη χο
ρήγησή της σχετικής άδειας δημιουρ- 
γούνται μεταλλευτικά δικαιώματα και 
έτσι θα προχωρήσουν οι διαδικασίες 
οριστικών παραχωρήσεων των ερευνη- 
Οέντων χώρων.

Μετά τις φετινές εξελίξεις με τις απο
λύσεις στα ορυχεία της Χαλκιδικής, κα- 
ταρρίπτεταικαιτο μυθώδες επιχείρημα 
για την υποτιθέμενη οικονομική ανά
πτυξη της περιοχής που θα φέρουν δή
θεν τέτοιες δραστηριότητες. Οι απολα
βές από τις μερικές εκατοντάδες, προ
σωρινές μάλιστα θέσεις εργασίας είναι 
ένα... ψήγμα χρυσού -από τους τόνους 
που θα εξορυχθούν- που θα φτάσει τε
λικά στις τσέπες τιυν κατοίκων της πε
ριοχής -  των όποιων κατοίκων, της

όποιας περιοχής που θα φιλοξενεί τέ
τοιες δραστηριότητες.

Στην περίπτωση των ορυχείων στη 
Θράκη, συμβαίνει και κάτι που ο δημο
σιογράφος σπάνια συναντά: Το σύνολο 
των φορέων δύο Νομών, του Έβρου και 
της Ροδόπης, συμφωνούν πως η άρνηση 
στην εγκατάσταση τέτοιων δραστηριο
τήτων είναι αυτονόητη και η θέση τους 
αυτή είναι αδιαπραγμάτευτη. Στους φο
ρείς συγκαταλέγεται και το σύνολο του 
πολιτικού κόσμου. Οι βουλευτές όλων 
των κομμάτων και το σύνολο των εκπρο
σώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
αντιτάσσονται στα σχέδια της «Χρυσω
ρυχεία Θράκης Α.Ε.». Ακόμα και ο Νο
μάρχης -ειδικά αυτός- που πρόσκειται 
στο κυβερνών κόμμα είναι αντίθετος 
στα χρυσωρυχεία.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι στο ψή
φισμα του συλλαλητηρίου της 9ης 
Μαΐου, το Διευρυμένο Νομαρχιακό 
Συμβούλιο Ροδόπης-Έβρου αναφέρει 
ανάμεσα στ’ άλλα ότι «με πολιτικές 
αποφάσεις» τάσσεται «ομόφωνα και 
κατηγορηματικά, ενάντια στην εγκα
τάσταση και λειτουργία χρυσωρυχεί
ων στην περιοχή». Οι φορείς διακη
ρύττουν ότι «καθιστούμε σαφές προς 
κάθε κατεύθυνση, κυβέρνηση, χρυσω
ρυχεία, πολυεθνικές, ΣΕΒ, συγκροτή
ματα τύπου, ότι σε περίπτωση που επι
χειρήσουν να υπερβούν την παλλαϊκή 
απαίτηση οριστικής απομάκρυνσης 
των χρυσωρυχείων, οι συνέπειες θα εί
ναι απρόβλεπτες και οι λαϊκές κινητο
ποιήσεις θα πάρουν χαρακτήρα χιονο
στιβάδας». Σε άλλο κείμενο αναφέ
ρουν ότι «ο αγώνας να φύγουν για πά
ντα, παίρνει πλέον χαρακτηριστικά 
πατριωτικού αγώνα, γιατί έχει να κά
νει με την υπεράσπιση της πατρώας 
γης, από πολυεθνική επιβουλή, η 
οποία έχει δυστυχώς την αρωγή της κυ- 
βέρησης». «Κάθε απουσία θα είναι 
άγος και ντροπή. Κάθε μάχιμη παρου
σία, υπέρτατη τιμή. Σκέψου... Κάνε το 
χρέος σου». ,ΕΑ
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Οι τόμοι τον ΑΝΤΙ, 
ένας πολύτιμος σύμβουλος

Το ΑΝΤΙ είναι μια ζωντανή παρονσίαστην πολιτική και πολιτισμική μας ζωή.
Το ΑΝΤΙ ήταν όμως πάντοτε μια ζωντανή παρουσία.
Το χρονικό της Ελλάδαςστα τελευταία χρόνια είναι αποτυπωμενο στους τίμιους του ΑΝΤΙ. 

Ησειοάτωντόικον του πεοιοόικού ΑΝΤΙ είναι ένας πολύτιμος σύμβουλος για σαιι C.

Οι τόιιοι τον ΑΝΤΙ διατίθενται από τα γραφεία του περιοδικού: Δημοχάρους 60,11521 
Αθήνα, τηλ. 7232.713, 7232.819
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ΜΟ Λυκαβηττός κινδυνεύει

Στο προηγούμενο τεύχος -αφιέρωμα στον Κωστή Παλαμά- 
αναδημοσιεύαμε το προλογικό σημείωμα της εφημερίδας 
Πολιτεία  της 7.9.1925 σε κείμενο του Κ. Παλαμά για τη 
σωτηρία του Λυκαβηττού που κινδύνευε -κα ι τό τε - από 
διάφορες «αναπτυξιακές» πρωτοβουλίες. Και είχαμε 
υποσχεθεί να δημοσιεύσουμε και το κείμενο του ποιητή 
που ακολουθούσε.
Πολλά έχουν αλλάξει από το Σεπτέμβρη του 1925· και η

1
μορφή του λόφου και άλλα κομμάτια από το τοπίο της 
Απικής έχουν βεβηλωθεί. Αξίζει όμως να 
παρακολουθήσουμε τις σκέψεις του ποιητή, που 
αναφέρεται και στη σχετικά πρόσφατη για την εποχή 
εκείνη, μαρμάρωση του Σταδίου. Και να αναλογιστούμε 
πόσο έχει θολώσει η ευαισθησία στη ματιά μας μπροστά 
στο απικό τοπίο που ρήμαξε. Και να αναλογιστούμε 
τρόπους να σταματήσουν κάποτε αυτές οι καταστροφές.

Η
 Τέχνη πού έκυριάρχη σ’ ένα 

καιρό στην ’Αθήνα γιά ν ’ 
άπομείνη τοΰ πολιτισμένου 
κόσμου κυρίαρχη, λές πώς 
έπήρε τό άνθισμά της άπό 

τη φύση τριγύρω της. Ά π ό  ένα βράχο, 
λές, φύτρωσαν οί Παρθενώνες καί τά 
Έρέχθεια. Λές πώς έπήραν τά μέτρα 
τους καί τις γραμμές τους οί ναοί καί τ ’ 
άγάλματα άπό τά γύρω βουνά πού πε
ριζώνουν τον αττικό κάμπο, άπό τούς 
λόφους πού γειτονεύοντας με την 
’Ακρόπολη, τιμητικά τη συντροφεύ
ουν. Καί ύστερα, καί στη φαντασία 
των άνθρώπων καί άντικείμενα τοΰ 
φυσικού κόσμου, καθρεφτίζονται κ’

έκεΐνα σάν έργα τέχνης. Δέν ξέρω αν 
άλλου πουθενά, έξω άπό την ’Αττική, 
παρουσιάζεται ή φύση μέ παράστημα 
έτσι άνάλογα καλλιτεχνικό, αυτή σά νά 
μιμήθηκε την τέχνη. Καί άγάλια - άγά- 
λια στο νοϋ τών πνευματικά θρεμμέ
νων καρφώνεται ή σκέψη πώς οί άθη- 
ναΐοι λόφοι καί οί βράχοι πού περικυ
κλώνουν, κυματιστοί, πλαστικοί, σκα
λιστοί, γυμνοί, άπόκρημνοι, λαμπεροί, 
τό θείο ύψωμα, παύουν πια νά είναι 
τρόποι, νά είναι μέσα  γιά την έπιτυχία 
όποιου σκοπού πού σχετίζεται μέ την 
πρόοδο ενός τόπου. Είναι οί ίδιοι σκο
ποί, οί ίδιοι, τόποι, τολμώ νά πώ, ιεροί 
καί άπαραβίαστοι. Φιλόπαππος,

Ά ρδηττός, ’Ά ρειος Πάγος, Πνύκα, 
Τουρκοβούνια, Λυκαβηττός, όνομα- 
στά καί άνώνυμα, είναι ιστορία καί 
είναι ποίηση. ’Έτσι καθώς ή ’Ακρόπο
λη άπό τό ένα μέρος δέν ήμπορεΐ κα
νείς στοχαστικός νά φανταστή πώς δύ- 
ναται νά ξετυλιχτή σέ άλλο τίποτε 
παρά σέ δ,τι άπό τούς αιώνες μάς πα
ραδόθηκε, ναός τής σιωπής καί τής πε
ρισυλλογής, μέ τον Παρθενώνα γκρε
μισμένο στέμμα του, ναός πού ή λα
τρεία τών ερειπίων παίρνει καί ντύνε
ται μέσα του όλη την εκστατική γοη
τεία, άνάλογα, καί άπό τό άλλο μέρος: 
ό Λυκαβηττός, ό αύστηρός, ό βαρύς, ό 
άγέλαστος. ‘Η παράδοση καλά μάς ση-
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μειώνει πώς έπεσε από τά χέρια τής 
Αθήνας, εκεί πού έτρεχε άεροπόρα. Ό  
Λυκαβηττός, πού τού λείπει κάποια 
χάρη αττική, ώστε ό άλησμόνητος 
εκείνος άττικόπληχτος, ό Περικλής 
Γιαννόπουλος, νά τον αντιπαθή καί 
καταφρονετικά νά τον άναφέρη, μά 
πού μάς έπιβάλλεται μέ κάποια δύνα
μη. Μάς λέει πώς δέν ήταν προωρισμέ- 
νος γιά νά πραγματοποίηση σχέδια 
άξιοτίμων βέβαια καί καλοπροαίρε
των κυρίων καί έπιχειρηματιών καί 
πού μέ σκοπιμότητα ενεργούν, άλλα 
πού προβάλλουν, δυστυχώς, κάποιους 
ονομαστικούς νόμους ομορφιάς, πού 
άπαιτοϋν τό σέβας, καθώς οί νόμοι τού 
άγαθοΰ καί τού άληθινοΰ. Καθώς ή 
’Ακρόπολη μάς είναι, καλά κακά, ή 
άποκρυστάλλωση τού κλασσικού πε
ρασμένου, καί δμως άθάνατου, ό Λυ
καβηττός, καλά κακά, μάς είναι τό 
σύμβολο κάποιου άπαρασάλευτου 
ρωμαντικού ονείρου, πού καί αυτό μάς 
έρχεται άπό τά βάθη των καιρών. Νεο
έλληνες ποιηταί τραγούδησαν τό φεγ
γάρι, όταν υψώνεται άπό την κορφή 
τού Λυκαβηττού, ντύνοντάς τον μέ τό 
υπερούσιο φέγγος του. Στά 1838, 25 
τού Μαρτίου, μιά ευγενική γερμανίδα, 
θρεμμένη μέ Σίλλερ καί μέ Γκαΐτε, 
καθώς άντίκρυσε τό βράδυ στην κορ
φή του νά λάμπη ένας μεγάλος 
σταυρός σχηματισμένος άπό άναμμέ- 
να ξύλα, τό χαιρέτισε τό φώς εκείνο μέ 
παθητικούς στίχους, «φώς τό είπε, πού 
φωτίζει καί δέ θαμπώνει», «σημάδι ιε
ρό, τό είπε, πού έγγύηση μάς δίνει γιά 
μέλλοντα περισσότερο ευτυχισμέ
να. ..». Θέλω νά θυμίσω πώς είναι προ- 
ωρισμένοι τών ’Αθηνών καί οί λόφοι 
άκόμα νά μάς εξευγενίζουν τά αισθή
ματα, νά μάς υψώνουν τούς λογι
σμούς, όχι νά μάς γίνωνται όργανα γιά 
ξεφαντώματα καί καλοπεράσματα, 
πράγματα, μπορεί πραχτικά, θετικά, 
επιθυμητά, μά πού υπάρχουν γιά την 
εφαρμογή τους σ’ εμάς έδώ τόποι καί 
τρόποι άλλοι καταλληλότεροι.

Μόλις ό Λυκαβηττός άνέχεται τό κά
πως άμφίβολης καλαισθησίας πευκο
φύτεμά του, γυμνός, καθώς άφέθηκε 
ν ’ άστράφτη καί νά λάμπη στά φιλιά 
τού ήλιου, καί στά πόδια τών άνα- 
βατών του κοπιαστικός, γιά νά τή με- 
γαλώνη μέ τό μόχθο τή χαρά τής κορ
φής του, άπό όπου χάνεται τό μάτι καί

μεθά στούς όλάνοιχτους ορίζοντες. 
Καί καμμιά υπόσχεση γιά τό χτίσιμο 
έπάνω του καμμιάς έκκλησιάς σιδερό
φραχτης έφωδιασμένης πλουσιοπά
ροχα δέν θά κάμη τούς στοχαστικά 
καί καλλιτεχνικά θρεμμένους μέ την 
άττική θρησκεία νά μη τό θεωρούν ιε
ροσυλία τό γκρέμισμα τής ειδυλ
λιακής έκκλησούλας τού Τροπαιοφό- 
ρου πού είναι άπό καιρούς τώρα τό 
στέμμα του, ή φωνή του, καί ή δόξα 
του. Καί κάθε υπόσχεση «τεχνοτρο
πίας» άρμονισμένης προς την εικόνα 
του τή φυσική, δέ θά κάμη τούς ίδιους 
νά μή τή λένε ειρωνεία.

Τή γνώμη αυτή σχημάτισα, πρώτα 
άπό δυο εύγλωττα γράμματα τού κυ
ρίου Σπύρου Μερκούρη στο 
«’Εμπρός», ύστερ’ άπό κάποιο έρώτη- 
μα πού είχε την καλωσύνη νά μού 
άπευθύνη νέος καλλιτέχνης, άπό μέ
ρος συντροφιάς άρχιτεκτόνων συνα
δέλφων του, ταραγμένων άπό τό κίνη
μα, τέλος άπό την άνάγνωση τής σχε
τικής «Συμβάσεως» στην «’Εφημερίδα 
τής Κυβερνήσεως». Καίτή φέρνω έδώ 
κατά χρέος, κινημένος άπό την πρό
σκληση τής «Πολιτείας».

Δέ θυμούμαι καλά πόσα χρόνια πέ

ρασαν άπό τότε: όταν οί γραφικώτα- 
τοι λόφοι τού Παναθηναϊκού Σταδίου 
μαρμαρώθηκαν κ’ έγιναν τό λαμπρό 
οικοδόμημα πού γνωρίζουμε, στην 
«’Εφημερίδα» τότε τού Κορόμηλά, μ’ 
ένα μου άρθρο, άπαρατήρητο, υποθέ
τω, μόνος, προσπάθησα νά διατυπώ
σω κάποια μου λύπη νοσταλγική γιά 
τά γραφικά τά δροσόπνοα ταπεινά 
βουναλάκια, πού τά έθαφτε ζωντανά, 
σκληρά τ ’ άφάνιζε άπό τό πρόσωπο 
τής γής των τό άναίσθητο μαρμάρινο 
μαυσωλείο. Μετά καιρό ξεφυλλίζο
ντας την ώραία γιά τήν «’Αθήνα» μο- 
νογραφική μελέτη τού γάλλου άττικο- 
λάτρη, τού Φουζέρ, είδα μέ κρυφή 
χαρά πώς ό σοφός, χωρίς νά τό υπο
πτεύεται, βάρβαρο άποκαλώντας το, 
τό μαρμάρωμα τού Σταδίου, συμμερί
ζεται τού άσοφου έμένα τήν εντύπω
ση. Καί είναι ό ίδιος πού επικαλείται σ’ 
εν’ άπό τά γράμματά του ό κ. Μερκού- 
ρης τή γνώμη του γιά τό Λυκαβηττό. 
Καί πόσο τώρα τελευταία ευχάριστα 
ξαφνίστηκα όταν έμαθα πώς ό μεγα
λύτερος καλλιτέχνης πού ή νέα Ε λλά
δα άπόχτησε, στήν επίσκεψη πού είχε 
κάμει τού ξαναμαρμαρωμένου Σταδί
ου , τό ίδιο αίσθημα δοκίμασε.

Εκδόσεις Ποιότητας
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Μετάφραση 
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D.M. M ac DOWELL 
Καθ. Πανεπιστημίου 
Γλασκόβης
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ΔΙΚΑΙΟ
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Μετάφραση 
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Ακαδημαϊκού

Τρία βιβλία διεθ
νώς γνωστών κα
θηγητών με θέμα 
το Δίκαιο της Αρ
χαιότητας, κυκλο
φορούν σε έγκυ
ρες μεταφράσεις. 
Στο Δίκαιο στην 
Αθήνα των κλα
σικών χρόνων πα
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(Ιδιωτικό, Ποινικό, Δικονομία κλπ.), έτσι που ο αναγνώστης να βρίσκει σ αυτό απάντηση για 
οποιοδήποτε θέμα των δικαιικών θεσμών που τον απασχολεί.
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Καθ. Πανεπιστημίου 
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Το σύστημα
Για το πολιτικό 
σύστημα γράφει ο 
Γρήγορης
Βαζακόπονλος από τη 
Χαλκίδα:

Αγαπητοί φίλοι,
Εκ των όσων πληροφορούμαι 
μέχρι σήμερα, κατέληξα σε 
κάποιες σκέψεις για την ση
μερινή Ελλάδα.
Παρακαλώ διορθώστε με, 
εάν είμαι κάπου λάθος.
Με βάση τους αντισυνταγμα- 
τικότατους νόμους περί χρη- 
ματοδοτήσεως των κομμάτων 
(βάζουν το χέρι στην τσέπη 
μου, και ας τους καταψηφί
ζω) έχουμε να κάνουμε με 
πολιτικές «επιχειρήσεις», οι 
οποίες αναδεικνύουν επιχει
ρηματίες «νέων τζακιών» 
(ξεβράκωτοι εργολήπτες δη
μοσίων έργων), οι οποίοι στη 
συνέχεια παρουσιαζόμενοι 
στα ιδιωτικά Μέσα Μαζικής 
Εξαχρείωσης (ΜΜΕ: παρε- 
γράφησαν 700 δισ. δρχ. χρέη 
τους) από ακριβοπληρωμέ
νους κομφερασιέ (τηλεπα
ρουσιαστές - φωνές των αφε- 
ντάδων τους) αναδεικνύο- 
νταισε μία νύχτα επιχειρημα
τίες πανελλαδικής εμβέλειας. 
Το κυβερνών κόμμα-επιχεί- 
ρηση στη συνέχεια, με τον πο
λιτικό λόγο της διπλοπροσω
πίας και της ελεεινής υποκρι
σίας, θα εξαγοράζει ψήφους 
και συνειδήσεις μαζί, με διο
ρισμούς, στεγαστικά δάνεια, 
ελληνοποιήσεις κ.λπ.
Δηλαδή δια της μεθόδου της 
«απλής λογικής» (καταμέ
τρηση λευκών και άκυρων 
μαζί -  λες και οι πολίτες αυ
τοί περισσεύουν απ’ την κρί
σιμη διαδικασία διαδοχής 
στην κουτάλα), μην μείνει «α
κυβέρνητη» η χώρα, θα στη- 
ριχθεί ενισχυμένα αναλογικά

σε μία μειοψηφική μάζα που 
θα καπελώσει την υπόλοιπη 
κοινωνία για 4 χρόνια ακόμη. 
Μία μάζα που τα κίνητρά της 
είναι τόσο χαμηλά (ε, το παι
δάκι μας πρωτοδιορισμένο 
ας ξεκινήσει με 120.000 δρχ. 
το μήνα και θ’ ανεβεί ψηλότε
ρα... έχει ο θεός... ας γλείφει 
καλά στο κόμμα... και βλέ
πουμε), ώστε δεν θα διστάσει 
να εκφοβίσει συμπολίτες 
τους ή και να τους παρακο
λουθήσει ώστε να επιτευχθεί 
η δημόσια διαπόμπευσίς τους 
(αφού ούτως ή άλλως είναι 
άχρηστοι στο κόμμα -  άρα 
επικίνδυνοι).
Η μειοψηφική μάζα θα απλώ
σει έτσι τα πλοκάμια της και 
στο υπόλοιπο κοινωνικό σώ
μα, ξεπαστρεύοντας τους πά- 
ντες και τα πάντα, σταδιακά. 
«Αξιοκρατικά» θα στελεχω
θούν και οι κυβερνητικές και 
οι διευθυντικές οργανικές 
θέσεις (ας είναι και χουντι
κοί ή πρώην σταλινικοί) φθά
νει να εξυπηρετούνται: Η δυ
νατότερη προβολή και η επι
κράτηση πανελλαδικά του 
κόμματος.
Αρκεί να υπάρχει η «ειρηνι
κή συνύπαρξις» μεταξύ των 
εγκατεστημένων ληστών και 
των μεταπραττών της ελληνι
κής κοινωνίας στο κοινοβού
λιο. (Βλέπε: η μεγάλη λη
στεία του Χρηματιστηρίου 
Αθηνών.)
Αν «στραβώσει» κάτι στην 
πορεία, θα υπάρχει πάντα η 
ευνοϊκή μεταχείρισις «ημετέ- 
ρων» εκ μέρους των κ.κ. δι
καστών (κιολυσιεργίες ανα- 
κριτικών υποθέσεων και τε
μαχισμοί τους χωρίς την 
έγκριση του Συμβουλίου 
Εφετών, ακόμη και αν έχουν 
ασκηθεί διώξεις σε βαθμό 
κακουργήματος), ιδίιος μετά 
τις τελευταίες αυξήσεις στα 
μισθολόγιά τους εκ μέρους

του καθηγητού κ. Σημίτη. 
(Αληθεύει ότι η μηνιαία σύ
νταξις ενός δικαστικού είναι 
1.350.000 δρχ.;)

Γρήγορης Βαζακόπονλος

Για το τραμ
Α πό τον «Σύλλογο  
Φίλων του 
Σιδηροδρόμου»η  
απάντηση στα όσα 
έγραφε στο τχ. 790 ο 
αναγνώστης μας 
Βλάσης Βέλλιος:
Αξιότιμε κ. Διευθυντά,
Όντες ανελλιπείς αναγνώ
στες της πολιτικής-πολιτιστι- 
κής επιθεώρησης Αντί, δια
βάσαμε και την επιστολή, 
σχετικά με το Τραμ, του κυρί
ου Βλάση Βέλλιου, τη διατυ
πωμένη με ευγένεια ύφους, 
περί της μη σκοπιμότητας 
εγκατάστασης αυτού του μέ
σου.
Πριν όμως εισέλθουμε στην 
ουσία των θέσεών μας για το 
τραμ, θα επιθυμούσαμε να δι
ευκρινίσουμε ότι δευτερογε
νώς είμαστε φίλοι του σιδη
ρόδρομου και του τραμ. 
Πρωτογενώς, πιστεύουμε ότι 
και τα 600 μέλη μας είναι πο
λιτικιάς σκεπτόμενα άτομα, 
με έντονες, ουσιαστικές οικο
λογικές ισορροπίες και με 
σαφείς αντιλήψεις πάνω στις 
αστικές ευαισθησίες, οι οποί
ες πρέπει να μας διακατέ
χουν προκειμένου να επιβιώ
σουμε μέσα σε αυτό το αλλό
κοτο υπερμέγεθες αντισυ
νταγματικό πόλισμα που λέ
γεται Αθήνα. Η διαπίστωση 
λοιπόν ότι τα μέσα σταθερής 
τροχιάς συνάδουν προς τις 
θέσεις μας σε έντονο βαθμό, 
μας οδήγησε στο να γίνουμε 
φίλοι τους και τεκμηριωμένοι 
υποστηρικτές τους. Τα αντι

λαμβανόμαστε ως μέσα που 
αναπτυσσόμενα συμβάλλουν 
σε μεγάλο βαθμό στην ποιοτι
κή βελτίωση της ζωής μας. 
Καιρός όμως να επανέλθου
με στην επιστολή του φίλου κ. 
Βέλλιου.
Είναι γεγονός ότι όταν ανα
κοινώνονται ή τίθενται σε 
εξέλιξη έργα ή εργασίες που 
θα επιδράσουν στο modus 
vivendi του πληθυσμού μιας 
πόλης, δημιουργούνται πολυ
ποίκιλες αντιδράσεις ανάλο
γα με τα φίλτρα της κάθε μι- 
κροκοινωνικής ομάδας, ανα- 
φερόμενα σε θέσεις πολιτι
κές, αισθητικές, κομματικές 
και μορφωτικές. Κάτι αντί
στοιχο έχει συμβεί και στο 
τραμ, όπου όμως οι συντρι
πτικά περισσότερες από τις 
διατυπούμενες γενικές θέ
σεις τυγχάνουν κατά κανόνα 
ατεκμηρίωτες όντας απότο- 
κοι στερεοτύπων και προσω
πικών νεφελωδών προτύπων. 
Έτσι βέβαια είναι προφανές 
ότι ουδέν εποικοδομητικό 
επισυμβαίνει και δημιουρ- 
γούνται ψυχοφθόρες κοινω
νικές τριβές. Επί των θέσεων 
λοιπόν του κ. Βέλλιου θα εί
χαμε να παρατηρήσουμε τα 
ακόλουθα:
1. Ο επιστολογράφος επικε
ντρώνει στις αρχικές του θέ
σεις την προσοχή του στα 
Ι.Χ., λεωφορεία και τρόλλεϋ, 
διερωτώμενος τι θα γίνει με 
αυτά, τα οποία είναι ήδη 
μπλοκαρισμένα. Ακριβώς φί
λε κύριε Βέλλιε, εκεί βρίσκε
ται ένα από τα θετικά σημεία 
του τραμ. Εμείς λοιπόν ενδια
φερόμαστε για το πόσοι πολί
τες μπορούν να διέρχονται με 
αξιοπρέπεια και άνεση από 
έναν κυκλοφοριακό αγωγό 
(δρόμο) και όχι πόσα αυτοκί
νητα. Εφόσον λοιπόν με το 
τραμ από έναν δρόμο μπο
ρούν να διέρχονται ανά ώρα



και κατεύθυνση 20.000 άτο
μα, φαντάζεστε άτι με συνή
θη μέση πληρότητα 1,5 άτο- 
μα/Ι.Χ. θα απαιτείτο η διέ
λευση 13.133 Ι.Χ., με ό,τι αυ
τό συνεπάγεται (222 οχήματα 
το λεπτό που αντιστοιχούν σε 
3,7 οχήματα ανα δευτερόλε
πτο...).
2. Είναι αντιληπτό βέβαια ότι 
κάτω από τις προηγούμενες 
συνθήκες οι δρόμοι θα μπλο- 
καριστούν εντελώς και δεδο
μένου ότι η κίνηση των αυτο
κινήτων δεν πραγματοποιεί
ται σε συνθήκες πειράματος, 
θα απαιτούντο περίπου δι
πλάσια οχήματα από τα 
13.333, και δρόμοι με δέκα 
λωρίδες κυκλοφορίας.
3. Ασφαλώς και το τραμ είναι 
ένα επίγειο μεταφορικό μέσο 
όπως και τα άλλα, και αναφε- 
ρόμενοι στο ρητορικό ερώτη
μα του κ. Βέλλιου «αν θα 
υπάρχουν επιβάτες» αντί
στοιχοι προς τη δυναμικότη
τα του τραμ, θα θέλαμε να 
απαντήσουμε «Ναι, πολλοί». 
Ας θυμηθούμε τι γίνεται τις 
ώρες αιχμής, όταν πηγαίνου
με στις εργασίες μας ή κατά 
την επιστροφή. Κυκλοφορια- 
κό έμφραγμα που καθ’ έλξιν 
μάς προξενεί βιολογικά εμ
φράγματα πλέον.
4. Τα της κινήσεως του τραμ 
και τα των κυκλοφοριακών 
συνδυασμών με τα άλλα μέ
σα, τα αντιμετωπίζουν (όπως 
σε όλες τις ανεπτυγμένες χώ
ρες) οι ειδικότητες (εξωτικές 
για εμάς) του συγκοινωνιο- 
λόγου και του οργανωτή συ
στημάτων. Και το σπουδαιό
τερο: αυτή ακριβώς η προ- 
διαγραμμένη και ορατή πο
ρεία του τραμ διευκολύνει 
την καθολική κυκλοφορία. Η 
υποτιθέμενη και ευχερώς 
επικαλούμενη «ευελιξία» 
των ελαστικοφόρων οχημά
των έχει αποδειχθεί ότι ευ- 
θύνεται σε τεράστιο βαθμό 
όχι μόνο για τις κυκλοφορια- 
κές εμπλοκές αλλά και για

ατυχήματα.
5. Ως πρός τις κυκλοφορια- 
κές αναλύσεις σχετικά με την 
οδό Πατησίων, την Αλεξάν
δρας κ.λπ. παραπέμπουμε 
στην προηγούμενη παράγρα
φο.
6. Όσον αφορά στα μικρά 
και ευέλικτα μέσα μεταφο
ράς, διερωτώμαστε πού και 
πώς θα εκφράσουν την ευελι
ξία τους; Τις ώρες της ταπεί
νωσης της αιχμής τα οχήματα 
και το προσωπικό τους τι θα 
γίνονται;
7. Ό χι, αγαπητέ κ. Βέλλιε. Το 
τραμ δεν είναι άχρηστο. 
Ό λες οι ευρωπαϊκές χώρες 
έχουν αναπτύξει και επεκτεί
νει το τραμ τους. Ως και το 
Παρίσι με το καταπληκτικό 
του Μετρό ξαναεγκατάστησε 
δίκτυα τραμ και συνεχίζει. 
Εμείς έχοντας απέναντι του 
ένα παθολογικό στερεότυπο, 
το χαρακτηρίζουμε άχρηστο, 
παρωχημένο, επιζήμιο κι ένα 
σωρό αλλά. Βέβαια εκείνο 
που εξοστρακίζει αυτήν την 
απολυτότητα, είναι η έξωθεν

καλή μαρτυρία υπέρ του 
τραμ. Όπως λοιπόν συχνά 
λέμε «Να, έτσι πρέπει να κά
νουμε, όπως συμβαίνει στην 
Αγγλία, στη Γερμανία και 
αλλού», έτσι πρέπει ως αρνη
τές του τραμ, να επικαλούμα
στε το αλβανικό πρότυπο, δε
δομένου ότι μόνο η Αλβανία 
και η Ελλάδα (για διαφορετι
κούς λόγους η κάθε μία) δεν 
διαθέτουν τραμ;
Σας εκφράζουμε την ειλικρι
νή μας εκτίμηση.

Ο Πρόεδρος Πέτρος Ράλλης 
Ο Γ. Γραμ. Θεμιστ. Ζαχαρίου

Περί Παλαμά

Κύριε Διευθυντά

Σας συγχαίρω ολοψύχως δια 
το αφιέρωμά σας, εις τον 
αληθώς εθνικόν μας ποιητήν 
Κωστή Παλαμά. Όλως ιδιαι
τέρως εδιασκέδασα το ψευ- 
δεπίγραφον άρθρον «Ο τονι- 
κός αντικομμουνισμός», το

οποίο εξέλαβα, ορθώς νομί
ζω, ως χαρίεν παίγνιον 
ύφους και ως άσκησιν γρα
φής, εξαιρετικώς δημοφι
λούς επ’ εσχάτων εις τους μο- 
δέρνους. Το κείμενον λοιπόν 
είναι το παν, κατ’ αυτούς, και 
ουχί η αλήθεια ή το ψεύδος 
των λεγομένων εις αυτό. 
Ανερωτήθην, τέλος, ποιος να 
είναι ο συντάκτης του αρθιδί- 
ου. Το «Γιατρός» με παραπέ
μπει σε ήρωα του καθηγητού 
Βαγενά και νομίζω ότι λύει 
τον γρίφον. Διατί όμως ο τά- 
λας ενέπλεξε το μειράκιον 
Λάγιο εις το σκεύασμά του; 
Δε του φθάνουν τόσαι αμαρ- 
τίαι (του μείρακος);
Εν πάση περιπτώσει, όσον 
υπήρξε κομμουνιστοφάγος ο 
Παλαμάς άλλο τόσον είσθε 
και υμείς μέλος της 17ης Νο
εμβρίου! Έρρωσθε προσω
πικούς καθώς και άπαντα τα 
μέλη του εκδοτικού οργανι
σμού σας.

Τιμολέων Τιμουλές 
τ. γυμνασιάρχης
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Δ. Ζ. ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ (εκδ.) 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 

τόμοι I και II

Είναι η πρώτη φορά που κυκλοφορεί στην ελλη
νική γλώσσα συλλογικό έργο για τον θεμελιωτή 
των επιστημών και της συστηματικής φιλοσο
φίας και με επιστημονική υπευθυνότητα καλύ
πτει το ευρύ φάσμα της φιλοσοφικής προβλη
ματικής του. Η έκδοση αυτή, μάλιστα, πραγμα
τοποιείται σε μια εποχή αναβίωσης της αρι
στοτελικής φιλοσοφίας σε διεθνή κλίμακα, 
επανερμηνείας, επαναξιολόγησης και πολ
λαπλής αξιοποίησής της με την αναζήτηση 
λύσεων των τραγικών αδιεξόδων του σύγ
χρονου ανθρώπου.
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επισημαίνουμε
Μακρόνησος ■ Long Island
Συναυλία στη Μακρόνησο; Λαμπρά. Συγκίνηση, ένταση, μνήμες, 
τιμή σ’ όσους μαρτύρησαν εκεί· στους πατεράδες δηλαδή και τους 
παππούδες μας. Υπάρχει όμως μία ένσταση. Αναγνωρίζω πως το να 
μιλήσει κανείς σήμερα για τη Μακρόνησο είναι μάλλον ταμπού. 
Βλέπετε όλα τα media έπαιξαν τη «συμφωνία της λεβεντιάς και της  
συναίνεσης». Τι συνέβη όμως πραγματικά εκεί; Πολλά λευκασμένα 
μαλλιά, λιγότεροι νέοι, πολυάριθμες μορφές που επιβάλλονταν με 
τη σεμνότητα και το ήθος τους. Η ένταση που υπέβαλλε ο ίδιος ο 
χώρος μοναδική. Και οι σκέψεις κρουνηδόν: Για μιαν αριστερά που 
ήξερε κάποτε να μάχεται, να θυσιάζεται, να τοποθετεί το συλλογικό 
πάνω από το ατομικό, να δημιουργεί υποδείγματα ζωής και στάσεις 
θανάτου, να μην φοβάται και να μην συμβιβάζεται.
Ως εκεί όμως. Γιατί μετά η εκδήλωση πνίγηκε στη σκοπιμότητα και 
το δήθεν. Και βέβαια στην υποδόρια επιθυμία των επισήμων, των 
υπουργών, των προβεβλημένων από τα media, να συμψηφισθεί 
εκείνη η εποχή με το σημερινό θλιβερό τοπίο και να ταυτιστεί εκείνη 
η αριστερά με τις τρέχουσες κεντροαριστερές κορόνες που κάθε 
τόσο επιχειρεί η κυβέρνηση. Τι θέλω να πω;
Η Μακρόνησος είναι τόπος μαρτυρίου και ιστορικό τεκμήριο μιας 
ζοφερής εποχής. Είναι ένα τραύμα που δεν γιατρεύεται με 
τραγούδια (κακοπαιγμένα και κακοτραγουδισμένα μάλιστα), δεν 
είναι εύκολο, συναισθηματικό σόου, ή λάίκίστικο σύνθημα. Δεν 
προσεγγίζεται, τέλος, με κότερα ούτε με υπουργικές δηλώσεις. Δεν 
είναι λάίκοκοσμικό δρώμενο σαν τις Πρέσπες. Η Μακρόνησος είναι 
πληγή που δεν έχει κλείσει ακόμη. Την τιμούμε, την μελετάμε, 
κλίνουμε το γόνυ, στοχαζόμαστε αλλά δεν την βγάζουμε στο κλαρί 
της πολιτικής αγοράς. Ούτε καν με μεγέθη σαν του Ρίτσου ή του 
Μίκη ως όχημα. (Αμφότεροι εξάλλου είναι πολλαπλώς τιμημένοι και 
δικαιωμένοι έως κορεσμού.) Με λίγα λόγια η Μακρόνησος δεν είναι 
Long Island. Είναι σύμβολο και διαρκής υπόμνηση για το παρόν. 
Τόσο αντιηρωικό άλλωστε ώστε να μεταλλάσσει ακόμη και τις 
ελάχιστα ηρωικές προθέσεις.

Μάνος Στεφανίδης
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ
• Χθες βράδυ (Πέμπτη 4/9) στο πρώην 
στρατόπεδο Μακεδονομάχου Κόδρα στην 
Καλαμαριά εγκαινιά
στηκε η μεγάλη έκ- 
θεση-συνάντηση ει
καστικών καλλιτε
χνών «Πεδίο Δρά
σης Κόδρα-03», που 
γίνεται φέτος για τρί
τη συνεχή χρονιά και 
περιλαμβάνει τρεις 
επιμέρους εκθέσεις: έκθεση 77 τελειόφοι
των της ΑΣΚΤ του ΑΠΘ, έκθεση 40 νέων ει
καστικών (ηλικίας έως 45) απ’ όλη την 
Ελλάδα και έκθεση με έργα 12 ελλήνων και 
ξένων καλλιτεχνών του εξωτερικού. Διάρ
κεια έως 14/9.
• Εκθέσεις φωτογραφίας στην επαρχία: 
Μόλις που προλαβαίνετε να δείτε την αφιε
ρωμένη στο «Πνεύμα της Παγκοσμιοποίη
σης», πολύ ενδιαφέρουσα διεθνή έκθεση 
που διοργάνωσε για φέτος το καλοκαίρι το 
Φωτογραφικό Κέντρο Σκοπέλου στο νησί 
(έως 7/9). Στα Γιάννενα πάλι, στο νησάκι 
της λίμνης, φιλοξενείται η ωραία δουλειά 
της εικαστικού Άννας Παπούλια, που φω
τογραφίζει την καθημερινότητα των ψαρά
δων και τη ζωή στη λίμνη. Διάρκεί μέχρι τις 
14/9.
• Όσο το καλοκαίρι αντέχει και βρεθείτε 
στο Ρέθυμνο ή κοντά του, μπορείτε απάτην 
ερχόμενη Δευτέρα 8/9 (εγκαίνια στις 8 μ.μ.) 
να επισκεφθείτε την έκθεση «Ολυμπιακά 
Ενθυμήματα 1896-1956)» που συνδιοργα- 
νώνουν το Κέντρο 
Σύγχρονης Τέχνης 
Ρεθύμνης και η 
Alpha Bank στο Χώ
ρο Τέχνης «8». Την 
ίδια μέρα (8/9, στις 7 
μ.μ.) στο Κτήριο Πυ
ροβολικού στη Φορ
τέτσα εγκαινιάζεται 
μία ακόμη έκθεση 
που οργανώνει το 
Κέντρο Σύγχρονης 
Τέχνης της πόλης: η 
έκθεση των νέων 
καλλιτεχνών Ciara 
Moore και Stephan 
Vee, με τίτλο «Τόπος-Κόσμος». Και οι δύο 
εκθέσεις θα διαρκέσουν έως τις 28/9.
• Εμείς οι Αθηναίοι ας παρηγορηθούμε 
για την καλοκαιρινή αποδημία των εικαστι
κών τεχνών με τις παραστάσεις της αμερι
κανικής χορευτικής ομάδας «Pilobolus 
Dance Theatre» στο Ηρώδειο το Σάββατο 
και την Κυριακή (7 και 8/9). Το περίφημο 
«Pilobolus Dance Theatre», που ιδρύθηκε 
από τους Μόζες Πέντλετον και Τζόναθαν 
Γουόκεν, θα παρουσιάσει ένα πρόγραμμα 
με παλιές και νέες του δημιουργίες.
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Ο  μ ύ θ ο ς  του  Αμφιάραου: Από τη  μυθολογία στο σήμερα

Μια κραυγή κατά του πολέμου, που 
έρχεται από την ροδαυγή της ελλη
νικής Ιστορίας, αλλά που ταιριάζει 
απόλυτα με την τρέλα που σημαδεύει την 
σημερινή εποχή, αποτελεί ο μύθος του 

Αμφιάραου, την θεατρική μορφή του 
οποίου παρουσίασε τις ημέρες αυτές η 
πολύ καλή θεατρική ομάδα Ρόδα στο 
υπαίθριο θεατράκιτου Δήμου Παπάγου. 

Έ να  πρωτόλειο έργο του Δημήτρη Πε- 
ρετζή, για το οποίο ο ίδιος ο συγγραφέ
ας, σε συνεργασία με τα μέλη της Ρόδας, 
χρειάστηκε έρευνες πέντε χρόνων μέχρι 
να συγκεντρώσει όλο το υλικό που 
υπήρχε και να το μετουσιώσει σε θεα
τρικό κείμενο.

Και είναι ο Αμφιάραος μια μυθική μορ
φή, με ξεχωριστή θέση στη συνείδηση 
του αρχαίου κόσμου μας, καθώς έζησε 
εκεί, στο χάραμα των ιστορικών χρόνων,

σ’ εκείνη την μαγική περίοδο, κατά την 
οποία οι ελληνικές φυλές δημιούργησαν 
το πλέγμα των ιστοριών που στη συνέ
χεια έγιναν η μυθολογία των ηρώων.

Ή ταν εκεί γύρω στον δωδέκατο αιώνα 
π.Χ., όταν ο Αμφιάραος, μάντης του 
Απόλλωνα και βασιλιάς τότε του 
Άργους, εκφράζοντας την αναζήτηση 
μιας κοινής πολιτιστικής ταυτότητας, ζη
τούσε τη συνένωση όλων των ελληνικών 
πόλεων σε μια απολλώνεια αμφικτιονία,

ερχόμενος έτσι σε αντίθεση με τις μιλι- 
ταριστικές βλέψεις διαφόρων τοπικών 
πολεμάρχων. Και όταν εκείνοι αποφά
σισαν την επίθεση εναντίον της Θήβας, 
στην οποία τον παρέσυραν με δόλο, την 
στιγμή που επρόκειτο να ακολουθήσει 
τους συμπολεμιστές του στο θάνατο ο 
Απόλλωνος τον πήρε και τον απόθεσε 
στον Ωρωπό, όπου έζησε λατρεύοντας 
τον γιο του ήλιου και γιατρεύοντας τις 
πληγές των ανθρώπων.

Έ νας μύθος που θα μπορούσε να χα- 
ρακτηρισθεί ως ο πυρήνας μιας σημα
ντικής περιόδου της ελληνικής μυθολο
γίας, που όμως έμενε παραγκωνισμένος 
μέχρι σήμερα, για να ανασυρθεί από την 
αφάνεια, με τον καλύτερο μάλιστα τρό
πο, χάρη στην φιλότιμη δουλειά του Δη
μήτρη Περετζή και της ομάδας Ρόδα.

Τ.Δ.

•  Ο Μάιος μας έφθασε 
εμπρός βήμα ταχύ...
•  Και ο πρωθυπουργός 
ομοίως εκ Σίφνου. Πάνε 
εκείνες οι εποχές του 
μεγαλείου, που επέστρεφε 
αποκλειστικά μόνο από  
Βρυξέλλες ή Ν. Υόρκη.
•  Εδώ πληρώνοντ’ όλα. 
Άγονη γραμμή. Κατά τα 
άλλα έχουμε και λέμε: 
Εκλογές τον Μάιο. Εκεί να 
δεις πληρωμές και 
λογαριασμοί ωσαύτως.
•  Όπως λέμε «κοινωνική 
χάρτα σύγκλισης». Για να 
συγκλίνουν περισσότερο οι 
μεγαλοεργολάβοι με τους 
μεγαλοκυβερνητικούς.
•  Και στη μέση ο 
Κόκκαλης. Σαν κερασάκι ή 
σαν τον Μπέζο.
•  Α π ' την άλλη πλευρά  
έργα παντού. Και 
σκάμματα και ορύγματα  
και απαγορεύσεις και 
κλειστοί δρόμοι και

\ ______ _____________________________

μπετονιέρες περισσότερες 
από τα ξί και 
κυκλοφοριακή ασφυξία 
και ρύποι και νέα 
υπερμεγέθη κτίσματα και 
σκόνες και καθόλου 
πράσινο. Οργασμός 
αθλητισμού και 
πολιτισμού.
•  Η Αθήνα αλλάζει και 
αλλάζουν τα φώτα.
•  Ο οργασμός της Γιάννας 
-  για να «φτάσει» αυτή η 
γυναίκα, πρέπει να 
πηδηχτείένας ολόκληρος 
τόπος. Με τη καλή έννοια.
•  Αυτά είναι βίτσια, κυρία 
Δάφνη μου. Λέμε τώρα...
•  Το διαβάσαμε αδέσποτο  
στο Γουδί: Αγώνες ταξικοί 
κι όχι ολυμπιακοί.
•  Τι τους έφταιξε πάλι ο κ. 
Σωκράτης;
•  Μια χαρά τα πάει με τη 
νέα παράγκα.
•  Γιατί λοιπόν δεν τον 
αφήνουν να φτιάξει το

γηπεδάκιπου του χάρισε η 
Πολιτεία για την 
Ολυμπιάδα, αλλά που δεν 
είναι κατάλληλο να 
χρησιμοποιηθεί. Δεν το 
πληρώνει όμως ο ίδιος 
γιατί ο κ. Λιάνης λέει ότι ο 
ΟΣΦΠ έχει χρέη.
•  Δεν ξέρει ο κ. Αιάνης; Με 
την καλή έννοια.
•  Αλλά και οι 
παναθηναϊκοί πιέζουν 
τώρα που γυρίζει, για 
γήπεδο στο Γουδί, στο 
άλσος. Ενώ οι αεκτζήδες 
ροκανίζουν κομμάτι- 
κομμάτι το άλσος Ν. 
Φιλαδέλφειας. Ολυμπιακά 
έργα!
•  Παράλληλα το Αττικό  

Αλσος στο πρώην 
αεροδρόμιο του Ελληνικού 
-υπόσχεση  
πρωθυπουργού- 
τσιμεντοποιείται ραγδαία, 
οικοπεδοποιείται και είναι 
έτοιμο να φιλοξενήσει 
ολυμπιακές 
εγκαταστάσεις.
•  Αυτό είναι άποψη για το 
περιβάλλον, τον πολιτισμό 
και τον αθλητισμό. 
(Άσχετο: γιατί να

>
τραγουδάει ο Μπέζος;)
•  Η άποφη του 
εκσυγχρονισμού τους. Την 
είδατε εξάλλου στην 
Πλατεία Ομονοίας.
•  Εν τω μεταξύ ο 2004 δεν 
έχει ακόμη αναθέσει το 
πακέτο των εκδοτικών 
δραστηριοτήτων μετά το 
φιάσκο της συμμαχίας 
Λαμπράκη -Κωστόπουλου- 
Λυμπέρη. Και μιλάμε για 
έναν τζίρο πολλών δισ.!
•  Αέγεται ότι ο Πέτρος 
Κωστόπουλος έχει οξύ 
οικονομικό πρόβλημα, 
πουλάει τη βίλα στη 
Μύκονο, αναστέλλει 
εκδοτικές δραστηριότητες 
κ.ο.κ....
•  Ανεμομαζώματα, 
διαβολοσκορπίσματα ή 
δουλειές του κώλου (σε 
εξώφυλλο).
•  Πρόκειται πάντως για 
τον άνθρωπο που με τον 
Ααλιώτη από την Γενική 
Γραμματεία Νέας Γενιάς 
όιαβουκόλησαν κανονικά 
τη νέα γενιά κατά την 
δεκαετία του ’80, 
επεμβαίνοντας στο DNA 
της και καταργώντας κάθε



Διεθνές συνέδριο για τη συγγένεια και το κοινωνικό φυλό στο Βόλο

Α πό τις 18 ως τις 21 Ιουνίου στο Πανε
πιστήμιο Θεσσαλίας στο Βόλο 
πραγματοποιήθηκε ένα πολύ επιτυ

χές, διεπιστημονικό διεθνές συνέδριο, 
που οργανώθηκε και ενισχΰθηκε οικο
νομικά από το ίδιο πανεπιστήμιο (Τμή
μα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινω
νικής Ανθρωπολογίας Βόλου), το Γαλλι
κό Ινστιτούτο Αθηνών, τα Πανεπιστή
μια του Bordeaux και του Montpellier 
και άλλους φορείς.

Η θεματολογία του συνεδρίου, με γενι
κό τίτλο «Συγγένεια, φύλο και κοινωνι
κό φύλο από την αρχαιότητα ως τη σύγ
χρονη εποχή», εντασσόταν στην προ
βληματική της «μακράς διάρκειας» της 
γαλλικής ιστοριογραφικής σχολής. Συμ
μετείχαν με εισηγήσεις τους σημαντικοί 
εκπρόσωποι της επιστήμης, πανεπιστη
μιακοί καθηγητές και ερευνητές διαφό

ρων ειδικοτήτων (ιστορικοί, κοινωνιο
λόγοι, εθνολόγοι κ.λπ.) από διάφορες 
χώρες. Το Συνέδριο κινήθηκε γύρω από 
πέντε γενικότερους άξονες: 1) Η συγγέ
νεια των Ελλήνων στη μακρά διάρκεια. 
2) Ελληνικές οικογένειες -  αρχαίες και 
νεότερες. 3) Γραμμές, γενιές, συγγενι
κές ομάδες. 4) Καταγωγή και αγχιστεία. 
5) Παράμετροι του συστήματος συγγέ

νειας στην Ελλάδα. Στις εισηγήσεις πα
ρουσιάστηκαν σημαντικά νέα στοιχεία, 
προερχόμενα από αρχαίες πηγές (κεί
μενα), επιγραφές, επιτόπια και αρχεια
κή έρευνα. Ειδικότερα θέματα που απα
σχόλησαν τους συνέδρους ήταν η ορολο
γία της συγγένειας, οι γαμήλιες στρατη
γικές και πρακτικές, η ονοματοθεσία, η 
πολυγαμία (κυρίως η πολυανδρία στη 
Σπάρτη), οι γαμήλιες παροχές (έδνα, 
προίκα κ.λπ.). Τα πρακτικά πρόκειται 
να εκδοθούν σύντομα από τη γαλλική 
σειρά Ausonius.

Παράλληλα οργανώθηκε και έκθεση 
βιβλίων σχετικού περιεχομένου (συγγέ
νεια, κοινωνικό φύλο) καθώς και φωτο
γραφική έκθεση παλαιών και νέων αρ
χαιολογικών ευρημάτων από τις ανα- 
σκαφές στη Σίφνο.

Λεύτερης Αλεξάκης

αξιακό σύστημα ως 
αντιδραστικό και 
οπισθοδρομικό.
•  Την δεκαετία του ’90 ο 
Πέτρος Κωστόπουλος 
επέβαλε τη νέα 
δημοσιογραφία του life
style συνδυάζοντας το 
γιαπισμό και τον 
σοσιαλισμό.
•  Ξέρετε, μοντέλες, 
σεξιστικά αστεία, 
αισθητικές kitsch, ιδεολογία 
της αρπαχτής, τηςαραχτής 
και της επιβίωσης με κάθε 
τρόπο.
•  Από τη μία οι αριβίστες 
οι λίγοι και εκλεκτοί και 
από την άλλη οι loosers, 
όλοι εμείς δηλαδή που 
είμαστε άνεργοι και που 
πληττόμαστε ατομικά και 
συλλογικά από την 
κυρίαρχη διαπλοκή των 
μεγαλοεργολάβων με την 
αλητεία της εξουσίας.
•  Ύστερα ήρθε η νύχτα, η 
βιομηχανία της, οι μεγάλες 
μπίζνες, τα εκδοτικά 
ανοίγματα με τονΔΟΛ, τα 
δείπνα με τον Σημίτη, ο 
εκσυγχρονισμός τρόπων 
και συμπεριφορών.

•  Κατά βάθος η ίδια 
γεύση. Το πρώτο ΠΑΣΟΚ 
συναντά το ύστερο μέσα 
στην ίδια κενή 
συνθηματολογία και ίδια 
μπόχα σκανδάλων.
•  Τα λέω αυτά γιατί 
ετοιμάζονται καινούργια 
ψευτοδιλήμματα 
καινούργιες αριστερές 
συμμαχίες, ώστε να μην 
απομακρυνθεί αυτός ο 
βαθύτατα διεφθαρμένος 
μηχανισμός από την 
εξουσία.
•  Πράγμα που θα ήταν 
ολέθριο για τον τόπο.
•  Να το επαναλάβω πιο 
απλά. Η αριστερά δεν 
φοβάται την Ν.Δ., τις δικές 
της αδυναμίες ή ελλείψεις 
πρέπει να φοβάται.
Ούτε μπορεί να ισχύουν τα 
διλήμματα για το τι θα 
ψηφίσουν οι αριστεροί. 
Αριστερά βέβαια! (Με 
κότερα στη Μακρόνησο! 
Ήμαρτον Κύριε. Και με 
Γιωργάκη! Ήμαρτον μπιζ.)
•  Ακόμη και ο κ. Μπίστης 
σκέφτεται να ψηφίσει 
Συνασπισμό από τύψεις. 
Εκτός κι αν του

υποσχεθούν υπουργείο 
από τη Ρηγίλλης.
•  Καταπληκτική ιδέα: 
Κεντροδεξιοαριστερά 
Εμπίστων!
•  Το παν είναι να 
διατηρούμε την ελευθερία 
και την ευκινησία της 
ιδεολογίας μας και να μην 
δεσμευόμαστε από 
παρωχημένα σχήματα.
•  Διαβάσατε τη συνέντευξη 
του Ρος Νταίηλι στο 
«Έψιλον»;
•  «Έκαναν το έθνικ μόδα 
καταστρέφοντας τις 
ακουστικές πηγές της 
παράδοσης.»
•  Τα λυμφατικά παιδιά 

μιας κατά φαντασίαν 
αστικής τάξης.
•  Είπαμε: άλλο λαϊκό, 
άλλο λαϊκίστικο και άλλο 
«δήθεν».
•  Αυτό που παίζεται 
δηλαδή από τους 
περισσότερους 
«ποιοτικούς» και 
«ποιοτικές» μας.
•  Μουσικούς της 
στριγκλιάς, της κλάψας, 
που υπάρχουν υποτονικά, 
που ζευγαρώνουν

>
αναμεταξύ τους από 
αμηχανία ή
καιροσκοπισμό, που δεν 
πολλαπλασιάζονται και 
που στο γκέτο του μυαλού 
τους ο σνομπισμός 
εκλαμβάνεται ως 
διανόηση.
•  Που εξαμερικάνισαν τον 
Βασιλιά της Ισπροβάνα σαν 
να ήταν Rothko από ταξικό 
σύμπλεγμα. Για να 
φάινονται μοντέρνοι.
•  Σαν να ακούω τον 
Κόντογλου να καγχάζει κι 
από κοντά τον Στρατή 
Δούκα. Γιατί βέβαια 
αμφότεροι δεν ρωτήθηκαν.
•  Ακούγαμε από το Τρίτο 
Πρόγραμμα και δεν 
πιστεύαμε σ τ’ αφτιά μας 
«Πάνω-κάτω ντούρου- 
ντούρου, στην πλατεία  
Κουμουνδούρου». Είδες οι 
σοβαροί μουσικοί πώς 
αντιλαμβάνονται τη 
σοβαρή μουσική;
•  Ιδού κι ένα δικό μας 
πόνημα προς αξιοποίηση 
από έθνικ συνθέτες: Είσαι 
σαν τον κατιφέ, μήπως 
θέλεις νεσκαφέ;

Μανωλάκης ο Βομβιστής
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Εκεί που συναντιούνται τρεις κόσμοι
της Όλγας I. Φωτακοπούλου

Ε να ηλιοβασίλεμα είναι συνήθως όμορφο όταν το βλέ
πει κανείς από κάποια ακρογιαλιά ή απ’ το ύψος ενός 
λόφου, καθώς ο ήλιος χάνεται μακριά, στη γραμμή του 
ορίζοντα. Το ηλιοβασίλεμα μέσα σε ποτάμι πάνω σε 
μια νησίδα, με τον ήλιο να χάνεται όχι κάπου στο βά

θος αλλά πάνω από τα δέντρα άμεσα μπροστά σου, είναι κά
τι σπανιότερο, αλλά εξίσου ωραίο.

Το ποτάμι ήταν ο Άρδας και την ευκαιρία να το δούμε μας 
έδωσε η «9η Συνάντηση Νέων - Αρδας 2003», ένας από τους 
πιο πετυχημένους θεσμούς με πανελλήνια απήχηση, που γί
νεται κάθε χρόνο στο παρόχθιο δάσος του ποταμού Άρδα 
στις Καστανιές του Δήμου Βύσσας στον Έ βρο. Και το ηλιο
βασίλεμα, αλλά και το σύνολο των εκδηλώσεων της συνάντη
σης στον Άρδα, άξιζαν τις δώδεκα ώρες ταξίδι με το τρένο 
για να βρεθούμε από την Αθήνα εκεί.

Πρόκειται για μια συνάντηση που έχει αποκτήσει διαβαλ- 
κανικό χαρακτήρα και οι εκδηλώσεις της περιλαμβάνουν 
κατασκήνωση νέων, μουσικές βραδιές, θεατρικές παραστά
σεις, αθλητικά δρώμενα, εκθέσεις και ενημερωτικές συζητή
σεις. Φέτος πραγματοποιήθηκε από τις 22 μέχρι τις 27 Ιουλί
ου και με αναβαθμισμένη τη συμμετοχή ερασιτεχνικών μου
σικών συγκροτημάτων απ’ όλη την Ελλάδα.

Οι περισσότερες εκδηλώσεις γίνονταν ταυτόχρονα, καθώς 
εκτός από την κεντρική σκηνή λειτουργούσε και δεύτερη, 
ενώ υπήρχαν και πολλά δρώμενα μέσα στο ποτάμι(μπιτς βό- 
λεϋ, κανό κ.λπ.). Εκτός από γνωστά ονόματα τραγουδιστών, 
συγκροτημάτων και ντισκ-τζόκεϊ, παρουσίαζαν ενδιαφέρον 
και οι δεκάδες ερασιτεχνικές παρουσίες, ειδικά οι ντόπιες. 
Παράλληλα λειτουργούσαν εκθέσεις φωτογραφιών, βιβλίων 
κ.λπ., αλλά και περίπτερα ενημέρωσης φορέων.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι το Σάββατο 26 Ιουλίου «κόπη
καν» πάνω από 7.000 εισιτήρια που ίσχυαν για όλες τις εκδη
λώσεις της ημέρας.

Πολλοί φορείς συνεργάστηκαν και είτε χρηματοδότησαν, εί
τε προσέφεραν βοήθεια για να πραγματοποιείται κάθε χρόνο 
το φεστιβάλ. Η βασική υποστήριξη έρχεται από τη Γενική 
Γραμματεία Νέας Γενιάς. Ό πως συμβαίνει με τους περισσό
τερους θεσμούς στην περιφέρεια, έτσι και μ’ αυτόν, η στήριξη 
σε πολλές περιπτώσεις αφορά και ένα επίπεδο πολιτικών 
προσώπων, ή ακόμα και ιδιωτών που ήρθαν να βοηθήσουν εί
τε μέσω των εταιρειών στις οποίες δραστηριοποιούνται με χο
ρηγίες είτε ακόμα και με την προσωπική παρουσία τους.

Κάθε χρονιά το φεστιβάλ διαφέρει, καθώς ακόμα διαμορ
φώνεται. Έ να  σοβαρό πρόβλημα που η οργανωτική επιτρο
πή έπρεπε να λύσει επιτακτικά φέτος ήταν και το θέμα της 
χρήσης απαγορευμένων ουσιών στο χώρο. Κινδύνευαν ζωές, 
κινδύνευε και το μέλλον του φεστιβάλ. Τα πράγματα λει
τούργησαν σαφώς καλύτερα φέτος και το φεστιβάλ από το

μόνο που κινδύνεψε ήταν από το ξαφνικό μπουρίνιτο βράδυ 
της Πέμπτης 24 Ιουλίου που διέλυσε στην κυριολεξία όλες 
τις εγκαταστάσεις, παρέσυρε τις σκηνές των κατασκηνωτών 
και δοκίμασε στην πράξη τα ανακλαστικά της επιτροπής. Το 
μεσημεράκι της Παρασκευής πάντως που εμείς φτάσαμε, 
βρήκαμε τις σκηνές των εκδηλώσεων ήδη ξαναστημένες και 
τις σκηνές των κατασκηνωτών υπό αναδιοργάνωση, καθώς 
οι ίδιοι το βράδυ είχαν μεταφερθεί από τους ανθρώπους του 
Δήμου Βύσσας σε στεγασμένους χώρους.

Η Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης του Δήμου δίνει τη μά
χη της ώστε να έχει τη χρήση των χώρων και του αναψυκτηρί- 
ου που λειτουργεί εκεί ως μόνιμη κατασκευή όλο το χρόνο 
και που μέχρι σήμερα μίσθωνε. Τα έσοδα είναι πολύ σημα
ντικά για ένα δήμο με λιγότερους από χίλιους κατοίκους. 
Ακούγεται ως μια ρεαλιστική απαίτηση, αν λάβει κανείς 
υπόψιν του ότι ο σημερινός παράδεισος των εκδηλώσεων 
ήταν πριν από δέκα χρόνια μια κανονικότατη χωματερή που 
καθαρίστηκε και διαμορφώθηκε για τη δημιουργία του Φε
στιβάλ Νέων του Αρδα...

Για έναν νοτιοελλαδίτη, οι Καστανιές Έβρου είναι από τα 
μέρη όπου άμεσα συνειδητοποιεί πόσο συμβατικό πράγμα 
είναι οι γραμμές των συνόρων. Έτσι, ένα διαβατήριο που 
δεν είχα μαζί μου, μου στέρησε τη δυνατότητα να περάσω 
για μια βόλτα στην Τουρκία και να πιω ένα καφεδάκι στην 
Ανδριανούπολη. Και η στιγμή που οι Βούλγαροι θα «έκλει
ναν» τα νερά στα φράγματα του Άρδα, ήταν απόλυτα καθο
ριστική για την επιτυχία ενός πάρτυ στη νησίδα του ποταμι
ού. Τόσο καθοριστική μάλιστα, που θα ήταν μάλλον αδύνατο 
σε πολλούς να δουν το ηλιοβασίλεμα στη νησίδα.

Εκεί οι άνθρωποι φτιάχνουν προγράμματα για του χρόνου 
— χαλαρά. Ό πως κυλά το ποτάμι. Με τη βεβαιότητα ότι τίπο
τα δεν θα καταστρέψει τη ροή τους.
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Λ  Ο ι Πέρσεςιον Α ισ χύλου επ ιλέχθηκα ν  από το ν  σ κη νο θ έτη
w Σ τα ύρ ο  Τσακίρη για την πρώτη π αράσ τασ η της
*  ν εο σ υ σ τα θ ε ίσ α ς  ο μ ά δ α ς  του  O m ic ro n  2 μ ετά  από την
^  αποχώρησή του από το  ΔΗΓΊΕΘΕ Κ α λα μά τα ς. Η O m ic ro n  2, 

ε τα ιρ ε ία  για τις τέχ ν ες , σ υσ τήδηκε από το ν  Σ τα ύρ ο  Τσακίρη 
*· και ά λ λο υ ς  α νθρ ώ π ους από το  χώ ρ ο  του  θ ε ά τρ ο υ ,

τ.· ανταποκρινόμενη στην ανάγκη του  για ένα  μόνιμο θ ία σ ο  που 
Λ  θ α  του επ ιτρέψ ει μια πιο συστηματική και ο λο κλη ρ ω μ ένη
υ δουλειά . Η παράσταση τω ν Περσώνπ ραγματοποιείτα ι σ ε

σ υνεργασ ία  με το  Δ Η Π Ε Θ Ε  Κ α β ά λα ς  α λλά  και το  Φ εσ τ ιβ ά λ  
Balver H o h le  EV.G.I.F.T. τη ς  Τ ιφλίδας, όπου ήδη

π αρουσ ιάσ τηκε.

Πρωτοπορία;

Ο Τσακίρης ανέφερε σε πρόσφατη 
συνέντευξη του πως το αρχαίο 
δράμα είναι αυτό που του προ
σφέρει τα πιο μοντέρνα κείμενα 
σε σχέση με το θέατρο που θέλει 

να κάνει. Στην έντονη προσπάθεια του 
όμως η παράσταση του να είναι μοντέρ
να και σύγχρονη, να αποτελεί μία πρω
τοποριακή πρόταση στο ελληνικό θέα
τρο, φαίνεται να χάνει το στόχο και να 
οδηγείται σε μη ενδεδειγμένες λύσεις. 
Ετσι αντί να εκμεταλλευτεί τη φύση 

του έργου και να δουλέψει πάνω στους 
βασικούς άξονες που το ίδιο το έργο 
υποδεικνύει, πήρε το κείμενο και το 
μοίρασε στα χείλη των ηθοποιών του. Η 
Άτοσσα, ο Δαρείος, ο Αγγελιοφόρος 
αγνοήθηκαν και το έργο του Αισχύλου 
αντιμετωπίστηκε σαν ένα ποίημα που 
μοιράστηκε σε μία ομάδα. Το θέατρο

ως πράξη απορρίφθηκε και ο σκηνοθέ
της πέρασε σε μία αφηγηματοποιήση 
του θεάτρου. Ο λόγος της δοκιμασμέ
νης μετάφρασης του Πάνου Μουλλά 
κατακερματίστηκε, οι ρόλοι καταρρί- 
φθηκαν, η κίνηση κωδικοποιήθηκε 
αστοχώντας ωστόσο στην επιλογή του 
κώδικα. Η προσπάθεια του σκηνοθέτη 
για ένα σωματικό θέατρο θύμιζε τόσο 
έντονα το θέατρο του Θόδωρου Τερζό- 
πουλου που ενοχλούσε.

Η απόδοση της φρίκης του πολέμου εί
ναι το κυρίαρχο στοιχείο του έργου και 
αυτή προσπάθησε να επιτείνει και ο 
σκηνοθέτης. Το πρώτο έργο του αρχαί
ου ελληνικού θεάτρου αλλά και ολόκλη
ρου του κόσμου είναι ένα δριμύ κατηγο
ρώ ενάντια στον πόλεμο. Αμέσως μετά 
τη νίκη των Ελλήνων επί των Περσών, ο 
Αισχύλος δεν γράφει ένα έργο κολακεί

ας αλλά ένα έργο με σκοπό να αναδεί- 
ξει τη φρίκη του πολέμου. Τα έργα αυ
τά όμως είναι τόσο δυνατά από μόνα 
τους που δε χρειάζονται την υπογράμ
μιση. Για παράδειγμα θεωρώ απολύ
τως περιττή την παράθεση σημαντικών 
και πολύνεκρων μαχών της ανθρωπό
τητας ως επίλογο της παράστασης.

Ό σο για  το σκηνικό περιβάλλον που 
επιμελήθηκε η Gabriela Neuman, πι
στεύω πως όχι μόνο δεν είχε συγκεκρι
μένο στόχο αλλά ούτε η αισθητική του 
εξυπηρετούσε την παράσταση. Οι επι
λογές της σκηνογράφου δεν λειτούρ
γησαν ικανοποιητικά. Από τις ωραιό
τερες ωστόσο εικόνες και από τις πιο 
φορτισμένες συγκινησιακά στιγμές 
ήταν η τελευταία σκηνή όπου οι καρέ
κλες καλύπτονται με τα μαύρα μαντή
λια παραπέμποντας σε φέρετρα. Η 
ίδια είχε και την ενδυματολογική ευ
θύνη. Ό λοι οι ηθοποιοί ντύθηκαν με 
τον ίδιο ακριβώς τρόπο, σα μία ενιαία 
ομάδα, χωρίς την παραμικρή διαφο
ροποίηση.

Αυτό που λειτούργησε ήταν η μουσι
κή, που στηρίχθηκε σε παραδοσιακά 
τραγούδια της Γεωργίας και της Περ
σίας.

Το σημείο όμως όπου ευτύχησε η πα
ράσταση είναι οι ηθοποιοί της. Ο Νί
κος Γιαχαλής, η Νόνη Ιωαννίδου, ο 
Νίκος Σαρρόπουλος, η Μαριάνθη Σο- 
ντάκη, αλλά και ο Δημήτρης Αντωνιά- 
δης, ο Ανδρέας Κουτσουρέλης, ο Χρή- 
στος Μαλάκης και η Ευριδίκη Ψαλτί- 
δου υποστήριξαν το εγχείρημα με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο και επιστρα
τεύοντας όλες τους τις δυνάμεις. Οι 
ηθοποιοί κατέβαλαν κάθε δυνατή 
προσπάθεια για να προασπίσουν τη 
δουλειά τους.

Επίσης, κλείνοντας, πρέπει να ανα
φερθώ δυστυχώς και στην προχειρό
τητα που χαρακτηρίζει το πρόγραμμα 
της παράστασης που επιμελήθηκε ο 
Θάνος Σπυρόπουλος. Το πρόγραμμα 
εξακολουθεί να υπάρχει μετά την πα
ράσταση και ν ’ αποτελεί πολύτιμο τεκ
μήριο. Και μόνο για το λόγο αυτό πρέ
πει να χαρακτηρίζεται από τον απα
ραίτητο σεβασμό προς τους θεατές 
που πληρώνουν για να το αποκτήσουν 
και προς τους μελλοντικούς ερευνητές 
που θ’ ανατρέξουν σ’ αυτό.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ
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Λ  Ω ς  γνωστόν πριν α νεβά σ ει κανείς μια κλασική κωμωδία του
Αριστοφάνη (και όχι μόνο) πρέπει να λύσει μερικά βασικά 

*  ζητήματα. Ανάμεσα σ' αυτά είναι και το  πρωτεύον ζήτημα σ ε τι
^  τ έ λ ο ς  πάντων στοχεύει: σ το  να κάνει το  κοινό του να «περάσει

καλά» ή σ ε  κάτι π ερ ισ σ ότερο, όπως το  να περάσει ένα μήνυμα, να 
^  κα τα δ έσ ει μια πρόταση ανεβά σ μα τος, να προβληματίσει και να 

π ροβληματισθεί με το  ίδιο του το  εγχείρημα. Το ερώ τημα είναι 
ν* χονδροκομμένο . Α λλά  η δουλειά  του δ εά τρ ο υ  συχνά βαδίζει

πάνω σ ε τέτο ια  χονδροκομμένα  ερ ω τή μ α τα .

Thejoly Thesmos Show!

0 Κώστας Τσιάνος και η Θεατρική 
Διαδρομή μελέτησαν φαίνεται το 
πρόβλημα και αποφάσισαν: λαϊκή 
κωμωδία, εμπορική επιτυχία, ένα 
κοινό που να γελάει όσο το δυνα- 
ί; τόν περισσότερο, όσο το δυνατόν ηχηρό

τερα, όσο το δυνατόν απροβλημάτιστα. 
Ο Αριστοφάνης γίνεται έτσι ένα είδος 

. λαϊκού καμπαρέ, γαργαλιστικό μιούζι
καλ για τις μάζες, θέαμα εκτόνωσης. Και 

• μονάχα την αισθητική της αφίσας που 
1 προανήγγειλε το θεατρικό γεγονός να 
11 έβλεπε κανείς, αισθανόταν αμέσως περί 

τίνος επρόκειτο: για έναν Αριστοφάνη 
ιΓ που υπόσχεται μουτσούνες, ακκίσματα, 
fi γαργαλιστικές ατάκες και τα συναφή. 
ρ Οι Θεσμοφοριάζουσες δεν έχουν κα- 
ψ μιά σχέση μ’ όλα αυτά. Είναι πράγματι 
(Κι, φτιαγμένες για ν’ αποτελούν ένα «λαϊκό 
ρ;- θέαμα». Απευθύνονται όμως σ’ ένα «λα- 
1ΐ; ό» διαφορετικό απ’ ό,τι έχουμε συνηθί- 
ζ  σει. Πραγματικά θα ήθελα πολύ να δω 

μια σύγχρονη «λαϊκή» μουσική κωμωδία 
. που να παίρνει τον τίτλο της από θρη- 

^  σκευτική εορτή (όπως λόγου χάρη τον 
f  Δεκαπενταύγουστο) και να έχει σαν κε- 
Ι'1ΙΙ: ντρικό του θέμα έναν νεοτερικό ποιητή 

(όπως λόγου χάρη τον Οδυσσέα Ελύτη). 
Αυτό που θέλω να πω είναι ότι οι Θεσμό- 
φοριάζουσες ̂ αν και «λαϊκό», παραμένει

ένα εξαιρετικά σύνθετο θέαμα υψηλής 
θεατρικότητας και απαιτήσεων. Ζητά 
καταρχήν την πλήρη κατοχή του αντικει
μένου της σάτιράς της, δηλαδή το έργο 
του Ευριπίδη, όχι μόνο στο επίπεδο της 
φιλολογικής γνώσης περί των έργων, αλ
λά και σε υφολογικό και σε γλωσσολογι- 
κό επίπεδο. Από την άλλη, είναι ένα έρ
γο θεατρικής παιδείας και άσκησης, ένα 
πραγματικό θεατρικό παίγνιο. Δεν παί
ζεται σύμφωνα με τους κανόνες του θεά
τρου αλλά μαζί με τους κανόνες: Κάποια 
στιγμή εμφανίζεται στη σκηνή ένας άν- 
δρας ηθοποιός, μεταμφιεσμένος σε γυ
ναίκα, ο οποίος παίζει τη γυναίκα μπρο
στά σε άνδρες ηθοποιούς που αν και 
έχουν μεταμφιεσθεί σε γυναίκα, δεν 
παίζουν τις γυναίκες, γιατί «είναι» γυ
ναίκες! Και πάει λέγοντας. Ακόμα και η 
πιο περίτεχνη σύγχρονη εμφάνιση του 
«θεάτρου εν θεάτρω», που τόσο έχει ευ
δοκιμήσει σαν τέχνασμα στο θέατρο με
τά τον Σαίξπηρ, χλομιάζει μπροστά σ’ 
αυτό που πετυχαίνει ο Αριστοφάνης στις 
Θεσμοφοριάζουσες: γιατί εδώ δεν έχου
με μόνο θέατρο μέσα στο θέατρο. Έχου
με μια ολόκληρη κλίμακα διαβαθμίσεων 
του φαίνεσθαι, ανάλογα με το αν και το 
πώς ο (ηθοποιός και αυτός) θεατής του 
αντιλαμβάνεται ή όχι την παρουσία του.

Από τον γυναικωτό και παρενδυσία 
Κλεισθένη μέχρι τον Σκύθη Τοξότη και 
από τη γυναίκα φύλακα ως τον φυλακι
σμένο Μνησίλοχο υπάρχει μια ολόκλη
ρη γκάμα αποχρώσεων του θεατρικού 
φαινομένου από το παραξένισμα μέχρι 
την πλήρη ψευδαίσθηση. Και όλα αυτά 
αφήνοντας παράμερα τη μακροσκελή 
Παράβαση, η οποία καταλύει ως συνή
θως τη θεατρική σύμβαση... ή μήπως 
όχι;... αφού εδώ έχουμε άνδρες να μι
λούν ως γυναίκες για την κατάσταση 
των γυναικών...

Ο Κώστας Τσιάνος τα γνωρίζει όλα 
αυτά. Μπροστά όμως στο φόβο να 
ασχοληθεί με πράγματα που αρέσουν 
στους κριτικούς αλλά κάνουν το κοινό 
να ξινίσει, γύρισε προς την αγαπημένη 
του ασχολία των τελευταίων χρόνων: να 
ανεβάζει επιτυχημένα μιούζικαλ για το 
Κοτοπούλη. Έτσι ο σκηνοθέτης του κα
λύτερου ανεβάσματος αρχαίας τραγω
δίας μετά τον Κουν (μιλώ βέβαια για 
την Ηλεκτρα του Ευριπίδη από το Θεσ- 
σαλικό Θέατρο στα ηρωικά του χρόνια) 
έδωσε στην Επίδαυρο του 2003 μια πα
ραγωγή που -ό,τι το χειρότερο- θα μπο
ρούσε να είχε σκηνοθετηθεί από τον 
καθένα. Καμιά πρωτοτυπία, κανένας 
προβληματισμός. Αν εξαιρέσει κανείς 
την έμμετρη απόδοση αλά Μποστ από 
τον ίδιο τον Τσιάνο, τι ήταν ικανό να 
δώσει στην παράσταση την ταυτότητά 
της; Ο Πέτρος Φιλιππίδης μήπως; Ο τα
λαντούχος αυτός ηθοποιός επαναλαμ
βάνει μονότονα τους τάχα μου αυτοσχε- 
διασμούς του από παράσταση σε παρά
σταση. Ο Γιάννης Βούρος; Εντελώς 
εξαφανισμένος. Ο Χορός; Χωρίς τα 
εντυπωσιακά κοστούμια του Γιάννη 
Μετζικώφ, επρόκειτο για τον γνωστό 
όμιλο συντονισμένων κινήσεων. Με δυο 
λόγια: Αν είδατε την παράσταση και 
δεν θυμάστε τις λεπτομέρειές της, μη 
λυπάστε: είναι πάνω-κάτω αυτός ο Αρι
στοφάνης που είδατε και πέρυσι. Και 
όπως βαδίζουμε, φοβάμαι πως είναι πά
νω-κάτω αυτός ο Αριστοφάνης που θα 
δείτε και του χρόνου.

ΥΓ. Ένας ηλίθιος λόγος για τον οποίο 
οι Θεσμοφοριάζουσες δεν παίζονται 
στο εξωτερικό με τη συχνότητα των άλ
λων έργων του Αριστοφάνη έχει να κά
νει με τον... τίτλο τους. Εξαιρετικά δύ
σκολο να τον αποδώσει ή έστω να τον 
εκφωνήσει άλλη γλώσσα. Ένας εμπορι
κός θίασος στην Αμερική βρήκε πιο ει
λικρινές λοιπόν ν’ ανεβάσει το έργο με 
τον τίτλο που στέφει το σχόλιό μας.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
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Ή ταν μια ξεχω ρ ισ τή  β ρ α δ ιά , εκείνη  της 1 7 ης Ιουλίου σ το  
ισ τορικό  α ίθ ρ ιο  της  Σχολής Α ρχ ιτεκτόνω ν, στην ο δ ό  

Πατησίων. Στην κα ρδ ιά  του  σ εβ ά σ μ ιο υ  νεοκλα σ ικού  μνημείου 
να ακούγετα ι απαλή μουσική, και ένα  νοσ ταλγικό, θ ε ρ μ ό  

α κρ ο α τή ρ ιο  να σ υμμετέχε ι στη σεμνή τελ ε τή . Η ιδανική 
ακαδημαϊκή α τμόσ φ α ιρα : α π ο χ α ιρ ετο ύ σ α μ ε τρ ε ις  

δ α σ κά λο υς  που έφ τα σ α ν  σ το  ό ρ ιο  ηλικίας. Α νά μεσ ά  τους , ο  
καθηγητής Ν ίκο ς  Κ α λ ό γ ερ ό ς  -  α ς  μου επ ιτραπεί να α ρ κεσ τώ

σ το  δ ικό  του  π έρασ μα  από τη Σχολή.

Νύχτα τον Ιουλίου 2003 μ.Χ. 
στο αίθριο της Σχολής

0 Καλόγερός βρέθηκε στη θέση 
του προέδρου (συνώνυμο του 
«κοσμήτορα») της Σχολής το 
1995 για μια τετραετία. Η τότε 
εκλογή του αποδείχτηκε καθο

ριστική για τη μετέπειτα πορεία της 
Σχολής. Ο κόσμος άλλαζε γύρω μας, 
και γρήγορα. Χώρια τόσες εσωτερικές 
επιτακτικές ανάγκες, και μόνη η στα
διακή ένταξη της ελληνικής κοινωνίας 
στην ΕΕ θα αρκοΰσε για να επιταχύνει 
δομικές αλλαγές, άρα μεταθέσεις προ
τεραιοτήτων, στην (πάντα δημόσια και 
σε συνεχείς περιπέτειες) ανώτατη παι
δεία.

Η Σχολή Αρχιτεκτόνων δεν μπορού
σε να αποτελέσει εξαίρεση. Από καιρό 
ήταν φανερό πως η Σχολή αντιδροΰσε 
με δυσκαμψία στην πρόκληση των και
ρών, παρουσιάζοντας συμπτώματα 
χρόνιας αδράνειας. Από ρητορική πε
ρισσότερο προδιάθεση, ορισμένοι πί
στευαν πως αυτό συνιστοΰσε την «ιερή 
παράδοση» της Σχολής, αλλά η καθη
μερινότητα αποδείκνυε ότι ολοένα 
καινούργια προβλήματα συσσωρεύο
νταν απειλητικά. Κάτι έπρεπε να γίνει, 
αλλά ποιος θα τολμούσε να παλέψει με 
το θηρίο;

Ο Καλόγερός ήξερε ότι αν ήταν να 
έχουμε αλλαγή, αυτή έπρεπε να γίνει 
το γρηγορότερο δυνατό και να συντε- 
λεστεί άμεσα, αλλιώς κινδύνευε να μεί
νει στα λόγια. Η στρατηγική του ήταν 
τόσο απλή όσο και ριψοκίνδυνη: με ερ
γαλείο την αναγκαία αναθεώρηση του

προγράμματος σπουδών να γίνουν πα
ράλληλα οργανωτικές μεταρρυθμίσεις. 
Έ τσι άνοιξαν οι ασκοί του Αιόλου -  τα 
υπόλοιπα είναι Ιστορία.

Σήμερα, οχτώ χρόνια μετά, μπορούμε 
πιο νηφάλια να εκτιμήσουμε τι σήμαι- 
ναν εκείνες οι αλλαγές, στη διδασκα
λία και στη συνεργασία ανάμεσα στους 
δασκάλους. Ό χ ι βέβαια ότι δεν έγιναν 
λάθη (ίσως και από υπερβάλλοντα ζή
λο), ότι έπαψαν να υπάρχουν κατόπιν 
προβλήματα ή ότι τάχα μηδενίστηκαν 
οι εσωτερικές τριβές στη Σχολή. Κάθε 
άλλο. Όμως τουλάχιστον αποδείχτηκε, 
ενάντια στις μονότονες κασσάνδρες, 
πως οι τολμηρές τομές δεν φέρνουν 
απαραίτητα τη συντέλεια του κόσμου. 
Μεγάλο κατόρθωμα αυτό, και το οφεί
λουμε κυρίως στην αποφασιστικότητα 
που έδειξε ο Καλόγερός.

Στην τετραετία του επίσης εδραιώθη
καν πολλές άλλες καινοτομίες, όπως το 
άνοιγμα της Σχολής προς τα έξω, με 
την τακτική πρόσκληση ξένων επώνυ
μων ομιλητών, και η προνοητική οργά
νωση της σταδιακής κατάληψης σχεδόν 
όλων των κτηρίων του συγκροτήματος 
της οδού Πατησίων από τους αρχιτέ
κτονες (σταδιακά θα ολοκληρωνόταν η 
μεταφορά των υπολοίπων σχολών του 
Πολυτεχνείου σε νέες εγκαταστάσεις 
στην Πολύτεχνε ιούπολη του Ζωγρά
φου). Ό σο απλό ακούγεται το τελευ
ταίο, τόσο πιο δύσκολο αποδείχτηκε 
στην πράξη, με το ΥΠΠΟ να «επο- 
φθαλμιά» τα γειτονικά στο Μουσείο

κτήριά μας και τις μάχες οπισθοφυλα
κής με όσους αρνούνταν να παραδώ
σουν τα πρώην γραφεία τους.

Είχε λοιπόν ιδιαίτερο νόημα να απο
χαιρετούμε τον Καλογερά εκείνη τη 
γλυκιά βραδιά στο αίθριο της Σχολής. 
Το άμεσο πάντως περιβάλλον όπου 
βρισκόμασταν δεν έκρυβε τη φυσική 
του αθλιότητα. Πολλοί ως τώρα επι
σκέπτες έχουν αγανακτήσει με την κα
τάντια του επιβλητικού αυτού μνημεί
ου, σήμερα ρημαγμένου, γεμάτου κου
ρέλια, γκράφιτι, και με σκαλωσιές στα 
ετοιμόρροπα μέρη του. Είπαμε, ανήκει 
στο δημόσιο: η σχετική εργολαβία για 
την αποκατάστασή του σέρνεται εδώ 
και κάμποσα χρόνια, τώρα μάλιστα 
κινδυνεύουν να χαθούν τα κονδύλια, 
που με τόσο κόπο βρέθηκαν, επειδή 
(πάλι) υπάρχουν άπειρα γραφειοκρα
τικά προβλήματα και (πάλι) ορισμένοι 
αμφισβητούν τη σκοπιμότητα του έρ
γου.

Για να συμπληρώσουμε την εικόνα, το 
κτήριο τουλάχιστον της Πρυτανείας 
στη γωνία της Πατησίων, που είχε καεί 
κάποιο Νοέμβρη πριν περίπου μια δε
καετία, σήμερα λαμποκοπάει αποκα
ταστημένο και με νέες χρήσεις -  τουλά
χιστον έτσι εξαλείφθηκε εκείνο το μαύ
ρο σημάδι. Συνάμα η Σχολή θα απο
κτούσε επιτέλους μια όμορφη καινούρ
για βιβλιοθήκη και τα απαραίτητα ερ
γαστήρια Η/Υ. Με όλες πάλι τις ανα
πόφευκτες ελλείψεις, σήμερα έχει σχε
δόν συντελεστεί η γιγαντιαία επιχείρη
ση μετακόμισης και ανάπτυξης τάξεων 
και γραφείων στο «άχαρο» νεότερο 
κτίριο, στο πίσω μέρος του συγκροτή
ματος. Έ τσ ι ελπίζεται πως θα αντιμε
τωπιστεί κάπως ο φόρτος από τον πα
ράλογο πολλαπλασιασμό εισακτέων 
που επέβαλε το φωτισμένο Υπουργείο 
Παιδείας. Τέλος, έχουν επιτέλους αρ
χίσει οι εργασίες για να διαμορφωθεί 
σπουδαστικό εστιατόριο, που τόσο 
έλειπε, στη θέση ενός αχρηστεμένου 
μηχανουργείου.

Το Πολυτεχνείο στην οδό Πατησίων 
βέβαια δεν είναι μόνο κτήρια! Συνάμα 
ανήκει σε μια κοινωνικά ευαίσθητη πε
ριοχή στο κέντρο της πόλης. Η απόφα
ση να παραμείνει εκεί η Σχολή Αρχιτε
κτόνων ήταν μια σωστή, απόλυτα συ
νειδητή επιλογή. Έ να  τέτοιο προνόμιο 
όμως εξαργυρώνεται κάποτε πικρά.

Καθώς αποχωρούσαμε από την τελε
τή, θα ήταν δύσκολο να μην προσέξει
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κάνεις την υπαίθρια συγκέντρωση μιας 
απροσδιόριστης πολιτικά ομάδας στην 
πίσω αυλή του συγκροτήματος ή τον «ε
ξωτισμό» μιας άλλης ομάδας, που κατέ
φυγε πριν λίγες μέρες στο Πολυτεχνείο 
επιστρέψοντας από τις εκδηλώσεις δια
μαρτυρίας στη Θεσσαλονίκη. Είχαν 
καταφτάσει με κοντέινερ που έσερνε 
ένα τρακτέρ, και εγκαταστάθηκαν με 
το έτσι θέλω στο κομμάτι του κήπου 
προς την οδό Τοσίτσα. Σε ελάχιστη 
απόσταση από αυτούς, αλλά από την 
άλλη μεριά του κάγκελου του κήπου,

ανθεί εδώ και χρόνια μια άλλη κοινότη
τα: οι ναρκομανείς της Τοσίτσα, ανα
πόσπαστο πια κομμάτι της καθημερινό- 
τητάς μας. Ας μην ξεχνάμε, τέλος, το 
από χρόνια κατειλημμένο (από «αγνώ
στους») βοηθητικό κτίσμα προς την οδό 
Στουρνάρα, που περιστασιακά μόνο 
ζωντανεύει φωτισμένο, κυριολεκτικά 
«άβατο» για εμάς.

Ανοχή, γραφικότητα, αθλιότητα, ξε
πεσμός. Καταληιρίες, περαστικοί, επο
χιακοί και μη χρήστες του περίφημου 
«άσυλου» σε αμήχανη συνύπαρξη με

σπουδαστές και προσωπικό μιας Σχο
λής, που απροστάτευτη παλεύει να 
κρατηθεί ζωντανή και να παράγει αρχι
τεκτονική κουλτούρα ενάντια σε τόσα 
προβλήματα, εσωτερικά και εξωτερι
κά. Με αυτό το υλικό, μέσα σε αυτό το 
σκηνικό, είχε δουλέψει σκληρά ο Νίκος 
Καλόγερός αφήνοντας πίσω του ένα 
έντονα χαραγμένο σημάδι. Να δούμε 
πώς θα πάει η συνέχεια...

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ

ΑΠΟΔΗΜΗ ΚΟΜΠΑΝΙΑ - «ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΤΑ ΚΑΜΩΜΑΤΑ», LEGEND

Γ :  Π ο ια  είνα ι η Α π όδημη  Κομπανία και ποια είναι η μουσική της
ν  π ρότασ η σ ε  αυτήν την πρώτη της  στην Ελλάδα, α λλά
^  σ υνολικά  τ έ τα ρ τη  στη σ ε ιρ ά  δ ισ κογραφ ική  της παρουσία την 
■*>* τελ ευ τα ία  δ εκα π εντα ετία ;

Ξ Ένας δίσκος, δυο κόσμοι...

0 Γιώργος Γαλιάτσος (κιθάρα, 
λαγούτο και τραγούδι) και ο 
Μανόλης Γαλιάτσος (μπάντζο, 
σάζι, πολίτικο λαγούτο και τσι- 
μπούς) είναι Ελληνοαυστραλοί 

δεύτερης γενιάς που μοίρασαν μέχρι 
τώρα τη ζωή τους ανάμεσα στη Μελ
βούρνη και στην Αθήνα. Ο Έκτορας 
Κοσμάς (βιολί και μπαγλαμάς) είναι 
Ελληνοαυστραλός τρίτης γενιάς, γέν
νημα θρέμμα της Μελβούρνης που ζει 
στην Αθήνα τα τελευταία τέσσερα χρό
νια της ζωής του. Η πολυετής και σημα
ντική παρουσία αυτών των τριών μου
σικών στη Folk μουσική σκηνή της Αυ
στραλίας, από τα μέσα της δεκαετίας 
του 1980 μέχρι και σήμερα, συνοδεύτη
κε από την κυκλοφορία των τριών 
προηγούμενων δίσκων του συγκροτή
ματος: «Ρεμπέτικα», «Πατρίς», «Μέλι
σμα». Ο Μάριος Παπαδέας εξ Ελλά
δος, το τέταρτο μέλος της Κομπανίας 
(σαντούρι, πιάνο και τραγούδι), παρά
τησε μια μέρα σύξυλους τους υπόλοι
πους φίλους της μουσικής του παρέας 
ψάχνοντας να βρει στη Βαρκελώνη μια 
όμορφη Καταλανή! Ο Μανούσος Κλα- 
πάκης που συμμετέχει φιλικά παίζο- 
γιαζ  ρεκ, μπεντιρ, ζίλιες, κουτάλια και

κοχύλια έχει βαθιές και οικογενειακές 
ρίζες σ’ αυτό το είδος της μουσικής.

Τελικά μονάχα όσοι και όσες ζουν σ’ 
ένα πολιτισμικό και συναισθηματικό 
μεταίχμιο μπορούν να ηχογραφούν με 
μεράκι και τολμούν να κυκλοφορήσουν 
στην Αθήνα του 2003 ένα δίσκο με 17 
ρεμπέτικα και παραδοσιακά τραγού
δια και σκοπούς, με ή χωρίς δικές τους 
διασκευές που, πλην ελάχιστων εξαιρέ
σεων, δεν έχουν ξανακουστεί στις πά- 
μπολλες επανεκτελέσεις πολλών επώ
νυμων και ανώνυμων τραγουδιστών, 
τραγουδιστριών και Κομπανιών της 
Ελλάδας; Και για να τολμάς κάτι τέ
τοιο, για να ξαναζωντανεύεις σήμερα 
αυτό το είδος... Χρειάζεται να έχεις 
τουλάχιστον πολύ καλή γνώση αυτής 
της μουσικής παράδοσης. Η Απόδημη 
Κομπανία αποδεικνύει για άλλη μια 
φορά με τις επιλογές και τις εκτελέσεις 
των συγκεκριμένων τραγουδιών και 
σκοπών του τελευταίου της δίσκου πως 
γνωρίζει, σέβεται και υπηρετεί με συ
νέπεια αυτό το είδος της μουσικής.

Σε μια εποχή αξιακών σχετικισμών 
και ετερόκλητων αισθητικών τα τρα
γούδια και οι σκοποί της συλλογής 
«Της αγάπης τα καμώματα» είναι ραπί

σματα που ξαναζωντανεύουν τη μνή
μη, το ρομαντισμό, το Δονκιχωτισμό 
των μυημένων και αμύητων φίλων της 
ρεμπέτικης και παραδοσιακής μουσι
κής. Για όσους και όσες πιστεύουν ότι 
ζητούμενο στην οποιοσδήποτε μορφής 
δημιουργία είναι η διεύρυνση των πα
ραμέτρων της ευαισθησίας μας, για 
όσους και όσες κατανοούν χωρίς να υι
οθετούν τις απόλυτες ηθικές αλλά και 
καταπιεστικές αξίες κοινωνικών υπο
συνόλων άλλων εποχών, όπως διατυ
πώνονται π.χ. στους στίχους του Κώ
στα Σκαρβέλη: «θα της ανοίξω μια 
πληγή, πάντα να με θυμάται, να μάθει 
για να σέβεται, τους μάγκες να φοβά
ται», για όσους και όσες κατανοοόυν ή 
και υμνούν τη μποέμικη ζωή, για όσους 
και όσες ξενιτεύονται «πέρα στην 
Κούβα την τρανή... στη Νότιο Αμερι
κή» για μιαν αγάπη, αυτός ο τέταρτος 
δίσκος της Απόδημης Κομπανίας είναι 
«must» για τις μουσικές και συναισθη
ματικές τους ανάγκες. Μοναχική εστία 
μετανεοτερικού πολιτισμικού αντάρτι
κου είναι...

Εύχομαι και ελπίζω, στον επόμενο δί
σκο του συγκροτήματος να συμπερι- 
λαμβάνονται και αξιόλογες συνθέσεις 
των ίδιων των μελών του. Έφτασε πλέ
ον ο καιρός... Εύχομαι και ελπίζω, τον 
δικό μας μουσικό διαπολιτισμικό διά
λογο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τουλά
χιστον σε ότι αφορά την κέλτικη μουσι
κή παράδοση, να τον διεξαγάγει για 
λογαριασμό μας η Απόδημη Κομπα
νία, μια και τα μέλη της γνωρίζουν πολ
λά, γνωρίζουν πάρα πολλά και γι’ αυτό 
το είδος της μουσικής...

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΡΚΟΣ
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Μ ια  Ισραηλινή, μια Κ α να δ έζα , έ ν α ς  Γάλλος, έ ν α ς  Έ λληνας 
λ * που ζε ί στην Α μερ ική  και έ ν α ς  Ελληνας που ζε ι στην Ε λλάδα  —
^  όλο ι το υ ς  δημιούργησ αν α ν ε ξά ρ τη τε ς  π α ρα σ τά σ εις . Α π ό το

9 ο  Φ εσ τιβ ά λ  Χ ορού στην Κ αλα μάτα  και το  2 ο  Φ εσ τ ιβ ά λ  
w Χορού του Σω ματείου  Ελλήνων Χ ορογρά φ ω ν «ξεχω ρίσ αμε»
V '  τις π α ρ α σ τά σ εις  που χορ ογρά φ ησ α ν.

Παραστάσεις 
ηον μας άρεσαν...

•  Ό σοι έχουν παρακολουθήσει την 
ταινία Μπλέιντ Ράνερ, δύσκολα θα ξε- 
χάσουν τη σκηνή με τα «ολοζώντανα» 
ρομπότ παιχνίδια και το κρυφτό της 
«ανθρώπινης» πρωταγωνίστριας ανα- 
μεσά τους -γ ια  κάλυψη- με τον διώκτη 
της. Τα πλάσματα της παράστασης 
«Oyster» ξεπετάχτηκαν από αυτό το 
μουσικο κουτί-στρείδι, που έφτιαξε η 
Inbal Pinto και μας θύμισαν κάτι από 
τον κόσμο της ταινίας. Ακροβατώντας 
ανάμεσα στο όνειρο και την πραγματι
κότητα, οι μισές μπαλαρίνες και μισές 
μαριονέτες του «Oyster» μας ταξίδε
ψαν με πραγματικά θαυμαστό τρόπο 
στον κόσμο του τσίρκου, των παιδικών 
παραμυθιών και του βωβού κινηματο
γράφου -  την Παρασκευή 18 Ιουλίου 
και το Σάββατο 19, στην Καλαμάτα, στο

9ο Διεθνές Φεστιβάλ.*
•  «Etude 1». Καλαμάτα, 9ο Διεθνές 
Φεστιβάλ Χορού. Ο αγώνας για ισορ
ροπία γίνεται «μέσα στο πλαίσιο», εκεί 
που ο καθένας οριοθετεί και τη «σκηνή 
του». Στο «Etude 1» η Marie 
Chouinard, με έναν αναστεναγμό ανα
κάλυψε την «ανακούφιση» στον εκτός 
ορίων χώρο. Η εκρηκτική ενέργεια της 
παράστασης, από την αγωνιώδη αναζή
τηση της Σουϊνάρ, εκτονώθηκε με το 
ίδιο συναίσθημα όπως όταν αφήνει κα
νείς τη βαλίτσα του στην είσοδο του 
σπιτιού του μετά από ένα μεγάλο και 
κουραστικό ταξίδι που μόλις τελείω
σε...
•  Εκφράζοντας πραγματική απορία, 
ρωτήσαμε τον Xavie Le Roy μετά το τέ
λος της παράστασής του -όταν ο ίδιος

προσωπικά αποχαιρετούσε τους θεατές 
του «Self-Unfinished» στην έξοδο του 
Δημοτικού Θεάτρου Καλαμάτας τον 
Ιούλιο- αν υπάρχει πραγματικά κάτι 
που να μπορεί να κάνει το ανθρώπινο 
σώμα και να μην το έκανε σ’ αυτό του το 
σόλο, και μάλιστα χωρίς καθόλου μου
σική. Βέβαια ο ίδιος σεμνά μας απάντη
σε ότι «υπάρχουν ακόμα πολλά πράγ
ματα», γεγονός που αμφισβητούμε. Πά
ντως αν υπάρχει κάτι ακόμα, μάλλον ο 
Ξαβιέ Λε Ρουά θα το κάνει στο μέλλον. 
Δίκαια στο έντυπο του 9ου Διεθνούς 
Φεστιβάλ Καλαμάτας χαρακτηρίζεται 
«γνήσιος ανατόμος της έννοιας της σω- 
ματικότητας», που «με ένα ριζοσπαστι
κό σόλο συνοψίζει το στοίχημα των με
ταμορφώσεων της εικόνας του σώματος 
κατά τον δικό του μοναδικό τρόπο».
•  «Conversations» από την Ομάδα 
«Πρόσχημα» το Μάιο στο Φεστιβάλ Χο
ρού του Σωματείου Ελλήνων Χορογρά
φων. Η κινηματογραφίστρια Evann 
Siebens έφερε τα σλάιντς από τη Νέα 
Υόρκη. Η μουσική γράφτηκε ειδικά για 
την παράσταση από τον Moses Sedler. Η 
χορογραφία έγινε από τον Γιάννη Αντω
νίου, ο οποίος συνάντησε μαζί με την 
ομάδα του, για τις ανάγκες της παράστα
σης, την ομάδα «Πρόσχημα» στην Αθή
να στο θέατρο «Κάτια Δανδουλάκη».
•  «Η Φαίδρα» του Πέτρου Γάλλια έκα
νε ένα ταξίδι -τον Ιούνιο, στο πλαίσιο 
του 2ου Φεστιβάλ Χορού του Σωματεί
ου Ελλήνων Χορογράφων- από τον Ευ
ριπίδη στον Σενέκα, στον Ρακίνα και τε
λικά στον Ρίτσο.

Η Φαίδρα και οι εποχές της: Το φθινό
πωρο είναι η αρχή του πάθους της Φαί
δρας για το γιο του άντρα της. Μετά την 
παραδοχή έρχεται η πρώτη πρόβα αυ
τοκτονίας. Είναι η θηλιά. Το χειμώνα η 
Φαίδρα ακροβατεί στον αδιέξοδο έρω
τα. Δεύτερη πρόβα αυτοκτονίας. Το μα
χαίρι. Την άνοιξη η Φαίδρα παρατηρεί 
κάθε του κίνηση. Ο Ιππόλυτος καταλα
βαίνει και ο κλοιός γύρω της στενεύει. 
Άλλη μια πρόβα αυτοκτονίας, με δηλη
τήριο. Το καλοκαίρι αποφασίζει να μι
λήσει. Η εξομολόγηση είναι πράξη μο
ναχική. Εκείνος αρνείται. Ο Ιππόλυτος 
σκοτώνεται και η τέταρτη απόπειρα αυ
τοκτονίας είναι επιτυχής. Το πιστόλι. 
«Κάθε άνθρωπος σκοτώνει αυτόν που 
αγαπά».

ΟΛΓΑ I. ΦΩΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ .
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Το στοίχημα έχει τεθεί και 
αναζητοΰνται παίχτες 
που θ’ αναλάβουν το ρί
σκο και θα χαρουν τη χα- 
^  ρά της ανατροπής. Τίποτε

δεν είναι δεδομένο. Ό λα τίθε- 
ν  νται εξ αρχής. Αυτή είναι η μα- 
ν ~ γεία, η μαγγανεία της τέχνης. Η 

τέχνη είναι ένα δικαίωμα και 
μια υποχρέωση του καθενός. 
Ξεχάστε την διαφήμιση περί την 
τέχνη και τους καλλιτέχνες, πε- 
ριφρονήστε το star system και τ’ 

αδιέξοδά του. Γράψτε την ιστορία απ’ 
την αρχή· χωρίς συμπλέγματα αλλά και 
χωρίς αλαζονεία. Ό λα  παίζονται, όλα 
αλλάζουν. Ο πλανήτης, οι πόλεις, οι αν
θρώπινες σχέσεις, οι πολιτικές, τα στρα
τόπεδα, το κλίμα, όλοι εμείς και ο καθέ
νας χωριστά. Η τέχνη ανέκαθεν υπήρξε 
το πιο ακριβές, το πιο οξΰ βαρόμετρο 
της εκάστοτε αλλαγής. Αλλαγή έξω, ένα 
γύρω· αλλαγή μέσα μας, βαθιά.

Απ’ την άλλη πλευρά η τέχνη όταν δια
σκεδάζει, παίζει με τους νόμους και 
τους προφήτες της αγοράς (καλλιτεχνι
κής ή άλλης) κι όταν θυμώνει, παίρνει 
το μαστίγιο. Αυτή η τέχνη μου αρέσει. 
Η απρόβλεπτη, η ανατρεπτική, η ασυμ
βίβαστη, η απόλυτη, η εκτός υπουργεί
ων, μουσείων, γκαλερί, μάνατζερ, χαρ-

Look Out

τογιακάδων. Η τέχνη που αναγνωρίζει 
σαν τον Σαχτούρη πως «Ο έρωτας είναι 
θάνατος», αλλά δεν δειλιάζει. Η τέχνη 
που βγαίνει στους δρόμους, κατακτά τα 
γκέτο της μεγαλούπολης, συμφιλιώνε
ται με τα άδεια σπίτια, ζει τον πανικό 
της εικόνας και τον διαχειρίζεται σω
στά, πειραματίζεται συνεχώς, αλλά δεν 
κάνει το πείραμα ψυχή της. Η τέχνη που 
περιμένει τον καλλιτέχνη-τιμωρό και 
που χλευάζει τις κλίκες και τις αριστό- 
γατες. Που θέλει να κατακτήσει τα χει
μερινά ανάκτορα της νέας χιλιετίας και 
να ταπεινώσει τους παλαιοπαλιάτσους 
στα νεοπαλάτσα τους.

Απ την άλλη πλευρά για να υπάρξει 
Look out, πρέπει να προηγηθεί το Look 
inside και το Look Deeper. Που θα πει 
όραση πέρα από τα συμβατικά και τα 
cliche. Που θα πεί κατάδυση στα λα
γούμια της ψυχής μήπως και φανεί το 
φως από το σκοτάδι.

Look out λοιπόν, σε μια πρωτοβουλία 
που περιλαμβάνει την αποθέωση της ει
κόνας -πέρα  από την τηλεοπτική της 
χυδαιότητα-, την παρέμβαση στον πο- 
λεοδομικό ιστό -χωρίς όμως «έργα», 
«εργολαβίες», «κονδύλια», ή «ημέτε- 
ρους»- και την συμμετοχή ενός ευρύτε
ρου κόσμου που είτε δημιουργώντας εί
τε προβληματιζόμενος θα σπάσει αυτό

το κλειστό σπυρί του καλλιτεχνικού 
γκέτο, αυτήν την απομόνωση του εικα
στικού έργου από τον φυσικό του απο
δέκτη που είναι το ευρύ κοινό. Γιατί η 
τέχνη είναι αλλιώς ταξική. Με την έν
νοια ότι ασκεί κριτική και επιδιώκει τη 
ρήξη με την κατεστημένη άποψη και την 
καθεστηκυία τάξη

Είδα πρόσφατα ένα τέτοιο πείραμα στη 
Βαλένθια. Γνωστοί και άγνωστοι δημι
ουργοί παρενέβαιναν σε μεγάλες προ
σόψεις ή σε υποβαθμισμένα ερείπια. Σε 
πλατείες ή σε κακόφημους δρόμους. Το 
αποτέλεσμα συνταρακτικό. Ολόκληρη η 
πόλη ξανακαινουργιώθηκε. Το γνωστό 
και βαρετό μεταμορφώθηκε σε απρό
βλεπτο και μαγικό. Συχνά τέτοιες λύσεις 
-που απαιτούν, αναλογικά, ελάχιστα κε
φάλαια-, επιτυγχάνουν πολλά περισσό
τερα από τις βαρύγδουπες εκθέσεις των 
αναυθεντικών «αυθεντιών», ή τις αξιο
θρήνητες, κρατικές παραγωγές: φαντα
σία, παρέμβαση, ίλιγγος της εικόνας, πό
λη και πολίτης, θέαμα και θεατής, σχέση 
και ανατροπή θεσμών και κανόνων κ.λπ. 
To Look out ως ιδέα, γνωστό ήδη έξω, με 
ενδιαφέρει εξαιρετικά γιατί ξαναβάζει 
κάποια πράγματα στην ορθή τους κοίτη. 
Και γιατί επιτρέπει στους πάντες να συμ- 
μετάσχουν σε μιαν ανοιχτή διαδικασία. 
Αυτό δηλαδή που έχουμε ανάγκη: συμ- 
μετοχικότητα, διαφορετική ματιά, πά
ντρεμα του δημοσίου με το ιδιωτικό. Νέα 
Ελευθερία...

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ

Carpe Diem. Παρέμβαση στο εργοστάσιο ΕΛΑΪΣ, 11 Σεπτεμβρίου

Υπάρχει η επίσημη ιστορία· εκεί εί
ναι καταγεγραμμένοι οι επώνυμοι 
καλλιτέχνες, όσοι δηλαδή ορίζουν 
αυτό που ονομάζουμε «εθνική σχο
λή». Εκπρόσωποι του ακαδημαϊσμού 
ή της πρωτοπορίας διεκδικούν μια 
θέση στα βιβλία περί τέχνης όσο επί
σης και την υποστήριξη -υλική και 
ηθική- του ευρέος κοινού. Έχουν 
ονοματεπώνυμο και διεύθυνση. 
Υπάρχει όμως και η αντι-ιστορία· με 
πρωταγωνιστές ανώνυμους writers 
σαν τον Eron ή τους/τις(;) Chirla 
Ladies και με «έργο» τους τα χιλιόμε
τρα γκράφιτι οε νόμιμα ή παράνομα 
σημεία" οε μια διαρκή αντιπαράθεση 
με την «επίσημη» ιστορία, την επίση-

Carpe diem, Ας αδράξουμε τον χαμένο 
χρόνο.
μη «τέχνη» και τους θεσμοθετημέ
νους χώρους τους. Δουλεύουν τη νύ
χτα συνήθως, σαν μασκοφόροι εκδι

κητές της μικροαστικής αισθητικής 
και της τηλεοπτικής εικόνας. Οι επι- 
τοίχιοι γραφισμοί τους, τα fresca του 
μέλλοντος. Ζοφερά, απόλυτα, προ
κλητικά, ακατανίκητα.

Εν προκειμένω, η ομάδα παρέμβα
σης Carpe Diem, πολυδιάστατη και 
ερευνητική, αδράχνει τους τοίχους 
και τις επιφάνειες ενός βιομηχανικού 
χώρου και δημιουργεί ένα συλλογικό, 
δημόσιο έργο εκτός αγοράς και αγο
ραίας λογικής.

Ισορροπεί επιδέξια εντός και εκτός 
του συστήματος. Το αποτέλεσμα 
ανοιχτό. Το κέρδος, αν το πείραμα 
επιτύχει, τεράστιο...

Μ.Σ.
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ΧΩΡΟΣ ΤΕΧΝΗΣ «ΤΟ ΜΗΛΟ»: ΧΑΡΑΚΤΙΚΑ

^  Η έκθεση περιλαμβάνει 7 4  χαρακτικά από σημαντικούς
μεταπολεμικούς και σύγχρονους δημιουργούς (Ακριθάκης, Christo, 

X  Δανιήλ, Hockney, Jones, Klasen, Μ υταράς, Φασιανός, Saint Phalle, 
_  Σπεράντζας, Τάκις, Νικολαίδου κ.ά.). Συνολικά τα έργα παρέχουν
^  μια εικόνα των ποικίλων τεχνικών εξελ ίξεω ν που συντελέσθηκαν

στη χαρακτική των τελευταίων δεκαετιών. Δίνεται επίσης η ευκαιρία 
^  να εντοπισθεί ο διάλογος μεταξύ χαρακτικής και γενικότερων

πρωτοποριακών τάσεων στα εικαστικά, από τις λυρικές- 
αφαιρετικές τάσεις που εκπροσωπεί ο J. C apdev ille  μέχρι τις 

σύγχρονες φωτοχαρακτικές δημιουργίες του Γ. Μεσσήνη και του Δ . 
·— Ζουρούδη. Η συνύπαρξη ελληνικών και ξένων (κυρίως ευρωπαϊκών) 
ν . έργων οδηγεί σε περαιτέρω ενδιαφ έρουσες οπτικές συγκρίσεις,

π.χ. ανάμεσα στις γραμμικές φρενίτιδες της Niki de  Saint Phalle και
του A. Ακριθάκη.

Χαρακτικά ελλήνιον 
και ξένιον καλλιτεχνιών

Niki de Saint Phalle

Ο ι Pop Art εκπροσωπούνται από 
έργα των κορυφαίων Βρετανών 
David Hockney και Allen Jones. 
Η λιθογραφία του Hockney δη- 
μιουργήθηκε για τις εκδόσεις 

Alecto, που στις δεκαετίες του ’60 και 
του ’70 πρωτοστάτησαν στη δημοσίευ
ση Pop Art χαρακτικών (συνεργάσθη- 
καν με Paolozzi, Dine, Oldenburg κ.ά.). 
Στην ίδια εικαστική περιοχή, μπορεί 
κανείς να γνωρίσει και τη δουλειά του 
Γάλλου Bernard Rancillac (γ. 1932) και 
του Γερμανού Peter Klasen (γ. 1935), 
δύο καλλιτεχνών που πλέον συγκατα
λέγονται στην πρώτη γραμμή της ευρω
παϊκής Pop. Αμφότεροι συμπεριλήφθη-

Γιάννης Γαΐτης

καν στη μεγάλη έκθεση του 1997 στην 
Πορτογαλία (επί Marco Livingstone). 
Ο Klasen συνεξέκθεσε με τον Gerhard 
Richter το 1964, και ήδη το 1971 είχε 
την πρώτη του αναδρομική στο Μου
σείο της Πόλης του Παρισιού.

Ο Ρώσος του Παρισιού Pierre 
Dmitrienko (1926-74) παρουσιάζεται 
με μια χαρακτηριστική λιθογραφία του 
1971. Πρόκειται για αξιοσημείωτη πε
ρίπτωση συνδυασμού Pop στοιχείων με 
την αφαίρεση (στη δεκαετία του ’50 ο 
Dmitrienko μαζί με τον γνωστότερο 
Serge Poliacoff είχε διακριθεί στο χώρο 
της Αυρικής Αφαίρεσης). Παραπλήσια 
μπορεί να θεωρηθεί και η πορεία του

Γιάννη Γαΐτη, από την χειρονομιακή έκ
φραση προς μια ολοένα και σαφέστερη 
γραμμική ακρίβεια, κάτι που φαίνεται 
στα δύο χαρακτικά της έκθεσης.

Οι Wolf Vostell και Joseph Beuys, κά
ποτε συνοδοιπόροι στο κίνημα του 
Fluxus, παρουσιάζονται με αντιπροσω
πευτικές μεταξοτυπίες. Ο Vostell ενσω
ματώνει τη ζωγραφική χειρονομία στο 
έτοιμο φωτογραφικό υλικό, με τις χαρα
κτηριστικές του ειρωνικές και κριτικές 
προεκτάσεις. Ο Beuys ασχολήθηκε με 
τη χαρακτική τόσο για καθαυτό εικαστι
κές αξίες (με ακουατίντες, οξυγραφίες, 
βελονογραφίες, λιθογραφίες), όσο και 
σαν μέσο ντοκουμενταρίσματος της 
πλούσιας διδασκαλίας του -  όπως εδώ, 
όπου ο ίδιος εικονίζεται να μεταφέρει 
τους περίφημους μαυροπίνακες με τις 
πολιτικές και φιλοσοφικές του προτά
σεις — το σύμβολο της κοινωνικής συ- 
νειδητοποίησης μιας ολόκληρης γενιάς.

Σαν ντοκουμέντο λειτουργούν και οι 
μεταξοτυπικές δουλειές του Christo, 
στη συγκεκριμένη περίπτωση μιας πρό
τασης του 1961 για «πακετάρισμα» της 
Στρατιωτικής Σχολής του Παρισιού. Το 
πακετάρισμα δεν πραγματοποιήθηκε 
τότε, αλλά οι φωτοκολλάζ συνθέσεις 
σηματοδοτούν ακριβώς τη φάση του πε
ράσματος του Christo σε επιβλητικά δη
μόσια projects που εντέλειτον καθιέρω
σαν.

Στην έκθεση περιλαμβάνονται επίσης 
χαρακτικά από σημαντικούς έλληνες 
γλύπτες και καλλιτέχνες των μέσων και 
των εγκαταστάσεων, όπως ο Κ. Κουλε- 
ντιανός, η Ν. Πάστρα, ο Τάκις, ο Δα
νιήλ, η Ν. Καναγκίνη, ο Γ. Μίχας. Μια 
μεταξοτυπία του Π. Ξαγοράρη από το 
1976 υπενθυμίζει την εξέχουσα θέση 
του στην έρευνα και εικαστική αξιοποί
ηση των δυνατοτήτων του ηλεκτρονικού 
υπολογιστή. Στον εξίσου δημιουργικό 
αντίποδα όλων αυτών συναντάμε διά
φορες λίγο έως πολύ ρεαλιστικές τάσεις 
από την Ε. Μελά, τον Α. Φασιανό, τον 
Α. Δρούγκα κ.ά. Η χαρακτική ακολου
θεί την πολυφωνία των σύγχρονων τά
σεων, όντας άλλοτε αυτόνομο πεδίο ει
καστικής τεχνικής έρευνας, κι άλλοτε 
ελκυστικό μέσο διάδοσης και υποστήρι
ξης ευρύτερων καλλιτεχνικών προτάσε
ων.

ΜΑΝΟΣ ΔΟΥΚΑΣ



ΦΙΛΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΤΡΙΠΟΛΗΣ (1979): ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ Δ. ΧΑΤΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ (ΜΑΘΗΜΑΤΑ 4)

Μάθημα τέταρτο για τη νεοελληνική λογοτεχνία 
από τον πεζογράφο Δημήτρη Χατζή

Το κείμενο που δημοσιεύει σήμερα το Αντί είναι η απομαγνητοφώνηση της τελευταίας, της τέταρτης «συνάντησης και συνομιλίας» 
μέσα στα πλαίσια εκδήλωσης με θέμα την ιστορία της νεοελληνικής λογοτεχνίας στον «Φιλοτεχνικό Όμιλο Τρίπολης», τον 

Φεβρουάριο 1979. Ας υπενθυμίσουμε και τις προηγούμενες σχετικές δημοσιεύσεις: Κώστας Κουλουψάκος, Δημήτρης Χατζής, «Για 
τον Διονύσιο Σολωμό», Ομιλίες στον Φιλοτεχνικό Όμιλο Τρίπολης, 1978, τεύχος 759, Παρασκευή 22 Μαρτίου 2002, σ. 45-50 και 

τεύχος 762, Παρασκευή 3 Μάίου 2002, σ. 45-52, Δημήτρης Χατζής, «Μαθήματα 3», Μαθήματα νεοελληνικής λογοτεχνίας από τον 
Δημήτρη Χατζή -τρίτη συνάντηση και συνομιλία (Μαθήματα 3 )- στον Φιλοτεχνικό Όμιλο Τρίπολης, Φεβρουάριος 1979, τεύχος 778, 
Παρασκευή 27 Δεκεμβρίου 2002, σ. 52-63. Ας μου επιτραπεί να θυμίσω πως μία κάπως πληρέστερη παρουσίαση των εκδηλώσεων 
αυτών στον «Φιλοτεχνικό Όμιλο Τρίπολης» και του υλικού πού έχει διαφυλαχτεί, έγινε στο σημείωμα: «Νέα δελτία για τον Δημήτρη

Χατζή», τεύχος 745, Παρασκευή 7 Σεπτεμβρίου 2001, σ. 48-50. ΝΓ 
(Την εκδοτική επιμέλεια του κειμένου όπως παρουσιάζεται εδώ έκανε η Λίλα θεοδόση.)

Πρόεδρος: Κυρίες και κύριοι, φτάσαμε απόψε στο τέλος των 
μαθημάτων-συζητήσεων για τη νεοελληνική λογοτεχνία με 
το Δημήτρη Χατζή. Επειδή θα πρέπει ο τελευταίος λόγος, η 
τελευταία λέξη να ειπωθεί από τον ίδιονε, το σωματείο μας, ο 
σύλλογός μας θέλει να τον ευχαριστήσει τώρα και από τώρα 
για την εισφορά που έκανε στο έργο του. Η ίδρυση του σωμα
τείου μας, η δημιουργία των εντευκτηρίων, η καθιέρωση αυ
τού του βήματος του ελεύθερου λόγου και διαλόγου δικαιώ
νονται, αξιοποιούνται και καταξιώνονται κατά τον καλύτερο 
τρόπο με τις συγκεντρώσεις αυτές. Και πέρα απ’ αυτό, βά
ζουνε μια πρόκληση μπροστά σ’ όλους μας για τη δημιουργία 
του Αρκαδικού Λαϊκού Πανεπιστημίου. Η ιδέα αυτή δεν εί
ναι μια έμπνευση του ενθουσιασμού της στιγμής. Είναι μια 
πραγματικότητα, είναι μια δυνατότητα, που με τη συμπαρά
σταση τη δική σας, με τη συμπαράσταση όλων των αρμοδίων 
και υπευθύνων αρχών και ακόμα και με τη βοήθεια και με τη 
συμπαράσταση πνευματικών ανθρώπων σαν τον κύριο Χα
τζή, είμαι της γνώμης ότι μπορεί να πραγματοποιηθεί.
Έτσι λοιπόν από αυτή τη σειρά των ομιλιών βγήκε και μια 
απόφαση να ξεκινήσει ο όμιλός μας να δημιουργήσει ένα 
λαϊκό πανεπιστήμιο για την πόλη μας. Τον κύριο Χατζή, στον 
οποίον αμέσως δίνεται ο λόγος, θα τον έχουμε εμπνευστή, 
πρωτοδάσκαλο και πατέρα πνευματικό.
Δ.Χ.: Ε, όχι κι έτσι...

[Χειροκροτήματα]
Ευχαριστώ πάρα πολύ τον πρόεδρο για τα καλά λόγια που 

είπε για μένα. Ό σο για τις πρωτοβουλίες που θέλει ο σύλλο
γος να πάρει, θέλω να ευχηθώ και στο συμβούλιό του και σε 
σας που είστε εδώ και σε όλο το λαό της Τρίπολης να τις εκ
πληρώσετε ως το τέλος για το καλό όλης της περιοχής. Εγώ 
δεν μπορώ να κάνω τίποτε άλλο παρά να είμαι στη διάθεσή 
σας. Αυτή θα είναι και η τελευταία λέξη των ομιλιών μου:

Είμαι στη διάθεσή σας.
Είναι εντάξει αυτό;
Λοιπόν, να συνεχίσω σήμερα και να ολοκληρώσω τις τέσ

σερις ομιλίες που είχα την τιμή να κάνω στην πόλη σας. 
«Είχα την τιμή» δεν είναι μία απλή έκφραση, είναι ακριβώς 
κυριολεκτική. Πάρα πολύ ένιωσα τιμημένος σε αυτή την αί
θουσα και είμαι συγκινημένος από όλη μας την συνάντηση.

Σύμφωνα με όσα είπαμε χτες, βρισκόμαστε πια στις αρχές 
του αιώνα μας, του εικοστού αιώνα. Ό λα όσα έγιναν από δω 
και πέρα είναι πρόσφατα και όλα έχουν τις άμεσες επιπτώ
σεις τους στη σημερινή μας ζωή. Και χωρίς να μου το είχαν 
θέσει από χτες το ερώτημα για το δημοτικισμό -εκεί είχαμε 
σταματήσει εχτές-το ερώτημα υπάρχει και το πρώτο μου κα
θήκον σήμερα θα ήταν -δηλαδή είναι- να απαντήσω σε αυτό 
όχι μόνον καθαρά, μα και με τέτοιο τρόπο που να αναφέρε- 
ται στις πολιτικές, κοινωνικές αιτίες και της γέννησής του και 
της δράσης του και της μονάχα ως ένα βαθμό εκπλήρωσης 
των σκοπών του.

Είπαμε λοιπόν εχτές: Ο δημοτικισμός κίνημα υγιές και προ
οδευτικό της αστικής τάξης. Είπαμε: κήρυγμα και αγώνας 
όχι μονάχα για την κατάργηση της διγλωσσίας και την εκπαι
δευτική μεταρρύθμιση, αλλά για μια ολόκληρη στροφή προς 
την σύγχρονη ζωή και πραγματικότητα του έθνους, δηλαδή 
τελικά μια ιδεολογία εθνική. Και είπαμε ακόμα: Ο δημοτικι
σμός ανανέωσε την εθνική ζωή και στα γράμματα και στην 
παιδεία και στη σκέψη γενικά.

Αλλά μπορούμε σήμερα νατό διαπιστώνουμε: Το έργο επή- 
γε μονάχα ως ένα βαθμό. Η ανανέωσή του ήτανε μόνο μερι
κή, ήτανε μόνο στα επιφαινόμενα, σε ένα μέρος μονάχα του 
πνευματικού μας εποικοδομήματος, χωρίς την γενική ανανέ
ωση που είχε εξαγγείλει και που περίμενε το έθνος από αυ
τόν. Τελικά δηλαδή και με το δημοτικισμό όλα μείναν όπως
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ήταν. Η κυριαρχία δηλαδή των συντηρητικών δυνάμεων, που 
εγώ τρεις μέρες εδώ τις αποκαλώ μεσαιωνικές, εμεινε και με 
το δημοτικισμό ανέπαφη.

Ποια είναι η αιτία. Η αιτία είναι η αναιμικότητα, η αναιμία 
των αστικών στοιχείων που ο δημοτικισμός ήταν η έκφρασή 
τους στο πνευματικό πεδίο. Αν για τον για τον δέκατο όγδοο 
αιώνα είχαμε διαπιστώσει -και το συζητήσαμε εδώ- μία φυ
σική, μία εγγενή αδυναμία των αστικών στοιχείων στον αγώ
να τους ενάντια στις συντηρητικές δυνάμεις, εδώ πια, στα 
πρόθυρα και στις αρχές του εικοστού αιώνα, μπορούμε ανοι
χτά και απερίφραστα να κατηγορήσουμε την ελληνική αστι
κή τάξη για τη θέση της μέσα στην ιστορία του έθνους και τα 
προβλήματά του. Το ιστορικό αίτημα, η ιστορική απαίτηση 
για την αστική τάξη λέγεται εκείνη τη στιγμή -και δυστυχώς 
εξακολουθεί να λέγεται μέχρι σήμερα- καθολική δημοκρα
τική αλλαγή. Μια αλλαγή δηλαδή που να περιλάβαινε τα θε
μέλια, τις δομές και τους θεσμούς της πολιτείας και της κοι
νωνίας. Και η αλλαγή αυτή δε μπορούσε να γίνει παρά μονά
χα με τη συμμετοχή των μεγάλων λαϊκών μαζών κάτω από 
την ηγεσία της αστικής τάξης. Αλλά η αστική τάξη προτίμησε 
αντί να παίξει αυτόν τον ρόλο του ηγέτη στον εκσυγχρονι
σμό, τον εκδημοκρατισμό, τον εξευρωπαϊσμό και προπαντός 
τον εξελληνισμό αυτουνού του κράτους και αυτηνής της κοι
νωνίας, προτίμησε να μοιραστεί μισά-μισάτην εξουσία με τις 
συντηρητικές δυνάμεις που την κατείχαν.

Ο δημοτικισμός έτσι ούτε να νικήσει, αλλά για μας σήμερα 
ούτε καν μπορεί να νοηθεί παρά σαν μέρος, σαν τμήμα ανα
πόσπαστο ενός κινήματος πολιτικού για τη γενική δημοκρατι
κή αλλαγή. Έτσι ξεκομμένος που παρουσιάστηκε από την πο
λιτική και από τις ουσιαστικές του έθνους ανάγκες, απόμεινε 
ένα, υγιές πάντοτε, αλλά στην επιφάνεια μονάχα κίνημα.

Χτυπήθηκε έξω από τα τείχη, όχι μέσα στα τείχη και αγωνί
στηκε όχι να τα γκρεμίσει, αλλά να περάσει μέσα σε αυτά. 
Χτυπήθηκε δηλαδή με τους αρχαϊστές, με τον Κόντο ή με τον 
Μυστριώτη1, αλλά όχι με το Πανεπιστήμιο. Χτυπήθηκε ανοι
χτά και γενναία με τους παπάδες, αλλά πάντοτε με τους «κα
κούς» μονάχα παπάδες, κάνοντας πάντοτε το σταυρό του για 
να ξέρουν όλοι την υποταγή του στην Εκκλησία. Χτυπήθηκε 
με αντιδραστικούς υπουργούς και εκπαιδευτικούς, χωρίς να 
χτυπηθεί ποτέ με το υπουργείο της παιδείας και την κυβέρνη
ση που βρισκότανε πίσω τους και τις δυνάμεις που βρισκότα
νε πίσω από την κυβέρνηση.

Μέσα στην νόθα αστικοποίηση και τον μαραμένο φιλελευ
θερισμό της αστικής τάξης και ο δημοτικισμός έμεινε απόλυ
τα νομοταγής και νομιμόφρων, πατώντας πάντοτε στα νύχια, 
για να μη ξυπνήσει το θηρίο που παραμονεύει πίσω από τους 
αμετακίνητους θεσμούς -  δεν τόλμησε ποτέ να χτυπηθεί με 
τους θεσμούς.

Και αυτός ήταν ο λόγος που προχωρώντας πια στον εικοστό 
αιώνα εκφυλίζεται μονάχα σε εκπαιδευτικό δημοτικισμό. 
Και αυτός ήταν ο λόγος που σε λίγο έρχεται και η διάσπαση 
και στο περιοδικό του, τον Νουμά2, και στον Εκπαιδευτικό 
Όμιλο3.

Η διάσπαση αυτή γίνεται ανάμεσα στα νέα προοδευτικά 
στοιχεία, που αποβλέπουν με τα κερδισμένα να τραβήξουν 
παραπέρα σε ένα συνδυασμό του δημοτικισμού με το όλο δη

μοκρατικό κίνημα και ανάμεσα στα στοιχεία εκείνα που ησυ
χάζουν με τα κερδισμένα και δεν έχουν καμιά όρεξη για πο
λιτικές δραστηριότητες.

Ό σο προχωρούμε προς το 1909 και την Επανάσταση στο 
Γουδή, τόσο και η πρώτη ορμή του δημοτικισμού κατακάθε
ται, εκφυλίζεται, όπως είπα, στα επιφαινόμενα, ενώ και η νε
οελληνική του ιδεολογία περιορίζεται πια στον εξωτερικό 
τύπο, γίνεται καθαρός φολκλορισμός, τυπολατρία, λαϊκι
σμός. Τώρα πια -δηλαδή τότε- να είναι κανένας δημοτικι
στής είναι μια ιδεολογία ψεύτικη και μάλιστα αντιδραστική, 
είναι σα να στρέφει τα νώτα του στα προβλήματα του έθνους, 
σάμπως η παιδεία ή η γλώσσα του έθνους να είναι ξεχωριστά 
και ανεξάρτητα από τα άλλα προβλήματα του έθνους.

Στα 1909 με αυτήν την εντός εισαγωγικών «Επανάσταση 
του Γουδή» εξατμίζεται η ορμή των αστών για μια ουσιαστι
κή ανανέωση στην Ελλάδα, δηλαδή για την πραγμάτωση της 
δημοκρατικής αλλαγής. Η επανάσταση αυτή, που η αποτυχία 
της κατακυρώνεται από τον ίδιον τον Βενιζέλο, δεν επείραξε 
κανέναν απολύτως από τους θεσμούς που υπήρχαν ως τα τό
τε. «Ώδυνεν όρος και έτεκεν μυν», όπως είπαν τότε μερικοί 
ευθυμογράφοι, δηλαδή κοιλοπονούσε ένα μεγάλο βουνό και 
γέννησε ένα μικρό ποντίκι. Τέτοια ήταν η επανάσταση του 
Γουδή. «Θύραζε κάρες», πίσω δηλαδή στα σπίτια σας οι 
όχλοι, αυτό είναι στην ουσία του το πολιτικό σύνθημα και το 
τέλος της Επανάστασης του Γουδή.

Και αυτό είναι μαζί το οριστικό, το ιστορικό και το αμετά- 
κλητο τέλος της ελληνικής αστικής προοδευτικότητας.

Έ τσι και στον πνευματικό τομέα αυτή η διατακτική και 
επαμφοτερίζουσα, νομιμόφρων και μεσοβέζικη του δημοτι
κισμού παρουσία μέσα στην ελληνική πραγματικότητα δεν 
ήταν δυνατόν να μην έχει τις επιπτώσεις της και στη λογοτε
χνία που ξεκίνησε απ’ αυτόν, που ξεκίνησε με αυτόν.

Στην πεζογραφία δεν προχωρήσαμε, όπως είπα χτες, πέρα 
από το χωριό και το βουνό, πέρα από την ηθογραφική περι
γραφή. Στην ποίηση όλης της σχολής του δημοτικισμού και 
προπαντός μέσα στην ποίηση του ίδιου του Παλαμά δε δυ
σκολευόμαστε σήμερα να δούμε το τεχνητό, το πλαστό, το 
εφησυχαστικό στοιχείο που υπάρχει και δεν δυσκολευόμα
στε επίσης να διακρίνομε την εύκολη θεματογραφία και την 
επιφανειακότητα.

Έτσι, και πολύ γρήγορα μάλιστα, όταν οι δυνατότητες που 
έδινε στην ποίηση αυτή με μία καθυστέρηση πενήντα τουλά
χιστον χρόνων ο ρομαντισμός, κυριότατα ο γαλλικός, και ο 
επίσης γαλλικός παρνασσισμός, ένα μεγάλο μέρος της ποίη
σης αυτής άρχισε να ξεπέφτει σε μια τυποποιημένη μορφική 
τελειότητα.

Αφού είπα αυτά, που είναι μια γενική αναγωγή, ξαναγυρί- 
ζω στα μερικότερα, δηλαδή στην πορεία της λογοτεχνίας 
μας. Ελάχιστα βήματα θα γίνουν λίγο πριν από τους Βαλκα
νικούς Πολέμους. Θα γίνουν κυριότατα στην πεζογραφία με 
τον Ξενόπουλο4, που πρώτος αυτός μεταφέρει τη θεματική 
και την δραματικότητα από το χωριό στην πόλη. Και θα γί
νουν επίσης και στο θέατρο με τον Χρηστομάνο, τον Μελά 
και τον Νιρβάνα5, που πέρα από το πατριωτικό και το ειδυλ
λιακό θέατρο, για τα οποία είπαμε χθες, πρωτοβγάζουν τώ
ρα στη σκηνή ένα θέατρο κοινωνικό.
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Οι απελευθερωτικοί πόλεμοι που λέγονται Βαλκανικοί 
-ξαναλέω το «απελευθερωτικοί», γιατί υπάρχουν κάποιοι, 
κάποιες αμφισβητήσεις εάν οι Βαλκανικοί Πόλεμοι ήταν 
απελευθερωτικοί -  για μένα είναι πέρα για πέρα απελευθε
ρωτικοί- που καταλήγουν στην απελευθέρωση της Μακεδο
νίας, της Ηπείρου και των νησιών, δηλαδή στο εδαφικό μεγά
λωμα της πατρίδας με εδάφη δικά της, συνοδεύονται αμέσως 
από τον Παγκόσμιο Πόλεμο. Και ο Παγκόσμιος Πόλεμος συ
νοδεύεται από τη Μικρασιατική Εκστρατεία, που καταλήγει 
στα 1922 στην Μικρασιατική Καταστροφή.

Είμαι και εγώ ένας από εκείνους που θεωρούν τη Μικρα
σιατική Καταστροφή πάρα πολύ μεγάλο και καθοριστικό γε
γονός της νεότερης ιστορίας μας. Ό χ ι μονάχα για την ίδια 
την καταστροφή, όχι μονάχα για την κοινωνική, την οικονο
μική και την πολιτική αναστάτωση που έφερε, αλλά για δύο 
κυριότατα βασικά γεγονότα. Το ένα είναι οικονομικό-κοι- 
νωνικό: Μέσα στην καταστροφή γεννιέται και κυριαρχεί πια 
ο ελληνικός καπιταλισμός. Το δεύτερο είναι ιδεολογικό και 
αυτό μάς ενδιαφέρει ειδικότερα στις συναντήσεις μας αυτές. 
Ναι, το ιδεολογικό γεγονός αυτό είναι το οριστικό τέλος της 
ιδεολογίας της «Μεγάλης Ιδέας», μιας ιδεολογίας που -επ ί
σημη κρατική ιδεολογία- ήταν επίσης εγκολπωμένη από τις 
μεγάλες μάζες του ελληνικού λαού, συνδυασμένη πολύ λογι
κά με το αίτημα και την ελπίδα της απελευθέρωσης των αλύ
τρωτων ακόμα ελληνικών εδαφών.

Τώρα όμως πια τέλος με αυτήν την ιδεολογία. Εβούλιαξε, 
όπως είπε ο Σεφέρης, για πάντα εκείνη την ημέρα του 
Αυγούστου, όταν η Σμύρνη καιγότανε από τους Τούρκους. Η 
Ελλάδα έπρεπε να ζήσει πια με τον εαυτό της, να κοιτάξει 
τον εαυτό της, να ζητήσει πάλι να βρει τον εαυτό της. Και ενώ 
από το ένα μέρος, αμέσως μετά την Καταστροφή οι κοινωνι
κές συγκρούσεις αρχίζουν να παίρνουν τη μεγάλη τους οξύ
τητα μέσα στην ανάπτυξη του καπιταλισμού, από τ’ άλλο μέ
ρος, αναζητείται πια μια νέα έκφραση και στην πεζογραφία, 
πέρα από την ηθογραφία που είπαμε, και στην ποίηση, πέρα 
από τον μορφικό εκφυλισμό που είχε φτάσει η σχολή του Πα- 
λαμά, αλλιώς σχολή του δημοτικισμού.

Ναι. Ζητιέται μία καινούργια έκφραση. Στην ποίηση πρώ
τα. Τρία βήματα που έγιναν πέρα από τη σχολή του δημοτικι
σμού, αλλά πάντοτε μέσα στα δοσμένα της πλαίσια, δεν φτά
νουν αυτά για την επιβίωσή της, διότι η αυθεντία της και η 
επάρκειά της έχουν πια κριθεί.

Το ένα βήμα είναι ο Άγγελος Σικελιανός6. Με τις καλύτερες 
παραδόσεις και τα καλύτερα επιτεύγματα της σχολής προχω
ρεί αυτός την ελληνική της ιδεολογία ως τον συμβολισμό. Ο 
ποιητής αυτός, όσο κι αν αδικήθηκε ο ίδιος από την ασταμά
τητη πλημμύρα του λυρισμού του, μένει και τώρα ένας σπου
δαιότατος ποιητής. Αλλά ούτε ο πανθεϊσμός του ούτε ο συμ
βολισμός του μπορούσαν να είναι η ανανέωση που χρειαζό
ταν ο ελληνικός λόγος, η ελληνική σκέψη εκείνη τη στιγμή.

Το άλλο βήμα έγινε με τον Κώστα Βάρναλη7, που μπολιάζει 
τον δημοτικισμό και την ποίηση του δημοτικισμού με τις επα
ναστατικές κοινωνικές του ιδέες. Αλλά το μπόλιασμα γίνεται 
απάνου, μέσα στα καλούπια της σχολής, χωρίς καμιά απολύ
τως απομάκρυνση από αυτά, έτσι που και από δω δεν γίνεται 
η ανανέωση που χρειάζεται.

Ποιητές και πεζογράφοι της γενιάς του '30: Όρθιοι από 
αριστερά: Πετσάλης, Βενέζης, Ελύτης, Σεφέρης, Καραντώνης, 
Ιεφλούδας, Θεοτοκάς. Καθισμένοι: Τερζάκης, Δημαράς, 
Κατσίμπαλης, Κοσμάς Πολίτης, Εμπειρικός.

Το τρίτο βήμα γίνεται με τον Καρυωτάκη και με τη σχολή 
του8. Άξιοι λυρικοί ποιητές, συμπαθέστατοι όλοι οι ποιητές 
της σχολής αυτής εκφράζουν μέσα στα δοσμένα καλούπια 
του δημοτικισμού και αυτοί, την λεγάμενη «μεταπολεμική 
αγωνία». Προχωρούν κάπως -κα ι πρώτα-πρώτα ο Καρυωτά- 
κης- από το «εγώ» του Παλαμά σε ένα «εμείς», αλλά στερη
μένοι όλοι αυτοί ολότελα από ιδέες δε θα μπορέσουν να ξε- 
περάσουν τα όρια ενός ατομικού μαρασμού. Ούτε απ’ αυ
τούς λοιπόν θα προέρθει η ανανέωση.

Και έτσι και με αυτούς μαζί χαράζουμε μία γραμμή, αφήνο
ντας από κει όλη την ποίηση που αποκαλούμε πια παραδο
σιακή. Μέσα σε αυτήν είναι όλος ο δημοτικισμός, με επικε
φαλής τον Παλαμά, είναι και ο Σικελιανός, είναι και ο Βάρ- 
ναλης, είναι και ο Καρυωτάκης με την σχολή του. Παραδο
σιακή γραμμή.

Χρειάζεται μία επανάσταση. Και αυτή θα προέλθει από τη 
μεγάλη μας -α ς  το πω πολύ δυνατά, να το ξαναπώ ακόμη μια 
φορά- μεγάλη μας Νέα Ποίηση. Μπολιασμένη από την πα
γκόσμια μοντέρνα ποίηση, αυτή την ποίηση των λογικών συ
νειρμών και των συναισθηματικών προεκτάσεων, η ποίηση 
αυτή σπάζει μονομιάς τα παραδομένα καλούπια.

Και την τέχνη μας τη στολίσαμε με τόσα πλουμίδια, που ξέ
φτισε σιγά-σιγά το πρόσωπό της, λέει ένας από τους πρώτους 
της Νέας Ποίησης, ο Σεφέρης9. Καιρός να πούμε τον απλό 
μας λόγο.

Αλλά η αναζήτηση μιας νέας έκφρασης σημαίνει για όλους 
τους ποιητές της Νέας Ποίησης μία ταυτόχρονη και αγωνιώ
δη «αναζήτηση της Ελλάδας», όπως το είπαν. Ό χι μια νέα 
έκφραση για την έκφραση, αλλά μια νέα έκφραση, για να εκ
φραστεί επιτέλους η Ελλάδα. Αυτό θα πει πως η Ελλάδα δεν 
είχε εκφραστεί. Και αυτό θα πει πως η Νέα Ποίηση, πηδώ
ντας πάνω από το δημοτικισμό, επήγαινε από την πρώτη 
στιγμή να ξαναβρεί τα ερείπια του Σολωμού, να ξαναβρεί 
τον Μακρυγιάννη, να ξαναβρεί το δημοτικό ποίημα. Γοργό
νες του πελάγου, Παναγίες των βράχων, πέτρες και πάλι πέ
τρες από τον Ταΰγετο κι απ’ όλα τα βουνά μας, απάνου σε
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μία γη καμένη και σε μία θάλασσα ανημέρευτη περιμένανε 
να βρούνε τώρα την έκφρασή τους πέρα από κάθε φολκλορι
σμό, πέρα από κάθε αρχαιοελληνισμό, με όλη τους την εθνι
κή, την ηθική και συναισθηματική βαρύτητα που έχουν για 
μας. Αυτό ήταν από την αρχή η Νέα Ποίηση.

Απαρνούμενη ωστόσο και την έκφραση και τη θεματική και 
την αντίληψη του δημοτικισμού για την Ελλάδα και για τον 
κόσμο, η Νέα Ποίηση απαρνούνταν ταυτόχρονα ολόκληρη 
την ασακή κοσμοαντίληψη και την αστική ηθική που βρίσκε
ται πίσω από την ποίηση του δημοτικισμού. Η Ελλάδα δεν εί
ναι ωραία, όπως την έδωσε ο δημοτικισμός, είναι ρημαγμέ
νη. Και είναι ωραία σαν ανθρώπινη μοίρα μέσα στο ρημαγμό 
της -  να κάτι που δε θα το έλεγαν ποτές οι παλαμικοί και που 
το είπε ολόκληρη η Νέα Ποίηση.

Αυτή είναι και η μεγάλη ιδεολογική σημασία της Νέας Ποί
ησης, πολύ πιο πέρα από την ανανέωση της μορφής και πολύ 
πιο πέρα από τα δικά της καλλιτεχνικά επιτεύγματα.

Θα ξαναπούμε, θα ξαναγυρίσουμε σε αυτή. Το δρόμο της 
όμως τον είχε προετοιμάσει ένας άλλος ποιητής, ο Καβά- 
φης10. Σαράντα ολόκληρα χρόνια, μέσα στην απόλυτη κυ
ριαρχία της σχολής του δημοτικισμού, ο μεγάλος αυτός ποιη- 
τής, χωρίς τίποτα να διακηρύχνει ποτές, υπονομεύει στα βά
θρα της τη σχολή του δημοτικισμού. Η ποίησή του, ποίηση της 
πόλης και των ανθρώπων της πόλης, που απαρνείται τον 
αγροτισμό και την ειδυλλιακότητα της ποίησης του δημοτικι
σμού, απαρνείται ταυτόχρονα ολόκληρη την ποιητική του τέ
χνη, απαρνείται δηλαδή και τη μορφή του, μέσα στην οποία η 
παλιά μελωδικότητα των στίχων ήταν το κύριο μέλημα των 
ποιητών και απαρνείται επίσης και την εσωτερική διάρθρω
ση της ποίησης αυτής με την θεματογραφική ανάπτυξη της 
ιδέας, αποβλέποντας στην απευθείας, χωρίς καθόλου καλ
λωπίσματα και σταματήματα, άμεση έκφραση, που είναι ο 
αγώνας, η αγωνία και το επίτευγμα της μοντέρνας ποίησης 
σε όλο τον κόσμο. Αυτός, αυτός το είδε πριν απ’ όλους.

Απαρνείται επίσης ολόκληρη την τεχνική της σχολής και 
στη γλωσσική της μορφή, που καταλήγει στην αναζήτηση εύ
χυμων και ηχηρών λέξεων και στην επανάληψη επιθέτων. 
Σπανιότατα χρησιμοποιεί το επίθετο και όταν το χρησιμο
ποιεί, δεν είναι καθόλου κοσμητικό, είναι το πιο απλό και το 
πιο τετριμμένο επίθετο, καλός, κακός, άσπρος, μαύρος. Σπα
νιότατα μιλάει στο πρώτο πρόσωπο, όπως μιλούσε ο Παλα- 
μάς -η ψυχή μου και η ψυχή μου και η ψυχή μου- αλλά με την 
αντικειμενικότητα ενός τρίτου για ιστορικά πρόσωπα ή γε
γονότα, χωρίς να είναι καθόλου, καθόλου ιστορικός ποιητής, 
αλλά πάντοτε ένας βαθύτατα λυρικός ποιητής.

Γίνεται έτσι και για μας ο πρόδρομος της Νέας Ποίησης, 
μιας ποίησης που αποβλέπει στην ταύτιση της μορφής και του 
περιεχομένου, και για την παγκόσμια ποίηση ένας από τους 
πρώτους και μεγαλύτερους θεμελιωτές, γενικά αναγνωρι
σμένος σήμερα, μιας ποίησης ουσιαστικής, όχι ακαδημαϊκής.

Αλλά ο Καβάφης δεν σταματάει εδώ. Μαζί με την θεματική 
και την ποιητική της σχολής του δημοτικισμού, απαρνείται με 
απίστευτη τόλμη την αστική της ηθική. Η μισή του ποίηση 
στρέφεται εναντίον της υποκρισίας. Και απαρνείται ακόμα 
τον ιδεαλισμό και την ωραιοπάθειά της, τόσο που ίσως εδώ, 
σύμφωνα με μερικούς κριτικούς του, να βρίσκεται και το μυ

στικό της ερωτικής του ανορθοδοξίας σαν εναντίωση στην 
ερωτολογία της ρουτίνας που είχε παραγίνει μέσα στην ποίη
ση των δημοτικιστών.

Το ανθρώπινο κοινωνικό και ελληνικό του ιδανικό είναι 
γενναίο, υψηλό, φιλελεύθερο και καταφατικό. Αλλά, μέσα 
στην ποίησή του θα περάσει τώρα με την ίδια γενναιότητα 
και η ανθρώπινη, η κοινωνική και η ελληνική ήττα. Ο Καβά
φης ξέρει τον αγώνα του ανθρώπου, ξέρει και την ήττα του.
Δεν είναι ψεύτης. Γίνεται έτσι ο μεγάλος αυτός ποιητής ο 
πρόδρομος και ο θεμελιωτής μιας καινούργιας ανθρώπινης, 
κοινωνικής και ελληνικής προβληματικής.

Και εδώ βρίσκεται αναμφισβήτητα ο λόγος για τον οποίον, 
πολύ καλά καταλαβαίνοντας τι σημαίνει η ποίησή του, τον 
πολέμησαν με τόση εχθρότητα ο Παλαμάς και ο Θεοτοκάς 
και ο Μελάς και η αριστερή ορθοδοξία11.

Μαζί με τον Καβάφη, αλλά πολύ λιγότερο απ’ αυτόν, είχαν 
ανοίξει το δρόμο της Νέας Ποίησης οι σουρεαλιστές. Δυο 
λόγια και γ ι’ αυτούς: ο δρόμος του σουρεαλισμού και στην 
Ευρώπη και σε μας δεν οδήγησε και δεν οδηγεί πουθενά. 
Αλλά η ανατρεπτική, υπονομευτική τους επίδραση παραμέ
νει πάντοτε αξιοτίμητη. Ανοίγουν ένα δρόμο που αυτοί δε θα 
τον χαρούν. Στην Ελλάδα ο σουρεαλισμός εκπροσωπείται σε 
υψηλό επίπεδο, κυριότατα από τον Εγγονόπουλο και τον 
Εμπειρικό12.

Προετοίμασαν επίσης και άνοιξαν το δρόμο της Νέας Ποί
ησης από το 1922 ακόμα μια σειρά νέοι ποιητές που τους τι
μούμε σήμερα και τους δίνομε μια θέση στη λογοτεχνία μας 
μεγαλύτερη από κείνη που τους έδωσαν στον καιρό τους. 
Είναι ο Ράντος, ο Σαραντάρης, ο Καββαδίας, ο Σκαρίμπας 
και άλλοι13.

Η ρήξη της Νέας Ποίησης με την παλιά του δημοτικισμού 
γίνεται γύρω στα 1930 με τη συλλογή του Σεφέρη, που έχει 
πολύ χαρακτηριστικά τον τίτλο ΣτροφήΜ. Σεφέρης, Ρίτσος, 
Ελύτης, Βρεττάκος, και άλλοι, Γκάτσος15, ο καθένας -αυτό το 
τονίζω ιδιαίτερα- με εντελώς διαφορετική ιδιοσυγκρασία, 
με εντελώς διαφορετικές πολιτικές ιδέες, πορεύονται από 
την άποψη της μορφής και της αναζήτησης της Ελλάδας που 
είπαμε στον ίδιο δρόμο, δημιουργώντας για πρώτη φορά μια ] 
ποίηση ελληνική παγκόσμια.

Μέσα σε ελάχιστα χρόνια σαρώνουν ολοκληρωτικά και για 
πάντα κάθε επιβίωση της σχολής του δημοτικισμού, της πα- ) 
ραδοσιακής ποίησης, όπως είπα. Δημιουργούν οριστικά την 
παράδοση της σύγχρονης ποίησης στην Ελλάδα, ενώ ταυτό- ( 
χρονα τοποθετούν την Ελλάδα για πρώτη φορά -ξαναλέω - , 
μέσα στην παγκόσμια λογοτεχνία, θεωρώντας την ή κατακυ- | 
ρώνοντάς την σαν μια από τις γνησιότερες και σπουδαιότε- .. 
ρες φωνές της παγκόσμιας σημερινής ποίησης. Ας το ξέρου- ■ 
με και ας μην ντρεπόμαστε να το λέμε. j

Από τον ανοιγμένο δρόμο της Νέας Ποίησης, και αφού αυ
τή εκυριάρχησε απόλυτα, πέρασε μεταπολεμικά όλη μας η 
ποίηση και προπαντός αυτή που αποκαλούμε ποίηση της ήτ- j 
τας. Ποιητές όπως ο Αναγνωστάκης, ο Αλεξάνδρου, ο Πα- ( 
τρίκιος, ο Λειβαδίτης, ο Σαχτούρης16, περνώντας μέσα από 
τα ερείπια της ηττημένης ελληνικής αριστερός, εφέρανε με 
τη λαμπρή μοντέρνα τους ποίηση παραπέρα το παγκόσμιο ! 
ανθρωπιστικό τους μήνυμα. Η Ελλάδα έγινε άξια να μιλάει
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στον κόσμο.
Η νεότερη γενιά των ποιητών" μας αντιμετωπίζει σήμερα 

και εκφράζει την ιδεολογική άπνοια και την ηθική δυσκολία 
του ανθρώπου μέσα στην κοινωνία της κατανάλωσης, το άγ- 
χοςτης αλλοτρίωσης και της μοναξιάς κα ι-πρέπει νατό πού
με- με κάποιαν κάποτε υπερβολή μέσα στη διαρκή επανάλη
ψη της άρνησης και της άρνησης.

Αλλά θα έχουμε να μιλήσουμε τελειώνοντας γ ι’ αυτή την 
ιδεολογική άπνοια που είπα και για την ηθική δυσκολία που 
αντιμετωπίζει σήμερα και η δική μας λογοτεχνία και η τέχνη 
σε όλο τον κόσμο.

Έ τσι με την ποίηση.
Στην πεζογραφία έχουμε με την Μικρασιατική Καταστρο

φή επίσης μία μεγάλη αλλαγή. Εφύγαμε, όπως το είπα από 
χτες, από το χωριό, από τα προβατάκια και τους καλούς ψα
ράδες. Μία νέα γενιά πάρα πολύ προικισμένων και μορφω
μένων πεζογράφων [...] [σύντομη διακοπή της ηχογράφησης] 
Ελλάδα και τις νέες της πραγματικότητες. Είναι η λεγάμενη 
γενιά του τριάντα. Έ χοντας νιώσει και αυτοί τον εθνικό, κοι
νωνικό και πνευματικό τρανταγμό που επέφερε η Μικρασια
τική Καταστροφή, ξεκινούν με μία πικρότατη γεύση της 
πραγματικότητας και εκφράζοντας μαζί την αγωνία του με
ταπολεμικού ανθρώπου, που διαποτίζει ολόκληρη την ευρω
παϊκή λογοτεχνία, είναι φυσικό να έχουν για όργανό τους 
στο ξεκίνημά τους τον ρεαλισμό.

Με αυτόν τον ρεαλισμό ξεκινούν ο Μυριβήλης, ο Βενέζης, 
ο Καραγάτσης, ο Καστανάκης. Τα κοινωνικά προβλήματα 
τους ενδιαφέρουν και τους απασχολούν άμεσα, σε βαθμό 
που ο κοινωνισμός να είναι το κύριο γνώρισμα της γενιάς και 
της προσπάθειάς της. Ο Θεοτοκάς και ο Τερζάκης17, από 
τους σπουδαιότερους της γενιάς, ή καταπιάνονται άμεσα με 
τα προβλήματα αυτά σε δοκίμια ή προσπαθούν να τα έχουν 
στο κέντρο των έργων τους.

Ό λοι μαζί κατορθώνουν σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα 
να απαλλάξουν την ελληνική πεζογραφία από τους ποιητι- 
σμούς και τους ιδιωματισμούς που είχαν ακόμη οι ηθογρά
φοι μας. Ό λοι μαζί κατορθώνουν σε πολύ μικρό χρονικό διά
στημα, πιάνοντας πολλές και διάφορες πλευρές της ελληνι
κής ζωής, να την δουν από πολλές και διάφορες όψεις, χωρίς 
εξιδανικεύσεις και χωρίς συμβολικότητες. Πεζογραφικά. 
Ρεαλιστικά.

Μερικοί από τους πεζογράφους της γενιάς, όπως ο Καρα
γάτσης και ο Καστανάκης είναι αμείλικτοι ανατόμοι της 
αστικής κοινωνίας, της αστικής ζωής και της αστικής ηθικής. 
Μερικοί από τους συγγραφείς της γενιάς καταπιάνονται με 
το ιστορικό μυθιστόρημα και αναδείχνονται και αυτοί μεγά
λοι παραμυθάδες, όπως χρειάζεται για μια τέτοια δουλειά. 
Άλλοι, όπως ο Κοσμάς Πολίτης18, στρέφονται προς το λεγό
μενο ψυχολογικό μυθιστόρημα, ακολουθώντας κυρίως τους 
γάλλους δασκάλους του είδους. Χωρίς να εγκαταλείψει το 
διήγημα, η γενιά του 1930, αναδείχνεται έτσι η πρώτη ελληνι
κή μυθιστορηματική γενιά.

Μαζί με αυτούς, τον ίδιο καιρό, κάνει την πρώτη της εμφά
νιση, προερχόμενη μέσα από τις κοινωνικές συγκρούσεις 
που δυναμώνουν, η καθαρά αριστερή επαναστατική πεζο
γραφία, με κυριότερους εκπρόσωπους τον Παρορίτη, τον Πι

κρό και τον Κατηφόρη1’.
Τον ίδιο καιρό, μία άλλη πεζογραφική τάση, που έχει δα

σκάλους της τον Γκόρκι, τον Ιστράτι και τον Χάμσουν20, στρέ
φεται προς τα άθλια και εξοντωμένα στοιχεία της κοινωνίας, 
τους αλήτες και τους λούμπεν, όπως λέμε σήμερα. Κυριότα- 
τοι εκπρόσωποι και αυτής της τάσης είναι πρώτα-πρώτα ο 
Βουτυράς και είναι μαζί του ο Λουντέμης και ο Κορνάρος21, 
που αυτοί οι δύο ύστερα θα περάσουν στο αριστερό κίνημα.

Μαζί με αυτούς ξεκινάει μία ολόκληρη σειρά πολυτιμημέ- 
νων γυναικών συγγραφέων, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
που θέτουν με οξύτητα και γενναιότητα το πρόβλημα της γυ
ναίκας στην Ελλάδα. Πώς μπορούμε να μιλάμε σήμερα για 
κοινωνικά προβλήματα και πώς μπορούμε να μιλάμε για 
αγώνα της γυναίκας, χωρίς να τιμούμε το όνομα της Λιλίκας 
Νάκου, της Γαλάτειας Καζαντζάκη, της Κατίνας Παπά, της 
Έλλης Αλεξίου, της Τατιάνας Σταύρου22, που διακήρυξαν το 
δικαίωμα της γυναίκας, της ελληνίδας γυναίκας, να ζήσει.

Ναι. Ό πω ς βλέπετε η γενιά του τριάντα είναι μια πολύ 
πλούσια, είναι μια πολυφωνική πεζογραφική ορχήστρα. Η 
πρόοδος της ελληνικής πεζογραφίας μέσα σε δέκα-δεκαπέ- 
ντε χρόνια είναι κυριολεκτικά αλματική. Αυτή είναι η αποτί
μηση της προσφοράς της γενιάς, της πεζογραφικής γενιάς 
του τριάντα. Αλλά -και πάλι «αλλά»; -και πάλι «αλλά»: οι 
κύριοι εκπρόσωποι της προικισμένης αυτής και μορφωμένης 
πεζογραφικής γενεάς είναι φυσικό να είναι αστοί. Ξεκινώ
ντας με τον ρεαλισμό, φτάνουν, όπως είπα, να αγγίξουν πολ
λές και διάφορες πλευρές της ελληνικής πραγματικότητας. 
Προχωρώντας έτσι, φτάνουν να αντικριστούν, να βρεθούν 
αντιμέτωποι με την ελληνική πραγματικότητα. Και αν η ποίη
ση μπορεί να μιλάει με γενικές ιδέες και με αισθήματα, η πε
ζογραφία δεν μπορεί να ζήσει παρά μονάχα με ζωντανά 
πρόσωπα και πραγματικές καταστάσεις.

Και εκεί απάνου, για μιαν ακόμα φορά, μια ακόμα προο
δευτική έξοδος της ελληνικής αστικής διανόησης έσπασε και 
τελείωσε άδοξα. Οι ρεαλιστές πεζογράφοι της γενιάς του 
τριάντα, μόλις αντίκρισαν την ελληνική πραγματικότητα, 
εγκατάλειψαντον ρωμαλέο ρεαλισμό που οδήγησε τα πρώτα 
τους βήματα και δεν τόλμησαν να προχωρήσουν σε πίνακες 
συνθετικούς της ελληνικής κοινωνίας. Έ τσι χάνονται όλοι σε 
λίγο, μέσα εις τις πλαδαρότητες του γαλανού μας Αιγαίου 
και μιας ψεύτικης μυστικοπάθειας και αυτοϊκανοποίησης -  
και πρώτος και καλύτερος ο καλύτερος απ’ όλους τους, ο 
Μυριβήλης.

Τον ίδιο καιρό η αριστερή πεζογραφία, που έκανε τα πρώ
τα της βήματα τότε, ποτισμένη αναμφισβήτητα και από τον 
δογματισμό του άσπρο-μαύρου, δεν μπορούσε βέβαια αυτή 
να γίνει ο σημαιοφόρος και να οδηγήσει παραπέρα την πεζο
γραφία μας σε μία καθολική άνθιση. Έτσι κάπως και κάπως 
σία κι αράξαμε πάλι.

Μια παρένθεση, εντελώς σχολαστική, για τον Καζαντζάκη 
δεν μπορεί να λείπει εδώ23. Ο χαλκέντερος αυτός ποιητής, 
δραματογράφος, στοχαστής και πεζογράφος, στα τελευταία 
χρόνια της ζωής του μυθιστοριογράφος, με κανένα τρόπο 
δεν μπορεί να υπαχθεί στη γενιά του τριάντα. Αλλά και με 
κανένα τρόπο δεν μπορεί να αναχθεί ολόκληρος σε μια οποι
αδήποτε ελληνική συνέχεια και προέλευση. Το φαινόμενό
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του είναι μοναδικό και ανεξάρτητο από οποιαδήποτε πορεία 
της ελληνικής λογοτεχνίας, έχει δηλαδή ο Καζαντζάκης στα 
γράμματά μας ένα δρόμο δικό του και ξεχωριστό. Από αυτόν 
τον δικό του και ξεχωριστό δρόμο προέρχεται ένα τερατώ
δες σε όγκο -τριάντα τρεις χιλιάδες τριακόσιοι τριάντα τρεις 
στίχοι- ποιητικό έργο, το έπος της Οδύσσειας, και από τη δι
κή του κοσμοαντίληψη προέρχεται η μεγάλη σειριά των τρα
γωδιών που έγραψε, μία ολόκληρη πινακοθήκη από απελπι
σμένους ήρωες μέσα στην ιστορία της ανθρωπότητας, από 
τον Χριστό και τον Ιουλιανό Παραβάτη, έως το Βούδα και 
τον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο, από τον Χριστόφορο Κολόμ- 
βο ως τον Καποδίστρια. Ό λες αυτές οι τραγωδίες του, όπως 
και η Οδύσσεια, εκφράζουν πάντοτε τις ιδέες του για τον 
απελπισμένο ήρωα που αγωνίζεται ξέροντας την ήττα του. 
Είναι η ιδεολογία του Καζαντζάκη, εκφρασμένη κυριότατα 
στγ\ν Ασκητική  του. Πάνω στην ίδια αυτή ιδεολογική βάση εί
ναι γραμμένα και τα πέντε μυθιστορήματα που έγραψε στο 
τέλος της ζωής του και με τα οποία κέρδισε την παγκόσμια 
αναγνώριση.

Η λογοτεχνική αξία των έργων του -  του έργου του αμφιλέ- 
γεται ακόμα. Υπάρχουν δηλαδή κατηγορηματικοί αρνητές 
του και υπάρχουν και θερμοί θαυμαστές του. Μαζί όμως με 
τα λογοτεχνικά χαρίσματα που έχουν τα έργα του, δεν μπο
ρεί να αμφισβητηθεί η αφηγηματική ικανότητά του, ένα εί
δος επικής πλησίασης του αντικειμένου του. Έ τσι ο Καζα
ντζάκης, και εάν δεν μπορεί να τοποθετηθεί ελληνικά και 
εάν αμφισβητείται από μένα ή από σένα, μένει για την υψη
λότητα των στόχων που έβαλε στο έργο του, ακόμα και αν δε
χθούμε πως το πλησίασμα των στόχων αυτών έγινε στα μυθι- 
στορήματά του με γενικότητες, με απολυτότητες και με αιώ
νιες αλήθειες, χωρίς ζωντανά, υπαρχτά, φυσικά πρόσωπα.

Έτσι εκλείσαμε όλη αυτή την περίοδο, δηλαδή από το δη
μοτικισμό έως τα κράσπεδα του Πολέμου. Και φτάνουμε 
στον Πόλεμο.

Το έπος της Αλβανίας, η Κατοχή και η Αντίσταση, η τραγω
δία και η εθνική ανάταση δίνουν το περιεχόμενο σε μία λο
γοτεχνία που την αποκαλοΰμε συνολικά λογοτεχνία της αντί
στασης με κριτήριο το αντικείμενό της. Η λογοτεχνία αυτή 
περιέχει οδοιπορικά από τον Πόλεμο, όπως το θαυμάσιο του 
Μπεράτη, Το Πλατύ Ποτάμι24, χρονικά, μερικά μυθιστορή
ματα, πολλά διηγήματα και ποιήματα παλιών και νέων ποιη
τών. Η λογοτεχνία αυτή ανανέωσε από την άποψη του περιε
χομένου τη λογοτεχνία μας και θα ήταν δυνατόν να πληρώσει 
εκείνο το κενό που άφησε η γενιά του 1930.

Αλλά τα πράγματα εξελίχθηκαν στην Ελλάδα, όπως το ξέ
ρετε, με απίστευτη ραγδαιότητα και με τρόπο που διάψευδε 
όλες τις ελπίδες, τα όνειρα των Ελλήνων για μια δημοκρατι
κή, ανεξάρτητη και ειρηνική ζωή και ευημερία στην απελευ
θερωμένη πατρίδα τους. Επωφελούμενες από τα εγκληματι
κά σφάλματα της ηγεσίας της Αριστεράς, οι δυνάμεις της 
αντίδρασης έριξαν τη χώρα στο σπαραγμό του Εμφυλίου Πο
λέμου, ενώ ταυτόχρονα προκαλούσαν την ξένη επέμβαση. 
Δεν πολιτικολογώ. Και οι δυνάμεις αυτές κυριάρχησαν με 
τέτοιο τρόπο, ώστε κάθε προοδευτικότητα της αστικής ηγε
σίας να είναι πια καταδικασμένη για πάντα να μείνει επιφα
νειακή και ανολοκλήρωτη.

Ό ταν τελείωσαν επιτέλους τα δεινά του Πολέμου, της 
Κατοχής, του Εμφυλίου Πολέμου και των διώξεων της Αρι
στερός, εκεί κάπου στα 1955 αρχίζει μία νέα περίοδος και 
για τη λογοτεχνία μας. Αλλά ο κόσμος, όλος ο κόσμος έχει 
προχωρήσει ένα βήμα παραπέρα στην ιστορία του, περνάει 
τώρα από την κοινωνία της στέρησης και της υποανάπτυξης 
στην κοινωνία της κατανάλωσης, τουλάχιστον στην Ευρώπη 
και στην Αμερική. Μια κοινωνία της κατανάλωσης, που συ
νεπάγεται μια καινούργια προβληματική για τον άνθρωπο 
των αναπτυγμένων χωρών, προβληματική που εκφράζεται 
με μία και μόνο λέξη, αλλοτρίωση του ανθρώπου.

Πεζογράφοι, όπως ο Βασιλικός, ο Σαμαράκης, ο Κουμα- 
νταρέας, ο Αποστολίδης25 και άλλοι μεταφέρνουν στην πεζο
γραφία μας αυτό που είπα αλλοτρίωση του σημερινού αν- t 
θρώπου, την ιδεολογική άπνοια που είπα γρηγορότερα, την 1 
ηθική σύγχυση, την αδυναμία του ανθρώπου να βρει τον εαυ
τό του, τη συνείδησή του, την εσωτερική του ύπαρξη μέσα σε 
μία κοινωνία που τυποποιείται και τον τυποποιεί. Από δω 
και πέρα, άλλοι πεζογράφοι, όπως ο απίστευτος και ωραίος 
εκείνος Χάκκας, που πέθανε νέος, ο Ταχτσής και ο Ιωάν- : 
νου26 μαζί με πολλούς άλλους νεότερους θα στήσουν μπροστά 
μας ένα είδος παραμορφωτικούς καθρέφτες, σαν εκείνους 
που πρώτος έστησε στην Ελλάδα ο λαμπρός Σκαρίμπας, μέ
σα στους οποίους βλέπομε την άρνηση των ιδεών, των ιδεο
λογιών, των μύθων, την άρνηση του εαυτού μας. Δεν υπάρ
χουμε.

Έ τσι πήγαμε από το ’55 ως το ’67. Η δικτατορία του 1967, 
κάνοντας τόσα κακά στην Ελλάδα, σταμάτησε και την παρα
πέρα πνευματική ανάπτυξη. Βγήκαμε στα σημερινά. Βγαίνο
ντας από αυτήν, αντιμετωπίζομε σήμερα άλλα, νέας μορφής 
προβλήματα, μπαίνοντας και εμείς στην ίδια σφαίρα που 
βρίσκονται οι αναπτυγμένες χώρες.

Τελείωσα την ανασκόπηση της πνευματικής μας ζωής και 
της λογοτεχνίας μας και περνάω στα σημερινά μας προβλή- ·Ί 
ματα.

Γύρω μας, κυρίες και κύριοι, η παλιά ελληνική κοινωνία δια
λύεται από τα βάθρα της, τινάζεται κάθε μέρα στον αέρα από 
το χρήμα, το κυνηγητό του χρήματος, τις νέες σχέσεις που δη- 
μιουργούνται, χωρίς να έχομε το πλαίσιο μιας κοινωνίας για , 
να ενταχτούμε μέσα σε αυτήν. Έ να  κήρυγμα επιστροφής στις 
ρίζες, που έρχεται από πολλές και διάφορες μεριές, δεν έχει 
καμιά απήχηση, γιατί δεν έχει κανένα περιεχόμενο για να εί
ναι πραγματικό -  πού να γυρίσομε; Τσαρουχάκια να βάλομε, ;ι,
φουστανέλες, χωριά να φκιάσουμε; Πού να γυρίσουμε; (

Ό πως τέσσερις μέρες προσπάθησα να εξηγήσω, φαίνεται 
τώρα καθαρά πως οχτώ αιώνων προσπάθειες του έθνους μας j 
δεν μας έδωσαν τη στέρεα βάση για την παραπέρα ζωή μας 
και η κοινωνία της κατανάλωσης, βρίσκοντάς μας εμάς 
απροετοίμαστους να της αντιταχτούμε και απροετοίμαστους <
να τη δεχτούμε, μας σαρώνει κάθε μέρα και μας αλλοτριώ
νει. Αυτή είναι η κρίση που περνούμε και αυτή η κρίση ση
μαίνει έναν κίνδυνο να χάσουμε την εθνική μας φυσιογνω- 
μία. Αυτήν ζητούμε, αυτήν πρέπει να βρούμε. ^

Από την άλλη μεριά, το κήρυγμα της άρνησης, η διανόηση I 
του χάους, οι κραυγές του ατομικού άγχους δεν μπορούν πια 
να μας ικανοποιούν. Αρκετά πια. Τα είπαμε, τα ξανάπαμε ,'11
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αυτα, τα είπε όλη η ευρωπαϊκή λογοτεχνία και σκέψη μετά 
τον Πόλεμο, τα είπε και η δική μας αρκετά. Και σε όλον τον 
κοσμο και σε μας, αναζητείται τώρα μία νέα κατάφαση για 
τη ζωή, μία νέα σύνθεση όχι με την επιστροφή σε κάποια πα
λιά κοινωνία, όχι με την αυταπάτη για κάποια ιδανική κοινω
νία, αλλά μέσα από τις σημερινές δυνατότητες μέσα στη ση
μερινή κοινωνία. Απάνου σε αυτό κρινόμαστε όλοι, απάνου 
σε αυτό ζούμε ή πεθαίνουμε σαν κοινωνία, σαν έθνος. Το 
μέλλον της κοινωνίας μας βρίσκεται στην εσωτερική της ανα
μόρφωση, στην δημιουργία δηλαδή νέων παραγωγικών και 
κοινωνικών μονάδων που θα συγκεντρώσουν γύρω τους τα 
σκορπισμένα σήμερα κοινωνικά άτομα και αυτό το μέλλον 
της ανθρωπότητας θα πει το πέρασμα από τη σημερινή δημο
κρατία στη σοσιαλιστική δημοκρατία.

Το έθνος μας με όλο του το σημερινό σκόρπισμα, όλη την 
κρίση και την αναταραχή που διαπιστώνουμε σήμερα, όπως 
το είπα παραπόνου, διαθέτει, όσο κι αν είναι σκόρπιες, δυ
νάμεις γερές που δεν τις είχε ποτέ στην επιστήμη, στη δια
νόηση, στην τέχνη, παντού. Αυτές οι δυνάμεις, συλλαμβάνο- 
νταςτο σημερινό μας πρόβλημα με τη συνείδηση του προβλή
ματος πέρα από την άρνηση και πέρα από τον δογματισμό, 
αυτές οι δυνάμεις είναι η ελπίδα του έθνους μας. Έστω και 
σκορπισμένες, όπως είπα, έστω και αβοήθητες όπως είναι, 
καλλιεργούν σε μια όλο και μεγαλύτερη μερίδα του πληθυ
σμού τη συνείδηση των αναγκών και τη συνείδηση των δυνα
τοτήτων μας. Έ στω  και αν δε φαίνεται, η δύναμή τους είναι 
τεράστια, είναι αυτή που τελικά καθορίζει την εξέλιξη της 
Ελλάδας. Ιδού ύστερα από το γκρέμισμα της βασιλείας, το 
γκρέμισμα του πανάρχαιου φρουρίου της διγλωσσίας, ιδού 
και σήμερα το γκρέμισμα ενός ακόμα φρουρίου με τον πολι
τικό γάμο που υποστηρίζουν η κυβέρνηση και όλα μαζί τα 
κόμματα για έναν τελικό χωρισμό της εκκλησίας από το κρά
τος, προϋπόθεση σημαντική για μια αλλαγή σε ολόκληρο το 
ηθικό μας εποικοδόμημα.

Είμαι από κείνους που θέλουν να πιστεύουν στον άνθρωπο, 
να πιστεύουν δηλαδή πως ο άνθρωπος είναι η χρυσή μας 
άγκυρα μέσα στη σημερινή κρίση και των κοινωνιών και των 
ιδεολογιών. Και επειδή είμαι Έλληνας, ο άνθρωπος για μέ
να δεν είναι ένα φανταστικό, ιδεατό και απόλυτο πρόσωπο, 
αλλά είναι ο έλληνας άνθρωπος μέσα στη σημερινή ελληνική 
του κοινωνία με τη σημερινή της κρίση και τις σημερινές της 
δυνατότητες.

Μέσα απ’ αυτά θα περάσουμε, μέσα από τον πλατύ δρόμο 
της ανάπτυξης και της προόδου, όσο ακριβά κι αν πρέπει να 
πληρώσουμε γ ι’ αυτήν την ανάπτυξη και γ ι’ αυτήν την πρόο
δο. Και κοινωνικές δραστηριότητες και πολιτικές ιδέες και 
σκέψη και τέχνη δεν έχουν κανένα άλλο δρόμο παρά να τεί
νουν σε αυτόν. Μικρές, σκόρπιες, αβοήθητες, μεμονωμένες 
σήμερα προσπάθειες σαν ετούτη του Φιλοτεχνικού σας Συλ
λόγου, σαν ετούτη τη δική σας, ας έχομε την συνείδηση, ας 
έχουμε την πεποίθηση πως δεν είναι φωνή βοώντος εν τη 
ερήμω, αλλά είναι τα στέρεα βήματα για να περάσουμε από 
την άρνηση στη δημιουργία, από τη διάλυση τη σημερινή στη 
συγκρότηση, από την απραξία και την αδιαφορία στην κοι
νωνική δραστηριότητα των Ελλήνων για την πατρίδα τους, 
για την Ελλάδα. Η ταπεινότη μου τίποτε άλλο δε θέλει, παρά

Στο Κράσι της Κρήτης το 1912. Από αριστερά: Κ. Βάρναλης, 
Χαρίλ. Στεφανίδης, Ν. Καζαντζάκης, Γαλάτεια Καζαντζάκη.
(Αρχ. Ε. Αλεξίου)

να έχει την τιμήν να ανήκει σε αυτές τις δυνάμεις και να τις 
υπηρετεί.

[Χε ιροκροτή ματα]
* * *

Κοινά: Τα όσα μας είπατε σήμερα είχαν ένα μεγάλο κενό, 
μια μεγάλη έλλειψη. Οποιοσδήποτε άλλος ομιλητής στη θέση 
σας θα μιλούσε και για το Χατζή [γέλια -  χειροκροτήματα]. 
Απόψε όμως δεν ακούσαμε τίποτα για το Χατζή. Ο οποίος 
Χατζής -  ο οποίος Χατζής, και οι αμύητοι, όπως είμαστε οι 
δικαστές και οι νομικοί, όλοι οι αμύητοι γνωρίζουμε την τε
ράστια παρουσία του, την ελπίδα που αποτελεί και -το είπε ο 
ίδιος ο κύριος Χατζής- κάτι για το Χατζή, ότι «πιστεύω στον 
άνθρωπο, στον άνθρωπο Έλληνα, σ’ αυτόν που είναι σ’ αυτή 
την πραγματικότητα». Έτσι. Αυτό ήταν το κενό απόψε. 
Τίποτ’ άλλο δεν ήθελα να πω.

[Χε ιροκροτή ματα]
Δ.Χ.: Ευχαριστώ, ευχαριστώ πάρα πολύ. Δεν ξέρω....

Ελάτε.... Θα συζητήσουμε... έχομε ή να τελειώνομε;
Κοινά: Έ χει υποστηριχθεί από ορισμένους ότι ο Παλαμάς, 
του οποίου η δράσις ανάγεται στην περίοδο για την οποίαν 
μιλήσατε, διότι όπως είναι γνωστόν πέθανε κατά την διάρ
κειαν της γερμανοϊταλικής κατοχής, έχει υποστηριχθεί ότι ο 
Παλαμάς συνεκινήθη από την επαναστατική ιδεολογία. Και 
τούτο διότι, όπως λένε αυτοί που υποστηρίζουν την άποψη 
αυτή, υπάρχουν στο έργο του, ιδιαιτέρως δε εις τοχΑωόεκά- 
λογο τον Γύφτον, υπάρχουν μαρξιστικά στοιχεία και επιπλέ
ον ο Παλαμάς, όπως είναι γνωστόν -αυτό είναι αναμφισβή- 
τητον- έγραψε ένα έργον, ένα ποίημα όπου είπε «εμείς εργά
τες είμαστε» και λοιπά. Είναι όμως επίσης γνωστόν ότι κατά 
το 1931-1932 απεκάλεσε τους Μπολσεβίκους «λύκους»27. Θέ
λω λοιπόν να μου πείτε τη γνώμη σας στο θέμα αυτό.
Δ.Χ.: Ναι. Πάρα πολύ ωραία που μπορούμε να πούμε -  έχου
με την αφορμή δηλαδή να μιλήσουμε λίγο περισσότερο για 
τον Παλαμά, για τον οποίον είπαμε εχτές. Είναι ο αρχηγός 
του δημοτικισμού και είναι αναμφισβήτητα, άσχετα προς τις 
αντιρρήσεις που έχουμε σήμερα και άσχετα προς όσα στην



αποψινή μου ομιλία είπα, είναι αναμφισβήτητα ένας πάρα 
πολΰ σπουδαίος ποιητής για την Ελλάδα.

Ο Δωδεκάλογος του Γύφτου, αν περιέχει στοιχεία μαρξι
στικά ή όχι. Δεν περιέχει. Η αριστερή σκέψη τραβώντας κά
ποιους δρόμους όχι κανονικούς, ε, ετέντωσε αυτό το σκοινί 
θέλοντας να βγάλει και τον Παλαμά μαρξιστή. Δεν είναι κα
θόλου ο Παλαμάς μαρξιστής και στον Δ ωόεκάλογο του Γύ
φτου, ένα ποίημα το οποίο δεν έχει και καθοριστεί καν, ακό
μα δεν μπορούμε να καθορίσουμε τι ακριβώς περιέχει όξω 
από κάποια ποιήματα για τη δουλειά ή για τον λαό και για 
την ελευθερία του ατόμου και λοιπά, δεν έχουμε καθορίσει τι 
θα πει* εγώ δεν νομίζω, ούτε νομίζει η κριτική μας -κα ι η 
αστική και η προοδευτική και όποια θέλετε άλλη- ότι ο Πα
λαμάς μέσα εις τον Δ ωόεκάλογο του Γύφτου είχε κάποια 
μαρξιστικά πράματα να πει.

Όσον αφορά την πολιτική του τοποθέτηση, είναι βέβαιον 
ότι ο Παλαμάς ήτανε ένας άνθρωπος προοδευτικός, ένας άν
θρωπος φιλελεύθερος και συντάχθηκε με το κόμμα των φιλε
λευθέρων τω καιρώ εκείνω. Κάποια στιγμή φαίνεται ότι οι 
αριστεροί ενόμισαν ότι ο Παλαμάς θα υποστηρίξει τα συνδι
κάτα, που τότε είχαν αρχίσει να μεγαλώνουν. Πράγματι, ο 
Παλαμάς, ύστερα από παράκλησή τους, έγραψε αυτό το ποί
ημα που ο αξιότιμος κύριος -βλέπετε πόσους πλούτους, πό
σους θησαυρούς έχουμε σε αυτό τον τόπο και τους θάβομε, 
έτσι;- θυμάται, δηλαδή «εμείς οι εργάτες είμαστε που με τον 
ίδρωτά μας» και τα λοιπά. Το έγραψε αυτό το ποίημα. Λέει 
πολλά πράματα αυτό το ποίημα; Δεν λέει. Δεν λέει πολλά 
πράματα. Το πολύ-πολύ να είναι ένας φιλεργατισμός, μία φι- 
λάνθρωπη στάση έναντι των εργατών. Δεν είναι μία πολιτική 
στάση, μία πολιτική διακήρυξη. Πολύ περισσότερο που λίγο 
αργότερα έγραψε αυτό το ποίημα «οι λύκοι οι Μπολσεβίκοι» 
και τα λοιπά, όπου καθόρισε ο άνθρωπος πολύ δίκαια και 
πολύ σωστά την πολιτική του θέση. Αργότερα, όταν ο Βάρνα- 
λης έβγαλε την Αληθινή απολογία του Σωκράτη -εγώ  δεν λέω 
ανέκδοτα, δεν τα αγαπάω- εδημοσίευσε ο Παλαμάς ένα 
γράμμα εις το οποίον του λέει «οι πολιτικές σου ιδέες αντί- 
κεινται εις το επάγγελμά μας»28.

Λοιπόν, εγώ πάρα πολύ επιφυλακτικός ήμουνα -και χαίρο
μαι που ήμουνα και από μικρός- στις ιδέες που η παράταξή 
μου είχε για τον Παλαμά. Σήμερα δεν υπάρχει καμία, από 
τους νέους μας, τους νέους στοχαστές μας κυρίως -έτσι;- κα
μιά ιδέα ότι ο Παλαμάς μπορεί να είναι ένας πρόγονος ή ένας 
ηγέτης της αριστερής σκέψης στην Ελλάδα. Δεν ξέρω αν σας 
ικανοποίησα ή αν κάποιος άλλος θα ήθελε κάτι άλλο να πει.

Ορίστε. Ορίστε. [...] [σύντομη διακοπή της ηχογράφησης]
Για τη Μικρασιατική Καταστροφή μπορούμε και πρέπει να 

πούμε ότι μέσα εις το έργο των πεζογράφων της γενιάς του 
’30 όλη αυτή η καταστροφή έβαλε την σφραγίδα της. Ο Μυρι- 
βήλης αρχίζοντας το έργο του με ένα μεγαλύτερο αφήγημα 
που λέγεται «Πόλεμος», επεκτάθηκε κατόπι και το έφκιασε 
σε αυτό το αριστούργημα που είναι η Ζωή εν τάφω και περι
γράφει τη ζωή των στρατιωτών που ήτανε επιστρατευμένοι 
τον καιρό εκείνο29. Ο Βενέζης με το Νούμερο -δεν θυμάμαι 
τον αριθμό- αλλά ακόμα περισσότερο με την θαυμάσια Αιο
λική του Γη έδωσε όλη την εθνική νοσταλγία, όλη την εθνική 
πίκρα γι’ αυτή την καταστροφή30. Η Τατιάνα Σταύρου, που

ανάφερα σαν γυναίκα, επίσης με το μυθιστόρημά της Οι 
Πρώτες Ρίζες έδωσε την τραγωδία των προσφύγων και ιδίως 
των νεαρών γυναικών προσφύγων να εγκλιματιστούν εις την 
Ελλάδα31. Δεν μπορούμε να πούμε ότι το μεγάλο γεγονός της 
Μικρασιατικής Καταστροφής δεν έγινε αντικείμενο εκμε
τάλλευσης από τη λογοτεχνία μας. Βεβαίως, όσα είπα ήτανε 
μόνον περιεκτικά, περιληπτικά.

Είπα για την καταστροφή του Μυριβήλη. Ο ίδιος ο Μυριβή- 
λης για να μπει στην Ακαδημία εδιόρθωσε το τέλος από τη 
Ζωή εν τάφω. Ό ταν μίλησα για καταστροφή όλης της γενιάς 
του ’30 και είπα ότι ο πρώτος και καλύτερος που καταστρά
φηκε ήταν ο πρώτος και καλύτερός τους, ο Μυριβήλης, αυτό 
ακριβώς είχα στο νου μου.

Λοιπόν, πρώτο θέμα ότι η Μικρασιατική Καταστροφή έδω
σε αρκετά πράματα. Τέλειωσε μ’ αυτό.

Δεύτερο. Γιατον Πόλεμο. Στον Πόλεμο έχουμε μία εποποιία 
της αντίστασής μας στο Αλβανικό Μέτωπο εναντίον στους 
Ιταλούς, και τέλος πάντων αυτή η μεγάλη χιτλερική μηχανή 
που εσάρωσε την Ευρώπη, μας εσάρωνε τελικά και εμάς. Από 
κει και πέρα αρχίζει η αντίστασή μας, η αντίσταση, η οποία 
έστω και αν είναι χωρισμένη σε αντίσταση των αριστερών και 
σε αντίσταση των δεξιών, είναι πάντως μία αντίσταση η οποία 
μας βάζει έξω από την υποταγή στους Γερμανούς. Είναι ακό
μη ένα έπος. Και είναι και μία τραγωδία, την οποίαν οι μεγα
λύτεροι ζήσατε με την πείνα, με τις επιδρομές των Γερμανών, 
με τις εκτελέσεις και με όλα τα μαρτύρια που τράβηξε ο λαός 
μας τέσσερα ολόκληρα χρόνια στην διάρκεια της Κατοχής.

Ρωτάει ο αγαπητός μου φίλος: Αυτό το πράμα βρήκε μία 
απήχηση στην λογοτεχνία μας. Είπα: Για τον Πόλεμο έχουμε 
θαυμάσια χρονικά και δεν παράλειψα να αναφέρω το χρονι
κό του Μπεράτη, το οποίο λέγεται Το Πλατύ Ποτάμι. Έ χου
με και άλλα, μικρότερης αξίας, για τον Πόλεμο.

Για την Αντίσταση και για την Κατοχή έχουμε αρκετά έργα, 
μυθιστορήματα του Φραγκιά, μυθιστορήματα του Κοτζιά, 
και του Αλέκου και του Κώστα Κοτζιά32. Έχουμε και αντι- 
αντιστασιακά μυθιστορήματα του Ρόδη [=Ρούφου], του 
Κάσδαγλη και άλλα33. Και έχουμε ένα απέραντο πλήθος [...].

[διακοπή της ηχογράφησης]

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1.0  Κωνσταντίνος Κόντος, με το έργο του Γ λω σ σ ικ ο ί Π αρατηρήσεις  

α να φ ερόμ ενα ι εις τ η ν ν έα ν  ελληνικήν γλώ σ σαν (1882) και ο Γ. 
Μιστριώτης, καθηγητής στο πανεπιστήμιο, υπήρξαν από εκείνους 
που, στη διαμάχη για το γλωσσικό ζήτημα, υποστήριξαν την 
καθαρεύουσα.

2. Το περιοδικό Ο  Ν ουμά ς άρχισε να εκδίδεται από τον Δ.Π. 
Ταγκόπουλοτο 1903 και, μέχρι το 1931, οπότε σταμάτησε η 
έκδοσή του, υποστήριξε τις γλωσσικές θέσεις του Ψυχάρη.

3.0  «Εκπαιδευτικός Όμιλος» ιδρύθηκε το 1910 και από αυτόν, με 
πρωτεργάτες τον Δημήτρη Γληνό, τον Μανόλη Τριανταφυλλίδη 
και τον Αλέξανδρο Δελμούζο, προήλθε η γλωσσική και 
εκπαιδευτική μεταρρύθμιση του 1917.

4. Γρηγόριος Ξενόπουλος (1867-1951). Πολυγραφότατος 
συγγραφέας, ασχολήθηκε με το διήγημα, το μυθιστόρημα, το 
θέατρο, την κριτική. Υπήρξε εκδότης των περιοδικώνΔ ιά π λα σ ις  
των π α ίδω ν και Ν έα  Ε σ τία .



5. Κωνσταντίνος Χρηστομόνος (1867-1911), θεατρικός συγγραφέας 
και ιδρυτής του θεατρικού οργανισμού «Η Νέα Σκηνή». Παύλος 
Νιρβάνας (1866-1937), πεζογράφος και θεατρικός συγγραφέας. 
Σπύρος Μελάς (1883-1966) πεζογράφος και θεατρικός 
συγγραφέας.

6. Αγγελος Σικελιανός (1884-1951). Ποιητής.
7. Κώστας Βάρναλης (1884-1974). Ποιητής, κριτικός και 

πεζογράφος.
8. Κώστας Καρυωτάκης (1896-1928). Ποιητής. Ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της θεματικής του είναι η απαισιόδοξη διάθεση 
και ο σαρκασμός. Στην ίδια «σχολή» με τον Καρυωτάκη ανήκουν 
ο Κ. Καρθαίος (1878-1955), ο Απόστολος Μελαχρινός (1880- 
1952), ο Σωτήρης Σκίπης (1879/1881-1952), ο Μάρκος Αυγέρης 
(1884-1973), η Μυρτιώτισσα (1885-1968), ο Ρήγας Γκόλφης 
(1886-1958), ο Φώτος Γιοφύλλης (1887-1981), ο Ρώμος Φιλύρας 
(1888-1942), ο Ναπολέων Λαπαθιώτης (1888-1944) και άλλοι.

9. «Και την τέχνη μας τη στολίσαμε τόσο πολύ που φαγώθηκε/ από 
τα μαλάματα το πρόσωπό της», από το ποίημα «Ένας γέροντας 
στην ακροποταμιά» (βλ. Γιώργος Σεφέρης, Π οιήματα , Ίκαρος, 
Αθήνα 'Ί994, σ. 201).

10. Κωνσταντίνος Π. Καβάφης (1863-1933). Ποιητής.
11. Η ποίηση του Καβάφη δεν έγινε άμεσα αποδεκτή από τους 

αθηναίους λογοτέχνες και κριτικούς της εποχής του. 
Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Κωστή Παλαμά: «Τα έργα 
του Καβάφη, στίχος, γλώσσα, έκφραση, μορφή και ουσία, μου 
φαίνονται σα σημειώματα που δεν ημπορούν ή που δεν 
καταδέχονται να γίνουν ποιήματα» (βλ. Κωστής Παλαμάς, 
«Κάποια πρόσωπα στη δημοκρατία των ελληνικών γραμμάτων», 
στο Κωστής Παλαμάς,Ά π α ντα , Τόμος δέκατος τέταρτος, 
Συνεντεύξεις, έρευνες, πρόλογοι, εκδόσεις Μπίρης, σ. 217).

12.0  Ανδρέας Εμπειρικός (1901-1975) και ο Νίκος Εγγονόπουλος 
(1901-1985) θεωρούνται οι εισηγητές του «ορθόδοξου» 
υπερρεαλισμού στα ελληνικά γράμματα.

13. Νικήτας Ράντος (=Νικόλαος Καλαμάρης-Κάλας, 1907-1988), 
Γιώργος Σαραντάρης (1908-1941), Νίκος Καββαδίας (1910- 
1975), Γιάννης Σκαρίμπας (1893/1897-1984).

14. Γιώργος Σεφέρης, Στροφή, Τυπογραφείο «Εστία», Αθήνα 1931.
15. Γιώργος Σεφέρης (1900-1971), Γιάννης Ρίτσος (1909-1990), 

Οδυσσέας Ελύτης (1911-1996), Νικηφόρος Βρεττάκος (1912- 
1991), Νίκος Γκάτσος (1911-1992). Ποιητές της λογοτεχνικής 
γενιάς του ’30.

16. Μανόλης Αναγνωστάκης (1925), Αρης Αλεξάνδρου (1922-1978), 
Τίτος Πατρίκιος (1928), Τάσος Λειβαδίτης (1921-1988), Μίλτος 
Σαχτούρης (1919). Ποιητές της πρώτης μεταπολεμικής γενιάς.

17. Στράτης Μυριβήλης (1890-1969), Ηλίας Βενέζης (1904-1973), Μ. 
Καραγάτσης (1908-1960), Θράσος Καστανάκης (1901-1967), 
Γιώργος Θεοτοκάς (1905-1966) και Αγγελος Τερζάκης (1907- 
1979). Πεζογράφοι της λογοτεχνικής γενιάς του ’30.

18. Κοσμάς Πολίτης (1887/1888-1975). Πεζογράφος της γενιάς του 
’30.

19. Κώστας Παρορίτης (1875-1931), Πέτρος Πικρός (1896-1957), 
Νίκος Κατηφόρης (1905-1967).

20. Μαξίμ Γκόρκυ (1868-1936), ψευδώνυμο του ΑλεξεΊ Μαξίμοβιτς 
Πεσκώφ, ρώσου πεζογράφου και θεατρικού συγγραφέα. Πανάιτ 
Ιστράτι (1884-1945), ψευδώνυμο του ελληνικής καταγωγής 
ρουμάνου συγγραφέα Γεράσιμου Βαλσαμή. Κνουτ Χάμσουν

(1859-1952), ψευδώνυμο του νορβηγού πεζογράφου Κνουτ 
Πέντερσον (Νόμπελ λογοτεχνίας, 1920).

21. Δημοσθένης Βουτυράς (1871/1872-1958), Μενέλαος Λουντέμης 
(1912-1977), Θέμος Κορνάρος (1907-1970). Ρεαλιστές 
πεζογράφοι.

22. Αιλίκα Νάκου (1905-1989), Γαλάτεια Καζαντζάκη (1881-1962), 
Κατίνα Παπά (1900-1959), Έλλη Αλεξίου (1894-1988), Τατιάνα 
Σταύρου (1899-1990). Πεζογράφοι, που εμφανίστηκαν στα 
γράμματα γύρω στη δεκαετία του ‘30.

23. Νίκος Καζαντζάκης (1883-1957). Ποιητής, θεατρικός 
συγγραφέας, δοκιμιογράφος, μεταφραστής και 
μυθιστοριογράφος. Η Ο όύσεια  [sic] (1938), πολύστιχο επικό 
ποίημα (33333 δεκαπεντασύλλαβοι στίχοι, χωρισμένοι σε 24 
ραψωδίες), αποτελεί έναν εκτενή σχολιασμό τχ\ς Ασκητικής του 
(1927) και έχει μεταφραστεί σε πολλές ευρωπαϊκές γλώσσες.

24. Γιάννης Μπεράτης [1904-1968], Το π λα τύ  ποτάμι, 1946. Το 
χρονικό του ελληνοϊταλικού πολέμου μέσα από την πλευρά του 
έλληνα αφηγητή-συγγραφέα.

25. Βασίλης Βασιλικός (1933). Αντώνης Σαμαράκης (1919-2003), 
Μένης Κουμανταρέας (1931), Ρένος Αποστολίδης (1924).

26. Μάριος Χάκκας (1931-1972), Κώστας Ταχτσής (1927-1988), 
Γιώργος Ιωάννου (1927-1985).

27. Πρόκειται αντίστοιχα για το ποίημα «Εμείς οι εργάτες...», από 
τη συλλογή Δ ε ιλ ο ί και σ κλη ρο ί στίχοι (βλ. Κωστής Παλαμάς, 
Ά π α ντα , Εκδόσεις Γκοβόστη, Αθήνα, τόμος Θ', σ. 165) και για το 
ποίημα «Οι λύκοι», από την ομότιτλη ποιητική συλλογή (βλ. 
Κωστής Παλαμάς,Ά π α ντα , Εκδόσεις Γκοβόστη, Αθήνα, τόμος 
Ζ',σ.548).

28. «Μια φορά έβαλα μια υπογραφή διαμαρτυρίας για μια αδικία 
που θα σου γινόταν. Όχι για το φρόνημά σου, που θα μπορούσε 
να κριθή ασυμβίβαστο στο επάγγελμα. Αλλά για το πνεύμα σου το 
στρογγυλό και το λαμπρό, όσο κι αν είναι δύσκολο να το 
παραστήσουν αισθητά σχήματα λόγου το ασύλληπτο· το πνεύμα 
σου που θα μπορούσε να επιβάλη το συμβιβασμό σα χρέος· καλά 
καλά δεν επιμένω, μα νομίζω», από επιστολή του Κωστή Παλαμά 
στον Κώστα Βάρναλη στις 24 Απριλίου 1932, για το έργο του 
δεύτερου Η  αληθινή α π ολογία  τον Σω κράτη  (1931). Η επιστολή 
δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά στα Ελεύθερα Γράμματα  (24 
Αυγούστου 1945), σ. 9, αλλά και ως πρόλογος της δεύτερης 
έκδοσης του βιβλίου του Βάρναλη.

29. Στράτης Μυριβήλης, Η  Ζω ή εν  Τάφω. Η πρώτη έκδοση του 
μυθιστορήματος έγινε το 1924 στη Μυτιλήνη, το έργο όμως έγινε 
γνωστό κυρίως με την έκδοσή του το 1930 στην Αθήνα. Μετά την 
πρώτη του έκδοση, ο Μυριβήλης έκανε σημαντικές αλλαγές στις 
επόμενες εκδόσεις του μυθιστορήματος.

30. Ηλίας Βενέζης, Το Ν ούμερο  31328 (1931) και Α ιολική  Γη (1943). 
Το πρώτο είναι το χρονικό της αιχμαλωσίας του, όταν έφηβος, 
στα 1922, στρατολογήθηκε από τους Τούρκους στα τάγματα 
καταναγκαστικής εργασίας και εστάλη στα ενδότερα της Μικρός 
Ασίας. Στο δεύτερο περιγράφει τα παιδικά του χρόνια στη Μικρά 
Ασία.

31. Τατιάνα Σταύρου, Οι Π ρώτες Ρίζες, 1936. Το θέμα αντλείται από 
τη μικρασιατική καταστροφή.

32. Ανδρέας Φραγκιάς (1921-2002). Αλέξανδρος Κοτζιάς (1926- 
1992). Κώστας Κοτζιάς (1921-1979).

33. Ρόδης Ρούφος (1924-1972). Νίκος Κάσδαγλης (1928).
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£ J i  JL από τον Ηλία Λόγιο

11/09/2001: Μια (ακόμη) ημέρα ηον (δεν) άλλαξε τον κόσμο

1  7  ο  Λ  C J  £) 5

Συλλογή κειμένων, Η  Α υ το κρ α το ρ ία  σ ε  πόλεμο. Ο  κόσμος  
μ ετά  την 11 η Σεπτεμβρίου..., πρόλ. Ρεμί Ερέρα, μετ. Γιώργος 
Θεοδωρόπουλος, Εκδοτικός Οίκος Α.Α. Λιδάνη,
Αθήνα 2002, ο. 380.
Ζαν-Μαρί Κολομπανί, Είμαστε όλο ι Αμερικανοί; Ο  κόσμος  
μ ετά  την 11 η Σεπτεμβρίου 2 0 0  /, πρόλ. ελλ. εκδ. Σήψης 
Πολυμίλης. μετ. Νικόλας Βουλελής, εκδόσεις Πόλις,
Αθήνα 2002, ο. 207.
Ιγνάσιο Ραμονέ, Π όλεμ οι του 2 1ου αιώνα, μετ. Στάθης 
Γκίνης, Εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου,
Αθήνα 2003, σ. 235.
Ζαν Μπωντριγιάρ, Το πνεύμα της τρομοκρατίας, μετ. Πάρις 
Μπουρλάκης, εκδόσεις Κριτική, Αθήνα 2002, σ. 49. 
Παναγής Παναγιωτόπουλος, Το Γεγονός - Βαναυσότητα, 
πόλεμος και πολιτική μ ετά  την 11 η Σεπτεμβρίου, εκδόσεις 
ΒιΒλιόραμα, Αθήνα 2003, σ. 186.

Ε ορτάζουμε την επέτειο 
των δύο χρόνων από 
το πρωινό (ώρα Νέας 
Υόρκης) κατά το 
οποίο, τρία από τα 

τέσσερα αεροπλάνα τα 
οποία είχαν κυριεύσει οι 
ισλαμιστές μαχητές της αλ- 
Κάιντα, έπληξαν τους Δίδυ
μους Πύργους (ισοπεδώνο- 
ντάς τους) και το Πεντάγωνο 
-  δυστυχώς το τέταρτο δεν 
αφίχθη ποτέ εκεί που έπρε
πε. Το τριπλό χτύπημα μετέ
φερε τον πόλεμο στην καρ
διά της Αυτοκρατορίας, στις 
μεγαλουπόλεις των Ηνωμέ
νων Πολιτειών (το μητροπο- 
λιτικό έδαφος των οποίων, 
ουδέποτε, μετά το μακρινό 
1812, είχε διακορευτεί από 
εξωτερικό εχθρό) αποδει- 
κνύοντας, το άτρωτο του Κέ
ντρου. Έκτοτε, ένα φάντα
σμα πλανιέται επάνω από τις 
«δυτικές Δημοκρατίες»: εί
ναι το φάντασμα της Τρομο
κρατίας.

Έγραψα τα παραπάνω, 
επικής υφολογικής προθέσε- 
ως (και τα οποία αντανα

κλούν την δική μου συναι
σθηματική φόρτιση, άμα τω 
συμβάντι) ως αντίστιξη στο 
πλείστον των εισαγωγών στα 
κείμενα τα οποία σχολιάζουν 
την επίθεση της 11ης Σεπτεμ
βρίου 2001. Οι αγαθοί μελε
τητές εκφράζουν σε υπερθε
τικό βαθμό πάντοτε, την φρί
κη και την αγανάκτησή τους, 
μελετούν ως νεοσολωμική 
Δόξα τα αθώα πτώματα και, 
ω του θαύματος! αποληγούν 
στην ίδια φράση με την οποία 
έκλεισα την προηγούμενη 
παράγραφο: «Ένα φάντα
σμα κ.λπ.» (μόνο που οι «δυ
τικές Δημοκρατίες», στα δικά 
τους γραπτά, ανασαίνουν χα
ρούμενα δίχως τους κορσέ
δες των εισαγωγικών). Αλλά, 
όταν οι «αντίγνωμοι» ομο
φρονούν ως προς τον χαρα
κτήρα μιας πράξεως και ως 
προς τα αποτελέσματά της, 
διαφοροποιούμενοι μόνον 
στην ηθική προσήμανσή της, 
μπορούμε να είμαστε σίγου
ροι ότι μιλούν από τον κοινό 
τόπο της ανιστορικότητας. 
Τα βιβλία τα οποία επέλεξα

εδώ να παρουσιαστούν κρί- 
νονται ανάλογα με την ομο
λογία πίστης τους προς αυτήν 
(την ανιστορικότητα) ή με 
την προσπάθειά τους να «α
ποφορτίσουν» το συγκεκρι
μένο γεγονός (και όχι, ασφα
λώς, Γ εγονός) και να το θεω
ρήσουν κριτικά -  στο πλαίσιο 
της διαδικασίας του σχηματι
σμού της Πρώτης Παγκό
σμιας Αυτοκρατορίας.

Το πρώτο των βιβλίων του 
καταλόγου συνίσταται εξ ει- 
κοσιενός «πρώτων εισηγήσε
ων», γραμμένων αμέσως με
τά την επίθεση. Ορισμένοι 
των εισηγητών έσπευσαν να 
προσθέσουν ένα κάτι ως πα
ράρτημα, μετά την αμερικά
νικη προσβολή στο Αφγανι
στάν. Είναι ένα βιβλίο, το 
οποίο οφείλει να μελετήσει 
κάθε αναγνώστης ο οποίος 
επιθυμεί να χαρτογραφήσει 
τα τεμνόμενα τόξα των αντι
δράσεων της πρώτης στιγμής 
-  είναι, συνήθως, οι ευθύτε
ρες. Επισημαίνω το οξύ κεί
μενο του Ζωρζ Λαμπικά (μια 
όαση αντικειμενικής, άρα 
και εμπαθούς, προσέγγισης), 
τα συγκινητικά και αφελή 
των Τσόμσκυ, Φόστερ/Μά- 
γκντοφ/ΜακΤσέσνεϋ, Παρέ- 
ντι, ανθρώπων καλής πίστε- 
ως αλλά εγκλωβισμένων 
στην απλοϊκή γλώσσα του 
Αυτοκρατορικού Κέντρου, 
τα εξ ίσου «καληνύχτα σας» 
των Σαμίρ Αμίν, Μισέλ Ρο- 
γκάλσκι και Ιζαμπέλ Μονάλ 
οι οποίοι απαντούν στο 
υπαρκτό προτείνοντας την 
ανασύσταση ή την σύσταση 
φαντασιακών τύπων αντί
στασης όπως το «Πολιτικό 
Ισλάμ», το «Κίνημα του Πόρ
το Αλλέγκρε», η «Ευρωπαϊ
κή Αριστερά» -  ποια; (Κι 
εγώ ζητώ την επαναδημιουρ-

γία της Αυτοκρατορίας του 
Αλεξάνδρου ή την προσχώ
ρηση των μαζών στο «Κίνημα 
Λάγιου» -  αν φαντασιώνε- 
σαι, φαντασιώσου μεγαλο
πρεπούς.)

Ο Τόνι Νέγκρι είναι όπως 
πάντα ένα λούνα-παρκ ξεφα- 
ντώματος -  αν μπορούσε να 
απαλείψει από το λεξιλόγιό 
μας τα αρχικά Η.Π.Α., ώστε 
να σπουδάζουμε τα άυλα 
πλέγματα των καπιταλιστι
κών σχέσεων, θα ήταν ευδαί
μων -  και οι Η.Π.Α. ευδαιμο- 
νέστερες. Ο Μισέλ Κολόν 
προβαίνει σε μια στέρεη με
λέτη της στρατηγικής των 
Αμερικάνων, των προθέσεων 
των Αμερικάνων, καθώς ο 
Μισέλ Σοσιντόβσκι εγγρά
φει το «φαινόμενο Μπιν Λά- 
ντεν» στην δυναμική των 
ίδιων των Αμερικάνων και, ο 
Ζαν Ζίγκλερ, θέτει τον δά
κτυλο επί τον τύπο της Πα
γκόσμιας Πείνας, αποκαλύ- 
πτοντάς την ως επίτευγμα 
των Αμερικάνων. Τέλος οι 
Τάνια Νοκτούμ/Ζαν-Πιερ 
Παζ, όχι στερημένοι προση- 
μάνσεως, αποπειρώνται να 
στοιχειοθετήσουν ευανάγνω
στη την συνάφεια υλικών 
σχέσεων οι οποίες συγκρο-

58
-

X



τοΰν (όποιαν) την Τάξη του 
Κόσμου. Τέλος, η ευεργετική 
σιωπή και η λησμοσύνη ας 
σκεπάσουν τις λέξεις του Σα- 
ραμάγκου και του Γκαλεάνο 
-  εξακολουθούν να μάχονται 
σε έναν πόλεμο ο οποίος τε
λείωσε προ πολλου. Και, επα
νέρχομαι στην αφετηριακή 
κρίση, στο κείμενο του Λα- 
μπικά, στο οποίο η πολιτική 
ανθρωπολογία, η αμφιμονο- 
σήμαντη αντιστοιχία οικονο- 
μικής-στρατιωτικής ισχύος, ο 
πόλεμος ως συνθήκη υπάρξε- 
ως της πολιτικής ενώνονται, 
νομιμοποιούνται και αποκα
λύπτονται στην σφαίρα του 
Πολιτικού. Αξιοσημείωτη η 
καυστική ειρωνεία δια της 
οποίας χειρίζεται ο συγγρα- 
φεύς το θέμα του: η πικρή σά
τιρα είναι το τελευταίο κατα
φύγιο των ηττημένων-υποτε- 
λών (ο νοήμων και οξυδερκής 
Λαμπικά το γνωρίζει). Εδώ η 
πρώτη παρένθεση -  γιατί οι 
ηττημένοι και υποτελείς συ
νεπάγονται (όπως συνάγει ο 
καθείς -  εκτός αν ονομάζεται 
Νέγκρι ή Σενέ) θριαμβευτές 
και δυνάστες.

[Ποιος είναι ο Κυρίαρχος; 
Προς θλίψη της «αριστερο- 
σύνης» μας η οποία, επί μα- 

' κρόν, στηρίχθηκε σε αγιοποι- 
ήσεις και αφορισμούς, θα 
προσφύγω σε έναν αρχιαιρε- 
σιάρχη -τι λέω; αντίχριστο- 
για να απαντήσω στο ερώτη
μα. Αποφαίνεται από το βά- 

■ θρο της νομικής και εννόμου 
(εδώ οι αντιστάσεις, εδώ! όχι 

1 αλλού) θεολογίας του ο Καρλ 
5 Σμιττ:
'' «Κυρίαρχος είναι όποιος 
1 αποφασίζει για την κατάστα- 
® ση έκτακτης ανάγκης.» 
ΐ Ας αποδώσουμε στο απο- 
i, φασίζει για το πραγματικό 
Α νόημά του, το οποίο δεν σχε- 
f  τίζεται με την διαχείριση αλ- 
ιΐ' λά με τον προσδιορισμό της 
if καταστάσεως εκτάκτου ανά- 
β  γκης. Ο Κυρίαρχος αποφασί- 
#  ζει ποια είναι αυτή, ο Κυ

ρίαρχος είναι αυτός ο οποίος 
ονομάζει.

Παράδειγμα: Ο εμφύλιος, 
δίχως αρχές, πόλεμος ο οποί
ος μαίνεται στο Κογκό τα τε
λευταία χρόνια, έχει στο 
ενεργητικό του 1.500.000- 
3.000.000 νεκρούς. (Όπως το 
γράφω: ενάμισυ μιλιόνι αν
θρώπους πάνω-κάτω παρα
θέτουν όλοι οι αναλυτές και 
οι εκθέσεις, οι κατά καιρούς 
επίσημες εκθέσεις.) Όμως 
είναι ο Κυρίαρχος αυτός που 
κοστολόγησε τους 3.000 νε
κρούς του ως ακριβούς, κη
ρύττοντας κατάσταση έκτα
κτης ανάγκης σε πλανητικό 
επίπεδο. Και αυτό δεν επιδέ
χεται αμφισβήτηση.

Αλλά, μήπως περνώ σε συμ
ψηφισμούς; Ό χι. Ό χι ακό
μη.]

Το πόνημα του Ζαν-Μαρί 
Κολομπανί δεν θα μπορούσε 
να λείπει από την λίστα μου. 
Ο διευθυντής της Move κυ
ριολεκτικά «έγραψε ιστο
ρία» (και μην γελάτε!) όταν 
κυκλοφόρησε το φύλλο της 
12ης Σεπτεμβρίου 2001 της 
φυλλάδας του με τον (απί
στευτα ακριβή, αλλά για 
όλως διαφορετικούς λόγους 
από τους «ανθρωπιστικούς» 
τους οποίους επικαλέστηκε) 
υπέρτιτλο «Είμαστε όλοι 
Αμερικανοί». Πολύ ικανο
ποιημένος, προφανώς, από 
τον άθλο του (η αυταρέσκεια 
είναι το οχυρό των ηλιθίων), 
επανήλθε με ένα νεόκοπο 
αριστούργημα πολιτικής (!) 
σκέψης (!!) το οποίο βαπτί- 
στηκε με τον διαβόητο τίτλο 
του άρθρου του με την προ
σθήκη ενός ερωτηματικού. 
(Η αυτοαναφορά είναι ίδιον 
του μεγαλοφυούς και του 
ναρκισσευόμενου ιδιώτη -  
και ο Κολομπανί μεγαλο
φυής δεν είναι. Πέραν τού
του, οφείλουμε να του ανα
γνωρίσουμε ότι ακόμη μια 
φορά μάς προσέφερε, ερή
μην και αντιστικτικώς των

προθέσεών του, έναν καίριο 
τίτλο. Τον αναλύω: Σε ποιο 
βαθμό οι Αμερικανοί μάς 
επιτρέπουν να είμαστε όλοι 
Αμερικανοί.)

JEAN-M ARl Ε C O LO M  BAN I

Είμαστε όλοι 

Αμερικανοί;
1> ΚΟΪΜΟΪ ΜΕ ΙΑ ΤΗΝ 11" ΪΜΠΈΜΒΗΟΥ 2001

NlKOAAt βουλ»;ληι>

ΙΗΦΗΕ Π ι>ΛΪΜΙλ Η*

1Ι()ΛΙ£II %
Δύο μόνον σφάλματα δια

κριβώνει και διαπιστώνει ο 
χαροκόπος αναγνώστης στο 
εργόχειρο του διευθυντή της 
«έγκυρης» (τρομάρα μας!) 
Move. Το πρώτον ότι ομιλεί 
για τον κόσμο τη απουσία της 
Πραγματικότητος, του 
Όντως, της Ιστορίας. Το δεύ
τερον ότι η προσευχομένη 
φόρμα του παροτρυντικού 
και κατηχητικού φυλλαδίου 
είναι, αμετακλήτως, ξεπερα
σμένη φιλολογικά. Κατά τα 
άλλα: κατακυρώνεται ως τερ
πνή παραμυθία.

Καμαρώστε ηθικοπλαστική 
διδαχή. Κεφάλαιο Πρώτο: 
Κατ’ αρχάς αλληλέγγυοι. 
(Όσο και να ψάξουμε δεν θα 
βρούμε τα δύο «διότι». 
Ήγουν, το ότι δεν μπορούμε 
να πράξουμε αλλιώς και το 
ότι όεν μας συμφέρει να το
ποθετηθούμε αλλού.) Κεφά
λαιο Δεύτερο: Η Αμερική 
πρέπει ν’ αλλάξει. (Εδώ τα 
πράγματα ωθούνται στο να 
περάσουν την οριακή γραμ
μή η οποία διαχωρίζει την 
απλή και χυδαία υποκρισία 
από τον φαρισαϊσμό. Παρα

θέτω Κολομπανί και σχολιά
ζω.)

«Είναι μάταιο και υποκριτι
κό να κλαίμε ή να δείχνουμε 
με το δάχτυλο τις αμερικανι
κές απλουστεύσεις και παρε
κτροπές. Πού και πότε προ- 
σφέραμε στον εαυτό μας τα 
μέσα ώστε να αντιπαραθέ- 
σουμε το δικό μας μοντέλο 
στο δικό τους;» (σ. 21)

Πληθυντικός των Ευρωπαί
ων. Μιας Ευρώπης η οποία, 
ταχυδακτυλουργικώς, απο- 
σβαίνει τους αιώνες της για 
να αναδυθεί αφρογέννητη 
παρθένα, η αρχαία μαστρω- 
πός που μας διαβεβαιώνειγια 
το άσπιλο παρελθόν της -  λά
θος, για το μη-παρελθόν της, 
εφ’ όσον γεννήθηκε το 1945. 
Ας περάσουμε στον έλεγχο 
της δεύτερης πρότασης, απο
δεχόμενοι (έστω) το παράδο
ξο του γηραιού βρέφους.

«Πού και πότε προσφέραμε 
στον εαυτό μας...» Οποία η 
ρήση, η οποία όμως παραβιά
ζει και τους κανόνες του ανι- 
στορικού παιγνίου «υπάρ
χουμε μόνον μετά το 1945». 
Διότι αποκρύπτει ότι δεν πέρ
ναγε από το χέρι των Ευρω
παίων να «προσφέρουν στον 
εαυτό τους τα μέσα», ότι, αν 
εξαιρέσουμε τη
Ρωσία/ΕΣΣΔ, η Γ ερμανία 
αφοπλίστηκε δια νόμου και 
τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κρά
τη υπήρξαν δευτέρας (Ηνω
μένο Βασίλειο), τρίτης (Γαλ
λία) ή τετάρτης (τα ρέστα) τά- 
ξεως δυνάμεις. Διότι αποκρύ
πτει ότι κρύφτηκαν πίσω από 
την πυρηνική ομπρέλα των 
Αμερικανών απέναντι στην 
ΕΣΣΔ, ότι αποδέχθηκαν τον 
Στρατό των Η.Π.Α., την CIA 
των Η.Π.Α., το Υπουργείο 
Εξωτερικών των Η.Π.Α., να 
ασκούν τα αστυνομικά καθή
κοντα προς χάριν και των δι
κών τους συμφερόντων, ότι 
με τις πλάτες του παγκόσμιου 
Σερίφη άρμεξαν και αρμέ
γουν τον πλανήτη, ότι στηριγ-
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μένοι στο οπλοστάστιο των 
Η.Π.Α. παραιτήθηκαν των 
εξοπλιστικών δαπανών για 
να υπογράψουν τα «κοινωνι
κά συμβόλαια» της ταξικής 
συνενοχής.

«Να αντιπαραθέσουμε το 
δικό μας μοντέλο στο δικό 
τους...» Και όμως, οι μετά το 
1945 άσπιλες νύφουλες, έκα
ναν επίδειξη του «δικού τους 
μοντέλου», στο βλαχοτοπικό 
επίπεδο που τους επετράπη. 
Τα γαλλικά καλλιστεία της 
Ινδοκίνας και της Αλγερίας, 
τα βρετανικά της Κένυας και 
της Κόπρου, η κοινή τους πα
σαρέλα στο Σουέζ το 1956 -  
να, πώς ο Αμερικάνος Μπά- 
τσος αποδεικνύεται έως και 
ουμανιστής.

«Το δικό τους μοντέλο» -  τα 
θατσερικά Φόλκλαντς και το 
μιτερανικό Τσαντ, ο Πόλε
μος του Κόλπου το 1991, η 
Σερβία το 1999 όταν οι Ευ
ρωπαίοι παραβίασαν τον 
Χάρτη του ΟΗΕ -  κύριε Κο- 
λομπανί, μήπως ο Αμερικάνι
κος Ιμπεριαλισμός «έσωσε» 
τον κόσμο από τον, κατά πο
λύ ωμότερο του, Ευρωπαϊκό;

[Δεύτερη παρένθεση. Μα τι 
συνέβη επιτέλους την 11η Σε
πτεμβρίου 2001; Μπορούμε 
να σταθούμε εκστατικοί απέ
ναντι στο Θέαμα -θα δούμε 
στην συνέχεια το είδος της 
κατρακύλας που επιφυλάσ
σει αυτή η απολιτική ματιά- 
ή, να το αναλύσουμε στις συ
νιστώσες, στα παρεπόμενα 
και στα παράγωγά του. Εδώ 
θα προσφύγω στον Μαρξ -  
στα αποκαλυφθέντα Grund- 
risse του:

«... Για να υπάρχει όμως αρ
παγή πρέπει να υπάρχει κά
ποιο αντικείμενο για αρπα
γή, άρα παραγωγή. Και το εί
δος της αρπαγής καθορίζεται 
και αυτό πάλι από το είδος 
της παραγωγής. Ζΐεν μπορεί 
κανείς π.χ. να ληστέψει ένα 
έθνος χρηματιστών με τον 
ίδιο τρόπο που ληστεύει ένα

έθνος γελαδοβοσκών.» (Η 
υπογράμμιση δική μου.)

Μεταφέρετε' το στην γενι- 
κευμένη ισχύ του και, θα δια
πιστώσετε, ότι η φύση του 
χτυπήματος της «αλ-Κάιντα» 
ήταν υπαγορευμένη από τον 
χαρακτήρα των Η.Π.Α. -  για 
την ακρίβεια εμφαίνεται ως η 
μόνη δυνατή και επιτρεπτή.

Στο πλαίσιο ενός συνεχούς 
και γενικευμένου πολέμου 
-τον οποίο ο Κυρίαρχος κή
ρυξε και η γλώσσα του οποί
ου είναι το ιδίωμα του Κυ
ρίαρχου-, έτσι θεωρημένη, η 
ενέργεια των «μαρτύρων του 
Ισλάμ» στερείται την λάμψη 
και την φαντασμαγορία της, 
ορίζεται ως απεγνωσμένη, 
ανακλαστική κίνηση. Μια λε
πτομέρεια των μαχών, άπαξ 
συμβάν το οποίο στερείται 
περαιτέρω δυναμικής -  την, 
σύμμετρη της επιθέσεως, 
απειλή.

Γιατί όπως η ποιότητα των 
ληστευθέντων προσδιόρισε 
το ποιόν της αρπαγής, παρο
μοίως η ποιότητα του άρπα- 
γος προσδιόρισε την φόρ
μουλα της αντεπίθεσης την 
οποία υπέστη.

Γ ιατί η Αυτοκρατορία 
-υπαρκτή, ενσώματος, εδώ, 
με όνομα- εμμένει να γεννη
θεί, και θα γεννηθεί μέσα στο 
αίμα. Μην σας ξενίζει ότι πο
λύ εκ του αίματος θα είναι αί
μα δικό της -  το κρίσιμο στοί
χημα είναι το πόσο.]

Το βιβλίο του Ραμονέ είναι 
ένα βιβλίο συλλογισμένο, 
ερευνητικό, σοφό. Η κύρια 
συμβολή του, ως προς την 
αποκωδικοποίηση της αντε
πίθεσης της 11ης Σεπτεμβρί
ου (και όχι μόνον) είναι ότι, 
και σωστά, αρνείται να την 
αποκόψει από τον ρου της 
Ιστορίας, να την ακούσει ως 
μοναδικότητα. Ο Ραμονέ εγ
γράφει την κρούση στον σύ
νολο ήχο του ιστορικού γί
γνεσθαι -  εκεί όπου κρύπτε
ται η δική της «Στήλη της Ρο-

ζέττας». Η κατάρρευση των 
Twins παύει να εμφαίνεται 
ως χολλυγουντιανή φιέστα 
(το ότι συλλαβίστηκε ως αρ
κτικόλεξο της Μαζικής 
Κουλτούρας στάθηκε μία, 
προσέτι, νίκη των Η.Π.Α.) 
και συσσωματώνεται (ως 
κομβικό σημείο, αναντίρρη
τα) στην διαδικασία σχηματι
σμού της Αυτοκρατορίας.

Οφείλουμε να επαινέσουμε 
τον Ραμονέ, μιας και από τον 
τίτλο, ήδη, του βιβλίου του, 
Πόλεμοι του 21ου αιώνα, μας 
προειδοποιεί ότι οφείλουμε 
να παρατηρούμε τα γεγονότα 
μακροσκοπικά, σε εύρος χρό
νου -  η Ιστορία δεν είναι λα
χανιασμένο δελτίο ειδήσεων, 
δεν αθροίζεται από φέτες 
καιρών. Οφείλουμε να εγκω
μιάσουμε την προσπάθειά 
του να φωτίσει την θαυμάσια 
απλότητα της διαδοχής των 
πράξεων, οι οποίες αφορμώ- 
νται από και οδεύουν προς -  
αντίθετα με τα όσα η συνωμο- 
σιολογία, η νέα μεταφυσική 
και η μεταμοντέρνα παρανά- 
γνωση (τις οποίες ο Κυρίαρ
χος έσπειρε και καλλιεργεί) 
επαγγέλλονται (και εξαγγέλ
λουν). Αυτήν την διαφάνεια 
του πλέγματος, την ευκρίνεια 
των δεσμών, προσπαθεί να 
αναδείξει ο Ραμονέ. Είναι 
σαν να μας ψιθυρίζει: «Είμα
στε σε ένα σκοτεινό δωμάτιο.

Μην σκουντουφλάτε, επί μα- 
ταίω, στα έπιπλα. Μην πλά
θετε με το λογισμό σας στοί
χε ιώματα. Πλάι σας είναι ο 
διακόπτης του ηλεκτρικού. 
Πατήστε τον και όλα θα φωτι
στούν.»

Υποστηρίζω ότι, όπως όλοι 
οι πανέξυπνοι νόες, ο Ραμο
νέ δεν κόλλησε στα δύσκολα 
-  αλλά πάτησε την μπανανό
φλουδα την αφημένη, επί 
τούτου, στο γυμνό κέντρο 
του δωματίου. «Ο νέος εκα- 
τονταετής πόλεμος» όπως 
(κατά λάθος) επιγράφεται 
στο βιβλίο του το Πρόβλημα 
(ή το Άγος) του Ισραήλ, είναι 
το σημείο στο οποίο ο Ραμο
νέ τυφλώνεται και παραπα
τά -  η ιστορική προφάνεια 
πάει περίπατο, αόριστα και 
(θέσει) ανεκπλήρωτα ευχο
λόγια ενδύονται τον μανδύα 
του «δέον γενέσθαι». Ο Ρα
μονέ τσιμπάει στο δόλωμα 
που έριξε ο Κολομπανί (εις, 
μεταξύ των πολλών) στην 
εναρκτήρια φράση του τε
τάρτου κεφαλαίου του: Μπο
ρεί, άραγε, να καταστραφεί 
το Ισραήλ; (Δεν είναι του 
παρόντος, όμως επισημαίνω 
ότι η άλλη, η κεκρυμμένη 
διατύπωση του ερωτήματος 
έχει ως εξής: Μπορεί, άραγε, 
να μην καταστραφεί το 
Ισραήλ; Ό ποιος αρνείται να 
θέσει με αυτόν τον τρόπο το 
ερώτημα στο όνομα του «πο
λιτικιάς ορθού», συνυπογρά
φει την συμμετοχή του στο 
νέο, επερχόμενο Ολοκαύτω
μα.)

[Τρίτη παρένθεση. Ένα 
«ανθρωπιστικό» παραλήρη
μα, ένα σμάρι ψευδών επι
κλήσεων για την «ιερότητα 
της ανθρώπινης ζωής» ξεπή- 
δησε από τα ερείπια της Νέ
ας Υόρκης. Πρωτίστως, κα- 
λοταίσμένοι διανοούμενοι οι 
οποίοι έγραψαν (ξέρετε πού) 
το σφαγείο της Ρουάντα, το 
μακελειό του Σουδάν, τα 
όπου επί γης πεδία μαχών,
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πρωτίστους τα 35.000.000 (τα 
οποία μπορεί να είναι και 
40.000.000 -  ποιος νοιάζε
ται;) των ανά έτος νεκρών 
από πείνα που σοδιάζει το 
οικονομικό σύστημα των 
«Δημοκρατιών», αγκαλια
σμένοι με γραφειοκράτες, 
μπιζνεσμάνους, αρχιστρατή
γους και υπενωμοτάρχες ξη
μερώθηκαν το πρωί της 12ης 
Σεπτεμβρίου 2001 ως αμάλ
γαμα Γκάντι και Χριστού.

Βέβαια, και ο μεγαλύτερος 
τραγωδός δεν μπορεί, απρο
πόνητος και απροετοίμα
στος, να παίξει, ατιμωρητί, 
κωμωδία. Το όλον, εκφυλίζε
ται σε κακού γούστου φάρ
σα. Εξ ου και οι θρήνοι για 
τους υαλοκαθαριστές των Δι
δύμων και τους θυρωρούς 
του Πενταγώνου. Λες και οι 
Πολυεθνικές πληρώναν τα

αστρονομικά ενοίκια για να 
στεγάσουν τα «παιδιά των 
τζαμιών», λες και οι κλητήρες 
σχέδιαζαν τα επιτελικά σχέ
δια της αμερικανικής πολεμι
κής μηχανής.

Αυτοί είναι οι ψευταρούλη- 
δες. Υπάρχουν και οι ανόη
τοι φανατικοί, από την άλλη. 
Ανέξοδα -δεν κυβερνούσαν 
αυτοί τα αεροσκάφη- επιχαί- 
ρουν για ένα χτύπημα το 
οποίο συνετελέσθη από 
απελπισμένους, για να τεθεί 
υπό  τους όρους της Κυριαρ
χίας.

Αμφότεροι φιλοδοξούν, σε
μνοπρεπούς, να θεολογήσουν. 
Αμφότεροι καταντούν, αξιο
θρήνητα, να κενογραφούν.]

Εντύπωσή μου; Μάλλον όχι. 
Προς τούτο συνιστώ παράλ
ληλη την ανάγνωση των βι
βλίων των Μπωντριγιάρ και 
Παναγιωτόπουλου. Ό χι γιατί 
είναι ταυτόσημα. Δεν είναι. 
Μπορεί και τα δύο να εδρά
ζονται επί ενός και φαντα- 
σιωτικού και μηδενός αλλά 
αυτό του Μπωντριγιάρ είναι 
εμπρόθετος κατασκευή -  του 
Παναγιωτόπουλου προκύ
πτει ως αξιοθρήνητο έλλειμ
μα.

Και οι δύο αποκόπτουν το 
γεγονός από την Ιστορία, 
στον Παναγιωτόπουλο καθί
σταται, μάλιστα, Γεγονός 
(υπάρχει και «γεγονοτοποίη
ση» σε αυτόν τον λεκτικό 
μπαχτσέ και το γράφει σοβα
ρά). Ο Μπωντριγιάρ, όμως, 
χειρίζεται επιδέξια την ιστο
ρικότητα, για να οδηγηθεί 
στο πεδίο της ερμηνείας πέ
ραν των πραγμάτων -  ένας 
ψευδόν ιτσεϊκός λόγος που 
ανθίζει μακράν των ανθρώ
πων, λέξεις που διεμβολίζουν 
τις λέξεις. Με «κλου», όχι 
απλώς την υποκατάσταση της 
Πραγματικότητος από την ει
κονική αλλά την καθ’ όλου 
άρνησή της:

«Όπως ακριβώς ο Πόλεμος 
του Κόλπου: ένα μη γεγονός,

ένα γεγονός που δε συνέβη 
στ’ αλήθεια.» (σ. 48)

(Εδώ, και με μπωντριγιαρι- 
κές προϋποθέσεις, θα μπο
ρούσαμε να του προσάψουμε 
στερημένη φαντασία. Το 
πρωτότυπο θα ήταν όλα αυτά 
να ειπωθούν με το στόμα 
ενός μη-νεκρού από τους νε
κρούς του πολέμου -  που δεν 
συνέβη.)

Ο Παναγιωτόπουλος, θαυ
μαστής εικάζω (σ. 64) του 
Μπωντριγιάρ, δεν είναι α- 
ιστορικός, για να γυμναστεί 
και να αυτοϊκανοποιηθεί πα
ρά την Ιστορία -  είναι ανι- 
στορικός διότι δεν μπορεί να 
αντιληφθεί τον Κόσμο, αρ- 
κείται στις περί αυτόν θεω
ρίες. Όπως διάβασε (στον 
Φουκουγιάμα; μπα, από 
«δεύτερο» και γαλλικό χέρι 
μάλλον), πριν το Γ εγονός:

«Η εξουσία και η βία, ως 
ζεύγος, φαίνεται να έλαβαν 
την πιο ολοκληρωμένη μορ
φή τους. Δηλαδή, την πιο 
ήπια, την πιο “ορθολογική”, 
αυτήν που αποδεχόμαστε με

ολοένα και μεγαλύτερη ευ
κολία, με αντιστάσεις μειω
μένες.» (σ. 20)

(Θα μου πείτε, ότι η Πραγ
ματικότητα, με τις εγγενείς 
ρήξεις της, τους πολέμους, τις 
ταξικές συγκρούσεις της, 
διαφωνεί -  ε, ας πρόσεχε η 
Πραγματικότητα.)

Και τότε συμβαίνει το Γ εγο
νός:

«Πολλές αναλύσεις για την 
ανάπτυξη της νέας τρομο
κρατικής απειλής που δια
μορφώνεται μετά την 11η Σε
πτεμβρίου, επισημαίνουν την 
ανάδυση μιας υπερ-τεχνολο- 
γικής τρομοκρατίας...» (σ. 
159)

(Αεροπειρατεία με σουγιά
δες = υπερ-τεχνολογική τρο
μοκρατία.)

Και μετά από αυτό:
«... βλέπουμε την Πολιτική 

να επανεμφανίζεται στο προ
σκήνιο. Γοητευτική και τρο
μακτική όσο ποτέ.» (σ. 178) 

Υπάρχει, άραγε, γοητευτι
κότερος και τρομακτικότερος 
τρόπος για να κλείσω;

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι
Νίκος και Αργυρώ Κοκοβλή:

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ
Αντίσταση -  Εμφύλιος -  Προσφυγιά

ΕΚΔΟΣΕΙΣ Π0ΛΥΤΥΠ0
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21 

τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107, 
e-mail: chpapou@otenet.gr

Η ιστορία του Νίκου και της 
ΑρΥυρώς Κοκοβλή όπως την 
ζωντανεύουν οι ίδιοι.
Ξεκινά από την προσφυγιά της 
Μικρός Ασίας και συνεχίζει στα 
χρόνια της Κατοχής και της 
Αντίστασης στην Κρήτη. Αρχίζουν 
οι διώξεις, ο Εμφύλιος, το 
κυνηγητό των διαλυμένων 
τμημάτων του Δ.Σ. με τη 
δεκαεξάχρονη παρανομία σε 
σπηλιές και κρύπτες στα βουνά

των Λευκών Ορέων, η δραματική 
απόδραση στην Ιταλία. Το 
περιπετειώδες ταξίδι μέσω 
Ελβετίας, Αυστρίας και 
Ουγγαρίας μέχρι την ΕΣΣΔ. Η 
άφιξη στην Τασκένδη. Η 
αποκάλυψη της σοβιετικής 
πραγματικότητας. Οι περιορισμοί. 
Επιστροφή στην πατρίδα ύστερα 
από 14 χρόνια.
Μια απίστευτη σε δραματικά 
γεγονότα ανθρώπινη ιστορία.
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Η μνήμη της εθνικής αντίστασης στην Κρήτη

Χωρίς εποποιητικές φιλοδοξίες ή πολεμοχαρή εκθέματα 
άρχισε να λειτουργεί από τον περασμένο Μάιο στο θέρισο 
Χανίων το πρώτο «Παγκρήτειο Μουσείο Εθνικής 
Αντίστασης, 1941 -1945». Ένα μνημείο νεκρών αγωνιστών 
μάλλον, παρά ηρώο, ο αναπλασμένος αυτός χώρος του 
πρώην Δημοτικού Σχολείου ενός χωριού που υπήρξε 
σταυροδρόμι ανταρτών στα χρόνια της Αντίστασης, δίνει 
στον επισκέπτη του μια εμπειρία καθαρά εσωτερική. 
Δεκάδες πορτρέτα σκοτωμένων ανδρών και γυναικών που 
έχασαν τη ζωή τους στο πεδίο της μάχης ή στις φυλακές, 
στιγμιότυπα τουφεκισμού ενός αντάρτη του ΕΑΜ απ’ το 
γερμανικό εκτελεστικό απόσπασμα, φωτογραφίες απ’ τα 
χαροκαμένα βλέμματα γυναικών πριν και μετά από μια 
μαζική εκτέλεση συγχωριανών τους και τα σκελετωμένα 
σώματα μικρών παιδιών απ’ το χειμώνα της μαύρης πείνας, 
σκηνοθετούν όλα μαζί τη σοβαρή ατμόσφαιρα του 
συγκινητικού αυτού χώρου.

Η ιστορία της Εθνι
κής Αντίστασης 
δεν παρουσιάζεται 
εδώ όπως την 
έπλασε ο μύθος της 

συνθηματικής της αναγνώρι
σης, αλλά όπως αυτή χαρά
χτηκε στη μνήμη εκείνων 
που τη βίωσαν μέχρι το τρα

γικό της τέλος: ως μία οδυνη
ρή αναμέτρηση με την πιο 
ακραία βαρβαρότητα που 
γνώρισε ποτέ ο κόσμος και η 
οποία, αντί για επιβράβευ
ση, γνώρισε τη σκληρότερη 
προδοσία από την ίδια την 
πατρίδα για την οποία έδω
σε τα καλύτερα παιδιά της.

Τίποτα απ’ όλα αυτά βεβαί
ως δε θα μπορούσε να φανε
ρωθεί στον επισκέπτη, αν το 
Μουσείο αυτό δεν ήταν 
πράγματι έργο των ίδιων των 
ανθρώπων που πολέμησαν 
το φασισμό πριν από εξήντα 
χρόνια πάνω στα αφιλόξενα 
βουνά που ορθώνονται ολό
γυρά του. Οργανωτικά, η 
ίδρυσή του υπήρξε αποτέλε
σμα των προσπαθειών του 
«Σωματείου Διατήρησης 
Ιστορικής Μνήμης της Εθνι
κής Αντίστασης», του «Πα- 
γκρητείου Σωματείου Φίλων 
του Μουσείου» και του πρώ
ην προέδρου της «Ενώσεως 
Κρητών» στην Αθήνα, Στέλι
ου Γιατρουδάκη. Πολλά από 
τα εκθέματά του προέρχο
νται από τις προσωπικές 
προσφορές πρώην ανταρτών 
και μελών της Αντίστασης, 
όπως λ.χ. μια γερμανική 
γραφομηχανή της εποχής 
που διασώθηκε από το στέ
λεχος της ΕΠΟΝ Γ ιώργο Γ ε- 
ωργουδάκη, ή το όπλο και η 
εξάρτυση που παραχώρησε 
ο αντάρτης τότε του ΕΑΑΣ 
πατέρας Αθανάσιος, ηγού
μενος σήμερα της Μονής 
Αγίας Τριάδος των Τσαγκα
ρόλων, ο οποίος πολέμησε μ’ 
αυτά τους Γερμανούς πριν 
από εξήντα χρόνια!

Το Μουσείο φιλοξενεί επί
σης αρκετά πολύτιμα ντο
κουμέντα, όπως αποκόμματα 
εφημερίδων της εποχής που 
προσφέρθηκαν από τον πρό
εδρο της «Εταιρείας Διάσω
σης Ιστορικού Αρχείου Εθνι
κής Αντιστάσεως» Βαρδή 
Βαρδινογιάννη. Είναι αξιο
πρόσεκτο το γεγονός ότι 
αποφεύγεται διακριτικά η

πρόκληση μέσω εκθεμάτων 
που θα θύμιζαν τη δράση της 
κυβέρνησης των Κουίσλινγκ, 
των δωσίλογων ή όσων συ
νεργάστηκαν με τους κατα- 
κτητές. Τέλος, θα έπρεπε να | 
σημειωθεί και η συμβολή των (
Υπουργείων Εθνικής Οικο
νομίας και Άμυνας που προ- 
σέφεραν οικονομική ενίσχυ
ση και πέντε αντιαεροπορι
κά κανόνια για το προαύλιο 
του Μουσείου. I

Στα εγκαίνια, που πραγμα- :
τοποιήθηκαν στις 23 Μαΐου, J
εκατοντάδες άνθρωποι απ’ 
όλη την Κρήτη και την υπό
λοιπη Ελλάδα έδωσαν το πα- s
ρόν, παρέχοντας έτσι στο 
Μουσείο το ενδιαφέρον και ί
την προσοχή που του αξίζει. [
Σύμφωνα με τους δύο αν- ι
θρώπους που φαίνεται να ι
εργάστηκαν σκληρότερα απ’ 
όλους για την πραγματοποί- ο
ηση του στόχου της ίδρυσης ο
του Μουσείου αυτού, τους ϊ
Αργυρώ και Νίκο Κοκοβλή, i
«φιλοδοξία τους ήταν να *;
συμβάλουν στη διατήρηση t
του πνεύματος της Εθνικής ι
Αντίστασης, τιμώντας τους ;ι
ανθρώπους που θυσιάστη- *
καν για το σκοπό αυτό». iij
Πράγματι, διαβάζοντας τα %
επαινετικά σχόλια στο «τε- 
τράδιο επισκεπτών» ή ακού- ί
γοντας κάποια ομάδα μαθη- (
τών να θέτει δύσκολα και ί
συχνά αναπάντητα ερωτή- \
ματα μπροστά στα ασπρό- ίι
μαύρα πορτρέτα των νεκρών j
συνομηλίκων τους, νιώθει |ι
κανείς ολότελα βέβαιος ότι η a
φιλοδοξία τους αυτή έχει εκ- ι
πληρωθεί απολύτως. u

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ
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Οριοθέτηση αχαρτογράφητης περιοχής

Ντίνος Χριστιανάπουλος,
Η  ποίηση στη Θ εσσαλονίκη κατά τους  
τελευτα ίους χρόνους  της τουρκοκρατίας  
(1860-1912), 
εκδ. Βιβλιοπωλείο Ραγιά,
Θεσσαλονίκη 2003.

• Το λογοτεχνικό έργο του Ντίνου Χριστιανό- 
πουλου με πυρήνα και αιχμή την ποιητική πτυ
χή του έχει εγγραφεί ως σημαντική κατάθεση 
στο μεταπολεμικό λογοτεχνικό πεδίο. Αξιοση
μείωτη όμως είναι και η φιλολογική συνει
σφορά του Χριστιανόπουλου, που με επίκε
ντρο την πνευματική ζωή της Θεσσαλονίκης 
εκτείνεται σε πολλαπλούς τομείς (λογοτεχνι
κή κριτική και ιστορία, γενικές και ειδικές βι
βλιογραφίες, εκδοτική ιστορία, πορεία και 
ρόλος εφημερίδων και περιοδικών κ.ά.) και 
σε τρεις βασικά ιστορικές περιόδους: τουρκο
κρατία, μεσοπόλεμος, κατοχή και εμφύλιος.

Η παρουσιαζόμενη μελέτη-ανθολογία προ
σεγγίζει ένα θέμα πολύ ενδιαφέρον και διευ
ρύνει τη γραμματολογική βάση της λογοτε
χνικής μας ιστορίας. Το 1912 είναι αυταπό
δεικτα ένα έτος ορόσημο για τη Θεσσαλονί
κη, εφόσον η πόλη τότε εντάχθηκε στην επί
σημη ελληνική επικράτεια. Η ελληνική επα
νάσταση στη Μακεδονία το 1821 και 1822 ως 
γνωστόν κατεπνίγη και γύρω στο 1860, όπως 
ορθά τονίζει ο Χριστιανάπουλος, «η μικρή ελ
ληνική κοινότητα της Θεσσαλονίκης αρχίζει 
να ανασυγκροτείται δειλά και να κερδίζει το 
χαμένο έδαφος, τόσο στο εμπόριο  όσο και 
στην κοινωνική ζωή και στην παιδεία» (σ. 7).

Ο μελετητής εντοπίζει δεκατέσσερις ποιη
τές, των οποίων το έργο συγκρότησε τον ποι
ητικό πυρήνα της Θεσσαλονίκης από το 1860 
έως το 1912, και δεν τους παρουσιάζει απλώς 
γραμματολογικά- εισφέρει επιπλέον βασικά 
βιογραφικά τους στοιχεία, ενώ κρίνει ουσια
στικά και μεστά το έργο τους, ανθολογώντας 
και από ένα ποίημα ή ποιητικό απόσπασμα 
του καθενός, ώστε ο αναγνώστης να διαμορ
φώσει μια εικόνα πληρέστερη.

Ο Γ. Παπαγεωργίου δημοσιεύει το 1869 τη 
συλλογή Ορφανία. Οι δημοτικοφανείς δεκα

πεντασύλλαβοι στίχοι του αποκαλύπτουν 
έναν ποιητή «κρυσταλλικό», εικοσιτέσσερα 
όμως χρόνια πριν από τον Κρυστάλλη. Στη 
δεκαετία του 1870 εμφανίζονται ο εύχαρις 
και σατιρικός (λάτρης του Ανδρέα Λασκαρά- 
του) Αριστείδης Αυξεντιάδης και ο βραβευ
μένος το 1873 στον Βουτσιναίο ποιητικό δια
γωνισμό (εισηγητής: Γ. Μιστριώτης) Χαρίτων 
Παπουλιάς, ο οποίος δεν υπήρξε ακραίος αρ- 
χαϊστής και επιπλέον κατέκρινε την απαισιό
δοξη θεματολογία της παλιάς αθηναϊκής σχο
λής (οι λόγοι της βράβευσης του Χαρίτωνος 
Παπουλιά εξηγούνται επαρκώς από τον Χρι- 
στιανόπουλο).

Στη δεκαετία του 1880 εντοπίζεται η εμφάνι
ση του Γεωργίου Παπουλιά -αξιόλογου λυρι
κού, που καρκινοβατούσε μεταξύ καθαρεύου
σας και δημοτικής- και του Μαρίνου Κουτού- 
βαλη, ο οποίος εντάσσεται στο ρομαντικό και 
γλωσσικό κλίμα της παλιάς αθηναϊκής σχολής, 
ενώ έχει και αξιοπρόσεκτη θεατρική παραγω
γή. Στη δεκαετία του 1890 εμφανίστηκαν ο Γε
ώργιος Παπανικολάου και ο Χρίστος Γουγού- 
σης, οι οποίοι μάλλον έκλιναν προς τη στι- 
χουργική ευκολία, ενώ στη δωδεκαετία 1901- 
1912 εντοπίζονται επτά ποιητές. Η Αγλαΐα 
Σχινά, γνωστή και σπουδαία παιδαγωγός, μι- 
μήθηκε την παλιά αθηναϊκή σχολή και εξέ- 
φρασε μια ηθικοπλαστική διάθεση, αλλά η 
αξία της ως ποιήτριας είναι απλώς γραμματο
λογική (όταν άλλωστε εξέδωσε το 1901 τη μο
ναδική συλλογή της, που λεγόταν Ανθνλλιον, 
ήταν δεκαοκτώ  ετών).Το ίδιο  σε γεν ικές 
γραμμές ισχύει για τον Μιχ. Θ. Γεωργιάδη και 
τον Τάκη Γκαρμπολά, οι οποίοι είχαν μικρή 
και όχι συστηματική ποιητική παραγωγή.

Οι υπόλοιποι τέσσερις ποιητές συνδέθηκαν 
θεματολογικά με τον μακεδονικό αγώνα και 
έδωσαν ποίηση κατά κύριο λόγο πατριωτική, 
γεγονός απολύτως φυσικό, αν λάβουμε υπόψη 
τις ιστορικές και γεωγραφικές συνιστώσες μέ
σα στις οποίες λειτούργησαν οι συγκεκριμέ
νοι άνθρωποι ως ποιητές. Ο Αλέξανδρος Σάλ- 
τας για το πρώτο από τα ποιητικά του μονό
φυλλα φυλακίστηκε από τους Τούρκους, αλλά 
πήρε αμνηστεία από τους Νεότουρκους. Οι 
στίχοι του Κωστή Σταματόπουλου ενέχουν λυ-

Βεχωρίζω μια εξαιρετική 
μεταφραστική εργασία 
και ένα βιβλίο που 
εξακολουθεί να έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα: 
Κικέρων, Όταν σκέφτομαι 
τον θάνατο. Πρώτη 
Τονσκουλανή Δ ιατριβή 
(μετάφραση: Όλγα 
Παπακώστα, εκδ. 
Ωκεανίδα, 2003). Η 
έκδοση συμπληρώνεται με 
κατατοπιστικό επίμετρο 
της μεταφράστριας που 
περιλαμβάνει 
βιογραφικές και 
εργογραφικές 
πληροφορίες για τον 
Κικέρωνα και 
ενδιαφέρουσες 
σημειώσεις.

Ο Ρώμας και το Θέατρο 
του Διονύση Ν. 
Μουσμούτη (εκδ. 
Πλατύφορος, Εταιρεία 
Μελέτης Έρευνας 
Προαγωγής Πολιτισμού, 
2002)· μια ενδιαφέρουσα 
μελέτη που συγκεντρώνει 
ένα πλούσιο υλικό για το 
έργο του ζακυνθινού 
Διονυσίου Ρώμα: 
θεατρικά κείμενα, 
κριτικές, φωτογραφικό 
και άλλο υλικό από 
παραστάσεις, καθώς και 
μια ενδιαφέρουσα 
εισαγωγή.

Παύλος Νιρβάνας (1866- 
1937):χα πρακτικά 
ημερίδας που οργάνωσε 
το Λαογραφικό Μουσείο 
Σκοπέλου τον Μάιο του 
1998 μας προσφέρουν μια 
έκδοση (2002) που 
συγκεντρώνει 
ενδιαφέρουσες μελέτες 
για το έργο του 
σημαντικού σκοπελίτη 
λογοτέχνη. Αυτές οι 
πρωτοβουλίες είναι 
αξιέπαινες και δίνουν την 
ευκαιρία να 
ξαναθυμηθούμε 
ορισμένους από τους 
συγγραφείς που στις 
μέρες μας τείνουν να 
ξεχαστούν.

Ριζοσπαστική η ματιά της
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Άννης Βρυχέα
αναδεικνύειτην 

κοινωνική, οικονομική και 
πολιτισμική διάσταση της 

αρχιτεκτονικής μες από τη 
συστηματική παρατήρηση 

και παρουσίαση των 
τόπων σε κρίση στην πόλη· 

περιοχές 
υποβαθμισμένες, λαϊκές 

γειτονιές, χώροι 
περιθωριοποιημένοι στην 

Ελλάδα και στον κόσμο: 
Κατοίκηση καί κατοικία. 

Διερευνώντας τα όρια της 
αρχιτεκτονικής (εκδ. 
Ελληνικά Γράμματα, 

2003). Μία σημαντική 
ερευνητική εργασία, 

πλούσια σε 
παραδείγματα, που θέτει 

ουσιαστικά ερωτήματα.

Συζητώντας με τα παιδιά 
μου για την ανθρωπιστική 

δράση του Ζακί Μαμου 
(μετάφραση: Καλή 

Τζώρτξη, εκδ. Μεταίχμιο, 
2003). Ο συγγραφέας, 
παιδίατρος και πρώην 

πρόεδρος των Γιατρών 
του Κόσμου αναπτύσσει 

τους στόχους και τη 
σημασία της 

ανθρωπιστικής δράσης, 
μεταφέροντας την 

εμπειρία του με τρόπο 
προσιτό, διαμορφώνοντας 

ένα διάλογο με τα παιδιά 
του. Η ελληνική έκδοση 
συμπληρώνεται από ένα 
επίμετρο του Θεόφιλου 

Ρόζενμπεργκ, ιδρυτή των 
Γ ιατρών του Κόσμου στην 

Ελλάδα.

Ύο μανιφέστο των 
Λαμπράκηδων. Ποιοι 

είμαστε, τι θέλουμε, γιατί 
μας πολεμούν του Μίκη 

Θεοδωράκη (εκδ. 
Ελληνικά Γράμματα, 

2003)· ένα ιστορικό 
ντοκουμέντο 

επανεκδίδεται υστέρα 
από σαράντα χρόνια. 

Γραμμένο το 1964 από το 
Μίκη Θεοδωράκη, 

εξακολουθεί να έχει ένα 
αυτόνομο αναγνωστικό 

ενδιαφέρον, καθώς 
φανερώνει τις δύσκολες

ρική δυναμική και σ’ αυτόν ανήκει η αξιοπρό
σεκτη συλλογή Τα τραγούδια του Μικη Ζέζα, 
που γράφτηκε όταν σκοτώθηκε ο Παύλος Με- 
λάς (βλ. Ντίνος Χριστιανόπουλος, «Αθησαύ
ριστα ποιήματα του Κωστή Σταματόπουλου 
για τον Παύλο Μελά», περ. μικρο-φιλολογικά, 
Λευκωσία, τχ. 13, 2003, σ. 15-16). Ο Γεώργιος 
Χαλκιάς καλλιέργησε ως μιμητής του Σουρή 
και τη σατιρική ποίηση και, τέλος, ο Αιμίλιος 
Ελευθεριάδης εγκατέλειψε σχετικά νωρίς τη 
φλογερή πατριωτική ποίηση, για να στραφεί 
αποκλειστικά στη μουσική, όπου και διέπρε- 
ψε κατά την περίοδο του μεσοπολέμου ως Αι
μίλιος Ριάδης.

Ο σημαντικός ποιητής Γιώργος Βαφόπου- 
λος (βλ. Σελίδες Αυτοβιογραφίας, τόμος πρώ
τος, Εστία, Αθήνα 1970) θεωρούσε έρημη χώ
ρα την ποιητική Θεσσαλονίκη έως το 1930. Η 
πραγματικότητα φαίνεται να είναι διαφορετι
κή, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ο Βαφόπου- 
λος ήταν ανυποψίαστος ή μικρόψυχος: όντας 
ο ουσιαστικός εισηγητής του ποιητικού μο
ντερνισμού στη Θεσσαλονίκη (Προσφορά, 
1938), πιθανόν να μη θεωρούσε αξιόλογη την 
ποιητική παραγωγή της πόλης έως το 1930, 
παραγωγή που κινήθηκε σχεδόν αποκλειστι
κά στο χώρο της τεχνοτροπικής παράδοσης.1 
Ωστόσο, κάθε γενιά αναγνωστών και μελετη
τών διαβάζει συχνά τα κείμενα του παρελθό
ντος διαφορετικά από τους παλαιότερους. Οι

Ιω. Σ. Τουλουμάκος,
Τρόποι ζωής και χιούμορ των αρχαίω ν  
Ε λλή νω ν ,
εκδ. Ζήτρος, Θεσσαλονίκη 2003, σ. 496.

Τι είδους χιούμορ είναι αυτό και ποιο το 
αντικείμενό του; Πρόκειται για μια σύζευξη 
των αντιθέτων, για μια συνολική αντίληψη 
της ζωής. Μιλώντας για  σοβαρά θέματα οι 
αρχαίοι Έλληνες εξακολουθούσαν να χρησι
μοποιούν λέξεις. Αλλά, τουλάχιστον, αυτές 
ήταν κωμικές (βλ. το απόφθεγμα «η τραγω
δία  και η κω μω δία γράφ οντα ι με τα ίδια  
γράμματα», σ. 30). Με άλλα λόγια, ακόμη και 
ο θάνατος, όταν διατυπώνεται με λέξεις, μπο
ρεί να γίνει διασκεδαστικός (πβ. και τη σχετι
κή αντίληψη που εκφράζει το «θέατρο του 
παραλόγου»). Αυτή η δυαδική ανταλλαγή, η 
ανεστραμμένη διαδοχή του τραγικού και του 
κωμικού μπορεί να μας δώσει τη φόρμουλα 
του χιούμορ στην αρχαϊκή και την κλασική 
εποχή. Ο ψεύτης π.χ. και κλέφτης θεός Ερμής 
( Υμνος εις Ερμήν, 6ος αι. π.Χ.) αιφνιδιάζει 
τη θεϊκή οικογένεια βγαίνοντας από την κού-

ποιητές, που παρουσιάζονται στη μελέτη-αν- 
θολογία του Χριστιανόπουλου, πριν χαρα
κτηριστούν ελάσσονες (το πιθανότερο) ή μεί- 
ζονες, χρειάζεται να οριοθετηθούν γραμμα
τολογικά. Ως προς αυτό εισφέρει σημαντικά 
στοιχεία η εργασία  του Χριστιανόπουλου, 
ενώ επιπρόσθετα διανθίζεται και ενδυναμώ
νεται από τα αξιόλογα κριτικά σχόλια του 
συγγραφέα της. Οι παρουσιαζόμενοι στο βι
βλίο ποιητές, όπως ορθά επισημαίνει ο μελε
τητής, «αν και είναι αδύνατοι, γιατί ξεκίνησαν 
από το τίποτε, δεν είναι αμελητέοι: πρώτοι 
αυτο ί προσπάθησαν να δημιουργήσουν μια 
κάποια ποιητική παράδοση στη Θεσσαλονί
κη, κι α υ τό  μ ε τρ ά ε ι π ερ ισ σ ό τερ ο  α π ' την , 
όποια αξία τους» (σ. 22).

Την τελευταία, αλλά όχι έσχατη αναφορά 1 
μας δικαιούται η φροντισμένη τυποτεχνική 
μορφή του βιβλίου και ιδίως το εξαίρετο εξώ- ■ 
φυλλό του, που φιλοτέχνησε ο Κάρολος Τσί- 
ζεκ. Δημήτρης Κόκορης J

II
(I11. Το ζήτημα χρειάζεται περαιτέρω διερεύνηση. 

Αναφέρουμε ενδεικτικά ότι ο Γεώργιος Σαγιαξής 11
(1874-1941), που δημοσίευσε πολλά του ποιήματα 51 
σε περιοδικά της Θεσσαλονίκης, είχε ήδη τυπώσει 
στο Μοναστήρι το 1913 πατριωτικά ποιήματα σε  ̂
ελεύθερο στίχο. Βλ. Ντίνος Χριστιανόπουλος, u
Α νθολογία  Μ ακεδόνω ν Ποιητών 1860-1913, εκδ. 
Εντευκτηρίου, Θεσσαλονίκη 2001, σ. 128-133. *

If
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0
W

νια του για να κλέψει τις αγελάδες του αδελ- ® 
φού του Απόλλωνα. Αν ο Ερμής έβγαινε από 
μια πραγματική  κούνια, αν τον μάλωναν για ^  
την κλεψ ιά μια π ρ α γμ α τ ικ ή  μητέρα, ένας <Ε5· 
π ρ α γμ α τικ ό ς  πατέρας, ένας πρα γμα τικός  
αδελφός, τότε αυτός ο ύμνος θα ήταν αφόρη
τος. Αλλά ο μικρός που κλέβει, είναι ένας θε
ός, ένας παραμυθένιος θεός, μέσα σ’ ένα πα
λάτι που το έστησαν οι ποιητές με τα τραπου
λόχαρτα της έμπνευσής τους. Η οικογενειακή 
τραγωδία μετατρέπεται σε κωμωδία. | ;|

Στην Οδύσσεια, I 347-460, ο θάνατος είναι 
παρών με τη μορφή του «άγριου» κύκλωπα 
Πολύφημου. Το τέρας, αμετάκλητο και ανε
λέητο, καλεί σε θάνατο τον Καθένα. Ωστόσο, ^ 
στη συγκεκριμένη σκηνή ακούμε το ξεκαρδι- ^ 
στικό γέλιο του Οδυσσέα που μεταβάλλεται 
σε Κανένα. Γίνεται δηλαδή το αντίθετο του η 
Καθένα, καινούργιος και άχρονος, προκειμέ- 
νου να ξεπεραστεί ο τρόμος. Έ τσ ι ο Κύκλω
πας μετατρέπεται σε κεφάτο τέρας, κατα- % 
σκευασμένο από το γέλιο, για  να αντικατα- ΐΐιιΐι 
στήσει τον τρόμο που νικήθηκε. \

Το χιούμορ στην αρχαία Ελλάδα δεν είναι 
συμβολικό. Περιέχει στοιχεία ενός τυποποιη-

Τρόποι ζωής
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μενού μοτίβου, ή αντιπροσωπεύει ένα τρόπο 
ζωής, πραγματικό ή εξιδανικευμένο, αποδε
σμευμένο από οτιδήποτε το τυχαίο, απλοποι
ημένο τόσο ώστε να καταλήγει να είναι αυτός 
η ουσία του χιούμορ.

Η σύνδεση του χιούμορ και του τρόπου ζω
ής στην αρχαϊκή και κλασική εποχή αποκαλύ
πτει συχνά ένα ολόκληρο ιστορικο-πολιτικό 
σύστημα και ξεσκεπάζει την κρυμμένη φύση 
του. Αποκαλύπτει την αναγκαιότητα των συ
μπτώσεων, το φανερό του μη φανερού, την 
τρέλα  της τάξης κα ι την τάξη της τρέλας. 
Αποκαλύπτει αιφνιδιαστικά το πραγματικό 
μέσα στο φανταστικό και το φανταστικό μέ
σα στο πραγματικό, αποκαλύπτει την κωμω
δία μέσα στην τραγω δία  και την τραγω δία  
μέσα στην κωμωδία.

Σύμφωνα τέλος με τον συγγραφέα, το χιού
μορ της καθημερινής ζωής ως στοιχείο μιας συ
γκεκριμένης κοινωνικής συμπεριφοράς, γνω
στής ως ευτραπέλια, συνδέει το αξιολογικά κα
τώτερο στην ανθρώπινη φύση με το αξιολογικά 
ανώτερο. 'Οταν αυτή η σύνδεση παρουσιάζεται 
με την κωμική της όψη, η σκέψη μας πηγαίνει 
στα πιο σημαντικά στάδια της ανθρώπινης ζω
ής. Η ευτραπελία  επαναλαμβάνει και επιβε
βαιώνει στην πραγματική ζωή το χιούμορ που 
υπάρχει στη σκηνή ή στα κείμενα.

Βασίλης Τσιαμποΰσης,
X ερουβικά στα κεραμίδια , 
εκδ. Κέδρος, Αθήνα 1996, σ. 135.

Οι έντεκα μικρές ιστορίες της συλλογής 
αποτελούν ατομικές, «προσωπικές ιστορίες», 
όπως αυτές που χρησιμοποιήθηκαν παλαιότε- 
ρα από τους λογοτέχνες, ως θέματα ηθογρα
φικά. Το πρόβλημα είναι αν αυτές οι ατομι
κές, σε πρώτη ματιά, ιστορίες κρύβουν πίσω

τους μιαν ομαδική, συλλογική διάσταση. Ή  
μήπως δεν υπάρχουν σήμερα ομάδες; Εννοώ, 
ομάδες που έχουν συνείδηση του εαυτού τους 
και ένα σύστημα αξιών που δεν καθορίζεται 
από το αντίστοιχο αστικό (καταναλωτικό) σύ
στημα. Το βιβλίο δείχνει ότι υπάρχουν μόνον 
άτομα (λαϊκοί άνθρωποι;)· όχι ένας συνολι
κός τρόπος ζωής και σκέψης, δηλαδή ένας 
πολιτισμός με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (λαϊ
κός πολιτισμός;). Ο κόσμος του βιβλίου (ο 
λαός των πόλεων;) παρουσιάζεται στο γνω
στό μεταβατικό στάδιο ανάπτυξης και πολιτι
σμού. Ο τρόπος ζωής του εμπεριέχει επιβιώ- 
ματα του παραδοσιακού πολιτισμού καθώς 
και (κυρίως) στοιχεία του αστικού βίου και 
πολιτισμού. Η στάση του ατόμου απέναντι σε 
θέματα όπως ο θάνατος, ο έρωτας, η φιλία, η 
αγιοσύνη, το συμφέρον κτλ. δεν καθορίζεται 
βέβαια από κριτήρια καθαρά προσωπικά, 
υποκειμενικά. Υπαγορεύεται από διάφορους 
κανόνες. Οι κανόνες όμως αυτοί δεν είναι τό
σο ισχυροί,ώστε να αποτελέσουν τη βάση 
ενός καινούργιου πολιτισμού· ούτε δημιουρ
γούν τις προϋποθέσεις για μια συλλογική δη
μιουργία και συμμετοχή. Σημαντική από την 
άποψη αυτή είναι η αναφορά στο ρεμπέτικο 
τραγούδι, ως έκφραση ενός συγκεκριμένου 
τρόπου ζωής, και ως δημιουργία μιας ορισμέ
νης ομάδας κοινωνικά ολοκληρωμένης και 
αυτοκαθορισμένης. Με αυτή την έννοια, ο 
θείος Χριστόφορος, ο ήρωας του διηγήματος 
«Τα καμινάκια» γίνεται νοσταλγός μιας γνή
σια συλλογικής (λαϊκής) δημιουργίας («Όταν 
όμως τον πιάναν τα σεκλέτια, κούρντιζε το 
γραμμόφωνο, έβαζε τους παλιούς ρεμπέτες 
με πρώτο και καλύτερο τον Κεραμιδά και την 
“έβρισκε” ανασκαλεύοντας μες στο μυαλό 
του τα παλιά τα μπερεκέτια», σ. 109.)

Σωτηρία Σταυρακοπούλου

Ανιχνεύοντας ψυχές
Ιωάννα Καρυστιάνη 
0  ά γ ιο ς  της μ ονα ξιά ς, 
εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 2003.

Πίσω από τον κοινότοπο και κουρασμένο 
(από τη χρήση) όρο λογοτεχνία, στο νου μας 
βασικά έχουμε την τέχνη της λέξης. Αυτή εί
ναι η άτμητη, πολύτιμη μονάδα, της οποίας τα 
περίτεχνα και της έμπνευσης αθροίσματα, οι 
απροσδόκητες μίξεις, είναι που δίνουν σαν 
αποτέλεσμα —οπότε αυτό συμβαίνει-την απο
θεωτική μαγεία της αφηγηματικής τέχνης. Η 

I λογοτεχνία δεν είναι η τέχνη του λόγου αλλά 
του υλικού του, που είναι οι γραμμένες λέξεις, 
με xct και τα οτυντακτικα TEQTijuct

και τις ανατροπές. Αυτό είναι «το κερατένιο 
επάγγελμα του λογοτέχνη» που λέει ο Έ ζρα 
Π άουντ, «που όλη την ώρα σού ζητάει να 
έχεις μυαλό». Αλλά το μυαλό (τουλάχιστο στη 
λογοτεχνία) γίνεται φανερό μόνο μέσα από 
τις λέξεις και τους τρόπους της χρήσης τους.

Η Ιωάννα Καρυστιάνη όχι μόνο τα ξέρει όλα 
αυτά καλά, αλλά είναι και από τους πλέον γερά 
-και χαρισματικά- εξοπλισμένους σύγχρονους 
έλληνες λογοτέχνες. Πλούσιο και ολόφρεσκο 
το γλωσσικό της οπλοστάσιο και εντυπωσιακή 
η άνεση με την οποία το χειρίζεται. Ίσως να εί
ναι και αυτό ένας από τους λόγους που τα βι
βλία της δεν τα... «ξεπετάς». Δεν είναι δηλαδή 
από αυτά που διαβάζονται «μια κι έξω» (ό,τι 
ατυχώς συμβαίνει με το συντριπτικό αριθμό νε-

αλλά και μαχητικές 
εποχές της νεοελαίας της 
Αριστερός, που έδρασε 
καταλυτικά και 
διαμόρφωσε συνειδήσεις.

Υπέροχες συνθέσεις της 
παλαιολόγειας τέχνης 
συναντούμε στο 
εσωτερικό των εκκλησιών 
της Θεσσαλονίκης και μια 
εξαιρετική έκδοση 
έρχεται να φωτίσει 
λιγότερο γνωστές πλευρές 
της περιόδου όπως 
διαμορφώνεται 
εικονογραφικά: Μαρία 
Καμπούρη-Βαμβούκου - 
Θανάσης Παπαζώτος, Η  
παλαιολόγεια ζωγραφική 
στη Θεσσαλονίκη (εκδ. 
Εξάντας, 2002).

Φωτογραφίες 
ασπρόμαυρες της 
τελευταίας διετίας και 50 
μικροί μονόλογοι του 
Μισέλ Φάις συνθέτουν 
μια περιπλάνηση στο 
αντιφατικό και δραματικό 
πρόσωπο της Αθήνας. 
Οικονομικοί μετανάστες, 
μοναχικοί, άστεγοι, μια 
εικόνα που ορίζει την 
απελπισία στο δρόμο, την 
τρέλα της καθημερινής 
ζωής, το χάος που 
κυκλοφορεί ανάμεσά μας. 
Ο Μισέλ Φάις με το 
βιβλίο του Η  πόλη στα 
γόνατα (εκδ. Πατάκη, 
2002)επιμένει και 
κατορθώνει να μας δείξει 
τη σκοτεινή πλευρά της 
ζωής μας.

Χρήσιμο εργαλείο όχι 
τόσο για την κατανόηση 
του έργου του Καββαδία, 
που η προσέγγιση του 
ποιητικού του έργου δεν 
προϋποθέτει 
αναγκαστικά την πλήρη 
αποσαφήνιση του 
ιδιολέκτου που 
χρησιμοποιεί, αλλά 
κυρίως γλωσσάρι με 
αυτόνομο ενδιαφέρον 
είναι το βιβλίο του 
Γ ιώργου Τράμπαλη, 
Γλωσσάρι στο έργο τον 
Νίκου Καββαδία με
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ερμηνευτικά σχόλια (Β ' 
έκδοση αναθεωρημένη 

και συμπληρωμένη, Άγρα, 
2003). Ειδικά τα 

ερμηνευτικά του σχόλια 
προσδίδουν στην εργασία 

αυτή το στοιχείο της 
ιδιαιτερότητάς της. 

Ωστόσο, όπως συμβαίνει 
συχνά με ανάλογες 

εργασίες, υπάρχει μια 
τάση να προσφέρονται 

και ορισμένα 
ερμηνεύματα καθ’ 

υπερβολήν. Ας είναι· η 
καλή δουλειά του 

συντάκτη προσφέρει ένα 
πλούσιο γλωσσικό υλικό 

για κάθε ενδιαφερόμενο.

Ψάχνοντας βρίσκεις: Ο 
Κάντιος και τα Βαλκάνια. 

Ασκήσεις λογικής (εκδ. 
Ύψιλον, 2002) του 

Γ εράσιμου 
Λυκιαρδόπουλου- ένα 

βιβλίο στο οποίο 
συγκεντρώνει ο 

συγγραφέας άρθρα του 
δημοσιευμένα κατά 

καιρούς στο περιοδικό 
Σημειώσεις και στην 

εφημερίδα Καθημερινή. Η 
συναγωγή δεν είναι 

διόλου τυχαία και 
αποκαλύπτει τη 

διεισδυτική ματιά του 
συγγραφέα, τον 

ανατρεπτικό χαρακτήρα 
της σκέψης του, την 

καθαρή και 
απροκατάλυπτη φωνή 

του.

t k  πότε πλάι στην πόρτα 
σου, Προδίκη, / θα κλαίω; 

Ως πότε πια θα σε 
ικετεύω, δίχως / να με 

προσέχεις, άκαρδη; 
Ασπρες τρίχες / 

αναπηδούνε κιόλας στα 
μαλλιά σου / και γρήγορα 
ως Εκάβη τον εαυτό σου / 

σ’ εμέ τον Πρίαμο θα 
χαρίσεις·. Από Τα 
επιγράμματα του 

Ρουφίνου (πρόλογος, 
μετάφραση, σχόλια: 

Τάσος Ρούσσος, εκδ. 
Βιβλιοπωλείον της 

Εστίας, 2003).
ο χαρτοκόπτης

οελληνικών λογοτεχνημάτων των ημερών μας). 
Αντίθετα τα βιβλία της τα «γεύεσαι» φράση- 
φράση, με συχνές επιστροφές οικείωσης. Κάθε 
δε φορά που γυρίζεις πίσω ξαναδιαβάζοντας 
φράσεις ή παραγράφους, ανακαλύπτεις πάντο
τε ότι υπαρχουν ρέστα απόλαυσης.

Γι’ αυτό στον Ά γιο  της μοναξιάς, τούτο το 
για πολλούς λόγους σημαντικό βιβλίο της, η 
αξιολογική υπέρβαση βρίσκεται όχι (μόνο) 
στο τι λέγεται αλλά και στο πως λέγεται, στην 
αρχιτεκτονική των μέσων. Γιατί π.χ. έχει και 
η λογοτεχνία τους «σκηνοθετικούς» της τρό
πους που θυμίζουν, ας πούμε, αυτούς του κι
νηματογράφου. Έ χ ε ι  κι αυτή το δικό της 
«ντεκουπάζ», προσέχει κι αυτή την οργάνω
ση των πλάνων και την εικαστική τους πληρό
τητα. Χρησιμοποιεί κι αυτή -α ν  βέβαια το 
μπορεί- (λεκτικά) «φίλτρα» για να δημιουρ
γε ί ατμόσφαιρα, χρώματα, ώρες, στιγμές, 
εποχές... «Βλέπει» -χρησιμοποιώντας τις λέ
ξεις για κάμερα- αυτά που πράγματι συμβαί
νουν γύρω μας και κατόπιν στοχάζεται. Και 
αυτό σε αντίθεση με τη φαντασιακή, την κα
τασκευασμένη πραγματικότητα, πράγμα που 
είναι μια σκέτη μπούρδα, συχνό φαινόμενο 
της σύγχρονης λογοτεχνίας μας -  αυτής που 
κατά κανόνα αλληθωρίζει προς την τηλεοπτι
κή μεταφορά.

Στο βιβλίο της Καρυστιάνη ο αναγνώστης 
από τις πρώτες κιόλας σελίδες έχει βάσιμους 
λόγους να πιστεύει ότι βρίσκεται μπροστά σε 
μια ορμέμφυτη ανάγκη γραφής, μπροστά σε 
μια υπεύθυνη πράξη κοινωνικής (και πολιτι
κής) σκιαγράφησης της εποχής μας και της 
πολύμορφης διαπάλης που τη διαμορφώνει, 
ανιχνεύοντας ατομικές περιπτώσεις «ναυα
γών της στεριάς» ταυτόχρονα δε και το σύνο
λο μέσα στο οποίο δρουν. Πρόκειται δηλαδή 
για γραφή και αφήγημα οδύνης «εν επιγνώ- 
σει». Αρχικά κατατίθεται ως μαρτυρία αυτο
γνωσίας, αλλά τελικά μορφώνεται ως παρα
καταθήκη, τεκμήριο αυθεντικό και ανθεκτι
κό.

Σε σημαντικό βαθμό το υλικό τον Άγιου της 
μοναξιάς αντλείται με αξιοθαύμαστη γνώση 
και επιδεξιότητα από την τρέχουσα επικαιρό- 
τητα του λαϊκού life-style, όπως τη διαμορφώ
νουν το ελληνικό τηλεοπτικό «ιερατείο», η ει
κοσαετής πασοκική ισοπέδωση και το αφιόνι 
του καταναλωτισμού που λες και δικαιωματι
κά υποκαθιστούν το χαμένο νεοελληνικό 
πρόσωπο. Γινόμαστε μάρτυρες μιας κοινω
νίας, καθημερινά εξαλλασσόμενης, να δ ια 
δραματίζει ρόλους με εφήμερα προσωπεία. 
Μολαταύτα, η Καρυστιάνη αναζητάει το αλη
θινό πρόσωπο, αυτό που βρίσκεται φυλακι
σμένο πίσω από τις εφήμερες χρήσεις. Το 
αναγνωρίζει και το προβάλλει στις αυθόρμη
τες εκρήξεις και τις ρήξεις, στα «μη περαιτέ
ρω», στην απόγνωση και στο ψιχάλισμα των

ματιών. Γιατί οι άνθρωποι είναι σκευές όπου 
αποθηκεύονται σωρευτικά μνήμες και αισθή
ματα και δεν γίνεται με τίποτα να τα ξεφορ
τωθούν με μιας* ό,τι και να συμβεί. Μοναξιά 
δεν πάει να πει κενό, το αντίθετο.

Η Καρυστιάνη σωστά πιστεύει ότι παρά τα 
αδιέξοδα και τις σαρωτικές ήττες -κυρίως τις 
ατομικές που πονάνε πιο πολύ- υπάρχουν 
και νίκες, ψήγματα πολύτιμα μιας αμυδρής 
αλλά ελπιδοφόρας κατάληξης. Τέτοιες πει
σματικές αντιστάσεις προβάλλει το βιβλίο, να 
κρατηθεί το κεφάλι έξω από το τέλμα της μο
ναξιάς. Μόνο που στην προκειμένη περίπτω
ση η μοναξιά επεκτείνετα ι σ’ ένα τεράστιο 
διάνυσμα: από τις ατομικές, υπαρξιακές πε
ριπτώσεις εξαγιασμού, στις διαστάσεις μιας 
επιδεινούμενης επιδημίας.

Ασφαλώς και δεν είναι ερωτικό μυθιστόρη
μα Ο άγιος της μοναξιάς. Η ερωτική ιστορία 
της καθηγήτριας της φυσικής σε κάποιο κυ- 
κλαδίτικο  νησί Στέλλας Σ α λα γ ιά  κα ι του 
αχειραφέτητου από τον εναγκαλισμό της χή
ρας μάνας του Σίμου Σεμερτζίδη αποτελεί 
τον ιστό της αράχνης που παγιδεύει την multi 
in parvo, γ ι’ αυτό και αντιπροσωπευτική νη- 
σιώτικη (ντόπια και ξενόφερτη) κοινωνία, σε 
εξονυχιστική κοινωνία. Έ τσ ι γύρω από το 
(βασανιστικά ερωτικό) ζευγάρι δορυφορού- 
νται άλλες ανθρώ πινες, τω ρινές, περιπτώ 
σεις. Ό λες οικείες και γνωστές. Λίγο-πολύ 
ταυτοποιημένες με τον αναγνώ στη. Ό λοι 
τους κομμάτια ενός εφήμερου μεν αλλά συ
ναρπαστικού πάτσγουορκ της μίζερης, της 
ισοπεδωτικής, της αδιέξοδης αλλά και με τις 
αποθεωτικές μικρές ελλάμψεις κοινωνίας. 
Σύντομες, σαν αυτές της πυγολαμπίδας. Εκεί 
περιεχόμαστε όλοι, ακόμα και εκείνοι «οι μι- 
σοί (που) κρύβονται και οι άλλοι μισοί (που) 
βαριούνται...». Άλλωστε το βιβλίο της Καρυ- 
στιάνη δεν υπερασπίζεται καμιά μανιχαϊστι- 
κή ηθική. Ό λο ι και όλα συνυπάρχουμε. Οι 
ρόλοι μας (ηθικοί και δεοντολογικοί, κληρο
νομημένοι και επίκτητοι) εναλλάσσονται δι
καιωματικά και απροειδοποίητα. Μια «εκα- 
τόγχειρη» αγάπη μάς προστατεύει όλους. 
Από τη μια μεριά κάνουν ισχυρή τη συμμετο
χή τους η γνώση, το μαύρο χιούμορ και όχι 
σπάνια ο σαρκασμός. Από την άλλη, ανταπο
κρίνομαι η κατανόηση, η «άφεση αμαρτιών», 
ο γλυκασμός της ψυχής, ο «πικραμύγδαλος» 
έρωτας και η ποίηση -ρούχο κατάσαρκο του 
βιβλίου- υγρή, πυκνή, παρούσα σε κάθε σελί
δα.

Αν όπως όλα δείχνουν, αυτό το σπουδαίο 
βιβλίο πρόκειται να σημαδέψει τη νεότερη 
ελληνική λογοτεχνία, θα είναι γιατί ακριβώς 
δημιουργήθηκε απ’ όλα αυτά τα υλικά, γιατί 
όλα αυτα έδωσαν ολικότητα στην έμπνευση 
και το ταλέντο της Καρυστιάνη.

Δημήτρης Χαρίτος

X
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ΊΩΝ ΔΡΑΓΟΥΜΗΣ
ΤΟ ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ “ΝΟΥΜΑ” *

ΕΠΊΜΕΤΡΟ: ΕΝΝΕΑ ΕΓΙΙΣΤΟΛΕΣΤΟΥ Π. ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ :Ζ
ΣΤΟΝ ΙΩΝΑ ΛΡΛΓΟΥΜΙΙ

Αναδημοσιεύονται και σχολιάζονται όλα τα κείμενα του Ίωνα ~ 
Δραγούμη που είχαν δημοσιευτεί στον ιστορικό “Νουμά”. Πα
ρουσιάζονται επίσης οι επιστολές του Π. Γιαννόπουλου στον 
Ίωνα Δραγούμη, ενώ αναλύεται η μεταξύ τους σχέση. y-

ΕΒΡΛΙΟΙ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΣΙΩΝΙΣΜ ΟΥ 
Επιμέλεια: Γιώργος Καραμπελιάς

Κείμενα Εβραίων διανοουμένων όπως των Ν. Τσόμσκυ, 7. Σαχάκ, Ν. Φί- 
ντλεν, κ.ά.. κείμενα σιωνιστάιν και αντισιωνιστών, που αποκαλύπτουν 
την μετάλλαξη του εβραϊκού επαναστατικού μεσσιανισμού σε έναν ολο
κληρωτικό, ακόμα και ρατσιστικό, εθνικισμό. Κείμενα για την επιρροή 
και τη δράση του σιωνιστικού λόμπυ στις ΙΙΠΑ, για την Παλαιστίνη, για 
τις σχέσεις με την Τουρκία, για το ολοκαύτωμα και τη χρήση του.

χιλι«ελΑΊακοι,.ηαειΧ(ΗΊΐίνι:τ}
V i Κ I Μ ΗΚI ί \  ΤΙΙ ΝΤΙΟΚΛΑΙΙ s ΙΚΙΙ I »,ΚΙι VIΠ \

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑΣ 
ΧΙΛΙΑΕΝΝΙΑΚΟΣΙΑΕΙΚΟΣΙΔΥΟ 

ΔΟΚΙΜΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙ ΚΗ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ

Το 1922 αποτελεί μια τομή χωρίς ιστορικό προηγούμενο' την 
τραγική ολοκλήρωση τριών ή τεσσάρων χιλιάδων χρόνων ισ
τορίας. Έλαβε τέλος μια διαδρομή, εξέλιπε οριστικά μια συγκε
κριμένη μορφή του ελληνισμού στη Μεσόγειο, το Αιγαίο, τη 
Μαύρη Θάλασσα. Εκείνον τον Αύγουστο του 1922 ο ελληνι
σμός μπήκε στη θανάσιμη αγωνία του...
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ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΪΩΛΝΝΟΥ 
ΜΑΖΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Ένα άγνωστο κείμενο του συγγραφέα που εκδίδεται για πρώτη φο
ρά. Πρόκειται για τη σχέση των μαζών με την ιστορία, για το ρόλο 
της «επαναστατικής μάζας» στην ιστορική διαδρομή. Ένα από τα 
πιο φιλόδοξα εγχειρήματα του Κ. Παπαϊωάννου το οποίο παραμένει 
επίκαιρο και θα ήθελε να αποτελέσει έναν αντίποδα στην αντίληψη 
περί 'ηιαζικής κοινωνίας» και «εξέγερσης των μαζών» του Γουστά- 
βου^Κ Μ πον και του Ορτέγα V I κασεΚ^
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Τακης Σπετσιώτης
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